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V/v  tuyên truyền, thực hiện

Ngày pháp luật năm 2017
	Hà Nội, ngày  01  tháng  8  năm 2017


	Kính gửi:
	- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố;

- Các Công đoàn ngành TW và tương đương;

  Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.


Sau 4 năm thực hiện Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, Ngày pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (ngày 09 tháng 11) đã được các cấp công đoàn tích cực tuyên truyền, triển khai, thực hiện.

Để hưởng ứng Ngày pháp luật năm 2017 thiết thực, hiệu quả, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đề nghị các Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn triển khai một số nội dung sau:

1. Nội dung tuyên truyền:

 - Tuyên truyền, vận động công nhân, viên chức, lao động chủ động tìm hiểu chủ trương, đường lối của Đảng, chế độ, chính sách, pháp luật của Nhà nước, góp phần nâng cao ý thức pháp luật, trách nhiệm công dân, sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật. 


- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến các văn bản pháp luật liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động như: Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn 2012, Luật Bảo hiểm xã hội 2014, Luật Bảo hiểm y tế 2014. 

Tùy theo nhu cầu của công nhân, viên chức, lao động và điều kiện của mình, các đơn vị có thể tổ chức tuyên truyền, phổ biến các luật, nghị quyết được thông qua tại kỳ họp thứ 3, Quốc hội khóa XIV.

- Xây dựng kế hoạch tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 705/QĐ-TTg ngày 25/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình Phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017-2021, theo đó Tiểu Đề án 3 “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động, công đoàn và những pháp luật có liên quan cho người lao động trong các loại hình doanh nghiệp” do Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam chủ trì được tiếp tục thực hiện từ năm 2017-2021.

2. Thời gian, hình thức triển khai Ngày pháp luật năm 2017:

- Tuyên truyền, thực hiện Ngày pháp luật là việc làm thường xuyên của các cấp công đoàn, của công nhân, viên chức, lao động, trong đó tập trung vào 02 tháng từ 1/10/2017 đến 30/11/2017, tuần cao điểm từ ngày 06/11/2017 đến 11/11/2017.

- Tùy theo điều kiện, đơn vị có thể tổ chức lễ hưởng ứng Ngày pháp luật hoặc lồng ghép hưởng ứng thông qua các hoạt động như: tuyên truyền, phổ biến pháp luật trên các phương tiện thông tin đại chúng; treo khẩu hiệu tại trụ sở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tư vấn, phát tài liệu pháp luật cho công nhân; tổ chức thương lượng, vận động người sử dụng lao động tạo điều kiện cho công nhân lao động tìm hiểu pháp luật; tham gia kiểm tra, kiến nghị xử lý những hành vi vi phạm pháp luật của người sử dụng lao động ảnh hưởng đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; phát hiện, biểu dương tập thể, cá nhân tiêu biểu, nhân rộng những mô hình hay, cách làm mới, hiệu quả trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.
3. Tổ chức thực hiện.

Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam yêu cầu các Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành  Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn khẩn trương, nghiêm túc triển khai tuyên truyền, thực hiện Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2017.

Hết tuần cao điểm (từ ngày 06/11/2017 đến 11/11/2017), các Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn báo cáo nhanh kết quả tuyên truyền, thực hiện Ngày Pháp luật về Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo) và gửi vào hộp thư  điện tử  viethatuyengiao@gmail.com.

	Nơi nhận:

- Như trên; 
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- Lưu VP, TG.
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