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Số: 1072         /TLĐ

V/v tham dự Chương trình 

“Hành trình đỏ” lần thứ V năm 2017
	
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


          Hà Nội, ngày 06       tháng  7  năm 2017


                      Kính gửi: - Các Liên đoàn Lao động  tỉnh, thành phố;
                   - Các CĐ ngành Trung ương;
                   - CĐ Tổng Công ty trực thuộc TLĐ.
Nhằm tiếp tục thực hiện Quyết định số 43/2000/QĐ-TTg ngày 07/4/2000 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc vận động và khuyến khích nhân dân hiến máu tình nguyện” và hưởng ứng “Chiến dịch những giọt máu hồng” hè năm 2017, Ban Chỉ đạo quốc gia vận động hiến máu tình nguyện đã có công văn số 90/BCĐQG -VPTT ngày 20/6/2017 về việc tham dự Chương trình “Hành trình Đỏ” lần thứ V năm 2017.
Với trách nhiệm là thành viên Ban Chỉ đạo quốc gia vận động hiến máu tình nguyện, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn việc triển khai hoạt động hiến máu tình nguyện trong CNVCLĐ, như sau:

1. Thông điệp tuyên truyền: “Kết nối dòng máu Việt”.
2. Thời gian:  từ ngày 01 đến ngày 31/7/2017.
3. Nội dung hoạt động:
a) Tích cực phối hợp với Hội Chữ thập đỏ cấp tỉnh là Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện tỉnh, thành phố đẩy mạnh tuyên truyền, vận động hiến máu và thực hiện các hoạt động của chương trình “Hành trình Đỏ”.
b) Tích cực vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, đoàn viên công đoàn tham gia hiến máu tình nguyện trong tháng 7 (diễn ra “Hành trình Đỏ”) và những tháng hè của năm 2017.
Đây là chương trình truyền thông lớn về vận động hiến máu cứu người, hưởng ứng “Chiến dịch những giọt máu hồng” hè năm 2017 trên phạm vi cả nước,Tổng Liên đoàn đề nghị các cấp Công đoàn quan tâm, chỉ đạo và triển khai có hiệu quả các hoạt động trên.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Ban Chỉ đạo Quốc gia vận động HMTN;

- Viện Huyết học và truyền máu TW;

- Văn phòng Ban Chỉ đạo QG HMTN

- Lưu VT TLĐ.
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