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KẾ HOẠCH

Tổ chức tuyên dương chủ tịch công đoàn cơ sở xuất sắc tiêu biểu

trong công tác thỏa ước lao động tập thể và đối thoại năm 2017
Thực hiện Chương trình công tác năm 2017, thiết thực chào mừng Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII, nhiệm kỳ 2018-2023, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn(TLĐ) ban hành Kế hoạch tổ chức tuyên dương chủ tịch công đoàn cơ sở (CĐCS) xuất sắc tiêu biểu trong công tác thỏa ước lao động tập thể (TƯLĐTT) và đối thoại (ĐT) năm 2017 như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Ghi nhận, biểu dương các chủ tịch CĐCS tổ chức thực hiện tốt hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động (NLĐ) tại doanh nghiệp, đặc biệt là việc thương lượng tập thể thành công, ký kết được TƯLĐTT có nhiều điều khoản có lợi cho NLĐ và tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả, đồng thời tổ chức tốt hoạt động ĐT, góp phần xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

2. Giới thiệu tới đông đảo cán bộ công đoàn, NLĐ và xã hội những điển hình tiêu biểu trong hoạt động công đoàn tại cơ sở, trong công tác đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của NLĐ thông qua thực hiện tốt công tác TƯLĐTT và ĐT, từ đó nhân rộng các điển hình tiêu biểu trong toàn hệ thống.

3. Tổ chức các hoạt động tuyên dương đảm bảo trang trọng, có sức lan tỏa, tiết kiệm và hiệu quả.

II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM

- Thời gian: tháng 12/2017.

- Địa điểm: Cung Văn hóa lao động hữu nghị Việt - Xô 

III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG

- Tổ chức cuộc gặp mặt giữa Lãnh đạo Đảng, Nhà nước với các chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu.

- Tổ chức tọa đàm “Chia sẻ kinh nghiệm thương lượng, ký kết và tổ chức thực hiện hiệu quả TƯLĐTT và ĐT”.

- Tổ chức Hội nghị tuyên dương cấp toàn quốc với sự tham dự của các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước; tặng Bằng khen của Tổng Liên đoàn cho các chủ tịch CĐCS được tuyên dương.

IV. THÀNH PHẦN THAM DỰ

- Mời lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các bộ, ban, ngành có liên quan: 25 đại biểu

- Lãnh đạo tỉnh, thành phố của 10 địa phương có đông lao động và quan hệ lao động phong phú, phức tạp: 10 đại biểu
- Các đồng chí trong Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn.
- Chủ tịch Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố, chủ tịch công đoàn ngành, tổng công ty trực thuộc TLĐ: 83 đại biểu
- Chủ doanh nghiệp nơi có chủ tịch CĐCS được tuyên dương: 100 đại biểu

- Chủ tịch CĐCS được tuyên dương: 100 đại biểu.
- Cán bộ công đoàn, đoàn viên tiêu biểu của thành phố Hà Nội và công đoàn ngành: 500 đại biểu  

V. ĐỐI TƯỢNG TUYÊN DƯƠNG VÀ CÁCH THỨC XÉT CHỌN
1. Đối tượng tuyên dương

Chủ tịch CĐCS trong các loại hình doanh nghiệp thuộc 83 tổ chức công đoàn trực thuộc TLĐ quản lý có thành tích xuất sắc tiêu biểu trong thương lượng, ký kết, thực hiện TƯLĐTT và ĐT.

2. Số lượng chủ tịch CĐCS được tuyên dương

Tuyên dương 100 chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu.

3. Tiêu chuẩn, yêu cầu lựa chọn chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu

3.1. Quan điểm lựa chọn
- Chủ tịch CĐCS được lựa chọn phải thực sự xuất sắc tiêu biểu, có đóng góp quan trọng, thực chất trong việc thương lượng, ký kết thành công, tổ chức thực hiện hiệu quả TƯLĐTT và ĐT. Ưu tiên chủ tịch CĐCS trong doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và khu vực kinh tế tư nhân hoặc doanh nghiệp có từ 1.000 người lao động trở lên hoặc tỷ lệ NLĐ là đoàn viên công đoàn đạt từ 80% trở lên.

- CĐCS nơi có chủ tịch CĐCS được đề nghị tuyên dương đạt danh hiệu “CĐCS vững mạnh” trong năm 2016.

3.2. Các tiêu chuẩn, yêu cầu cụ thể

* Đối với chủ tịch CĐCS được tuyên dương
- Là chủ tịch CĐCS năng động, sáng tạo, có đạo đức tốt, chấp hành tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nội quy, quy chế của doanh nghiệp.

- Bên cạnh làm tốt công tác TƯLĐTT và ĐT, chủ tịch CĐCS được tuyên dương tổ chức được nhiều hoạt động thiết thực ở cơ sở, góp phần xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh và sự phát triển của doanh nghiệp.

* Đối với công tác TƯLĐTT
- TƯLĐTT được ký kết trong khoảng thời gian các năm 2015, 2016 hoặc 2017 nhưng phải đang còn hiệu lực ít nhất đến hết năm 2017 và được công đoàn cấp trên chấm điểm đạt từ loại B trở lên (theo Hướng dẫn số 1580/HD-TLĐ ngày 21/10/2014 của Tổng Liên đoàn hướng dẫn đánh giá chất lượng thương lượng tập thể, ký kết và tổ chức thực hiện thỏa ước lao động tập thể của CĐCS). 

- TƯLĐTT được ký kết và thực hiện nghiêm túc là kết qủa của quá trình  thương lượng tích cực, chủ động, bền bỉ và giám sát thường xuyên việc thực hiện của ban chấp hành công đoàn, đứng đầu là chủ tịch CĐCS.

- Chủ tịch CĐCS chủ trì cùng ban chấp hành CĐCS thương lượng thành công, ký kết được TƯLĐTT cấp doanh nghiệp có nhiều điều khoản có lợi hơn cho NLĐ, nhất là các điều khoản về lương, thưởng, thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi, bữa ăn ca, chính sách cho lao động nữ… và được thực hiện đầy đủ, nghiêm túc tại doanh nghiệp.
* Đối với công tác đối thoại
- Ban chấp hành CĐCS, đứng đầu là chủ tịch CĐCS đã làm tốt công tác phối hợp với NSDLĐ tổ chức đối thoại tại nơi làm việc theo quy định tại Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính phủ Quy định chi tiết khoản 3, điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc.
- Việc đối thoại tại nơi làm việc đã kịp thời giải quyết được những yêu cầu hợp pháp, chính đáng của NLĐ, nhất là những vấn đề lớn, bức xúc, được đông đảo NLĐ quan tâm.

* Về tác động của TƯLĐTT và ĐT đối với NLĐ và doanh nghiệp
- Việc thực hiện tốt công tác TƯLĐTT và ĐT đã góp phần nâng cao rõ rệt đời sống vật chất và tinh thần của NLĐ, giải quyết kịp thời những yêu cầu hợp pháp, chính đáng của họ.

- Công tác TƯLĐTT và ĐT tạo động lực để NLĐ tăng năng suất, gắn bó với doanh nghiệp, góp phần tăng doanh thu, lợi nhuận cho doanh nghiệp.
3.3. Nguyên tắc phân bổ

 Việc phân bổ của TLĐ dựa trên cơ sở số lượng và chất lượng các TƯLĐTT của công đoàn cấp tỉnh trực thuộc TLĐ( số lượng phân bổ cho từng đơn vị theo Công văn gửi kèm).
4. Trình tự triển khai, xét chọn ở cấp tỉnh và hồ sơ đề nghị tuyên dương
a. Trình tự

- Triển khai kế hoạch: Công đoàn cấp tỉnh quán triệt, triển khai kế hoạch và các văn bản liên quan của Tổng Liên đoàn đến cơ sở để phát hiện, tìm chọn chủ tịch CĐCS đạt tiêu chuẩn.
- Tổng hợp danh sách: Tiếp nhận, tập hợp, rà soát, lập danh sách các chủ tịch CĐCS xuất sắc, tiêu biểu (kèm theo hồ sơ, tài liệu liên quan) đảm bảo tiêu chuẩn theo mục 3, phần II Kế hoạch này.
- Tổ chức xét chọn: Cơ quan giúp việc công đoàn cấp tỉnh (có thể thành lập Hội đồng xét chọn) tổ chức xét chọn, tiến hành chấm điểm từng trường hợp, đề xuất danh sách chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu trình Ban Thường vụ công đoàn cấp tỉnh xem xét, quyết định.

- Chốt danh sách và gửi hồ sơ: Ban Thường vụ công đoàn cấp tỉnh xem xét, quyết định danh sách chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu và hoàn thiện hồ sơ, gửi hồ sơ đề nghị TLĐ xem xét, lựa chọn, tuyên dương.
b. Hồ sơ đề nghị

- Tờ trình kèm theo danh sách trích ngang và tóm tắt thành tích các chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu đề nghị xem xét, lựa chọn, tuyên dương (theo mẫu).

- Báo cáo thành tích của chủ tịch CĐCS, có xác nhận của lãnh đạo doanh nghiệp và công đoàn cấp trên trực tiếp (theo mẫu).

- TƯLĐTT của doanh nghiệp có chủ tịch CĐCS được đề xuất (bản sao) và bản chấm điểm TƯLĐTT (theo Hướng dẫn 1580/HD-TLĐ);

- Biên bản chấm điểm của Công đoàn cấp tỉnh.

- 02 ảnh màu chân dung cỡ 4x6 chụp trong khoảng thời gian không quá 01 năm của cá nhân được đề nghị tuyên dương để làm kỷ yếu (ghi tên phía sau ảnh).

VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam

- Thành lập Ban Tổ chức hội nghị tuyên dương và Hội đồng xét chọn để giúp Đoàn Chủ tịch tổ chức thực hiện kế hoạch. Giao Ban Quan hệ lao động là đơn vị thường trực, chủ trì phối hợp với Văn phòng, các ban Tổng Liên đoàn và các đơn vị, cá nhân có liên quan tham mưu giúp Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn triển khai thực hiện Kế hoạch này.

- Chỉ đạo các công đoàn cấp tỉnh lựa chọn chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu và đề nghị TLĐ xem xét, lựa chọn tuyên dương.

- Tổ chức xét chọn chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu căn cứ theo hồ sơ đề nghị của các công đoàn cấp tỉnh và ban hành quyết định công nhận.
- Tổ chức các hoạt động tuyên dương chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu theo Kế hoạch này.

- Tổng kết, rút kinh nghiệm và lưu trữ tài liệu sau khi kết thúc các hoạt động.

2. Các Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ

- Lựa chọn các chủ tịch CĐCS xuất sắc tiêu biểu đảm bảo tiêu chuẩn, số lượng theo quy định tại Kế hoạch này và công văn gửi kèm để đề nghị TLĐ xem xét tuyên dương.

- Gửi hồ sơ đề nghị xem xét tuyên dương về TLĐ (qua Ban Quan hệ Lao động) trước ngày 25/10/2017 để TLĐ xem xét, lựa chọn (tính theo dấu bưu điện). Nếu quá thời hạn trên, đơn vị nào không gửi về TLĐ coi như đơn vị không đề nghị tuyên dương.

Đoàn Chủ tịch TLĐ đề nghị  Ban Quan hệ lao động, Văn phòng, các ban TLĐ, các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ khẩn trương triển khai thực hiện Kế hoạch này. Quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị báo cáo TLĐ (qua Ban Quan hệ Lao động) để giải quyết kịp thời. Mọi thông tin chi tiết liên hệ đồng chí Nguyễn Vinh Quang, ĐT: 024.39428744 - 0903217898, email: nguyenvinhquang1309@gmail.com. 

	Nơi nhận:

- Ban Dân vận TW (để b/c);

- Đ/c Chủ tịch TLĐ (để b/c);

- Các đ/c Thường trực TLĐ (để chỉ đạo);

- VP và các Ban Tổng Liên đoàn (để th/hiện);

- Báo Lao động, các cơ sở nghiên cứu 

  khoa học trực thuộc (để th/hiện);

- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố (để th/hiện);

- CĐ ngành TW, CĐ TCT (để th/hiện);

- Lưu VP, Ban QHLĐ.
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