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Số      130     /TB-TLĐ 
   Hà Nội, ngày   14    tháng 7 năm 2017
THÔNG BÁO

Về việc phân công chỉ đạo đại hội công đoàn các các cấp
tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam

- Căn cứ Kế hoạch số 52/KH-TLĐ ngày 28/11/2016 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức Đại hội Công đoàn các cấp, tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; 

- Căn cứ Thông báo số 86/TB-TLĐ ngày 27/4/2017 Kết luận Hội nghị Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam lần thứ 23 năm 2017; 

Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn giao Thường trực Đoàn Chủ tịch chỉ đạo đại hội công đoàn các cấp, như sau:

1. Nội dung chỉ đạo đại hội
- Đôn đốc, hướng dẫn các liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, chuẩn bị và tổ chức đại hội, nhằm thực hiện nghiêm túc Kế hoạch số 52/KH-TLĐ ngày 28/11/2016 và các văn bản, hướng dẫn, quy định hiện hành của Tổng Liên đoàn.

- Tiếp nhận, chỉ đạo giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội của các công đoàn địa phương, ngành, tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.

- Duyệt văn kiện, hồ sơ, các vấn đề quan trọng liên quan đến tổ chức, bộ máy, nhân sự theo thẩm quyền của Tổng Liên đoàn, hoặc có ý kiến với cấp ủy địa phương, đơn vị về công tác nhân sự ban chấp hành, ban thường vụ và cán bộ chủ chốt của các đơn vị.

2. Phân công chỉ đạo đại hội
- Thường trực Đoàn Chủ tịch phân công các đồng chí trong Thường trực Đoàn Chủ tịch chỉ đạo công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội công đoàn địa phương, ngành, tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, theo cụm, khối thi đua.

- Phân công các đồng chí trưởng ban Tổng Liên đoàn tham mưu, giúp việc các đồng chí trong Thường trực Đoàn Chủ tịch trong việc chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội công đoàn địa phương, ngành, tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.

- Lập các tổ giúp việc nghiệp vụ gồm một số cán bộ tham mưu thuộc các ban Tổng Liên đoàn, do các đồng chí trưởng ban được phân công tham mưu, giúp việc Thường trực Đoàn Chủ tịch trực tiếp điều hành, giao nhiệm vụ trong công tác tham mưu, hướng dẫn các đơn vị chuẩn bị đại hội.

(có danh sách kèm theo).

3. Trách nhiệm theo dõi, chỉ đạo đại hội

3.1. Đối với Thường trực Đoàn Chủ tịch
- Giao nhiệm vụ cho các đồng chí trưởng ban Tổng Liên đoàn được phân công tham mưu, giúp việc để làm tốt công tác chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội công đoàn địa phương, ngành, tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.

- Tập hợp, báo cáo Đảng đoàn, tập thể Thường trực Đoàn Chủ tịch cho ý kiến về công tác tổ chức, bộ máy, cơ cấu ban chấp hành, ủy ban kiển tra, nhân sự chủ chốt công đoàn ngành, địa phương, tổng công ty theo thẩm quyền quy định.

- Chủ trì duyệt nội dung, chương trình, văn kiện, đề án chuẩn bị nhân sự đại hội của các đơn vị; phát biểu chỉ đạo đại hội, theo sự phân công của Thường trực Đoàn Chủ tịch.

- Đối với các công đoàn ngành, địa phương được chỉ đạo đại hội điểm, tập thể Thường trực Đoàn Chủ tịch xem xét, cho ý kiến phê duyệt toàn bộ nội dung chuẩn bị và tổ chức đại hội điểm, để quán triệt rút kinh nghiệm, nhằm đạt hiệu quả cao nhất trong quá trình tổ chức đại hội công đoàn ngành, địa phương.
3.2. Đối với các đồng chí trưởng ban Tổng Liên đoàn

- Trực tiếp phân công, chỉ đạo tổ giúp việc theo dõi, hướng dẫn các liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn trong công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội, kể các nội dung có liên quan, phải thực hiện sau đại hội.

- Giúp việc Thường trực Đoàn Chủ tịch hướng dẫn các đơn vị chuẩn bị văn kiện, hồ sơ, tài liệu phục vụ đại hội, đề án nhân sự trình đại hội, gửi xin ý kiến Tổng Liên đoàn (qua Ban Tổ chức) để trình Thường trực Đoàn Chủ tịch xem xét, phê duyệt, trước khi tiến hành đại hội. 
- Tham gia cuộc họp do Thường trực Đoàn Chủ tịch chủ trì duyệt công tác chuẩn bị đại hội của các đơn vị được phân công phụ trách; chuẩn bị và phát biểu chỉ đạo đại hội, khi được Thường trực Đoàn Chủ tịch phân công hoặc ủy quyền.

4. Trách nhiệm của ban thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn tổng công ty trực thuộc TLĐ 
- Tổ chức thực hiện nghiêm túc Kế hoạch đại hội do Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn ban hành và các văn bản quy định, hướng dẫn hiện hành của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội công đoàn các cấp.

- Chỉ đạo các cấp công đoàn trực thuộc chuẩn bị và tổ chức đại hội, hội nghị công đoàn theo đúng quy định của Điều lệ, các văn bản, hướng dẫn của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đạt chất lượng, hiệu quả. Báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn (quan ban Tổ chức) đúng tiến độ theo quy định.
- Thường xuyên thông tin, báo cáo với Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn, qua đồng chí trưởng ban Tổng Liên đoàn được phân công phụ trách về tiến độ công tác chuẩn bị đại hội công đoàn cùng cấp và những khó khăn, vướng mắc, để kịp thời có giải pháp hướng dẫn, chỉ đạo khắc phục. 

4. Trách nhiệm của các ban nghiệp vụ Tổng Liên đoàn

- Các ban nghiệp vụ Tổng Liên đoàn có trách nhiệm chủ động tham mưu, hướng dẫn công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội công đoàn các cấp, cử cán bộ tham gia tổ giúp việc tham mưu, theo dõi, hướng dẫn, chỉ đạo đại hội.

- Ban Tổ chức Tổng Liên đoàn có trách nhiệm giúp Thường trực Đoàn Chủ tịch theo dõi, đôn đốc nâng cao hiệu quả hoạt động của các tổ giúp việc, đề xuất kiện toàn các tổ giúp việc khi cần thiết, nhằm giúp các đơn vị chuẩn bị và tổ chức thành công đại hội công đoàn các cấp theo Kế hoạch.

Các đồng chí trưởng ban Tổng Liên đoàn, ban thường vụ LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn và các ban nghiệp vụ Tổng Liên đoàn có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc nội dung Thông báo này; hoàn thành nhiệm vụ sau khi tổ chức thành công Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. 
TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
           CHỦ TỊCH
  Nơi nhận:
-Các UV ĐCT TLĐ;

-Các LĐLĐ tỉnh, TP;

-Công đoàn ngành TW;

-CĐ tổng Cty Trực thuộc TLĐ;
-Các ban TLĐ

-Thành viên Tổ giúp việc;
-Lưu ToC, VP TLĐ.                                                            Bùi Văn Cường
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