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BÁO CÁO
TỔNG KẾT 5 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH

GIỮA TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM VÀ 

QUÂN  ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM (GIAI ĐOẠN 2005 – 2010)

      Thực hiện Nghị quyết liên tịch số 02/NQ-LT về “Phối hợp tuyên truyền vận động công nhân, viên chức, lao động, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang đấy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát triển kinh tế – xã hội, tăng cường quốc phòng – an ninh trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước giai đoạn 2005 – 2010” giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Quân đội nhân dân Việt Nam; sau 5 năm triển khai thực hiện, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ đảng, chính quyền địa phương, cấp uỷ, chỉ huy các cơ quan, đơn vị, sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị và các cấp công đoàn đã đạt được một số kết quả quan trọng, góp phần đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. 

    Qua theo dõi chỉ đạo và trên cơ sở tổng kết của các cấp, Tổng cục Chính trị và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thống nhất đánh giá kết quả cụ thể như sau: 
PHẦN THỨ NHẤT

ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ 5 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH  GIỮA TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM VÀ QUÂN ĐỘI NHÂN DÂN VIỆT NAM GIAI ĐOẠN 2005 – 2010
I. CÔNG TÁC LÃNH ĐẠO, CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CỦA CÁC CẤP
1. Cấp Trung ương

Sau khi ban hành Nghị quyết liên tịch (NQLT), Ban Tuyên giáo/ Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Cục Dân vận/ Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam, cơ quan thường trực NQLT đã có Hướng dẫn số 44/HD-LT ngày 21/02/2005 triển khai thực hiện đến các cơ quan chính trị đầu mối trực thuộc Bộ Quốc phòng và Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn. 
Quá trình thực hiện, cơ quan thường trực đã tiến hành khảo sát, kiểm tra nắm tình hình kết quả triển khai thực hiện NQLT và dự hội nghị tổng kết ở một số địa phương và đơn vị như: Thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh Phú Thọ, Bình Phước, Nhà máy Z121/TCCNQP, Binh đoàn 16 và Công ty Cao su Phú Riềng thuộc Tập đoàn công nghiệp Cao su Việt Nam. Thông qua các đợt kiểm tra đã giúp lãnh đạo hai bên đánh giá đúng tình hình, kết quả thực hiện và xác định những định hướng chỉ đạo các đơn vị, địa phương thực hiện chương trình PHHĐ ngày càng hiệu quả hơn. 
2. Các địa phương và đơn vị quân đội
Cơ quan chính trị các đơn vị trực thuộc Bộ Quốc phòng đã hướng dẫn, chỉ đạo Bộ chỉ huy quân sự, Bộ chỉ huy Bộ đội biên phòng các tỉnh, thành phố và các đơn vị đứng chân trên địa bàn tổ chức ký kết chương trình PHHĐ với Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; đồng thời hai bên phối hợp tham mưu với cấp uỷ, chính quyền các cấp thành lập Ban chỉ đạo PHHĐ giữa quân đội với LĐLĐ và các tổ chức chính trị – xã hội; cụ thể hóa nội dung, thống nhất triển khai chương trình hoạt động đối với các đơn vị cơ sở. Qua kiểm tra, nắm tình hình các nội dung hoạt động đã gắn với thực tiễn, phù hợp với từng địa phương, đơn vị, hiệu quả được nâng lên, góp phần xây dựng cơ sở chính trị vững mạnh, giữa vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.

 Các đơn vị quân đội và Liên đoàn lao động các cấp đã thực hiện tốt chế độ giao ban, trao đổi thông tin nắm tình hình, kinh nghiệm hoạt động. Hằng năm tiến hành sơ kết đánh giá kết quả PHHĐ, biểu dương, khen thưởng kịp thời các tập thể và cá nhân có thành tích thực hiện NQLT. Tiêu biểu cho hoạt động này có Bộ chỉ huy quân sự và Liên đoàn Lao động các tỉnh Bắc Kạn, Phú Thọ, Ninh Bình, Thanh Hóa, Bình Phước, Bạc Liêu, thành phố Đà Nẵng …
II. KẾT QUẢ PHỐI HỢP HOẠT ĐỘNG  
1. Phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức cho CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang về đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

Trong những năm qua, các đơn vị quân đội phối hợp với tổ chức công đoàn tuyên truyền giáo dục CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn, cán bộ, chiến sỹ về chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật Nhà nước. Nội dung tuyên truyền tập trung vào Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX, X, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ quân đội lần thứ VII, VIII, Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ X, Nghị quyết Trung ương 6 (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”; Nghị quyết số 152/NQ-ĐUQSTW của Đảng uỷ Quân sự Trung ương “Về tiếp tục đổi mới và tăng cường công tác dân vận của lực lượng vũ trang trong thời kỳ mới”, Luật thi đua khen thưởng, Nghị định của Chính phủ về đổi mới sắp xếp lại doanh nghiệp Nhà nước; cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, gắn cuộc vận động với các phong trào thi đua yêu nước, phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo” của các cấp công đoàn và phong trào thi đua quyết thắng của các đơn vị quân đội. 

Bằng nhiều hình thức như: tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống báo cáo viên, tuyên truyền viên; các cấp công đoàn đã phối hợp với các đơn vị nghiên cứu, học tập về nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng của đất nước và của địa phương, những chủ trương, chính sách mới của Đảng và Nhà nước có liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp của người lao động như Luật Lao động, Luật nghĩa vụ quân sự, Nghị định của Chính phủ về đổi mới quản lý, sắp xếp lại doanh nghiệp Nhà nước. Các báo, tập chí, chương trình phát thanh và truyền hình của công đoàn, quân đội không ngừng đổi mới nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng, có hàng ngàn tin bài, chuyên đề về đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật Nhà nước, tình hình kinh tế – xã hội, quốc phòng – an ninh, gương người tốt, việc tốt. Thông qua đó giáo dục CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ nhận thức, hiểu biết và nâng cao ý thức chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật Nhà nước, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phát triển kinh tế – xã hội của địa phương và nhiệm vụ của đơn vị.


Qua báo cáo của các địa phương và đơn vị, 5 năm qua các cấp công đoàn đã phối hợp với các đơn vị tuyên truyền được 121 ngàn buổi cho hơn 5,6 triệu lượt người tham dự; những đơn vị thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục là các địa phương và đơn vị thuộc các Quân khu 1, 2, 3, 4, 5, 7 và 9. Hằng năm nhân các ngày kỷ niệm lớn của đất nước, ngày truyền thống của quân đội và của giai cấp công nhân Việt Nam, các đơn vị đã phối hợp với các cấp công đoàn tổ chức nhiều chương trình hoạt động thiết thực, phong phú và sôi nổi như nói chuyện thời sự, truyền thông, giao lưu văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, thi tìm hiểu truyền thống, thu hút hàng triệu lượt người tham gia, đặc biệt trong cuộc thi báo cáo viên cấo toàn quốc về “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí minh”, thí sinh của Ban Công đoàn Quốc phòng đạt giải nhất. Những hoạt động trên đã góp phần giáo dục cho CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn và cán bộ, chiến sỹ giữ vũng và phát huy bản chất truyền thống dân tộc của Quân đội nhân dân Việt Nam và của giai cấp công nhân Việt Nam, xứng đáng là lực lượng nòng cốt trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Tiêu biểu cho hoạt động này có các đơn vị, địa phương thuộc Quân khu 2, 3, 5, 7, 9, Tổng cục CNQP, Tổng cục Hậu cần, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng, Bộ Tư lệnh bảo vệ Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh … 
2. Phối hợp thực hiện nhiệm vụ quốc phòng – an ninh trong tình hình mới.


Quán triệt các quan điểm của Đảng về công tác quốc phòng – an ninh, nhất là Nghị quyết Trung ương Tám (khoá IX) về “Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới”, các cơ quan, đơn vị đã phối hợp với Liên đoàn Lao động các địa phương tổ chức nhiều hình thức, biện pháp tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức cho CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang về hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; quan điểm của Đảng về kinh tế kết hợp với quốc phòng – an ninh và quốc phòng an ninh với kinh tế, âm mưu “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, Luật nghĩa vụ quân sự, Pháp lệnh dân quân tự vệ và dự bị động viên, một số nội dung trong huấn luyện, diễn tập, xây dựng khu vực phòng thủ …Thông qua công tác tuyên truyền giáo dục đã nâng cao nhận thức, hiểu biết và ý thức về nhiệm vụ bảo vệ Tổ quốc, xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận chiến tranh nhân dân.

Các cơ quan, đơn vị đã phối hợp với các cấp công đoàn tham mưu đề xuất với cấp uỷ, chính quyền tham gia giải quyết những vụ việc phức tạp, điểm nóng xảy ra ở địa phương và những vụ đình công, lãn công của công nhân các công ty, doanh nghiệp, góp phần ổn định địa bàn.


Hằng năm, theo quy định của Chính phủ, Bộ Quốc phòng đã mở các lớp học nghiên cứu về nhiệm vụ quốc phòng – an ninh cho cán bộ chủ chốt cấp tỉnh, thành phố và tương đương. Trường quân sự các quân khu tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho cán bộ chủ chốt cấp huyện và cán bộ đầu ngành cấp tỉnh; trường quân sự cấp tỉnh tập huấn, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho cán bộ đầu ngành cấp huyện, cấp xã, phường, thị trấn và cán bộ tự vệ của các cơ quan, doanh nghiệp đứng chân trên địa bàn tỉnh. 5 năm qua, các đơn vị quân đội đã tổ chức được gần 2000 lớp cho hơn 700 ngàn lượt người, gần 80% cán bộ chủ chốt các cấp công đoàn tham gia, từ đó nâng cao ý thức, trách nhiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo hoạt động công tác quân sự quốc phòng, xây dựng khu vực phòng thủ của các địa phương và các khu công nghiệp, khu chế xuất tập trung đạt hiệu quả thiết thực. 
Công tác đăng ký, quản lý, xây dựng và huấn luyện lực lượng dân quân tự vệ, xây dựng các phương án tác chiến trị an trong các công ty, doanh nghiệp, nhà máy luôn được các cấp công đoàn và các đơn vị quan tâm, phối hợp thực hiện. Đặc biệt trong huấn luyện, hai bên chú trọng quán triệt sâu sắc phương châm, nguyên tắc huấn luyện, coi đó là khâu đột phá nhằm nâng cao chất lượng và khả năng sẵn sàng chiến đấu của lực lượng dân quân tự vệ, góp phần bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp an toàn, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên dịa bàn, là lực lượng nòng cốt tham gia giải quyết các vụ việc phức tạp ở địa phương. Trong 5 năm, đã phối hợp huấn luyện được hơn 25.000 dân quân, tự vệ, nhiều địa phương và đơn vị có mô hình hoạt động hiệu quả như: mô hình “Nghiệp đoàn xe ôm tự quản” của thành phố Hồ Chí Minh; Tiểu Ban chỉ huy thống nhất” của Công ty Cao su Phú Riềng và Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Bình Phước; “Xây dựng trung đội dân quân cơ động gắn với xây dựng cơ sở vững mạnh” ở Hải Phòng và Quảng Ninh/ Quân khu 3 …

 Các cấp công đoàn đã phối hợp chặt chẽ với cơ quan quân sự địa phương tuyên truyền giáo dục CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn đến tuổi đăng ký khám tuyển nghĩa vụ quân sự. Do làm tốt công tác tuyên truyền, hàng năm các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đều hoàn thành chỉ tiêu tuyển quân, nhiều đoàn viên công đoàn sau khi nhập ngũ được tuyển chọn đào tạo thành sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp phục vụ lâu dài trong quân đội, số còn lại sau khi hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về được các cơ quan, doanh nghiệp tiếp nhận, bố trí công tác phù hợp, làm nòng cốt tham gia lực lượng tự vệ của cơ quan, doanh nghiệp. 

Thực hiện nhiệm vụ kinh tế kết hợp với quốc phòng những năm qua các đơn vị quân đội và các cấp công đoàn đã tích cực tham mưu đề xuất cho cấp ủy, chính quyền địa phương những chủ trương, giải pháp quản lý nhà nước về quốc phòng, về xây dựng tỉnh, huyện thành khu vực phòng thủ vững chắc gắn với các địa bàn chiến lược phát triển kinh tế – xã hội, xây dựng kế hoạch động viên phương tiện kỹ thuật của nền kinh tế quốc dân trong các cơ quan, doanh nghiệp; góp phần nâng cao trách nhiệm của các đơn vị quân đội và các cấp công đoàn về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, phát triển kinh tế – xã hội, tham gia xây dựng cơ sở địa phương vững mạnh.

3. Phối hợp đẩy mạnh phát triển kinh tế – xã hội, bảo đảm việc làm cho người lao động, thực hiện chính sách xã hội của Đảng và Nhà nước.


Các cấp công đoàn và các đơn vị quân đội đã tích cực tuyên truyền, vận động CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn trong và ngoài quân đội phát huy vai trò nòng cốt trong phong trào thi đua yêu nước, các phong trào “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Thi đua quyết thắng”. Từ phong trào thi đua, CNVCLĐ đã tích cực lao động sản xuất thực hành tiết kiệm, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật ứng dụng vào sản xuất mang lại hiệu quả thiết thực. Thông qua đó, tạo ra nhiều sản phẩm cho xã hội với năng suất cao, chất lượng tốt, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng trong nước, tăng cường khả năng cạnh tranh xuất khẩu trên thị trường quốc tế, góp phần đảm bảo công ăn, việc làm, tăng thu nhập cải thiện điều kiện đời sống của CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn; nhiều ngành như Điện lực, Bưu chính viễn thông, Dầu khí, Hàng không dân dụng, các nhà máy Z121, Z113/ TCCNQP … thường xuyên có việc làm ổn định, thu nhập tiền lương của công nhân khoảng từ 2 – 3 triệu đồng/người/tháng, có doanh nghiệp thu nhập cao bình quân khoảng từ 6 -7 triệu đồng/người/tháng.

Các đơn vị đóng quân trên địa bàn, Bộ đội Biên phòng, các binh đoàn, các đoàn kinh tế quốc phòng, cơ quan quân sự địa phương đã phối hợp với các tổ chức chính trị – xã hội, trong đó có Liên đoàn Lao động các cấp tham gia thực hiện hàng trăm các dự án phát triển kinh tế – xã hội, trực tiếp giúp đỡ nhân dân xoá đói giảm nghèo, định canh, định cư, hỗ trợ giống vốn sản xuất, kết hợp quân dân y khám chữa bệnh, xoá mù chữ, phổ cập tiểu học, xây dựng các điểm sáng văn hóa vùng cao biên giới làm kinh tế của quân đội đã tích cực đổi mới, không ngừng cải tiến kỹ thuật, hợp lý hóa sản xuất, đạt hiệu quả kinh tế cao, tạo công ăn việc làm và thu nhập ổn định cho hàng trăm ngàn lao động như: Binh đoàn 16, Nhà máy Z121 … đã kết hợp sản xuất phục vụ quốc phòng với ản xuất phục vụ nền kinh tế quốc dân. 

Với phương châm hướng mạnh về cơ sở, không ngừng đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động công đoàn, các cấp công đoàn đã bám sát chức năng, nhiệm vụ, gắn với nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương tổ chức tốt các phong trào thi đua, đảm bảo việc làm, đời sống và các quyền lợi hợp pháp cho CNVCLĐ, để tổ chức công đoàn thực sự là người bạn đồng hành, là chỗ dựa đáng tin cậy của người lao động.

Công tác đào tạo nghề cho người lao động luôn được các cấp công đoàn, các đơn vị quân đội quan tâm, hệ thống các trung tâm dạy nghề của quân đội và công đoàn đã đào tạo, dạy nghề cho hàng trăm ngàn lượt người lao động, trong đó có nhiều đối tượng là quân nhân phục viên, xuất ngũ. Các cơ quan, doanh nghiệp đã tiếp nhận và giải quyết việc làm cho hơn 132.500 quân nhân xuất ngũ. Báo Lao động của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Báo Lao động Thủ đô đã mở chuyên mục, giới thiệu việc làm miễn phí cho hàng chục ngàn người lao động.

Hoạt động giao lưu kết nghĩa giữa cơ quan, doanh nghiệp với các đơn vị quân đội đã trở thành truyền thống, thể hiện sâu sắc tình quân dân như cá với nước. Trong những dịp lễ tết, ngày truyền thống của quân đội, công đoàn và của các đơn vị, các cấp công đoàn tổ chức thăm hỏi, giao lưu văn nghệ, thể dục thể thao góp phần nâng cao đời sống tinh thần, tạo sự đoàn kết, gắn bó giữa cán bộ, chiến sỹ và CNVCLĐ. Các địa phương làm tốt công tác này là: Bình Phước, TP. Hồ Chí Minh, Tuyên Quang, Hà Giang, Hải Phòng, Quảng Ninh …

Hàng năm, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phối hợp với Tổng cục Chính trị và Liên đoàn Lao động các địa phương, Công đoàn ngành Trung ương tổ chức đi thăm hỏi, tặng quà cho cán bộ, chiến sỹ làm nhiệm vụ ở biên giới, hải đảo và các đồn biên phòng trị giá hàng tỷ đồng.

Chính sách hậu phương quân đội là một trong những chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam luôn quan tâm, chỉ đạo các cấp công đoàn triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả. Các đơn vị, địa phương đã tuyên truyền, vận động cán bộ, chiến sỹ, CNVCLĐ tích cực hưởng ứng các phong trào, các cuộc vận động của Đảng, Nhà nước, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động như “Đền ơn, đáp nghĩa”, “Ngày vì người nghèo”, “ủng hộ nạn nhân chất độc màu da cam” và ủng hộ đồng bào bị thiên tai, lũ lụt … với số tiền trị giá hơn 846 tỷ đồng. Cán bộ, chiến sỹ quân đội đã tham gia lao động giúp dân gần 300 ngàn ngày công, sửa chữa làm mới gần 1.000 km đường giao thông liên thôn, xã, hỗ trợ xây dựng 16.190 nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết; từ năm 2005 – 2010, Ban Công đoàn Quốc phòng đã quyên góp hỗ trợ sửa chữa, làm mới 441 căn nhà “Nghĩa tình đồng đội – Mái ấm Công đoàn” trị giá hơn 9 tỷ đồng cho đối tượng công nhân nghèo; các cấp công đoàn của các đơn vị đã tạo điều kiện cho đoàn viên công đoàn, công nhân viên chức quốc phòng vay gần 50 tỷ đồng để phát triển kinh tế gia đình, góp phần cải thiện đời sống.
Cán bộ, chiến sỹ, CNVCLĐ phối hợp với các tổ chức chính trị – xã hội của địa phương tham gia phụng dưỡng gần 1000 mẹ Việt Nam anh hùng. Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương phối hợp với các đơn vị tặng sổ tiết kiệm cho thương binh nặng đang điều trị tại các trung tâm và các hộ nghèo, gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn.
4. Đánh giá chung

Qua 5 năm triển khai thực hiện NQLT, được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thường xuyên, sâu sát, kịp thời của cấp uỷ, chính quyền địa phương, sự năng động, sáng tạo của các cấp công đoàn và các cơ quan đơn vị quân đội; sự phối hợp với các ban ngành, tổ chức chính trị – xã hội và nhân dân, công tác PHHĐ đã thu được nhiều kết quả. Các cấp công đoàn phối hợp với các đơn vị quân đội triển khai sâu rộng các nội dung hoạt động trong CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ LLVT với nội dung, hình thức đa dạng, phong phú, phù hợp với từng cơ quan, đơn vị và địa phương; nhiều mô hình PHHĐ sáng tạo đạt hiệu quả thiết thực được ghi nhận và đánh giá cao. Nổi bật là công tác phối hợp tuyên truyền giáo dục, vận động CNVCLĐ và cán bộ, chiến sỹ thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, pháp luật Nhà nước; tham gia phát triển kinh tế – xã hội, thực hiện chính sách hậu phương quân đội; bồi dưỡng kiến thức quốc phòng, huấn luyện quân sự cho dân quân tự vệ các cơ quan, doanh nghiệp, nhà máy … Những kết quả đó góp phần nâng cao nhận thức trách nhiệm của CNVCLĐ và cán bộ, chiến sỹ về thực hiện hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tăng cường mối quan hệ đoàn kết gắn bó giữa cán bộ, chiến sỹ LLVT và CNVCLĐ.

Tuy nhiên, trong lãnh đạo, chỉ đạo và triển khai thực hiện chương trình PHHĐ ở một số đơn vị và các cấp công đoàn còn một số hạn chế, đó là:


Nội dung, phương thức PHHĐ ở cấp cơ sở một số nơi còn mang tính hình thức, chưa cụ thể hóa chương trình PHHĐ thành kế hoạch của từng đơn vị và địa phương; việc duy trì PHHĐ chưa thường xuyên, chất lượng hiệu quả một số nội dung còn hạn chế; chưa xây dựng được nhiều mô hình điểm để rút kinh nghiệm; chưa lồng ghép với các chương trình phối hợp của các tổ chức chính trị – xã hội nên chưa tạo thành sức mạnh tổng hợp trong thực hiện nghị quyết liên tịch.



Cơ chế phối hợp nhất là cấp cơ sở chưa cụ thể. Công tác phối hợp kiểm tra, chỉ đạo chương trình PHHĐ của cơ quan thường trực các cấp chưa thường xuyên; việc trao đổi thông tin, nắm tình hình, sơ, tổng kết, biểu dương, khen thưởng chưa thành nề nếp.

* Nguyên nhân chủ yếu của những hạn chế

- Việc quán triệt, tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cho CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang về vị trí, vai trò, ý nghĩa, nội dung chương trình PHHĐ chưa đầy đủ.



- Vai trò tham mưu của cơ quan chức năng giúp cấp uỷ, chính quyền, lãnh đạo, chỉ huy ở một số địa phương và đơn vị còn hạn chế.


* Một số kinh nghiệm

Một là: Các cấp công đoàn, các đơn vị phải thường xuyên quán triệt sâu sắc đường lối, quan điểm của Đảng về hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; kết hợp phát triển kinh tế với củng cố quốc phòng an ninh; về xây dựng giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.



Hai là: Phát huy vai trò của cơ quan tham mưu, đề cao tính tích cực, chủ động, sáng tạo, xây dựng nội dung, biện pháp thực hiện chương trình PHHĐ phù hợp, gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương và đơn vị. Trong hoạt động phối hợp cần lồng ghép vơi những nội dung chương trình đã được ký kết với các tổ chức chính trị – xã hội khác, giúp cho chương trình phối hợp phong phú về nội dung, phát huy được sức mạnh tổng hợp mang lại kết quả cao nhất.


Ba là: Thường xuyên trao đổi thông tin, nắm tình hình, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, kịp thời phát hiện những nhân tố mới, khắc phục khâu yếu, mặt yếu tập trung tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, rút kinh nghiệm kịp thời, bổ sung nội dung, hình thức PHHĐ đáp ứng yêu cầu thực tiễn đặt ra.

PHẦN THỨ HAI

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT LIÊN TỊCH TRONG THỜI GIAN TỚI (2010 – 2015)


Năm 2010 và những năm tiếp theo tình hình thế giới, khu vực tiếp tục có những diễn biến phức tạp, các thế lực thù địch tiếp tục thực hiện chiến lược “Diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ, tăng cường chống phá cách mạng nước ta. Trong nước, sau hơn 20 năm thực hiện đường lối đổi mới đã thu được những thành tựu quan trọng, đời sống nhân dân được cải thiện và nâng cao. Tuy nhiên, đất nước cũng đứng trước những khó khăn, thử thách gay gắt trên nhiều mặt. 
Phát huy những kết quả đã đạt được trong 5 năm qua: để góp phần thực hiện thắng lợi hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới; Nghị quyết số 20/NQ-TW của Hội nghị Trung ương 6 (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; Nghị quyết 152/NQ-ĐUQSTW của Đảng uỷ Quân sự Trung ương “Về tiếp tục đổi mới và tăng cường công tác dân vận của lực lượng vũ trang trong thời kỳ mới”; Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. Trên cơ sở tiếp tục thực hiện nội dung Nghị quyết liên tịch số 02/NQ-LT ngày 12/01/2005 giữa Quân đội nhân dân Việt Nam và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; phương hướng phối hợp hoạt động giai đoạn 2010 – 2015 tập trung vào một số nội dung sau: 
1. Phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang, CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn về đường lối chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết của Đảng uỷ Quân sự Trung ương, của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, tích cực lao động, sản xuất, tham gia phát triển kinh tế – xã hội. Tăng cường công tác giáo dục truyền thống của Đảng, dân tộc, đơn vị và địa phương; khơi dậy tính chủ động sáng tạo, ý chí tự lực tự cường, cổ vũ động viên cán bộ, đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ, cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị. 

2. Phối hợp giáo dục, bồi dưỡng kiến thức quốc phòng cho CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn về hai nhiệm vụ chiến lược xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới; về âm mưu, thủ đoạn “Diễn biến hoà bình”, bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch; về xây dựng nền quốc phòng toàn dân, thế trận quốc phòng toàn dân gắn với thế trận an ninh nhân dân, xây dựng cơ sở chính trị địa phương vững mạnh, tham gia bảo vệ chủ quyền biên giới, an ninh chính trị của địa phương, khu tập thể của công nhân lao động. 

3. Phối hợp thực hiện có hiệu quả công tác đào tạo nghề, tạo việc làm cho người lao động, hợp tác trong lao động sản xuất, nghiên cứu khoa học, phát triển kinh tế, góp phần xây dựng giai cấp công nhân, tổ chức công đoàn vững mạnh. Thường xuyên quan tâm chăm lo tạo việc làm cho quân nhân đã hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương, đối tượng con em gia đình chính sách. Động viên CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn trong các cơ quan, doanh nghiệp bằng nhiều hoạt động thiết thực hướng về các đơn vị quân đội, chiến sỹ làm nhiệm vụ nơi biên giới, hải đảo. Phối hợp tham gia các phong trào, cuộc vận động của Đảng, Nhà nước, Thực hiện tốt chính sách xã hội và hậu phương quân đội.
4. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của cấp uỷ, chỉ huy cơ quan, đơn vị và địa phương; tích cực phối hợp chỉ đạo các cấp công đoàn, các đơn vị quân đội tăng cường hoạt động kết nghĩa, bằng những nội dung, hình thức phong phú, thiết thực, phù hợp với tình hình của địa phương, đơn vị, tạo sự đoàn kết, gắn bó giữa lực lượng vũ trang với giai cấp công nhân. Trong năm 2011, tập trung phối hợp xây dựng tổ chức công đoàn ở các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
5. Hằng năm căn cứ vào điều kiện cụ thể, Tổng Liên đoàn Lao động Vịêt Nam và Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam sẽ phối hợp tổ chức các đoàn công tác kiểm tra nắm tình hình, chỉ đạo triển khai thực hiện chương trình phối hợp hoạt động ở các địa phương và đơn vị quân đội. 

6. Cơ quan chính trị các đơn vị trực thuộc Bộ Quốc phòng, Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố gửi báo cáo kết quả phối hợp hoạt động 6 tháng và 1 năm về Tổng cục Chính trị (qua Cục Dân vận) và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (qua Ban Tuyên giáo). Riêng báo cáo đột xuất và chuyên đề thực hiện theo yêu cầu cụ thể. 
TỔNG CỤC CHÍNH TRỊ QĐNDVN    TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH TLĐLĐVN
KT. CHỦ NHIỆM                                       PHÓ CHỦ TỊCH

(đã ký)






(đã  ký)
       Thượng tướng Bùi Văn Huấn                             Hoàng Ngọc Thanh
Nơi nhận:

- Ban Dân vận Trung ương Đảng (BC)

- Thủ trưởng TCCT (BC)

- Thường trực ĐCT TLĐ (BC)

- VP TCCT, VP TLĐ
- Các cơ quan CT trực thuộc Bộ Quốc phòng
- Các LĐLĐ tỉnh, TP
- CĐ ngành TW, CĐ tổng Cty trực thuộc TLĐ
- Cục Dân vận/TCCT
- Ban Tuyên giáo/TLĐ
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