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I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Ngày 7/4/1999 Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN và Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đã ký Nghị quyết liên tịch số 02/NQLT/TLĐ-NN&PTNT về “Phát động phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn”. Từ sau Hội nghị tổng kết 5 năm (1999-2004) đến nay, phong trào thi đua tiếp tục duy trì, phát triển và có những thuận lợi, khó khăn như sau:

1. Thuận lợi
- Tình hình kinh tế xã hội của đất nước tiếp tục phát triển với tốc độ nhanh và đạt được nhiều thành tựu quan trọng trên tất cả các lĩnh vực: chính trị, kinh tế, xã hội, an ninh, quốc phòng…đã tác động tích cực đến nông nghiệp, nông thôn, tạo tiền đề để phát động các phong trào thi đua.

- Nông nghiệp, nông thôn đ​ược Đảng và Nhà n​ước tiếp tục quan tâm sâu sắc. Tại Hội nghị lần thứ 7 BCH Trung ương Đảng (khoá X) đã thông qua Nghị quyết "Về nông nghiệp, nông dân, nông thôn", tiếp tục khẳng định vị trí quan trọng của nông nghiệp, nông thôn trong chiến lược phát triển kinh tế - xã hội bền vững, ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, quốc phòng, giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc và bảo vệ môi trường sinh thái. 

- Những năm qua, nông nghiệp, nông dân, nông thôn nước ta đã đạt được thành tựu khá toàn diện và to lớn. Nông nghiệp tiếp tục phát triển với tốc độ khá cao theo hướng sản xuất hàng hoá, nâng cao năng suất, chất lượng và hiệu quả; đảm bảo vững chắc an ninh lương thực quốc gia; một số mặt hàng xuất khẩu chiếm vị thế cao trên thị trường thế giới. Kinh tế nông thôn chuyển dịch theo hướng tăng công nghiệp, dịch vụ, ngành nghề; các hình thức tổ chức sản xuất tiếp tục đổi mới. Kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội được tăng cường; bộ mặt nhiều vùng nông thôn thay đổi. Đời sống vật chất và tinh thần của dân cư ở hầu hết các vùng nông thôn ngày càng được cải thiện. Xóa đói, giảm nghèo đạt kết quả to lớn. Hệ thống chính trị ở nông thôn được củng cố và tăng cường. Dân chủ cơ sở được phát huy. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Vị thế chính trị của giai cấp nông dân ngày càng được nâng cao.
2. Khó khăn
Những năm qua, ngành Nông nghiệp và PTNT liên tục phải đối mặt với thiên tai, khí hậu biến đổi bất thường; dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi. Giá xăng dầu, các loại vật t​ư, nguyên liệu phục vụ sản xuất, chế biến và giá cả sinh hoạt liên tục tăng cao. Thu nhập và mức sống của ng​u?i lao động trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn còn thấp so với mặt bằng chung của xã hội. Điều kiện tiếp cận thông tin, các phúc lợi xã hội, hiểu biết về chính sách, pháp luật của ng​ười lao động trong ngành còn nhiều hạn chế. Quy mô sản xuất nông, lâm, diêm nghiệp và thuỷ sản vẫn còn nhỏ lẻ, hiệu quả sản xuất và khả năng cạnh tranh thấp. Khủng hoảng kinh tế thế giới đã tác động nặng nề đến kinh tế Việt Nam. Thị tr​ường trong n​ước và thế giới liên tục biến động đã gây khó khăn nhiều cho sản xuất kinh doanh trong ngành. Những khó khăn trên tác động đến kết quả phát triển của ngành và phong trào thi đua.

`Trong bối cảnh đó, Phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn vẫn duy trì và phát triển đã góp phần thúc đẩy sự phát triển ngành và đạt được những kết quả đáng khích lệ.

II. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

1. Công tác tổ chức triển khai và chỉ đạo phong trào
a) Cấp Trung ương
Nhận thức rõ vai trò vỐ nội dung CNH, H§H nông nghiệp, nông thôn, trách nhiệm lãnh đạo và liên minh kinh tế của giai cấp công nhân đối với giai cấp nông dân trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; căn cứ các mục tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết liên tịch số 02/NQLT-TL§-BNN ngày 07/4/1009 đã đề ra, Ban chỉ đạo NQLT cấp TW đã tiến hành bổ sung kiện toàn Ban Chỉ đạo, đồng thời chỉ đạo các ngành, địa phương kịp thời kiện toàn Ban chỉ đạo ở cấp mình để tổ chức triển khai phong trào thi đua đạt hiệu quả.

Căn cứ Nghị quyết liên tịch 02, Ban Chỉ đạo đã hướng dẫn, chỉ đạo các địa phương, các ngành triển khai thành các phong trào cụ thể, với những mục tiêu, nội dung rõ ràng, phù hợp cho từng khối đơn vị.  

Các Công đoàn ngành TỢ đã phối hợp với Hội đồng Thi đua của các Bộ, ngành cụ thể hoá, lồng ghép các nội dung thi đua phục vụ phát triển nông nghiệp và nông thôn mới; tham mưu giúp các Bộ, ngành triển khai thực hiện Chỉ thị 39/CT-TW ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị "Về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến", tích cực đổi mới các khâu then chốt trong phát động, duy trì phong trào thi đua; đồng thời gắn thi đua với cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" từ năm 2007 đến nay, tạo thêm động lực và trách nhiệm của đông đảo cán bộ, đảng viên tham gia phong trào.

 Công đoàn Nông nghiệp và PTNT Việt Nam là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo TỢ đã nhận được sự chỉ đạo của Ban cán sự đảng Bộ, phối hợp với Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và PTNT nắm tình hình triển khai và chỉ đạo phong trào thi đua ở các ngành, địa phương trong ngành nông nghiệp; chủ động phối hợp thi đua giữa các Công đoàn ngành TỢ (Nông nghiệp và PTNT, Giao thông vận tải, Bưu chính viễn thông, Công Thương, Y tế, Giáo dục...), giữa các ban ngành ở địa phương, thúc đẩy thi đua sôi nổi, rộng khắp. 

Đặc biệt Thường trực Hội đồng Thi đua Bộ Nông nghiệp và PTNT và Công đoàn Nông nghiệp và PTNT Việt Nam đã kịp thời phổ biến Nghị quyết đến tất cả các đơn vị cơ sở, phối hợp với các cơ quan chức năng chỉ đạo Phong trào theo hướng lồng ghép với các phong trào thi đua truyền thống của từng lĩnh vực sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, thuỷ sản, đào tạo, nghiên cứu, hành chính... làm cho Phong trào thi đua vốn rất rộng và chung được gắn chặt chẽ với từng đơn vị ở các khối.

Để tuyên truyền nhân rộng mô hình điển hình tiên tiến, trong 5 năm qua Bộ Nông nghiệp và PTNT đã xây dựng và phát hành rộng rãi các bộ phim chuyên đề: "Dưới tán rừng lặng lẽ"; Mùa chim làm tổ"; Từ cánh đồng hoang"; "Mộc Châu xanh";  "Người anh hùng chân đất"; " Chuyện của bốn nhà"; "Chất lượng hạt gạo Việt Nam"; các phim về nhà bác học và AHLĐ Lương Định Của, Bùi Huy Đáp...; các cuốn sách: "Nhân tố mới trong sự nghiệp đổi mới"; Những gương mặt tiêu biểu thời đổi mới"; " Con đường CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn Việt Nam"; "Những mô hình cánh đồng đạt 50 triệu đồng/ha" và nhiều cuốn cẩm nang hướng dẫn, tuyên truyền mô hình mới trong sản xuất, cơ giới hoá nông nghiệp, bảo quản, chế biến nông sản...

b) Cấp địa phương, đơn vị
Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố đã ký Nghị quyết liên tịch hoặc Chương trình phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Hội Nông dân để chỉ đạo, hướng dẫn phong trào. ở cấp huyện, nhiều Liên đoàn lao động huyện đã phối hợp với các Trung tâm Khuyến nông, Khuyến lâm, Khuyến ngư và các đơn vị dịch vụ tổ chức các câu lạc bộ, hội thảo khoa học đầu bờ, tập huấn, chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, ứng dụng các công nghệ mới phục vụ nông nghiệp.

Để tập trung hoàn thành mục tiêu kinh tế - xã hội của Tỉnh, thành phố, nhiều Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố đã tập trung vận động CNVCLĐ thi đua thực hiện các chương trình trọng điểm của Tỉnh, thành phố, mà mục tiêu trọng tâm là phát triển nông nghiệp và nông thôn mới trên địa bàn. Đồng thời triển khai mạnh mẽ thực hiện Chỉ thị 39/CT-TW của Bộ Chính trị; cuộc vân động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". Nhờ đó các nghị quyết của Tỉnh đảng bộ, chương trình hành động của UBND tỉnh, kế hoạch trung và ngắn hạn về sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn của các tỉnh đã được thực hiện và đạt kết quả tốt.
Để nâng cao hiệu quả sản xuất, thu nhập, cải thiện đời sống nông dân, hưởng ứng các phong trào thi đua do Bộ Nông nghiệp và PTNT phát động, các địa phương đã tổ chức rộng rãi nhiều phong trào: "Đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp và kinh tế nông thôn theo hướng tập trung nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh; giữ vững an ninh lương thực Quốc gia"; "Vì một nền Nông nghiệp Việt Nam chất lượng cao, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm"; "Xây dựng cánh đồng, trang trại, đạt 50 triệu đồng/ha/năm"; ...  Nhiều đơn vị và nông dân đã nhiệt tình hư​ởng ứng, góp phần thay đổi t​ư duy từ sản xuất theo số l​ượng sang chất l​ượng, đạt giá trị và thu nhập ngày càng cao. 
Thi đua xây dựng mô hình“Liên kết bốn nhà” là phong trào liên kết giữa nông dân với doanh nghiệp, các nhà quản lý, khoa học, các tổ chức tín dụng, nhằm từng bước tạo lập phư​ơng thức gắn kết chặt chẽ, tiến bộ giữa khoa học công nghệ với sản xuất, chế biến và tiêu thụ nông, lâm, thuỷ sản trong cơ chế thị trư​ờng. Phong trào này đã được các Bộ ngành, địa phương, nhiều cơ quan tổ chức, hội, hiệp hội hưởng ứng phối hợp chỉ đạo và nhận được sự tham gia của đông đảo của "các nhà".

 Phong trào thi đua thực hiện “Ch​ương trình hoá công tác, quy chế hoá công vụ, hiện đại hoá thông tin, dân chủ hoá cơ quan” được lan toả rộng rãi từ các cơ quan Bộ, ngành trung ương đến các cơ quan quản lý các cấp địa phương, gắn với cuộc vận động xây dựng ngư​​ời cán bộ công chức “trung thành - sáng tạo - tận tuỵ - g​​ương mẫu”, nhằm nâng cao hiệu lực lãnh đạo và hiệu quả công tác, động viên cán bộ, công chức, viên chức nâng cao trách nhiệm cá nhân trong thực hiện ch​ương trình CCHC, phấn đấu hoàn thành tốt nhiệm vụ đư​ợc giao. Một số nơi như Công đoàn cơ quan Bộ Nông nghiệp và PTNT còn phát động phong trào thi đua chuyên đề về CCHC, gắn với nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước, xây dựng cơ quan văn hoá.

 Các phong trào thi đua chuyên đề trong các ngành nông, lâm, ngư nghiệp, thuỷ lợi, trong các đơn vị khối doanh nghiệp, nghiên cứu khoa học, đào tạo cũng rất phong phú và sinh động. Nổi bật là: "Nông dân làm giàu", “Triệu phú nghề rừng”,"Nghệ nhân Kinh Bắc", "Nghệ nhân bàn tay vàng đúc đồng", "Giống tố´t bộ?i thu”,"3 quản, 3 bám", "3 giảm, 3 tăng", "Công tri`nh chất lư​ợng cao”, "Vững chắc thân đê, xanh hoá thân đê, cứng hoá mặt đê". "Giám đố´c quản lý giỏi”, "Mỗi Việ?n là một khuôn viên khoa ho?c"; "Da?y tố´t, ho?c tô´t, phục vụ tô´t","Vi` nga`y mai lậ?p nghiê?p"v.v... là những phong trào đã mang lại hiệu quả thiết thực, đ​ược CNVCLĐ nhiệt tình h​ưởng ứng. 

 Phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới được hưởng ứng rộng rãi trong tất cả các địa phương và ngành: công nghiệp, điện lực, giao thông vận tải, xây dựng, y tế, giáo dục, bưu chính viễn thông, ngân hàng... Tiêu biểu là Ngành Giao thông có các chương trình cải tạo, nâng cấp và xây dựng mới các công trình giao thông nông thôn; Ngành điện có chương trình cải tạo hệ thống điện, giảm tiêu hao điện năng, thực hiện bán điện trực tiếp cho các hộ nông dân; Ngành Y tế có phong trào mỗi xã một trạm y tế; Ngành Bưu chính viễn thông có phong trào “Bưu điện văn hoá xã”; Ngành giáo dục có phong trào “Dạy tốt, học tốt, phục vụ tốt”...

2. Những kết quả nổi bật trong phong trào thi đua
2.1. Những thành tựu sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn
Nhờ chủ trương chính sách đúng đắn và sự quan tâm sâu sắc của Đảng và Chính Phủ, sự chỉ đạo sâu sát của các cấp, các ngành, địa phương thông qua các phong trào thi đua, nông nghiệp và nông thôn nước ta đã có bước phát triển mới trong 5 năm qua. Tăng trưởng nông nghiệp đạt mức khá cao, tính bình quân các năm 2006-2008 là 3,84%/năm, vượt chỉ tiêu kế hoạch 5 năm (2006-2010) Chính phủ đề ra (3-3,2%).

Tốc độ tăng giá trị sản xuất ngành nông nghiệp còng ®¹t møc cao, b×nh qu©n trong c¸c n¨m qua lµ 5,55%, v­ît xa so víi chØ tiªu kÕ ho¹ch (4,5%). Tèc ®é t¨ng gi¸ trÞ s¶n xuÊt ngµnh trồng trọt tiếp tục đạt mức cao, bình quân 4,29%/năm, cao hơn chỉ tiêu kế hoạch đặt ra (2,7%). Nhờ áp dụng giống chất lượng và các biện pháp thâm canh đồng bộ, năng suất lúa liên tục tăng qua các năm, ước năng suất lúa cả năm 2009 đạt mức 53 tạ/ha, tăng 4,1 tạ/ha so với năm 2005. Nhờ vậy, sản l​ượng lúa tăng khá cao so với năm 2005, năm 2008 đạt 38,7 triệu tấn, tăng 2,78 triệu tấn so với năm 2007. Năm 2009 theo đánh giá bước đầu có thể đạt 39,2 triệu tấn, tăng trên 445 nghìn tấn so với năm 2008. 
Sản xuất ngô tiếp tục phát triển. Năm 2008 diện tích ngô tăng so với năm 2005 khoảng 70 nghìn ha, năng suất tăng 4,2 tạ/ha, sản lượng tăng 744 ngàn tấn so với năm 2005. Nhờ đó, sản l​ượng cây có hạt tiếp tục tăng từ 39,6 triệu tấn năm 2005 lên 40,2 triệu tấn năm 2007; 43,3 triệu tấn năm 2008, đảm bảo vững chắc an ninh lương thực quốc gia. 

Tốc độ tăng giá trị sản xuất chăn nuôi tăng từ 6,9% năm 2006 lên 8% (dự kiến năm 2009). Tỷ trọng chăn nuôi đã tăng từ 24,5% năm 2006 lên 27% năm 2008. Thịt hơi các loại tăng từ 3.073 ngàn tấn lên 3.487 ngàn tấn, dự kiến năm 2009 lên 3.801 ngàn tấn.

Phát triển thuỷ sản đạt mức khá cao trong các năm 2006-2008 (bình quân 8,96%/năm). Sản lượng thuỷ sản khai thác đã tăng từ 1,988 triệu tấn năm 2005 lên 2,136 triệu tấn năm 2008. Sản lượng thuỷ sản nuôi trồng tăng nhanh từ 1,7 triệu tấn năm 2006 lên 2,5 triệu tấn năm 2008. Cơ cấu giá trị sản xuất thủy sản thay đổi theo hướng tích cực: tỷ trọng giá trị nuôi trồng tăng nhanh, từ 44,4% năm 2000 tăng lên 66,6% năm 2008; còn tỷ trọng giá trị thuỷ sản khai thác đánh bắt giảm từ 55,6% năm 2000 xuống còn 33,4% năm 2008.

Tăng trưởng giá trị sản xuất lâm nghiệp đạt mức bình quân 2,3%/năm trong 3 năm qua, đạt chỉ tiêu kế hoạch đề ra của Chính phủ. Các chỉ tiêu về trồng rừng sản xuất, khoán bảo vệ rừng và khoanh nuôi tái sinh cũng đều đạt chỉ tiêu đề ra. Độ che phủ rừng tăng từ 37,7% năm 2006 lên 39,4% năm 2009. Sản lượng khai thác gỗ từ 2,7 triệu m3 năm 2005 lên 4,3 triệu m3 năm 2008, tăng 59%, trong đó khai thác gỗ rừng trồng chiếm 92-93%. 

Diêm nghiệp tiếp tục phát triển cả về diện tích và sản lượng. Năm 2009 tổng diện tích muối cả nước đạt 14.500 ha, tăng 2.660 ha so với năm 2005 (chưa kể 2.000 ha ở khu công nghiệp muối Quán Thẻ). Sản lượng muối năm 2009 dự kiến đạt 900 ngàn tấn, tăng bình quân 5,1%/năm giai đoạn 2006-2010.

Gi¸ trÞ xuÊt khÈu c¸c lo¹i n«ng, l©m, thuû s¶n t¨ng b×nh qu©n 16,8%/ n¨m. Tốc độ tăng kim ngạch xuất khẩu lâm sản rất cao, đạt mức bình quân gần 20%/năm trong 3 năm qua. Xuất khẩu thuỷ sản năm 2008 đã đạt 4,51 tỷ USD (đạt 90,2% chỉ tiêu kế hoạch 2010), nếu thị trường được khơi thông sau khủng hoảng kinh tế thế giới, có thể đạt chỉ tiêu xuất khẩu 5 tỷ USD.
 Kết quả thực hiện mục tiêu phát triển công nghiệp chế biến nông lâm thuỷ sản, ngành nghề nông thôn theo hướng tăng công nghiệp, dịch vụ, ngành nghề đã góp phần chuyển đổi cơ cấu kinh tế nông thôn, góp phần xây dựng nông thôn mới văn minh, giàu đẹp. Các làng nghề tiếp tục phát triển. Cả nước hiện có 2.790 làng nghề; 1.423.000 hộ nghề (theo tiêu chí mỗi làng nghề có trên 30% số hộ làm nghề, có thời gian hoạt động từ 3 năm trở lên), thu hút trên 11 triệu lao động. Tỷ trọng giá trị sản xuất ngành nghề nông thôn trong tổng giá trị sản xuất khu vực nông thôn là 15%. Kim ngạch xuất khẩu sản phẩm làng nghề và thủ công mỹ nghệ tăng liên tục qua các năm: năm 2006 đạt 630 triệu USD; 2007 đạt 700 triệu USD; năm 2008 đạt 850 triệu USD; năm 2009 dự kiến đạt 900 triệu USD.

Cơ giới hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn cũng có bước tiến bộ rõ nét. Hầu hết các khâu sản xuất, chế biến nông, lâm nghiệp và thủy sản đều được cơ giới hoá, nhiều khâu tỷ lệ cơ giới hoá khá cao. Đến năm 2007 tỷ lệ cơ giới hoá t​ư​​​ới tiêu nư​​​​ớc đạt trên 85%; làm đất trên 70%; tuốt lúa trên 83,6%; thu hoạch lúa vùng ĐBSCL đạt 15%; sấy lúa vụ hè thu ĐBSCL 38,7%; vận chuyển 75%; xay xát 95%; tổng công suất tàu thuyền đánh bắt đạt trên 4 triệu mã lực; thi công các công trình thuỷ lợi đã đư​​​ợc cơ giới hoá 100%.

Công tác XĐGN đạt kết quả khả quan. Tỷ lệ hộ nghèo nông thôn giảm xuống còn 16,2% năm 2008 và có khả năng sẽ đạt mục tiêu 15% năm 2010.

Kinh tế tập thể ở nông thôn đang từng bước đổi mới. Đến nay cả nước đã có 6.290 HTX chuyển đổi và 2.032 HTX thành lập mới, đưa tổng số lên 8.432 HTX. Trong đó có 38% số HTX được xếp vào loại khá; 41% là trung bình. Các địa phương đã thực hiện tốt công tác  phát triển HTX như Đồng Tháp, An Giang, Nam Định, Bắc Giang, Tuyên Quang, Quảng Nam, Đắc Nông...   

Về kinh tế trang trại: Đến hết năm 2008, số trang trại cả nước đạt tới 130.000 nghìn (tăng trên 40% so 2003). Giá trị sản xuất làm ra trong năm 2008 của trang trại đạt 20.000 tỷ đồng, tạo việc làm thường xuyên cho khoảng trên 440 ngàn lao động, góp phần tích cực vào chuyển đổi cơ cấu sản suất, tăng hiệu quả sản xuất hàng hoá, góp phần tạo việc làm và tăng thu nhập cho lao động nông thôn.
KÕt cÊu h¹ tÇng kinh tÕ x· héi ®­îc t¨ng c­êng, bé mÆt nhiÒu vïng n«ng th«n ®­îc thay ®æi tÝch cùc. §êi sèng vËt chÊt tinh thÇn cña d©n c­ c¸c vïng n«ng th«n ngµy cµng ®­îc c¶i thiÖn. Xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo ®¹t kÕt qu¶ to lín, v¨n ho¸, x· héi n«ng th«n cã nhiÒu tiÕn bé, d©n chñ c¬ së ®­îc ph¸t huy, an ninh, chÝnh trÞ, trËt tù an toµn x· héi ®­îc gi÷ v÷ng, ®iÒu kiÖn ë, ®i l¹i, häc tËp, ch÷a bÖnh cã nhiÒu tiÕn bé, c¬ së h¹ tÇng n«ng th«n ®­îc c¶i thiÖn: 100% c¸c x· cã ®­êng « t« ®Õn trung t©m; tỷ lệ dân nông thôn có nước hợp vệ sinh t¨ng nhanh, từ 62% năm 2005 lên 75% năm 2008; sè hé ®­îc sö dông ®iÖn l­íi quèc gia thuéc khu vùc n«ng th«n ®¹t  97,74%; 5 n¨m qua cã thªm 403 tr¹m y tÕ x· ®­îc x©y dùng míi, n©ng tû lÖ sè x· cã tr¹m y tÕ trªn toµn quèc lªn trªn 99%; 100% sè x· ®Òu cã c¸n bé y tÕ, b×nh qu©n mçi tr¹m y tÕ cã tõ 3-5 nh©n viªn; 67,38% sè x· cã b¸c sü; 90% sè x· cã tr­êng mÉu gi¸o; 100% sè x· cã tr­êng tiÓu häc; 75% sè hé n«ng th«n cã chuång tr¹i ch¨n nu«i vµ sö dông nhµ tiªu hîp vÖ sinh; 63/63 tỉnh thành có mạng cáp quang; hơn 10 triệu thuê bao di động; phát triển hơn 59 triệu thuê bao điện thoại cố định, đạt bình quân 73,7máy/100 dân.
2.2. KÕt qu¶ phong trµo thi ®ua ®­a nhanh tiÕn bé khoa häc kü thuËt, c«ng nghÖ míi vµo s¶n xuÊt n«ng nghiÖp

a) Công tác nghiên cứu khoa học công nghệ phục vụ sản xuất ngày càng bám sát nhu cầu thực tế, góp phần phát triển sản xuất theo chiều sâu

Các Viện nghiên cứu đã tập trung triển khai nhiều đề tài trong lĩnh vực trồng trọt và bảo vệ thực vật. Đã xây dựng được bản đồ di truyền của các giống lúa chống chịu lân và mặn. Chọn tạo thành công một số giống lúa mới có khả năng chịu phèn mặn tốt; chống chịu khá tốt với rầy nâu, bệnh đạo ôn và bệnh vàng lùn, trồng được cả hai vụ Đông Xuân và Hè Thu cho các tỉnh phía Nam (OM 4498, OM 4495, OM 5930, ...), các giống lúa lai (HYT 83, HYT92, HYT 100, ..), các giống ĐB5, ĐB6, Khang dân đột biến, DT37, DT38... có thời gian sinh truởng ngắn, gieo cấy được cả 2 vụ/năm, cho năng suất cao, chống chịu sâu bệnh khá, thích nghi với nhiều tiểu vùng sinh thái; các giống lúa chất lượng (AC5, TL6, HT6, T10, PC6), M6, CH207... cho năng suất cao và thích hợp cho các tỉnh phía Bắc. 

Đã chọn tạo được nhiều giống ngô lai có thời gian sinh trưởng ngắn, chất lượng tốt, năng suất cao, phù hợp với điều kiện các vùng: V112, V98-2, V98-1, V2002 ... Các giống lạc mới (L18, L23) cho năng suất cao (50-60 tạ/ha), thích hợp cho vùng thâm canh. Các giống đậu tương ĐVN-5, ĐVN-6, Đ2101... có năng suất cao, chống chịu khá, thích hợp cho các tỉnh phía Bắc. Một số giống cây ăn quả có lợi thế cạnh tranh cũng được giới thiệu vào sản xuất (Vải chín sớm, Đại táo chín muộn...).
Bên cạnh đó, các nghiên cứu về quy trình sản xuất cũng được chú trọng, có kết quả cụ thể: quy trình trồng trọt cho sản xuất lúa lai; quy trình ghép cải tạo vườn cây ăn quả; quy trình sử dụng xác hữu cơ che phủ cho sản xuất lạc; quy trình che phủ đất bằng vật liệu hữu cơ trong canh tác đất dốc bền vững...

Với những thành tựu khoa học kể trên, các Viện của Bộ Nông nghiệp và PTNT đã góp phần thúc đẩy tăng trưởng ngành nông nghiệp, nổi bật là các Viện Viện Khoa học kỹ thuật Nông nghiệp Việt Nam; Viện Lúa đồng bằng Sông Cửu Long; Viện KHKT Nông nghiệp miền Nam... 

Lĩnh vực chăn nuôi - thú y cũng được quan tâm đầu tư nghiên cứu và đạt được nhiều thành tựu nổi bật. Đã lai tạo và khảo nghiệm thành công các cặp lợn lai 3-5 máu ngoại; chọn tạo được 02 nhóm lợn nái tổng hợp (L71 và L72) và 2 nhóm đực tổng hợp (L64 x L06) có chất lượng cao, năng suất sinh sản và sinh trưởng của đàn hạt nhân tăng rõ rệt; xây dựng được đàn hạt nhân của 8 dòng gà; nhân thuần 3 giống gà nhập nội; chọn lọc dòng vịt chuyên thịt...

Đã xây dựng được quy trình công nghệ nuôi bò lai hướng sữa, bò lai thịt; quy trình vỗ béo bò thịt và bò loại thải nuôi thịt bằng phụ phế phẩm nông nghiệp sẵn có của địa phương; nhân thuần giống trâu nâng cao năng suất, chất lượng cao; chọn và lai tạo các giống dê lai hướng thịt, hướng sữa, hàng năm chuyển giao vào sản xuất khoảng 1.300 - 1.500 dê giống các loại.

Thử nghiệm và sản xuất thành công tảng khoáng liếm cho động vật nhai lại, sản xuất khoáng tự nhiên và khoáng hữu cơ, làm tăng khả năng ăn vào từ 8-11%, năng suất sữa tăng 9-18%, giảm chi phí thức ăn cho sản xuất 4,6-6,4%. Đồng thời giảm được một số bệnh thường gặp về sinh sản, bệnh bại liệt ở bò cái sau khi sinh.  
Nghiên cứu thành công và đưa vào sản xuất một số loại vacxin: Vacxin tụ huyết trùng trâu bò; vacxin dịch tả lợn; vacxin kép nhược độc tụ huyết trùng; vacxin xoắn trùng vô hoạt dạng nước...
Trong lĩnh vực Lâm nghiệp đã chọn tạo nhiều giống cây trồng mới: Bạch đàn lai, keo lai; tre trúc lấy măng, tre trúc làm nguyên liệu cho năng suất tăng 20-25%.  
Sản xuất thử nghiệm thành công chế phẩm Mycorrhyza phục vụ công tác gieo ​ươm và trồng rừng Sao đen, bảo tồn và sử dụng bền vững các nguồn gen quý hiếm.  

Xây dựng được chương trình phục vụ quản lý, giám sát và tìm kiếm diện tích rừng và đất rừng, rừng giao khoán cho hộ gia đình; chương trình hỗ trợ công tác quy hoạch trồng rừng sản xuất.

 Xây dựng và chuyển giao kỹ thật trồng Chò chỉ và cây Sâng cho vùng Tây Bắc; quy trình và biện pháp kỹ thuật chăm sóc và nuôi dưỡng rừng; Quy trình ghép các loài cây; Quy trình biện pháp phòng trừ tổng hợp bệnh hại nguy hiểm đối với Bạch đàn và Keo.
Trong lĩnh vực cơ điện, công nghệ sau thu hoạch đã nghiên cứu, chế tạo và đưa vào sản xuất nhiều loại máy phục vụ làm đất, gieo trồng, thu hoạch (máy liên hợp thu hoạch lạc, máy chặt mía rải hàng, máy băm rơm và cỏ khô, máy ép viên thức ăn gia súc, máy cấy 6 hàng, hệ thống thiết bị sản xuất mạ công nghiệp từ khâu chuẩn bị giá thể đến gieo, chăm sóc, thu gom, phù hợp cho cấy máy và cấy tay…). Hệ thống thiết bị này đã góp phần giảm chi phí sản xuất, cải thiện điều kiện lao động cho người nông dân và nâng cao hiệu quả sản xuất.

Đối với lĩnh vực thuỷ lợi đã tiếp tục tập trung nghiên cứu, đánh giá được thực trạng tuyến đê biển và lần đầu tiên đưa ra được cơ sở khoa học cho việc phân cấp đê biển và các tiêu chí quy hoạch đê biển; đưa ra được phương pháp tính toán về cao trình mực nước biển dâng do triều và mực nước biển dâng do bão, là tài liệu quý cho thiết kế đê biển; xây dựng được phương pháp tính toán cho sóng biển gần bờ, tính toán ổn định đê xây dựng trên nền đất yếu.
Đề xuất cơ sở khoa học cho quy hoạch chống úng ngập ở T.P Hồ Chí Minh (Quy hoạch đã được Thủ tướng phê duyệt), đề xuất các đề tài nghiên cứu cho các giai đoạn sau.  

Công nghệ công trình ngăn sông vùng ven biển  đã được hoàn thiện, được cấp bằng độc quền sáng chế, hiện đã áp dụng cho đập Thảo Long (2004-2008), đập Đò Điểm (2004-2009) và hàng loạt công trình vùng phân ranh mặn ngọt vùng bán đảo Cà Mau.  

Đ­a vµo c«ng nghÖ thi c«ng ®Ëp trô ®ì lÇn ®Çu tiªn ë ViÖt Nam ®¶m b¶o thi c«ng nhanh h¬n vµ h¹ gi¸ thµnh 20%; c«ng nghÖ thi c«ng xö lý khuyÕt tËt chèng thÊm, chèng rß rØ trong th©n ®ª, ®Ëp b»ng khoan phôt víi gi¸ thµnh h¹ vµ thêi gian thi c«ng nhanh; øng dông b¬m va, b¬m thuû lu©n cho c¸c tØnh trung du miÒn nói trªn toµn quèc më ra kh¶ n¨ng cÊp n­íc t­íi cho 15.000 ha ®Êt dèc, cÊp n­íc sinh ho¹t cho gÇn 500.000 ng­êi; nghiªn cøu gi¶i quyÕt vÊn ®Ò khai th¸c sö dông hîp lý c¸c vïng b·i ®åi ven biÓn, c¸c c«ng tr×nh thuû lîi phôc vô nu«i trång thuû s¶n ë c¸c vïng ven biÓn…

b) Phong trào chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất, đẩy mạnh công tác khuyến nông, lâm, ngư được các ngành và địa phương tổ chức thực hiện đạt kết quả tốt

Lực lượng khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư trong những năm qua đóng một vai trò rất to lớn trong việc đưa nhanh tiến bộ khoa học công nghệ vào sản xuất. Trong những năm 2006-2008 Bộ Nông nghiệp và PTNT đã chỉ đạo các đơn vị: Cục Kinh tế hợp tác và PTNT, Trung tâm Khuyến nông, Khuyến ngư QG, Cục Chế biến thương mại NLTS và nghề muối phối hợp với địa phương xây dựng 136 mô hình điểm, trong đó 65 mô hình phát triển ngành nghề khuyến công; 71 mô hình khuyến nông thuộc các ngành trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thuỷ sản. Các mô hình được thực hiện tại các địa phương đại diện các vùng, tiểu vùng trong cả nước, trong đó ưu tiên vùng ven biển, vùng đồi núi, vùng sâu, vùng xa... Đến cuối năm 2008 đã có 2,1 triệu người tham gia đào tạo, tập huấn, xây dựng mô hình. Ngoài ra số hộ nghèo còn được hỗ trợ về vật tư sản xuất, phân bón, thức ăn gia súc, thuốc thú y, bảo vệ thực vật, hỗ trợ kiến thức về khuyến nông, lâm, ngư, chuyển giao kỹ thuật kinh doanh cho 133 nghìn hộ.

Nhằm giúp nông dân nắm bắt được những thông tin về tiến bộ khoa học kỹ thuật về giống cây trồng vật nuôi, hầu hết Liên đoàn lao động các tỉnh, thành phố đều phối hợp với các Sở Nông nghiệp và PTNT sử dụng hệ thống khuyến nông, lâm, ngư mở hàng chục ngàn lớp tập huấn, hội thảo kỹ thuật chuyên ngành, chuyển giao KHKT và công nghệ mới cho hàng chục vạn hộ nông dân (Hải Dương: 9.885 lớp với 624.000 lượt người; Nam Định 6.107 lớp, 366.687 lượt người; Bình thuận 3.340 lớp và hơn 1000 cuộc hội thảo cho 190.100 lượt người; Trà Vinh: 3.075 lớp, 113.261 lượt người; Đăk Lăk: 1.840 lớp, 119.625 lượt người...); xây dựng mô hình trình diễn (Nam Định 1.965 mô hình; Hoà Bình 799 mô hình; Hải Dương 786 mô hình...) 

Các kỹ thuật, công nghệ tiến bộ được đưa vào sản xuất qua các mô hình trình diễn về giống lúa lai, ngô lai, rau màu ngắn ngày, giống thuỷ sản; chương trình “3 giảm, 3 tăng”; lúa xạ theo hàng; thu hoạch lúa bằng máy; quy trình thâm canh cây ngắn ngày, dài ngày, cây công nghiệp; ATVSTP; vệ sinh môi trường...

2.3. Kết quả đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp, nông thôn
Các địa phương đều tập trung chỉ đạo thực hiện phong trào chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông nghiệp theo hướng phát huy cây trồng, con nuôi lợi thế theo vùng miền. Di?n tớch rau cả nước t? 676 nghỡn ha nam 2005 tang lờn 722 nghỡn ha nam 2008, bỡnh quõn m?i nam tang 2,1%. S?n lu?ng rau cỏc lo?i t? 10,3 tri?u t?n nam 2005 tang lờn 11,5 tri?u t?n nam 2008, bỡnh quõn m?i nam tang 4%. Di?n tớch thõm canh cõy cụng nghi?p lõu nam cú m?c tang khỏ, t? 1,634 tri?u ha nam 2005 lờn 1,886 tri?u ha nam 2008, trong dú ch? y?u là cao su, cà phờ, chố, di?u. Nhiều tỉnh đã đạt tỷ lệ chuyển dịch khá cao. ở Bình Thuận tỷ lệ các cây lợi thế (thanh long, cao su, cà phê, điều, bắp) từ 29,5% năm 2004 tăng lên 31,6% năm 2008. Bạc Liêu giảm tỷ lệ trồng trọt từ 81,7% năm 2004 xuống 77,96% (2009); chăn nuôi từ 14,7% (2004) lên 22,03% (2009); dịch vụ từ 3,6% lên 8,08%.
Chuyển hướng thâm canh đã làm tăng giá trị sử dụng đất nông nghiệp hàng năm. Cả nước đã xuất hiện nhiều mô hình đạt 50 triệu đồng/ha/năm, cá biệt có mô hình đạt 100 - 200 triệu đồng/ha/năm. Giỏ tr? s?n ph?m tr?ng tr?t (giỏ th?c t?) trờn don v? di?n tớch nam 2008 d?t 27,5 tri?u d/ha (so v?i nam 2005 là 14,3 tri?u d?ng/ha). ở Lâm Đồng mô hình sản xuất rau công nghệ cao đạt trên 500 triệu đ/ha; chè trên 200 triệu đồng/ha; hoa trên 100 triệu đồng/ha. Quảng Ngãi với cây tỏi đạt 73,4 triệu đ/ha; cây hành 51,2 triệu đ/ha; cây rau đậu thực phẩm 108 triệu đ/ha; bông + lạc+ Ngô 39,6 triệu đ/ha; rau đông xuân + Ngô 70 triệu đ/ha. Trà Vinh có mô hình 2 vụ lúa 1 vụ màu đạt 45 triệu đ/ha; 1 vụ lúa 2 vụ màu 65 triệu đ/ha; lúa với kết hợp với nuôi thuỷ sản 60 triệu đ/ha. Hải Phòng có 7.500 ha canh tác cho thu nhập trên 50 triệu đ/ha.

Các mô hình kinh tế trang trại đã phát triển trên khắp các vùng miền cả nước, cùng với nhiều mô hình kinh tế hộ, đa dạng hoá ngành nghề và các dịch vụ trong nông nghiệp được mở rộng, tạo ra nhiều việc làm đem lại thu nhập cao cho nông dân.
Các ngành nghề truyền thống từng bước được khôi phục và phát triển. Hình thành nhiều loại hình dịch vụ ở nông thôn như dịch vụ kỹ thuật, thuỷ lợi, thương mại, tài chính, tín dụng... Nhiều doanh nghiệp tư nhân đã mạnh dạn đầu tư vào lĩnh vực trồng và chế biến nông sản. Vai trò kinh tế tập thể, hộ nông dân và kinh tế tư nhân bước đầu đã có những chuyển biến tích cực, tổ chức các trạm giao dịch thu mua nông sản hàng hoá. Tính đến 12/2008, cả nước có gần 4 triệu hộ kinh doanh cá thể phi nông nghiệp; 10 triệu hộ nông dân sản xuất hàng hoá. Với sự phát triển của các ngành dịch vụ và công nghiệp ở nông thôn, cơ cấu lao động nông thôn đã có sự chuyển dịch, đội ngũ công nhân nông thôn ngày càng đông đúc, tương ứng với tăng tỷ trọng lao động làm việc trong các ngành dịch vụ và công nghiệp.

2.4. Kết quả đẩy mạnh xúc tiến thương mại, hợp đồng tiêu thụ nông sản cho nông dân
Cïng víi chuyÓn dÞch c¬ cÊu kinh tÕ n«ng nghiÖp, t¹o ra nhiÒu hµng ho¸ n«ng s¶n cã chÊt l­îng cao, viÖc t×m ®Çu ra cho s¶n phÈm cña n«ng d©n ®­îc ®Èy m¹nh thùc hiÖn trong c¸c phong trµo "liªn kÕt bèn nhµ", ®Èy m¹nh xóc tiÕn th­¬ng m¹i, ký hîp ®ång tiªu thô s¶n phÈm.

NhiÒu ®¬n vÞ, c¬ së, ®Þa ph­¬ng, doanh nghiÖp x¸c lËp ®­îc sù liªn kÕt tèt víi n«ng d©n. Hµng n¨m c¸c nhu cÇu cña n«ng d©n vÒ chuyÓn ®æi c¬ cÊu s¶n xuÊt, quy tr×nh c«ng nghÖ, tiÕn bé kü thuËt, vèn…®· ®­​îc ®¸p øng. Víi tr¸ch nhiÖm “Hai giai cÊp cïng lµm ra mét s¶n phÈm”, CNVCL§ trong c¸c ngµnh vµ ®Þa ph­¬ng ®· quan t©m, nç lùc t×m biÖn ph¸p gi¶i quyÕt ®Çu ra cho s¶n phÈm cña n«ng d©n. Hµng tr¨m ngh×n ha lóa, mÝa; hµng chôc ngh×n ha rau qu¶, chÌ; 90% s¶n l​­îng b«ng, s÷a... ®· ®­îc c¸c doanh nghiÖp ký kÕt hîp ®ång tiªu thô n«ng s¶n hµng ho¸ cho n«ng d©n.

Các Bộ, ngành tích cực thực hiện chương trình xúc tiến th​ương mại, thành lập cơ quan XTTM, trung tâm thông tin về thị trường phục vụ doanh nghiệp và người dân; đề xuất với Chính phủ có chính sách khuyến khích các doanh nghiệp ký hợp đồng tiêu thụ sản phẩm cho nông dân. Bộ Nông nghiệp và PTNT đã xây dựng trang Web về thị tr​ường nông sản, xuất bản bản tin về thị trư​ờng, tổ chức nhiều đoàn XTTM để mở rộng thị tr​ường tiêu thụ gạo, cà phê, cao su, điều... 

Đến nay 63 tỉnh thành phố đều có bộ phận thị tr​ường và XTTM, tổ chức nhiều hội chợ nông, lâm, thuỷ sản nội địa và quốc tế, như tại Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Cần Thơ; các hoạt động năm quốc tế lúa gạo tại Việt Nam; Hội nghị “Thị trư​ờng EU và việc xuất khẩu nông lâm sản Việt Nam”. Nhiều Bộ ngành, địa phương đã hỗ trợ xây dựng thương hiệu nông sản. Có nhiều hoạt động tiêu biểu, như chương trình “Mỗi nhà nông là một Website” ở TP Hồ Chí Minh; “ứng vốn trước, trả gỗ sau” trong liên kết giữa các CTy lâm nghiệp với ngành than trồng rừng lấy gỗ làm trụ mỏ; "Nông dân tiếp cận với thị trường" thông qua hội chợ triển lãm của Bộ Nông nghiệp và PTNT, hộp thư điện tử thông tin thị trường ở Bắc Ninh. 

Nhiều địa phương chỉ đạo rất sát sao việc thực hiện Quyết định 80 về ký hợp đồng tiêu thụ nông sản trên địa bàn tỉnh, hỗ trợ các doanh nghiệp làm tốt liên kết với nông dân, như đối với ngành hàng rau quả (TCTy Rau quả XK Đồng Giao với các nông sản vải, dứa), mía đường (CTy Mía đường Lam Sơn), lương thực (các TCTy Lương thực miền Bắc và miền Nam).

Đối với cỏc B? ngành TU nhu ngành Cụng Thuong, trong 5 nam th?c hi?n chuong trỡnh XTTM qu?c gia dó uu tiờn, bình quân mỗi năm dành 31-38% kinh phí cho nông nghiệp.

2.5. Kết quả đào tạo, xây dựng đội ngũ cán bộ KHKT, CNLĐ nông nghiệp, phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu của KHKT và công nghệ mới, nâng cao trình độ nông dân
Năm năm qua, hưởng ứng phong trào thi đua các cấp các ngành đã chú trọng công tác đào tạo xây dựng đội ngũ cán bộ khoa học kỹ thuật, CNLĐ có trình độ tay nghề cao, cùng với nông dân đẩy nhanh áp dụng khoa học kỹ thuật, công nghệ mới vào sản xuất. Trong đó Công đoàn ngành Giáo dục đã đi đầu với phong trµo thi ®ua “D¹y tèt, häc tèt, phôc vô tèt”; phong trµo ph¸t huy s¸ng kiÕn, c¶i tiÕn trong c«ng viÖc ®­îc giao. 

Thùc hiÖn cuéc vËn ®éng “Kû c­¬ng- T×nh th­¬ng – Tr¸ch nhiÖm” ®· cã hµng ngh×n gi¸o viªn d¹y giái, ®¹t danh hiÖu Nhµ gi¸o ­u tó, Nhµ gi¸o Nh©n d©n. C¸c tr­êng ®Òu quan t©m ®Õn c«ng t¸c ®µo t¹o n©ng cao tr×nh ®é cho gi¸o viªn, më réng c¸c ngµnh nghÒ ®µo t¹o. Trong 5 n¨m qua c¸c ngµnh nghÒ ®µo t¹o cña c¸c tr­êng ®Òu t¨ng gÊp ®«i, sè l­îng tuyÓn sinh cña c¸c tr­êng hµng n¨m ®Òu ®¹t vµ v­ît chØ tiªu. HÇu hÕt c¸c tr­êng trung häc, cao ®¼ng ®Òu ®¹t chuÈn, sè gi¸o viªn cã tr×nh ®é ®¹i häc, trªn ®¹i häc chiÕm tû lÖ tõ 40-60%; gi¸o viªn viªn c¸c tr­êng §¹i häc cã tû lÖ gi¸o s­, PGS, tiÕn sÜ ngµy mét cao. 

Ngoµi viÖc ®µo t¹o nguån nh©n lùc trÎ ë c¸c tr­êng theo kÕ ho¹ch, c¸c tr­êng cßn t¨ng c­êng ®µo t¹o d¹y nghÒ miÔn phÝ cho bµ con n«ng d©n, nh­ tr­êng Cao ®¼ng NghÒ C¬ ®iÖn vµ Thuû Lîi trong 4 n¨m qua ®· ®µo t¹o trªn 1.472 ng­êi; c¸c Tr­êng C¸n Bé Qu¶n lý NN vµ PTNT I vµ II tõ n¨m 2004 ®Õn nay ®· ®µo t¹o, båi d­ìng c¸n bé qu¶n lý, c¸c líp cho khuyÕn n«ng, khuyÕn l©m, khuyÕn ng­ trªn 908 líp víi 41.414 l­ît ng­êi; ®µo t¹o ®­îc cho 330 ng­ d©n phôc vô cho c«ng t¸c ®¸nh b¾t nu«i trång thuû s¶n; 1120 c¸n bé kiÓm l©m viªn; 4925 c¸n bé lµm c«ng t¸c khuyÕn n«ng viªn; 13.432 n«ng d©n ®­îc trang bÞ nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ khuyÕn n«ng t¹i c¸c ®Þa ph­¬ng... 

C¸c tr­êng §¹i häc B¸ch khoa, §H N«ng nghiÖp Hµ Néi, §H CÇn Th¬, N«ng L©m HuÕ, N«ng L©m Th¸i Nguyªn, §H Nha trang, §H T©y Nguyªn trong 5 n¨m qua ®· cung cÊp cho x· héi gÇn 100.000 c¸n bé kü thuËt, kü s­, nhµ nghiªn cøu khoa häc vÒ lÜnh vùc n«ng nghiÖp, thñy s¶n, c¬ khÝ n«ng nghiÖp. Riªng §H CÇn Th¬ phèi hîp víi ViÖn nghiªn cøu ph¸t triÓn ®ång b»ng S«ng Cöu Long ®· tæ chøc huÊn luyÖn 130 chuyªn ®Ò, víi 310 líp/kho¸ huÊn luyÖn, cho 5.635 c¸n bé ®Þa ph­¬ng vµ 5.145 n«ng d©n, gãp phÇn tÝch cùc cho c«ng t¸c ®µo t¹o nguån nh©n lùc phôc vô CNH, H§H n«ng nghiÖp, n«ng th«n.

Thùc hiÖn NghÞ quyÕt 26-NQ/T¦ cña BCH T¦ vÒ n«ng nghiÖp, n«ng d©n, n«ng th«n, Bé N«ng nghiÖp vµ PTNT ®· phèi hîp víi Bé Lao ®éng vµ Th­¬ng binh x· héi x©y dùng §Ò ¸n ®µo t¹o nghÒ cho lao ®éng n«ng th«n, víi c¸c h­íng ®µo t¹o nghÒ cho lao ®éng n«ng th«n trùc tiÕp s¶n xuÊt n«ng nghiÖp hiÖn ®¹i; cho n«ng d©n ®Ó chuyÓn dÞch c¬ cÊu lao ®éng vµ n©ng cao kiÕn thøc cho c¸n bé qu¶n lý, c¸n bé c¬ së ë n«ng th«n, phÊn ®Êu ®Õn n¨m 2020 tû lÖ lao ®éng n«ng th«n qua ®µo t¹o ®¹t trªn 50%.

Th«ng qua c«ng t¸c ®µo t¹o phôc vô CNH, H§H n«ng nghiÖp, n«ng th«n sÏ thóc ®Èy x©y dùng sè x· ®¹t tiªu chuÈn n«ng th«n míi kho¶ng 50%; tõng b­íc n©ng cao chÊt l­îng cuéc sèng cña c­ d©n n«ng th«n; ®Èy m¹nh xo¸ ®ãi gi¶m nghÌo; n©ng cao tr×nh ®é gi¸c ngé vµ vÞ thÕ chÝnh trÞ cña giai cÊp n«ng d©n, t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó cho n«ng d©n tham gia ®ãng gãp vµ h­ëng lîi nhiÒu h¬n trong qu¸ tr×nh c«ng nghiÖp ho¸, hiÖn ®¹i ho¸ ®Êt n­íc.

2.6. KÕt qu¶ ®Ò xuÊt vµ x©y dùng c¸c chÝnh s¸ch, biÖn ph¸p thÝch hîp ®¸p øng yªu cÇu cña s¶n xuÊt n«ng nghiÖp vµ n«ng d©n

TriÓn khai thùc hiÖn NghÞ quyÕt Trung ­¬ng 7, c¸c Bé ngµnh vµ ®Þa ph­¬ng ®· x©y dùng sè l­îng lín ®Ò ¸n, trong ®ã cã ch­¬ng tr×nh môc tiªu quèc gia vÒ ®µo t¹o nghÒ cho n«ng d©n; vÒ x©y dùng n«ng th«n míi. Bé N«ng nghiÖp vµ PTNT vµ mét sè ®Þa ph­¬ng ®ang tiÕn hµnh x©y dùng c¸c m« h×nh thÝ ®iÓm n«ng th«n míi thêi kú CNH, H§H.

C¸c c¬ quan khèi qu¶n lý nhµ n­íc ®· tÝch cùc nghiªn cøu, tham m­u ®Ò xuÊt víi §¶ng, ChÝnh phñ bæ sung, hoµn chØnh c¸c c¬ chÕ, chÝnh s¸ch, t¹o khung ph¸p lý thuËn lîi, khuyÕn khÝch øng dông khoa häc c«ng nghÖ vµo s¶n xuÊt; c¸c chÝnh s¸ch vÒ ®Êt ®ai, thu hót ®Çu t­, chuyÓn dÞch c¬ cÊu kinh tÕ n«ng nghiÖp, n«ng th«n, hç trî ph¸t triÓn ngµnh nghÒ, thùc hiÖn c¸c ch­¬ng tr×nh träng ®iÓm...Trong ®ã cã: chÝnh s¸ch ®Þnh canh, ®Þnh c­ cho ®ång bµo d©n téc ®Õn n¨m 2010 (QuyÕt ®Þnh 33/2007/Q§-TTg ); chính sách hỗ trợ trồng rừng, chính sách phát triển rau, quả, chè, điều, bông; chính sách tiêu thụ nông sản qua hợp đồng; chính sách hỗ trợ đầu tư từ Quỹ hỗ trợ phát triển đối với các dự án sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu và các dự án sản xuất nông nghiệp; chương trình phát triển giống thủy sản đến năm 2010; chính sách khuyến khích phát triển nuôi trồng thuỷ hải sản trên biển và hải đảo; khuyến khích đầu tư xây dựng mới, mở rộng cơ sở giết mổ, bảo quản chế biến gia súc, gia cầm và cơ sở chăn nuôi gia cầm tập trung, công nghiệp; chính sách khuyÕn khÝch phát triển công nghiệp chế biến nông lâm sản trong công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn đến năm 2010 và định hướng đến năm 2020; hÝnh s¸ch ph¸t triÓn ngµnh nghÒ n«ng th«n, chÝnh s¸ch ph¸t triÓn kinh tÕ trang tr¹i, chÝnh s¸ch ph¸t triÓn n«ng nghiÖp vµ h¹ tÇng n«ng th«n ®Õn n¨m 2010; chương trình bố trí dân cư các vùng thiên tai, đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo, di cư tự do, xung yếu và rất xung yếu của rừng phòng hộ, khu bảo vệ nghiêm ngặt của rừng đặc dụng giai đoạn (2006-2010); chính sách hỗ trợ đồng bào dân tộc thiểu số, hộ thuộc diện chính sách, hộ nghèo, hộ cận nghèo và ngư dân; Q§ 59/2007/Q§-BTC phª duyÖt ®iÒu lÖ quü hç trî ph¸t triÓn HTX...

C¸c Së N«ng nghiÖp vµ PTNT ®· tham m­u cho UBND c¸c tØnh, thµnh phè triÓn khai chÝnh s¸ch hç trî n«ng d©n ®Çu t­ mua m¸y mãc, thiÕt bÞ phôc vô s¶n xuÊt n«ng nghiÖp, hç trî trång rõng s¶n xuÊt, chÝnh s¸ch ®Êt s¶n xuÊt, ®Êt ë, nhµ ë, n­íc sinh ho¹t theo QuyÕt ®Þnh 134 cña Thñ T­íng ChÝnh phñ, chÝnh s¸ch x· héi ho¸ ®Çu t­ cÊp n­íc sinh ho¹t n«ng th«n, chÝnh s¸ch tÝn dông, khuyÕn n«ng, khuyÕn ng­ vµ gÇn ®©y lµ chÝnh s¸ch miÔn thuû lîi phÝ cho n«ng d©n, chÝnh s¸ch hç trî ®ång bµo d©n téc thiÓu sè, hé thuéc diÖn chÝnh s¸ch, hé nghÌo, hé cËn nghÌo vµ ng­ d©n theo Q§ 289/Q§-TTg cña Thñ T­íng ChÝnh phñ...

C¸c Së còng ®· tham m­u víi L·nh ®¹o tØnh tæ chøc triÓn khai c¸c ch­¬ng tr×nh träng ®iÓm thuéc tØnh, nh­: ch­¬ng tr×nh dån ®iÒn ®æi thöa, ch­¬ng tr×nh ph¸t triÓn ch¨n nu«i lîn h­íng n¹c, ph¸t triÓn lóa cã n¨ng suÊt cao, chÊt l­îng cao, x©y dùng c¬ së an toµn dÞch gia sóc, gia cÇm, hoµn thiÖn hÖ thèng thuû n«ng phôc vô t­íi tiªu néi ®ång...

Mét sè Së N«ng nghiÖp và PTNT cßn tham m­u cho UBND tØnh ban hµnh c¸c chÝnh s¸ch hç trî ph¸t triÓn ch¨n nu«i (hç trî l·i suÊt ch¨n nu«i, hç trî ®µn lîn n¸i cho c¸c hé gia ®×nh, thiÕt bÞ tiªn tiÕn cho c¸c tr¹i ch¨n nu«i tËp trung); ­u tiªn ph¸t triÓn nu«i trång thuû s¶n giai ®o¹n (2004-2010); ph¸t triÓn kinh tÕ trang tr¹i, ®åi rõng; hç trî vay vèn l·i suÊt thÊp trång c©y l©m nghiÖp vµ c©y ¨n qu¶; hç trî n«ng nghiÖp khi gÆp thiªn tai, dÞch bÖnh g©y h¹i; c¬ chÕ ­u ®·i hç trî l·i vay c¸c dù ¸n trong ch­¬ng tr×nh kÝch cÇu th«ng qua ®Çu t­, n©ng cÊp, c¶i tiÕn c¸c c¬ së s¶n xuÊt gièng c©y con; khuyÕn khÝch chuyÓn dÞch c¬ cÊu kinh tÕ n«ng nghiÖp giai ®o¹n (2006-2010); x©y dùng m¹ng l­íi thó y, khuyÕn n«ng viªn c¬ së...

2.7. KÕt qu¶ thi ®ua trong lÜnh vùc ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng, dÞch vô n«ng th«n

§èi víi giao th«ng n«ng th«n, miÒn nói c¸c ®Þa ph­¬ng ®· triÓn khai phong trµo Nhµ n­íc vµ nh©n d©n cïng lµm, víi ph­¬ng ch©m “d©n lµm lµ chÝnh, Nhµ n­íc hç trî mét phÇn”, huy động được nguồn vốn đóng góp của nhân dân và hơn 35 triệu ngày công lao động. Tiªu biÓu nh­ B¾c Ninh, Tuyªn Quang, Kh¸nh Hoµ, TiÒn Giang… Nhê ®ã, hÇu hÕt c¸c x· ®Òu ®· cã ®­êng « t« ®Õn trung t©m x·; hÖ thèng giao th«ng liªn huyÖn, liªn x· ®Òu ®­îc n©ng cÊp sái ®á, bª t«ng, nhùa vµ ®­îc më réng h¬n; cÇu ®­îc bª t«ng ho¸ kiªn cè gióp cho ng­êi vµ ph­¬ng tiÖn giao th«ng thuËn tiÖn. §· làm mới được 18.723 km đường; sửa chữa, nâng cấp 109.805 km đường; xây dựng được 10.820 cầu bê tông cốt thép (tương đương 173.313 mét dài); 1.233 cầu liên hợp; thay thế 1.732 cầu khỉ.
Ngµnh ®iÖn víi phong trµo thi ®ua "§iÖn lùc giái" 5 n¨m qua ®· ®­a tû lÖ sè x· cã ®iÖn l­íi tõ 92.9% cuèi n¨m 2003 lªn trªn 97,74% n¨m 2009; chØ ®¹o c¸c C«ng ty §iÖn lùc vµ c¸c §iÖn lùc tØnh, thµnh phè tÝch cùc thùc hiÖn c«ng t¸c tiÕp nhËn l­íi ®iÖn h¹ ¸p vµ b¸n ®iÖn trùc tiÕp ®Õn hé d©n n«ng th«n. TÝnh ®Õn n¨m 2008 ®· tiÕp nhËn l­íi ®iÖn h¹ ¸p lªn gÇn 3.900 x·, ®¹t tû lÖ 43,6%, b¸n ®iÖn trùc tiÕp ®Õn 43,8% hé d©n n«ng th«n, ®em l¹i lîi Ých thiÕt thùc cho ng­êi d©n n«ng th«n. Ngµnh §iÖn c¸c tØnh ®ang phÊn ®Êu ®¹t môc tiªu ®Õn 2010 b¸n ®iÖn cho 100% c¸c x· theo chØ ®¹o cña Thñ T­íng ChÝnh phñ.

Ngµnh Y tÕ ph¸t ®éng phong trµo x©y dùng Lµng v¨n ho¸ g¾n víi c¸c tiªu chÝ søc khoÎ, x©y dùng x· ®¹t chuÈn quèc gia vÒ y tÕ. §· tËp trung nguån lùc ®Ó tiÕp tôc hoµn thiÖn m¹ng l­íi y tÕ c¬ së ë n«ng th«n, n©ng cao chÊt l­îng ch¨m sãc søc khoÎ ban ®Çu cho n«ng d©n.
 Ngành Bưu chính - Viễn thông với phong trào xây dựng điểm Bưu điện văn hoá xã kiểu mẫu, đã phát triển được hơn 11.000 điểm phục vụ, trong đó có 2.849  Bưu cục; 14.506 điểm bưu điện văn hóa xã. Tất cả các xã đã được chuyển phát báo chí, trong đó có 95,2% số xã đã có báo đến trong ngày. Ngành Bưu điện đã vận động các Ban, ngành đoàn thể địa phương ủng hộ nhiều sách báo cho các điểm Bưu điện Văn hoá xã. Số lượng báo Nhân dân phát hành một kỳ là 160.900 tờ; số lượng báo Bưu điện phát hành một kỳ là 10.149 tờ; gần 2 triệu cuốn sách về pháp luật, kinh tế - xã hội, kỹ thuật nông lâm, ngư nghiệp, y tế, giáo dục... phục vụ nhân dân đọc miễn phí tại các điểm Bưu điện Văn hoá xã. Qua đó nhân dân tìm hiểu nắm bắt kịp thời chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật nhà nước và các thông tin bổ ích cho sản xuất kinh doanh và đời sống xã hội.

Các Ngân hàng Nhà nước với vai trò Ngân hàng Trung ương đã chỉ đạo quyết liệt công tác tín dụng, có nhiều thông tư, chỉ thị và văn bản chỉ đạo về hỗ trợ lãi xuất các hộ nghèo, hỗ trợ vay vốn mua máy móc, thiết bị, vật tư phục vụ sản xuất nông nghiệp và xây dựng nhà ở cho các vùng nông thôn.

Các Ngân hàng, như NH Nông nghiệp và PTNT Việt Nam đã chuyển hướng từ cho vay doanh nghiệp nhà nước, hợp tác xã sang đầu tư tín dụng vào hộ sản xuất.  Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam đầu tư vốn, cho vay để xây dựng cơ sở hạ tầng phát triển nông thôn. Ngân hàng TMCP Ngoại thương Việt Nam ở nhiều tỉnh đã cho vay kinh doanh chế biến thuỷ hải sản, đóng tàu, thuyền đánh bắt xa bờ; xây dựng các công trình thuỷ điện vừa và nhỏ. Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam thực hiện tốt Nghị định 78/2002/NĐ-CP về tín dụng đối với người nghèo và các đối tượng chính sách khác, tổ chức nhiều điểm giao dịch và các buổi giao dịch tại các làng xã phục vụ trực tiếp nông dân, phổ biển chính sách, hướng dẫn thủ tục...
Chương trình 135 hỗ trợ phát triển sản xuất và chuyển dịch cơ cấu kinh tế giai đoạn (2006 – 2010) đang được các địa phương tiếp tục triển khai thực hiện, với nguồn vốn bình quân mỗi xã 200 triệu đồng (trong đó 105 triệu đồng vốn sự nghiệp kinh tế, 95 triệu đồng vốn đầu tư phát triển).

Về quy hoạch và điều chỉnh dân cư: Các dự án di dân đang được triển khai khẩn cấp. Bộ Nông nghiệp và PTNT đã đôn đốc các địa phương xây dựng dự án quy hoạch bố trí dân cư đến năm 2010. Trong năm 2008 được Nhà nước giao 402 tỷ đồng, trong đó 252 tỷ cho đầu tư phát triển và 150 tỷ đồng sự nghiệp kinh tế. Các địa phương đã tập trung thực hiện bố trí dân cư tại các vùng có nguy cơ cao về thiên tai (sạt, lở, lũ quét, lũ ống,...) và những vùng đặc biệt khó khăn (thiếu đất sản xuất, thiếu nước, cơ sở hạ tầng,...). Triển khai lập các dự án ổn định dân cư các xã biên giới Việt Nam – Lào, Việt Nam – Campuchia. Hướng dẫn các địa phương tổng hợp tình hình, xây dựng dự án thực hiện nhiệm vụ di dân khẩn cấp ở những vùng bị thiên tai, các vườn quốc gia, rừng phòng hộ, rừng đặc dụng. Chỉ đạo các địa phương thực hiện các biện pháp ổn định dân cư, hạn chế di cư tự do, nhất là các tỉnh trọng điểm Lào Cai, Hà Giang, Bắc Cạn, Lai Châu, Tuyên Quang.

2.8. Kết quả khen thưởng

Trong phong trào thi đua, nhiều địa phương, đơn vị, cá nhân đã được tặng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng của Nhà nước, Chính phủ, Tổng Liên đoàn LĐVN và các Bộ ngành.

Riêng ngành Nông nghiệp và PTNT trong giai đoạn 2005-2009 đã được:

- Chủ tịch nước phong tặng danh hiệu AHLĐ cho 02 tập thể; 500 huân chương các loại cho tập thể và cá nhân;

- Thủ tướng Chính phủ phong tặng 17 CSTĐ toàn quốc; 78 Cờ thi đua của Chính phủ và 863 Bằng khen cho các tập thể và cá nhân;

- Bộ trưởng Bộ Nông nghiẹp và PTNT trao tặng 220 Cờ thi đua của Bộ; 1.149 danh hiệu CSTĐ cấp Bộ; 10.957 Bằng khen của Bộ trưởng và 23.300 Kỷ niệm chương Vì sự nghiệp NN và PTNT cho các tập thể và cá nhân.

Trong đợt tổng kết 5 năm Phong trào thi đua này giai đoạn 2004-2009, Chủ tịch Tổng Liên đoàn LĐVN đã quyết định trao tặng 18 Cờ thi đua và 229 Bằng khen của TLĐ; Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT quyết định trao tặng 16 Cờ thi đua, 270 Bằng khen và 47 Kỷ niệm chương vì sự nghiệp NN và PTNT; Công đoàn Nông nghiệp và PTNT trao 12 Cờ thi đua và 160 Bằng khen cho các tập thể và cá nhân của các ngành, các địa phương, đơn vị trong cả nước.

III. Tån t¹i, H¹n chÕ vµ nguyªn nh©n

1. Tồn tại, hạn chế 

- Công tác chỉ đạo phong trào và sự phối kết hợp giữa các ngành, các cấp ở một số nơi chưa chặt chẽ.  

- Phong trào chưa thực sự lan toả sâu rộng đến khu vực ngoài quốc doanh, chưa lồng ghép tốt với các hoạt động trọng tâm ở cơ sở, đơn vị. Nhiều nơi còn nặng về hình thức, chưa phát triển rộng rãi cách nghĩ, cách làm mới, còn chạy theo danh hiệu, thành tích, chưa thúc đẩy mạnh mẽ tạo ra nhiều sản phẩm đạt chất lượng, hiệu quả cao. 

- Công tác theo dõi, đánh giá sơ kết, tổng kết vẫn còn nặng tính hình thức. Khen thưởng còn bị động, chạy theo số lượng, chưa chú ý nhiều đến công nhân, người lao động trực tiếp. Việc phát hiện, nhân rộng điển hình, khen thưởng hàng năm và 5 năm chưa gắn với công tác tuyên truyền, giáo dục. Chưa tạo điều kiện và động lực thúc đẩy cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tích cực chủ động trong đào tạo, nâng cao trình độ, nhận thức, năng lực và kỹ năng làm việc.
2. Nguyên nhân 

- Nhận thức của một số cấp ngành, địa phương về vai trò, vị trí của CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn và trách nhiệm phối hợp chỉ đạo, tham gia phong trào chưa đầy đủ và sâu sắc, nên thiếu tính chủ động, tích cực, sáng tạo.

- Vai trß cña tæ chøc C«ng ®oµn ë mét sè ®Þa ph­¬ng, ngµnh ch­a ®­îc quan t©m ®óng møc; ViÖc kiÖn toµn, cñng cè ban chØ ®¹o tõ TW ®Õn c¸c cÊp ch­a ®­îc kÞp thêi. Công tác chỉ đạo, phối hợp giữa các cấp công đoàn và chính quyền thiếu cụ thể, chưa thường xuyên, chặt chẽ.

- Một số địa phương, ngành chưa cụ thể hoá nội dung thi đua phù hợp với địa phương, ngành, vì vậy phong trào đạt kết quả còn chung chung. Công tác tuyên truyền, vận động, tổ chức liên kết thi đua giữa các ngành các cấp không thường xuyên, chậm đổi mới, thiếu tính sáng tạo. 

- Công tác sơ, tổng kết hàng năm để đánh giá, nhân rộng các điển hình tiên tiến vµ ®éng viªn khen th­ëng trong các ngành, các cấp và các địa phương chưa thường xuyên và kịp thời.

- Điều kiện hoạt động thi đua các cấp chưa được đáp ứng đầy đủ, còn bị hạn chế về cơ sở vật chất, tổ chức bộ máy, cán bộ làm thi đua, kinh phí hoạt động...

IV. Nh÷ng bµi häc kinh nghiÖm

1- NhËn thøc ®óng ®¾n vÒ vai trß vµ tÇm quan träng cña phong trµo thi ®ua cã ý nghÜa hÕt søc quan träng, thùc tÕ cho thÊy ë nh÷ng n¬i nµo cÊp uû §¶ng, l·nh ®¹o chuyªn m«n vµ C«ng ®oµn nhËn thøc ®óng ®¾n vÒ vai trß vµ tÇm quan träng cña phong trµo thi ®ua th× ë n¬i ®ã phong trµo thi ®ua thùc sù s«i næi vµ hiÖu qu¶.

2- T¨ng c­êng tuyªn truyÒn gi¸o dôc, n©ng cao nhËn thøc; cô thÓ ho¸ môc tiªu, nhiÖm vô, néi dung vµ cã h×nh thøc tæ chøc phong trµo thi ®ua phï hîp víi tõng ngµnh, ®Þa ph­¬ng, ®¬n vÞ, ®¸p øng nh÷ng yªu cÇu bøc xóc ®Æt ra trong thùc tiÔn s¶n xuÊt, ®êi sèng cña ng­êi lao ®éng vµ n«ng d©n lµ c¸c biÖn ph¸p quyÕt ®Þnh ®­a phong trµo ®i vµo cuéc sèng, t¹o nªn hiÖu qu¶ trong thi ®ua.

3- §Þnh kú tæ chøc s¬ tæng kÕt rót kinh nghiÖm, kÞp thêi ®¸nh gi¸ kÕt qu¶ cña phong trµo thi ®ua vµ ®éng viªn khen th­ëng nh÷ng tËp thÓ, c¸ nh©n cã thµnh tÝch xuÊt s¾c, tæ chøc häc tËp, nh©n réng nh÷ng ®iÓn h×nh tiªn tiÕn trong toµn quèc lµ ®éng lùc ®Ó ®Èy m¹nh thi ®ua.

4- Đẩy mạnh CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn là sự nghiệp của quần chúng với sự tham gia của lực lượng chủ lực là liên minh công nông. Vì thế c«ng ®oµn c¸c cÊp ®ãng vai trß rÊt quan träng, lµm ®Çu mèi liªn kÕt, chñ ®éng nßng cèt trong tuyªn truyÒn, vËn ®éng gi¸o dôc, n©ng cao nhËn thøc cho c¸n bé ®oµn viªn, CNVCL§, th­êng xuyªn ®i s©u, ®i s¸t c¬ së, kÞp thêi tæng kÕt thùc tiÔn, ¸p dông s¸ng t¹o c¸c biÖn ph¸p tæ chøc hay, cã hiÖu qu¶ ®­a phong trµo ®i vµo chiÒu s©u.

V. PH¦¥NG H¦íNG TIÕP TôC §ÈY M¹NH PHONG TRµO THI §UA TRONG giai  ®o¹n 2010 - 2020

1. Bèi c¶nh vµ ®Þnh h­íng

Sự phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong những năm tới diễn ra trong bối cảnh có nhiều thuận lợi, thời cơ lớn, gắn với phát triển nhanh công nghiệp hoá, đô thị hoá, khoa học công nghệ, mở rộng hội nhập kinh tế quốc tế... Tuy nhiên, quy mô sản xuất nông nghiệp còn nhỏ lẻ; trình độ lao động nông thôn còn thấp; sự tranh chấp tài nguyên giữa nông nghiệp với các ngành kinh tế ngày càng mạnh lên; khoảng cách thu nhập và điều kiện sống giữa nông thôn với đô thị tiếp tục rộng ra; rào cản kỹ thuật, khiếu kiện thương mại, biến động giá cả, cạnh tranh thị trường trở nên phức tạp hơn; ý thức về môi trường nông thôn, nông nghiệp còn hạn chế và tác động xấu còn phổ biến... là những thách thức, ngăn cản chúng ta nắm bắt và khai thác tốt các cơ hội, đồng thời lại phải đương đầu với biến đổi khí hậu, khủng hoảng năng lượng, khủng hoảng lương thực toàn cầu... 

Trong bối cảnh đó, Đảng ta đã có quan điểm rất rõ ràng và xác định đúng vị trí chiến lược của phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Đó là cơ sở và lực lượng quan trọng để phát triển kinh tế - xã hội bền vững, giữ vững ổn định chính trị, đảm bảo an ninh, quốc phòng; giữ gìn, phát huy bản sắc văn hoá dân tộc và bảo vệ môi trường sinh thái của đất nước. Công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn là một nhiệm vụ quan trọng hàng đầu của quá trình công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Giải quyết vấn đề nông nghiệp, nông dân, nông thôn là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị và toàn xã hội.

Định hướng của Đảng và Nhà nước ta về nông nghiệp, nông dân, nông thôn đã được nêu rõ tại Nghị quyết 26 của BCH TƯ Đảng khoá X, là tập trung xây dựng nền nông nghiệp toàn diện theo hướng hiện đại, đồng thời phát triển mạnh công nghiệp và dịch vụ ở nông thôn; xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn gắn với phát triển các đô thị; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của dân cư nông thôn, nhất là vùng khó khăn; đổi mới và xây dựng các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ có hiệu quả ở nông thôn; phát triển nhanh nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng khoa học, công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực, tạo đột phá để hiện đại hoá nông nghiệp, công nghiệp hoá nông thôn; đổi mới mạnh mẽ cơ chế, chính sách để huy động cao các nguồn lực, phát triển nhanh kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nông dân; tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy sức mạnh của các đoàn thể chính trị - xã hội ở nông thôn, nhất là hội nông dân.

Theo định hướng đó, Phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn giai đoạn 2010 - 2020 có mục tiêu và nội dung sau.

2. Mục tiêu thi đua
- Nâng cao nhận thức của đội ngũ cán bộ, CNVCLĐ và nông dân cả nước về CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn trong tình hình mới; tiếp tục đổi mới phong trào thi đua theo tinh thần Chỉ thị 39/CT-TW ngày 21/5/2004 của Bộ Chính trị.

- Động viên cán bộ, đoàn viên công đoàn và CNVCLĐ đi đầu trong phong trào thi đua lao động sáng tạo vì sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn.

- Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam vững mạnh, làm cơ sở củng cố khối liên minh công nhân - nông dân - trí thức vững mạnh, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo tinh thần Nghị quyết 26 -NQ/TƯ ngày 05/08/2008 của BCH TƯ, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của dân cư nông thôn; xây dựng nền nông nghiệp phát triển toàn diện theo hướng hiện đại, bền vững, sản xuất hàng hóa lớn, có năng suất, chất lượng, hiệu quả và khả năng cạnh tranh cao, đảm bảo vững chắc an ninh lương thực quốc gia;  xây dựng nông thôn mới có kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội hiện đại; cơ cấu kinh tế và các hình thức tổ chức sản xuất hợp lý, gắn nông nghiệp với phát triển nhanh công nghiệp, dịch vụ, đô thị theo quy hoạch; xã hội nông thôn ổn định, giàu bản sắc văn hóa dân tộc; dân trí được nâng cao, môi trường sinh thái được bảo vệ. 

3. Nội dung thi đua
3.1. Vận động cán bộ, CNVCLĐ, nông dân cả nước thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chương trình của Đảng, Nhà nước về phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn theo Nghị quyết 26 NQ/TƯ ngày 05/8/2008 của BCH TƯ Đảng khoá X.

3.2. Thi dua nghiên cứu đổi mới mạnh mẽ cơ chế, chính sách để huy động cao các nguồn lực, phát triển nhanh kinh tế nông thôn, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nông dân; đẩy mạnh cải cách hành chính trong các cơ quan quản lý các cấp; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng chống tham nhũng.

3.3. Thi đua phát huy tính năng động sáng tạo, tích cực nghiên cứu, chuyển giao ứng dụng kịp thời, đồng bộ các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ vào sản xuất; tăng cường năng lực của hệ thống khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, thú y, bảo vệ thực vật và các dịch vụ khác, tạo đột phá về năng suất, chất lượng, hiệu quả trong các khâu giống, quy trình sản xuất, bảo quản chế biến, tiêu thụ, đẩy mạnh HĐH nông nghiệp, CNH nông thôn.  

3.4. Tăng cường xây dựng quan hệ liên minh công nông bền chặt, tin cậy. Thực hiện tốt liên kết trong sản xuất và tiêu thụ sản phẩm cho nông dân. Tiếp tục đẩy mạnh xúc tiến thương mại. Đổi mới và xây dựng các hình thức tổ chức sản xuất, dịch vụ có hiệu quả ở nông thôn; khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia đầu tư, hình thành và phát triển mạnh các loại hình doanh nghiệp nông thôn, nhất là các doanh nghiệp chế biến nông, lâm, thủy sản, sử dụng nguyên liệu và thu hút nhiều lao động nông nghiệp tại chỗ, doanh nghiệp dịch vụ vật tư, tiêu thụ nông, lâm, thủy sản cho nông dân. Phát triển mạnh doanh nghiệp công nghiệp chế tạo máy móc, thiết bị, vật tư, nguyên liệu... phục vụ nông nghiệp.

3.5. Thi đua thực hiện thắng lợi Đề án "éào t?o ngh? cho lao d?ng nụng thụn d?n nam 2020". Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng kiến thức khoa học kỹ thuật sản xuất nông nghiệp tiên tiến, hiện đại cho nông dân; đào tạo nghề cho bộ phận con em nông dân để chuyển nghề, xuất khẩu lao động; đồng thời tập trung đào tạo nâng cao kiến thức cho cán bộ quản lý, cán bộ cơ sở. Đảm bảo hằng năm đào tạo khoảng một triệu lao động nông thôn. Thực hiện tốt việc xã hội hóa công tác đào tạo nghề.

3.6. Thi đua xây dựng nông thôn mới, đẩy mạnh xây dựng kết cấu hạ tầng nông thôn thực hiện thắng lợi chương trình xây dựng nông thôn mới. Củng cố kiện toàn mạng lưới y tế cơ sở; dịch vụ bưu chính viễn thông; mạng lưới điện, hệ thống đường giao thông, trường, trạm, nước sạch vệ sinh môi trường; hoàn thiện hệ thống tổ chức quản lý thủy lợi có hiệu quả, nâng hiệu suất sử dụng các công trình thủy lợi. Thực hiện tốt các chương trình hỗ trợ nhà ở cho người nghèo và các đối tượng chính sách, xóa nhà tạm ở nông thôn, thực hiện chương trình nhà ở cho đồng bào vùng bão, lũ; bố trí lại dân cư ra khỏi vùng bão, lũ, vùng sạt lở núi, ven sông, ven biển.

4. Giải pháp tổ chức thực hiện
4.1. Kiện toàn Ban Chỉ đạo các cấp từ TƯ đến địa phương. Căn cứ Nghị quyết liên tịch mới của Đoàn Chủ tịch TLĐ LĐVN và Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về đẩy mạnh phong trào CNVCLĐ thi đua phục vụ sự CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn giai đoạn 2010 - 2020, Ban Chỉ đạo các cấp tranh thủ sự lãnh đạo của các cấp uỷ Đảng, chủ động phối hợp chặt chẽ với các cấp chính quyền, tranh thủ sự đồng tình ủng hộ của các tổ chức đoàn thể xã hội, kịp thời hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn theo tinh thần Nghị quyết 26-NQ/TƯ ngày 05/08/2008 của BCH TƯ về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

4.2. Lãnh đạo chuyên môn và công đoàn các cấp xây dựng nghị quyết liên tịch hoặc chương trình, kế hoạch phối hợp nhằm tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ mới. 

Trên cơ sở cụ thể hoá các nội dung thi đua thiết thực, phù hợp với đặc điểm tình hình và yêu cầu nhiệm vụ ở địa phương và đơn vị, áp dụng các hình thức thi đua phong phú, đa dạng để tổ chức vận động đông đảo cán bộ, công chức, viên chức, công nhân, lao động trong các thành phần kinh tế thi đua công tác, lao động sản xuất với tinh thần năng động, sáng tạo, tích cực tham gia quản lý, hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ của địa phương, đơn vị, kết hợp xây dựng củng cố tổ chức công đoàn ngày càng vững mạnh.
Phát hiện kịp thời và tuyên truyền nhân rộng các tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến. Làm tốt công tác sơ kết, tổng kết, khen thưởng hàng năm và 5 năm.
4.3. Ngành Nông nghiệp và PTNT, Công đoàn Nông nghiệp và PTNT Việt Nam là lực lượng nòng cốt thực hiện liên kết giữa các ngành, các cấp trong việc tổ chức thực hiện phong trào, đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về thi đua phục vụ nông nghiệp và PTNT.

4.4. Định kỳ hàng năm các ngành, các cấp tổ chức sơ, tổng kết rút kinh nghiệm, nhân rộng các mô hình điển hình, nhân tố mới, động viên khen thưởng kịp thời những tập thể, cá nhân xuất sắc trong phong trào.

VI.  Một số kiến nghị 

1-  Đề nghị Chính phủ, các Bộ, Ngành TƯ tiếp tục nghiên cứu ban hành các chính sách hỗ trợ nhằm đẩy mạnh CNH - HĐH nông nghiệp, nông thôn, trong đó có các chính sách về đất đai, vốn vay, tín dụng, khoa học công nghệ, bảo hiểm rủi ro, xúc tiến thương mại, đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, y tế, văn hoá, giáo dục, môi trường... đối với nông nghiệp, nông dân, nông thôn, nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc ít người.

2- Đề nghị Trung ương tổng kết việc thực hiện Chỉ thị 39/CT-TW của Bộ Chính trị "Về tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiến tiến". Qua tổng tiếp tục chỉ đạo các cấp, các ngành tiếp tục đổi mới công tác thi đua khen thưởng, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới.

3- Đề nghị Chính phủ sớm sửa đổi Nghị định 121/2005/NĐ-CP ngày 30/9/2005 của Chính phủ về hướng dẫn thực hiện Luật Thi đua khen thưởng cho phủ hợp với yêu cầu nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác thi đua khen thưởng trong tình hình mới.

4- Đề nghị Hội đồng thi đua khen thưởng TW, Ban Thi đua khen thưởng TW có các giải pháp cụ thể để đẩy mạnh phong trào thi đua trong khu vực ngoài quốc doanh.
Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và PTNT kêu gọi các cấp công đoàn cùng với chuyên môn phát huy kết quả đạt được những năm qua, tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa Phong trào thi đua liên kết theo tinh thần Nghị quyết 26 của BCH TƯ Đảng về nông nghiệp, nông dân, nông thôn, góp phần thực hiện thắng lợi sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp, nông thôn.
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