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BÁO CÁO

Tổng kết Chương trình phối hợp tuyên truyền 

giữa Tổng Liên đoàn LĐVN và Đài Tiếng nói Việt Nam (2005 – 2009)

Ngày 4 tháng 4 năm 2005, Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Tổng Giám đốc Đài Tiếng nói Việt Nam đã ký kết văn bản số 536/LT-TLĐ-TNVN về “Nội dung phối hợp tuyên truyền giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Đài Tiếng nói Việt Nam”. Sau 2 năm triển khai chương trình phối hợp này, ngày 14/3/2007, Tổng Liên đoàn LĐVN và Đài Tiếng nói VN đã có buổi sơ kết đánh giá kết quả 2 năm (2005 – 2006) thực hiện nội dung phối hợp tuyên truyền về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn; bàn biện pháp tiếp tục tăng cường tuyên truyền có hiệu quả hơn về nội dung trên.

Thực hiện các nội dung đã ký kết, Tổng Liên đoàn và Đài Tiếng nói Việt Nam tổ chức tổng kết đánh giá kết quả tuyên truyền về phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trên Đài Tiếng nói Việt Nam và đề ra phương hướng phối hợp tuyên truyền trong thời gian tới như sau:

I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

Những năm qua, nhờ sự phối hợp chặt chẽ giữa 2 bên, chương trình tuyên truyền về lao động và công đoàn trên sóng Đài Tiếng nói Việt Nam đạt được nhiều kết quả, lượng thông tin phong phú, đa dạng, kịp thời đề cập các vấn đề bức xúc của công nhân lao động, hoạt động của các cấp công đoàn. Nội dung tuyên truyền trên Đài Tiếng nói Việt Nam luôn bám sát định hướng thông tin của Tổng Liên đoàn. Nhiều thông tin về hoạt động của tổ chức công đoàn, đời sống, việc làm của người lao động được Đài duy trì đều đặn và đặc biệt Đài tập trung tuyên truyền đậm nét những sự kiện quan trọng.
Về phía Tổng Liên đoàn LĐVN: luôn xác định việc cung cấp thông tin để tuyên truyền trên Đài Tiếng nói Việt Nam là một nhiệm vụ quan trọng và cần thiết. Lãnh đạo Tổng Liên đoàn thường xuyên chỉ đạo Ban Tuyên giáo của Tổng Liên đoàn, các Ban chuyên đề, công đoàn ngành Trung ương, Liên đoàn lao động địa phương cung cấp thông tin, tạo điều kiện cho các phóng viên của Đài Tiếng nói Việt Nam đến làm việc, nắm tình hình để xây dựng các phóng sự về phong trào công nhân, hoạt động công đoàn các cấp, theo dõi thường xuyên các chương trình Lao động & Công đoàn trên Đài Tiếng nói Việt Nam. Hàng năm, nhân dịp đầu xuân, ngày báo chí cách mạng Việt Nam và các sự kiện lớn của Tổng Liên đoàn, lãnh đạo Tổng Liên đoàn đều tổ chức các buổi họp báo nhằm cung cấp kết quả hoạt động công đoàn và định hướng các nội dung trọng tâm cần tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng nói chung và Đài Tiếng nói Việt Nam nói riêng. Cán bộ lãnh đạo Tổng Liên đoàn đã tham gia trực tiếp hoặc gián tiếp nhiều chương trình toạ đàm, diễn đàn liên quan đến công nhân lao động và hoạt động công đoàn trên sóng Đài Tiếng nói Việt Nam. 

Về phía Đài Tiếng nói Việt Nam, thời gian qua đã thực hiện nhiều hình thức tuyên truyền về các vấn đề liên quan đến lao động và công đoàn thông qua các chương trình Thời sự, Diễn đàn kinh tế, Câu chuyện truyền thanh, Công nghiệp & Thương mại, Khách mời chủ nhật… trong đó chương trình Lao động & Công đoàn với thời lượng 30 phút (phát đi 9h30 – 10h và phát lại 20h15 – 20h45) vào thứ bảy hàng tuần đóng vai trò chủ đạo. Điểm nổi bật của chương trình là đã chủ động khắc phục mọi khó khăn và thực hiện chuyên mục đều đặn hàng tuần, xây dựng được kế hoạch tuyên truyền cụ thể từng tuần, từng tháng. Nội dung của mỗi chương trình đều gắn liền với các hoạt động, các sự kiện nổi bật của tổ chức công đoàn. Đội ngũ phóng viên, biên tập viên thực hiện chương trình đã nỗ lực đa dạng hoá và nâng cao chất lượng thông tin. Chương trình đã chủ động bám sát tình hình hoạt động của Tổng Liên đoàn và các cấp công đoàn, cập nhật đầy đủ những sự kiện lớn của của tổ chức Công đoàn. Cách thức thông tin của Đài Tiếng nói Việt Nam ngày càng được cải tiến theo hướng đa dạng và nâng tầm, đáp ứng nhu cầu thông tin của bạn nghe đài. Nhiều phóng sự về công nhân, công đoàn được đội ngũ phóng viên, biên tập viên đầu tư công sức, được đông đảo bạn nghe đài hoan nghênh. Chỉ riêng năm 2009, Chương trình Lao động & Công đoàn đã triển khai một loạt nội dung tập trung vào các chủ đề như: Tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết số 20 về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; Triển khai Nghị quyết Đại hội X Công đoàn Việt Nam; công tác an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, vấn đề thang bảng lương, trình độ lao động, nhà ở cho công nhân; vấn đề đào tạo nghề, tạo việc làm cho người lao động, những hỗ trợ cụ thể của tổ chức Công đoàn, nhất là trong bối cảnh kinh tế biến động của năm 2009; đặc biệt là tuyên truyền về vai trò của tổ chức công đoàn trong việc xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, phát triển đoàn viên công đoàn, thành lập công đoàn cơ sở …

 Trong hai tháng đầu năm 2009, trước thực trạng mất việc làm, không có tiền về quê ăn tết của công nhân lao động, Đài đã tập trung tuyên truyền về những hỗ trợ cụ thể của tổ chức Công đoàn đối với người lao động. Trong tháng 3, tháng 4, Tổng Liên đoàn phát động và triển khai “Tuần lễ an toàn vệ sinh lao động”, Đài Tiếng nói Việt Nam đã tập trung phản ánh công tác an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ thông qua nhiều tin, bài, ảnh. Với sự kiện nổi bật trong tháng tháng 5 (Ngày Quốc tế lao động 1/5), Đài đã phát nhiều phóng sự về lao động, như “Lao động Việt Nam trong hội nhập quốc tế”, “Giải quyết nhu cầu nhà ở cho người lao động”, “Tăng lương và đời sống người lao động”, “Chuẩn bị nhân lực cho các khu liên hợp thép”, “Phát huy vai trò lao động trẻ”. Tháng 6, Đài Tiếng nói Việt Nam đã tập trung vào các vấn đề “Quan tâm đến quyền lợi bảo hiểm y tế”, “Người lao động trên các công trình trọng điểm”, “Vai trò của cán bộ công đoàn cấp huyện”, “Cán bộ công đoàn cơ sở nỗ lực vượt khó”. Đặc biệt với sự kiện 80 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam (28/7/1929 – 28/7/2009), Đài đã phát các phóng sự nêu bật lên vai trò, vị trí của tổ chức Công đoàn, như “Điểm tựa vững chắc cho người lao động”. “Xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam hiện đại”, “Công đoàn Việt Nam – 79 năm nhìn lại”. Liên tục nhiều ngày trong tháng kỷ niệm này, Đài đã đưa tin, bài về hoạt động công đoàn trong các bản tin thời sự và chương trình Lao động & công đoàn. Chỉ trong tháng 7, riêng chương trình Lao động & Công đoàn có tới 5 chương trình chuyên đề về kỷ niệm 80 năm thành lập tổ chức công đoàn với 20 bài và 8 phỏng vấn; trong chương trình Thời sự có hơn 50 tin bài. Chủ đề tuyên truyền trong tháng 8 của Đài Tiếng nói Việt Nam là “Đào tạo nghề giúp lao động thoát khó khăn”, “Phát triển đoàn viên công đoàn cần chú trọng lượng và chất”, “Xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam”, “Tiếp tục là giai cấp tiên phong”. Tháng 9, tháng 10, Đài tuyên truyền về các nội dung “Tự hào lao động Việt Nam”, “Công đoàn tham gia đảm bảo an toàn giao thông”, “Công đoàn ở doanh nghiệp - Anh là ai?”, “Vai trò của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn trong sự phát triển của Thủ đô”, “Chuyên đề về lao động nữ”. Trong tháng 11, Đài đã phát 2 phóng sự ‘Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực gắn với hoạt động công đoàn”, “Đổi mới tư duy trong hoạt động công đoàn”.

Ngoài ra, các hoạt động quan trọng như Đại hội X Công đoàn Việt Nam,  tôn vinh công nhân lao động tiêu biểu và trao giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh lần thứ nhất, kỷ niệm ngày Quốc tế lao động 1/5, ngày thành lập Công đoàn Việt Nam 28/7 hàng năm… được Đài Tiếng nói Việt Nam tuyên truyền đậm nét, sinh động, thu hút đông đảo người nghe, đặc biệt là công nhân viên chức lao động và các sự kiện này cũng đã được Đài tường thuật trực tiếp.

Các chương trình ca nhạc của Đài Tiếng nói Việt Nam đã tập trung ca ngợi phong trào công nhân, những hoạt động tích cực của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đặc biệt, chương trình Khắp nơi ca hát đã giới thiệu nhiều giọng hát nhiệt tình sáng tạo của công nhân trên khắp mọi miền đất nước đã cất cao lời ngợi ca giai cấp công nhân, ngợi ca chế độ… góp phần to lớn vào việc dựng xây và bảo vệ Tổ quốc.

Với những nội dung tuyên truyền cụ thể và thiết thực như trên, công tác truyền thông trên Đài Tiếng nói Việt Nam về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn đã góp phần tạo sự ảnh hưởng sâu rộng từ các hoạt động của Tổng Liên đoàn tới đông đảo bạn nghe đài trong cả nước. Đài đã luôn theo sát và đồng hành cùng phong trào công nhân, các hoạt động của tổ chức Công đoàn để kịp thời chuyển tải thông tin hữu ích tới bạn nghe đài và đội ngũ công nhân viên chức lao động, trong đó có nội dung giải đáp pháp luật giúp CNLĐ nâng cao hiểu biết pháp luật, cùng doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất kinh doanh. Với diện tích phủ sóng phát thanh đến 97% lãnh thổ, với nhiều phương tiện truyền thông (báo nói, báo hình, báo in và báo điện tử), Đài Tiếng nói Việt Nam đã góp phần quan trọng vào việc xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn ngày càng vững mạnh. 
II. MỘT SỐ  HẠN CHẾ:

Bên cạnh những kết quả đã đạt được như trên, Chương trình phối hợp thời gian qua còn có một số hạn chế cần khắc phục như việc cung cấp thông tin chưa được thường xuyên, liên tục, vẫn còn có những sự kiện do Đài Tiếng nói Việt Nam chủ động tiếp cận các nguồn thông tin. Một số LĐLĐ địa phương chưa cộng tác chặt chẽ và tạo điều kiện cho các phóng viên của Đài Tiếng nói Việt Nam đến làm việc, nắm bắt tình hình hoạt động. Các chương trình đi thực tế do Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam tổ chức còn ít. Lịch hoạt động của Tổng liên đoàn hàng tuần vẫn chưa được cập nhật để phóng viên tham gia tuyên truyền chuyên đề công đoàn có thể chủ động theo dõi, tuyên truyền.

Mặc dù Tổng Liên đoàn đã tổ chức các cuộc thi viết về công nhân và công đoàn nhưng các cuộc thi này chưa có phần thi dành cho phát thanh nên các tác phẩm được phát sóng trên Đài Tiếng nói Việt Nam chưa thể tham gia, dù có chất lượng tốt. Tổng Liên đoàn chưa phối hợp với Đài trong công tác tổ chức bồi dưỡng cộng tác viên của hệ thống công đoàn, chưa nghiên cứu đề xuất Giải thưởng báo chí trên Đài Tiếng nói Việt Nam của chuyên mục Lao động & Công đoàn do Tổng Liên đoàn trao.

III. Chương trình phối hợp giai đoạn 2009 – 2013 (Có nội dung riêng)

	Nơi nhận:

- ĐCT TLĐ, BGĐ Đài TNVN;

- Các ban, đơn vị TLĐ, Đài TNVN;

- Vụ báo chí – Ban Tuyên giáo TW;

- LĐLĐ các tỉnh, TP;

- CĐ ngành TW, CĐ Tổng công ty;

- Lưu VT TLĐ, VT Đài TNVN.


	TM. LÃNH ĐẠO TỔNG LĐLĐ VN VÀ ĐÀI TNVN

PHÓ CHỦ TỊCH TỔNG LĐLĐ VN

(đã ký)
Hoàng Ngọc Thanh
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