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V/v hướng dẫn tháng hành động 

DS – KHHGĐ năm 2008
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

––––––––––––––––––––––––

           Hà Nội, ngày 07  tháng 7  năm 2008 


                 Kính gửi:              Các LĐLĐ tỉnh, thành phố,

       Các công đoàn ngành TW

       Các công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ.

Trước sự gia tăng tỷ lệ sinh con thứ ba, để nhanh chóng khôi phục đà giảm sinh và tình trạng giảm sút trong kết quả thực hiện công tác dân số và kế hoạch hoá gia đình.

Để triển khai Tháng hành động Dân số – Kế hoạch hoá gia đình từ ngày 01 đến ngày 31 tháng 7 năm 2008 theo công văn số 592/KH – BYT ngày 20 tháng 6 năm 2008. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn đến các LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành, công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ với những nội dung hoạt động như sau:

I/ MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Mục đích:

- Tăng cường sự quan tâm của lãnh đạo Đảng và chính quyền các cấp trong lãnh đạo chỉ đạo công tác DS – KHHGĐ, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp lãnh đạo công đoàn trong việc thực hiện chính sách DS – KHHGĐ.

- Tạo không khí thi đua, cổ vũ động viên khích lệ tinh thần làm việc trong đội ngũ cán bộ làm công tác DS – KHHGĐ, triển khai đồng bộ các giải pháp và huy động sự tham gia đồng bộ của các cấp công đoàn.

- Tạo sự chuyển biến rõ rệt về nhận thức và hành động trong CNVC, LĐ về chính sách DS – KHHGĐ của Đảng và Nhà nước.

2. Yêu cầu:

- Các hoạt động về công tác DS – KHHGĐ phải tạo được bước chuyển biến sâu sắc, mạnh mẽ trong toàn hệ thống công đoàn, nhất là các cấp công đoàn cơ sở và CNLĐ. Tạo đà cho việc tiếp tục thực hiện công tác này trong năm 2008 và những năm tiếp theo.

- Tập trung triển khai hoạt động tới các cấp công đoàn cơ sở với nhiều hình thức phù hợp, phong phú, tiết kiệm, lồng ghép hiệu quả với các chương trình khác có liên quan, đặc biệt là các hoạt động nhân kỷ niệm Ngày Dân số thế giới 11/7.

II/ NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG CHÍNH.

1. Công tác lãnh đạo,chỉ đạo và kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác DS – KHHGĐ  các cấp.

1.1  Tổ chức đánh giá, kiểm điểm việc thực hiện chủ trương, luật pháp, chính sách của Đảng, Nhà nước và địa phương về DS – KHHGĐ và  thực hiện chế độ chính sách cho LĐ nữ, chăm sóc SKSS.

- Triển khai thông báo số 160-TB/TW ngày 4/6/2008 kết luận của Ban Bí thư về tình hình thực hiện chính sách DS – KHHGĐ  và một số giải pháp cấp bách.

- Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác DS – KHHGĐ trong tình hình hiện nay.

- Đánh giá sơ kết 3 năm thực hiện Nghị quyết 47 của Bộ chính trị và chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết 47.

- Tiến hành rà soát việc thực hiện chế độ chính sách cho LĐ nữ, chăm sóc SKSS cho CNLĐ, triển khai Luật Bình đẳng giới và Luật Phòng, chống bạo lực gia đình tại các cấp công đoàn, đặc biệt đối với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. (Tập hợp sao chụp các văn bản quy định của doanh nghiệp về công tác này, thoả ước lao động tập thể.)

- Kiểm tra, xử lý các tập thể, cá nhân vi phạm chính sách DS – KHHGĐ, đặc biệt là cán bộ, công chức, đảng viên sinh con thứ 3 trở lên theo Quy định số 94-QĐ/TW ngày 15/10/2007 của Ban chấp hành Trung ương Đảng và Nghị định 114/2006/NĐ-CP ngày 03/10/2006 của Chính phủ.

1.2 Củng cố ổn định, kiện toàn tổ chức bộ máy làm công tác dân số từ các LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành TW đến các cấp công đoàn cơ sở, bổ nhiệm và bố trí cán bộ làm công tác DS – KHHGĐ các cấp, tạo điểu kiện và cơ sở vật chất, phương tiện phục vụ cho công tác này.

1.3 Tổ chức các hoạt động giao lưu, tiếp xúc, gặp gỡ, biểu dương các tập thể, cá nhân làm tốt công tác DS – KHHGĐ đặc biệt là đội ngũ cán bộ làm công tác DS – KHHGĐ cấp cơ sở. Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác DS – KHHGĐ để nâng cao năng lực, tạo điều kiện cho cán bộ dân số hoạt động.

2. Công tác truyền thông giáo dục chuyển đổi hành vi về DS – KHHGĐ ở các cấp.

2.1 Về nội dung, tập trung truyền thông giáo dục với các chủ đề sau:

- Chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về DS – KHHGĐ bao gồm: Nghị quyết 47/NQ-TW của Bộ chính trị về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách dân số và kế hoạch hoá gia đình; Pháp lệnh Dân số; Nghị định 104/2003/NĐ-CP; Nghị định 114/2006/NĐ-CP của Chính phủ; các Chỉ thị, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, của Bộ về công tác DS – KHHGĐ.

- Tuyên truyền về sự ảnh hưởng của gia tăng dân số nhanh, mất cân bằng giới tính khi sinh và chất lượng dân số thấp đối với phát triển kinh tế – xã hội, Bảo vệ môi trường và nâng cao chất lượng cuộc sống cho CNLĐ.

- Thúc đẩy cán bộ CNVC, LĐ tham gia thực hiện các biện pháp kế hoạch hoá gia đình, cũng như tuyên truyền rõ lợi ích của kế hoạch hoá gia đình và nâng cao hiểu biết về chăm sóc SKSS.

2.2 Về hình thức thực hiện: 

- Cung cấp thông tin đầy đủ, kịp thời về công tác DS – KHHGĐ ở các cấp công đoàn cơ sở cho công đoàn cấp trên qua báo cáo chuyên đề, hội nghị, bản tin... đề xuất,  kiến nghị các giải pháp để khắc phục những tồn tại vướng mắc trong hoạt động dân số trên cơ sở, địa phương mình.

- Hoạt động truyền thông tại cơ sở với nhiều hình thức phù hợp như thông tin đại chúng, phóng sự, lễ phát động, sinh hoạt câu lạc bộ, hội thi, nói chuyện chuyên đề... cho CNVCLĐ, đặc biệt là hoạt động ký cam kết đưa việc thực hiện chính sách DS – KHHGĐ và chăm sóc SKSS, thực hiện chế độ chính sách cho LĐ nữ vào thoả ước lao động tập thể tại các doanh nghiệp (chú trọng tới các doanh nghiệp ngoài nhà nước).

III/ TỔ CHỨC THỰC  HIỆN.

1. Các LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành TW, công đoàn tổng công ty trực thuộc TLĐ chỉ đạo, tổ chức, triển khai thực hiện các hoạt động cụ thể để hưởng ứng Tháng hành động tại địa phương của mình.

2. Tổng hợp, đánh giá Tháng hành động và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam (Trung tâm Dân số – SKSS TLĐ) trước ngày 20/8/2008.

	Nơi nhận: 

- Như trên.

- Thường trực Đoàn chủ tịch (B/c)

- Tổng cục Dân số – KHHGĐ, Bộ Ytế. 

- Vụ Truyền thông giáo dục - Bộ Y tế.

- Lưu VP TLĐ.

- Lưu TT DS - SKSS TLĐ
	TM.ĐOÀN CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

                          (đã ký)

Nguyễn Thị Thu Hồng


