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HƯỚNG DẪN

Sơ kết năm 2010 và tổng kết 4 năm Cuộc vận động 

 Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
––––––––––––––

Thực hiện Hướng dẫn số 25 – HD/BCĐTW ngày 02/7/2010 của Ban Chỉ đạo Trung ương về sơ kết năm 2010 và tổng kết 4 năm Cuộc vận động “ Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam hướng dẫn các cấp Công đoàn triển khai thực hiện một số nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tổ chức sơ kết năm 2010 và tổng kết 4 năm triển khai Cuộc vận động từ  Công đoàn cơ sở trở lên để đánh giá kết quả thực hiện Cuộc vận động ở từng cấp công đoàn; rút ra bài học kinh nghiệm; biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân thực sự tiêu biểu, xuất sắc.

- Trên cơ sở kết quả và những bài học kinh nghiệm hơn 3 năm qua, đề xuất, kiến nghị các biện pháp, hình thức phù hợp tiếp tục thực hiện các nội dung của Cuộc vận động trong thời gian tới.
- Động viên cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ hưởng ứng các phong trào thi đua yêu nước, nòng cốt là phong trào thi đua “ Lao động giỏi, lao động sáng tạo” góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế – xã hội năm 2010, đón chào Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng và năm mới 2011.
- Ban Chỉ đạo Cuộc vận động các LĐLĐ tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành TW, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc quan tâm chỉ đạo công tác sơ, tổng kết tại các cấp công đoàn trong diện quản lý một cách nghiêm túc, đánh giá đúng thực chất, hoàn thành đúng tiến độ quy định.
- Bình xét, lựa chọn khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc “ Làm theo” tấm gương đạo đức của Bác để động viên phong trào.
II. NỘI DUNG TIẾN HÀNH

1. Về sơ kết năm 2010 triển khai Cuộc vận động.
- Ban Chỉ đạo Cuộc vận động LĐLĐ các tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành TW, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc tổ chức sơ kết năm 2010 chuyên đề “ Tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về xây dựng Đảng ta thật sự trong sạch, vững mạnh, là đạo đức, là văn minh” theo Hướng dẫn chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn ( Hướng dẫn số 1961/HD-TLĐ ngày 23/11/2009 và Hướng dẫn số 169/HD-TLĐ ngày 29/01/2010 ).
- Nội dung sơ kết tập trung vào việc đánh giá kết quả triển khai Cuộc vận động trong năm 2010, những chuyển biến thực sự trong nhận thức và làm theo của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ; tác động của Cuộc vận động đén công tác xây dựng Đảng, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, đến việc hoàn thành nhiệm vụ chính trị của từng địa phương, đơn vị.
2. Tổ chức tổng kết 4 năm triển khai Cuộc vận động từ CĐCS trở lên.

- Việc tổng kết 4 năm triển khai thực hiện Cuộc vận động được tiến hành từ cơ sở trở lên. Ban Chỉ đạo Cuộc vận động LĐLĐ các tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc xây dựng Kế hoạch, cụ thể hoá và triển khai thực hiện phù hợp với yêu cầu của địa phương, đơn vị.

- Báo cáo cần tập trung đánh giá cụ thể toàn diện kết quả triển khai Cuộc vận động, đặc biệt là việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; tác động của Cuộc vận động đối với công tác xây dựng Đảng, tổ chức Công đoàn; những bài học kinh nghiệm, những đề xuất, kiến nghị. Trong hội nghị có biểu dương những cá nhân điển hình có thành tích xuất sắc trong việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chỉ đạo thực hiện Cuộc vận động LĐLĐ các tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc phân công các uỷ viên Ban Chỉ đạo chỉ đạo và trực tiếp tham gia, hướng dẫn việc tổng kết tại từng địa phương, cơ sở.

2. Ban Tuyên giáo LĐLĐ các tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc quan tâm tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về kế hoạch tổng kết, đưa tin kịp thời những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
3. Căn cứ Hướng dẫn này, Ban Chỉ đạo thực hiện Cuộc vận động LĐLĐ các tỉnh, Thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc chủ động xây dựng Kế hoạch và hướng dẫn công đoàn các cấp triển khai việc tổng kết có hiệu quả. Báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn ( Qua Ban Tuyên giáo ) trước ngày 30/11/2010.
Nơi nhận:                                                                         TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
- Các Đ/c Ban Chỉ đạo TLĐ( để b/c);                                           PHÓ CHỦ TỊCH
- Các thành viên Tổ giúp việc BCĐ TLĐ;

- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;

- Các CĐ ngành TW;

- CĐ các TCT trực thuộc;

- Lưu VT, BTG.                                                  


(Đã ký)
                                                                                 Hoàng Ngọc Thanh
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