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HƯỚNG DẪN

Nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền, tổ chức thực hiện 

các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 và Nghị quyết 23 – NQ/TW 

của Bộ Chính trị, khóa X
------

Hội nghị lần thứ 7 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X ban hành các Nghị quyết quan trọng về:

- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

- Xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.

Trước đó, Bộ Chính trị khóa X đã ban hành Nghị quyết 23-NQ/TW về "Tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới".

Căn cứ sự chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư Trung ương và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn nghiên cứu, quán triệt, tuyên truyền và tổ chức thực hiện các nghị quyết Trung ương và Bộ Chính trị như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 

- Quán triệt sâu sắc và tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ về ý nghĩa, tầm quan trọng của các Nghị quyết Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương Đảng khoá X.

- Tổ chức để toàn thể cán bộ Tuyên giáo chủ chốt các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ nghiên cứu những nội dung cơ bản, những chủ trương, giải pháp lớn nêu trong các nghị quyết, làm nòng cốt cho công tác triển khai nghị quyết trong cán bộ, đảng viên và CNLĐ.

- Xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện các nghị quyết của LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp, tận dụng các nguồn lực, thực hiện thắng lợi các nghị quyết trong phạm vi ngành, địa phương, góp phần thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội X của Đảng.

- Kết hợp triển khai nghiên cứu các nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 với Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị về "Tiếp tục xây dựng và phát triển văn học, nghệ thuật trong thời kỳ mới" và đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh".

II. KẾ HOẠCH VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN

1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức Hội nghị báo cáo viên nghiên cứu, quán triệt: 

- Các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 khoá X; 

- Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị, khóa X;

- Giới thiệu nội dung cơ bản Kết luận của Bộ Chính trị về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và chủ trương, nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng cuối năm 2008.
+ Thành phần:

Các đồng chí Trưởng (Phó ban) Ban Tuyên giáo, các đồng chí báo cáo viên Tuyên giáo Công đoàn thuộc các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ.

+ Thời gian : Tháng 8 năm 2008.

2. LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Cty trực thuộc TLĐ: Chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh, Thành  uỷ, Ban cán sự Đảng tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt nghiên cứu, quán triệt:

- Các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 khoá X; 

- Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị, khóa X;

- Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ Tỉnh uỷ, Thành ủy và của ngành mình.
+ Thành phần:

Các đồng chí Uỷ viên BCH, Trưởng (Phó ban) các Ban, Báo cáo viên công đoàn, Chủ tịch (Phó Chủ tịch) công đoàn cấp trên cơ sở, Công đoàn cơ sở.

+ Thời gian : Hoàn thành trước 30-10-2008.

Sau Hội nghị này, LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Cty trực thuộc TLĐ tiếp tục tổ chức để đội ngũ báo cáo viên tuyên truyền nội dung các Nghị quyết sâu rộng trong CNVCLĐ.

3. Các cơ quan báo chí trong hệ thống công đoàn, bản tin công đoàn các cấp có kế hoạch tuyên truyền sâu rộng những nội dung cơ bản của các Nghị quyết trên báo chí, bản tin.

4. Tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền

Tài liệu nghiên cứu các Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 khoá X, Nghị quyết 23-NQ/TW của Bộ Chính trị, khóa X do Ban Tuyên giáo Trung ương biên soạn (phát hành theo hệ thống dọc thông qua Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ).

Nhận được hướng dẫn này, các đơn vị nhanh chóng triển khai thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả bằng văn bản về Tổng Liên đoàn (qua Ban Tuyên giáo).

TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
Nơi nhận                         


   
      PHÓ CHỦ TỊCH
- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;         




- Các Công đoàn ngành Trung ương; 

- Các Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ;

- Các cơ quan báo chí trong hệ thống Công đoàn; 





- Ban Tuyên giáo TW (b/c);                                                           (đã ký)
- Ban Dân vận TW (b/c);

- TT Đoàn Chủ tịch TLĐ (b/c);

                            
- Lưu VP, TG.                                                                             
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