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  Số: 173/HD-TLĐ                        Hà Nội, ngày 01 tháng 02 năm 2010

HƯỚNG DẪN

Tổng kết thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia 

phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998-2010.

––––––––––


Thực hiện Hướng dẫn số 07/HD-BCĐ138 ngày 21 tháng 12 năm 2009 của Ban chỉ đạo 138/CP về việc tổng kết thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 1998-2010 và khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc qua triển khai thực hiện. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn một số nội dung sau:


I. NỘI DUNG TỔNG KẾT:
1. Đánh giá toàn diện diễn biến tình hình tội phạm từ năm 1998 đến 6 tháng đầu năm 2010, nhất là tội phạm hình sự, kinh tế, ma tuý, môi trường trong công nhân, viên chức, lao động; các tụ điểm phức tạp nơi có đông công nhân, viên chức, lao động cư ngụ tạm trú; các vấn đề mới nổi lên đáng chú ý về trật tự xã hội tại cơ sở.
2. Công tác chỉ đạo thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm của công đoàn các cấp:
- Sự quan tâm chỉ đạo của cấp uỷ Đảng, Ban Thường vụ công đoàn trong công tác phòng, chống tội phạm thời gian vừa qua.
- Việc chấp hành và triển khai các văn bản của Nhà nước, của công đoàn trong công tác phòng, chống tội phạm tới công đoàn cơ sở và người lao động.
- Sự tham gia, cơ chế phối hợp và hiệu quả giữa các lực lượng, các ngành đoàn thể, tổ chức xã hội trong phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh ngăn chặn tội phạm và các tệ nạn xã hội.
- Khen thưởng, biểu dương, nhân rộng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống tội phạm.
3. Các biện pháp, hình thức tuyên truyền vận động công nhân, viên chức, lao động tham gia đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm và tệ nạn xã hội.
4. Hiệu quả quản lý, sử dụng kinh phí Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm ( nếu có ).
5. Những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân; những bài học kinh nghiệm.

6. Dự báo tình hình tội phạm giai đoạn 2011-2020. 

7. Những kiến nghị, đề xuất.
II. TIẾN HÀNH TỔ CHỨC TỔNG KẾT:

- Các cấp công đoàn tổ chức tổng kết từ công đoàn cấp trên cơ sở trở lên theo các nội dung hướng dẫn trên.

- Thời gian tổng kết trong tháng 06 năm 2010 và gửi báo cáo về Tổng Liên đoàn trước ngày 30 tháng 06 năm 2010( qua Ban Tuyên giáo ) để tổng hợp và báo cáo Ban chỉ đạo Trung ương.
III. Công tác khen thưởng:

- Đề nghị công đoàn các cấp chủ động khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc qua hơn 10 năm thực hiện Nghị quyết 09/CP, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm tại đơn vị địa phương mình.
- Tổng Liên đoàn đề xuất với Ban chỉ đạo 138 Trung ương sớm thống nhất việc Ban Chỉ đạo Trung ương quyết định khen thưởng cho những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác này ( Khi có ý kiến chính thức, TLĐ sẽ có thông báo sớm cho tập thể, cá nhân làm các thủ tục đề nghị khen thưởng theo quy định).
Yêu cầu các cấp công đoàn triển khai thực hiện./.

Nơi nhận:                                                                          TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
- LĐLĐ tỉnh, thành phố;                                                          PHÓ CHỦ TỊCH                                       
- CĐ ngành TW, CĐ TCTy trực thuộc;                                  

- Đồng kính gửi: Ban Chỉ đạo 138/CP;

- Lưu VT, BTG.











(đã ký)
                                                                                  Hoàng Ngọc Thanh
