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TOÀN DÂN ĐOÀN KẾT XÂY DỰNG ĐỜI SỐNG VĂN HOÁ (2006 - 2007)


Thực hiện công văn số 1432/BVHTTDL-VHTTCS ngày 09/11/2007 của Ban Chỉ đạo toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá về việc tổ chức sơ kết 2 năm (2006 - 2007) phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xin báo báo sơ kết 2 năm thực hiện trong CNVCLĐ như sau:

1. Công tác tuyên truyền, giáo dục

Trong hai năm qua, các cấp Công đoàn đã chủ động tuyên truyền đến CNVCLĐ về chủ trương, đường lối, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn nhằm nâng cao nhận thức chính trị, nắm bắt được tình hình kinh tế, xã hội của đất nước, tình hình thời sự trong nước và quốc tế, từ đó giúp CNVCLĐ củng cố niềm tin vào sự lãnh đạo của Đảng, ổn định tư tưởng, yên tâm công tác. Công tác tuyên truyền về giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn trong những năm vừa qua luôn được các cấp Công đoàn coi trọng; vừa góp phần thực hiện tốt chương trình phát triển 1 triệu đoàn viên do Đại hội IX CĐVN đề ra, thông qua hoạt động tuyên truyền, công nhân lao động đã nhận thức đầy đủ về vai trò, vị trí, chức năng của tổ chức Công đoàn, vai trò sứ mệnh của giai cấp công nhân, quyền và trách nhiệm của người lao động và người sử dụng lao động. Công tác giáo dục chính trị cơ bản CNVCLĐ trong những năm vừa qua đã được các cấp Công đoàn triển khai đồng bộ, hiệu quả; bằng nhiều biện pháp, hình thức học tập sinh động, phong phú, thiết thực, sự đầu tư, chuẩn bị về tài liệu, bồi dưỡng đội ngũ báo cáo viên, đặc biệt là sự phối hợp chặt chẽ với hệ thống các Trường chính trị, Trung tâm giáo dục Chính trị để mở các lớp học cho CNVCLĐ. Qua số liệu tổng hợp của các đơn vị, địa phương báo cáo từ khi có Chỉ thị 02/TLĐ về việc tổ chức học tập những bài giáo dục chính trị trong CNVCLĐ, đến nay đã có 75,6% số Công đoàn cơ sở triển khai với 78,4% CNVCLĐ tham gia học tập. Trong những năm qua các cấp Công đoàn đã chủ động biên soạn và in ấn được 83.720 bộ tài liệu về học tập chính trị cung cấp cho cơ sở, tập huấn bồi dưỡng được 1.841 báo cáo viên, mở được 30.316 lớp học về chính trị, học tập các Nghị quyết, các chính sách mới cho trên 3,2 triệu CNVCLĐ. 

Tổng Liên đoàn đã in và phát hành 1 triệu tờ gấp về Công đoàn Việt Nam, các đơn vị như: TP Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu, Hải Phòng, Vĩnh Phúc … đã in ấn hàng trăm ngàn bộ tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền tại cơ sở.

Phong trào học tập nâng cao trình độ học vấn, tay nghề của công nhân lao động cũng được coi trọng. Ban chấp hành Tổng Liên đoàn đã ra Nghị quyết 4b/BCH ngày 06/01/2005 về “Công đoàn với nhiệm vụ nâng cao trình độ học vấn, nghề nghiệp của CNVCLĐ đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá  đất nước”. Kể từ khi nghị quyết được ban hành, các cấp Công đoàn đã tổ chức triển khai thực hiện phong trào học tập trong CNVCLĐ phát triển rộng khắp ở các thành phần kinh tế, hàng năm cả nước có khoảng 1 triệu người được đào tạo nghề với các hình thức và cấp độ khác nhau. Hệ thống giáo dục đào tạo, dạy nghề của Công đoàn được mở rộng, củng cố và phát triển. Một số lĩnh vực, ngành nghề tuy còn rất mới, nhưng CNVCLĐ đã nhanh chóng làm chủ công nghệ hiện đại, quy trình sản xuất tiên tiến. 

Những chuyển biến tích cực của CNVCLĐ đã góp phần đưa nền kinh tế nước ta không ngừng phát triển trong quá trình hội nhập kinh tế khu vực và quốc tế. Tổng Liên đoàn đã ký Nghị quyết liên tịch với Bộ Giáo dục và Đào tạo, phối hợp thực hiện chương trình nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp trong CNVCLĐ giai đoạn 2005 - 2010. Đến nay đã có trên 40 LĐLĐ địa phương ký chương trình phối hợp với ngành Giáo dục - Đào tạo của địa phương để xây dựng kế hoạch nâng cao trình độ cho CNVCLĐ. Các đơn vị như: Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Hải Phòng, Hải Dương, CĐ Cao su, CĐ Công nghiệp … đã tiến hành khảo sát về trình độ của CNVCLĐ, phối hợp với các ngành chức năng, người sử dụng lao động để mở các lớp học văn hoá, học nghề, ngoại ngữ, tin học cho CNLĐ; đồng thời tổ chức bồi dưỡng, luyện tay nghề, thi nâng bậc cho hàng trăm ngàn CNLĐ. 

Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong những năm qua luôn được các cấp công đoàn quan tâm đẩy mạnh.100% LĐLĐ tỉnh, thành phố tham gia Hội đồng PHCTPBGDPL của HĐND tỉnh, thành phố; 50 LĐLĐ tỉnh, thành phố thành lập Tiểu ban PBGDPL của cấp mình. Theo thống kê chưa đầy đủ, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật từ TW đến cơ sở là 4.705 người, hầu hết có trình độ đại học. Đến nay hệ thống Công đoàn đã thành lập được 13 Trung tâm, 30 Văn phòng, 375 tổ tư vấn pháp luật với 838 tư vấn viên và cộng tác viên tư vấn pháp luật từ Trung ương đến cơ sở. 

Các hình thức, biện pháp PBGDPL được các cấp Công đoàn thực hiện trong thời gian qua: Tuyên truyền qua hội họp, tập huấn, tạo đàm… là hình thức chiếm ưu thế và phát huy tác dụng tốt. Ngoài ra, Công đoàn đã tận dụng tối đa hệ thống loa truyền thanh, bảng tin ở cơ sở… để phổ biến pháp luật. Theo thống kê chưa đầy đủ, những năm qua, hệ thống Công đoàn đã tổ chức 230.788 cuộc tuyên truyền cho 10.072.826 lượt người nghe. Riêng nữ CNLĐ có hơn 2 triệu người được phổ biến kiến thức pháp luật mới.  25.914 lớp tập huấn, hội thảo về phòng chống ma tuý, mại dâm. Tuyên truyền bằng tài liệu như: pa nô, áp phích, sách nghiệp vụ…, đặc biệt tờ gấp tuyên truyền phát tận tay cho CNLĐ. Những năm qua, thống kê chưa đầy đủ, các cấp Công đoàn đã phát hành 2.137.288 ấn phẩm tuyên truyền tới CNLĐ. Các cuộc thi tìm hiểu pháp luật được tổ chức với nhiều hình thức như thi vấn đáp, thi viết, thi dưới hình thức sân khấu hoá, được CNVCLĐ nhiệt tình hưởng ứng.  Công đoàn các cấp đã tổ chức nhiều cuộc thi thu hút được 418.425 bài thi của CNLĐ tham gia. Trường đại học Công đoàn Việt Nam đã tổ chức thi tìm hiểu pháp luật thu hút gần 1.000 lượt sinh viên. Qua các phương tiện truyền thông đại chúng của hệ thống Công đoàn với 5 tờ báo, trên 80 tờ tin, 65 chương trình phát thanh, truyền hình, đã trở thành công cụ phổ biến pháp luật kịp thời, có hiệu quả tới người lao động. Nhiều tin, bài, phóng sự điều tra đã phát hiện chủ doanh nghiệp vi phạm quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động như : trốn đóng bảo hiểm xã hội, làm quá giờ không trả lương đúng quy định, điều kiện làm việc không đảm bảo, sa thải công nhân trái luật… Một số LĐLĐ tỉnh đã tổ chức được sân chơi pháp luật trên truyền hình, thu hút được đông đảo CNVCLĐ tham gia. Xây dựng tủ sách pháp luật được các cấp Công đoàn quan tâm chỉ đạo. Theo thống kê chưa đầy đủ, toàn hệ thống Công đoàn có 13.113 tủ sách pháp luật với hàng trăm đầu sách, được khai thác hiệu quả hơn. Tiền đầu tư cho việc xây dựng tủ sách hàng năm được các cấp Công đoàn quan tâm hơn. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý đã đạt được một số kết quả tốt. Cấp TLĐ, những năm qua đã trực tiếp tư vấn cho gần 300 CNLĐ, tập huấn về kỹ năng tư vấn pháp luật cho gần 500 cán bộ Công đoàn cơ sở. Các LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành Trung ương, theo thống kê chưa đầy đủ, những năm qua đã tư vấn trực tiếp cho 15.614 lượt CNLĐ. Nội dung tư vấn tập trung vào lĩnh vực lao động, Công đoàn với các hình thức: giải đáp trực tiếp, trả lời bằng văn bản, tư vấn qua điện thoại… Tại nhiều khu công nghiệp, khu chế xuất, một số tổ tư vấn pháp luật lưu động đã hoạt động vào các giờ tan ca, tại nhà trọ để tuyên truyền, tư vấn trực tiếp cho CNLĐ.

2. Hoạt động văn hoá, văn nghệ


Phong trào văn hoá, văn nghệ trong CNVCLĐ trong 2 năm qua đã được các cấp Công đoàn tích cực triển khai với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, có sự phối hợp chặt chẽ với ngành Văn hoá thông tin, Thể dục thể thao và Ban chỉ đạo phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá các cấp để thực hiện, đã trở thành phong trào sâu rộng, thực sự đi vào đời sống của CNVCLĐ góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội; đóng góp rất quan trọng vào cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, góp phần đáp ứng nhu cầu hưởng thụ và sáng tạo nghệ thuật, nâng cao thể lực, trí lực cho CNVCLĐ, thúc đẩy khí thế thi đua lao động sản xuất, xây dựng môi trường văn hoá lành mạnh trong từng cơ quan, đơn vị. Các hoạt động này đã gắn với những ngày lễ kỷ niệm, ngày truyền thống mang nội dung tuyên truyền chính trị, ca ngợi Đảng, Bác Hồ, ca ngợi Tổ quốc, ca ngợi truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam. 

Hầu hết các cấp Công đoàn trong toàn quốc đã tổ chức hội diễn, liên hoan với từng cấp độ, quy mô khác nhau, góp phần tạo bầu không khí tinh thần vui tươi lành mạnh trong CNVCLĐ và toàn xã hội. Nhìn chung chất lượng các chương trình văn nghệ quần chúng những năm qua đã có bước nhảy vọt, trình độ nghệ thuật biểu diễn của các diễn viên quần chúng được nâng lên một cách rõ rệt. Những tiết mục biểu diễn có nội dung gắn liền với đời sống thực tế của lao động sản xuất, hình thức phong phú, đậm đà bản sắc quê hương.

Phong trào văn hoá văn nghệ còn được lồng ghép với các nội dung kinh tế - xã hội rất phong phú. Đó chính là việc tổ chức “Những ngày hội sản phẩm chất lượng cao”, “Bàn tay vàng - Sản phẩm vàng” của CNVCLĐ được tổ chức tại thành phố Hồ Chí Minh thu hút hơn 500 doanh nghiệp tham gia và hơn 500.000 lượt người đến dự. “Những ngày hội sản phẩm chất lượng cao”. “Lễ hội tôn vinh lao động sáng tạo CNVCLĐ” được tổ chức ở nhiều nơi như: Cần Thơ, Quảng Ninh, Hải Phòng, Thái Bình … đây là một hình thức tuyên truyền, một hoạt động kết hợp giữa văn hoá, xã hội - kinh tế. Đó là sự sáng tạo trong hoạt động của tổ chức Công đoàn.


Hoạt động của các Nhà văn hoá Lao động Công đoàn đã bám sát tinh thần Nghị quyết số 01/ĐCT  ngày 19/5/2004 của Đoàn Chủ tịch TLĐ về “Tổ chức và hoạt động Nhà văn hoá Lao động tỉnh, thành phố”. Hầu hết các Nhà văn hoá Lao động đã có những chuyển biến tích cực, thực sự trở thành trung tâm hoạt động văn hoá, trung tâm bồi dưỡng nghiệp vụ và hạt nhân cho phong trào cơ sở, thu hút đông đảo CNVCLĐ đễn vui chơi, giải trí, hưởng thụ và sáng tạo văn hoá. Các Nhà văn hoá Lao động đã tuyên truyền phục vụ tốt các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội của Đảng, Nhà nước và tổ chức Công đoàn; tổ chức các hoạt động văn hoá, thể thao, các Câu lạc bộ sở thích, các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ đáp ứng nhu cầu của đông đảo CNVCLĐ. Bên cạnh đó, số đông các Nhà văn hoá Lao động còn tổ chức và phục vụ tốt nhiều dạng hoạt động dịch vụ trên các lĩnh vực biểu diễn nghệ thuật, thi đấu thể dục thể thao, hội nghị, hội thảo và các dịch vụ văn hoá khác nhằm tăng nguồn thu, hỗ trợ kinh phí hoạt động, đầu tư cơ sở vật chất và góp phần cải thiện đời sống cho cán bộ, công nhân viên.


Các mô hình hoạt động văn hoá phát triển mạnh đến cơ sở như xây dựng các cụm văn hoá thể thao với phương châm hướng mạnh về cơ sở. Đây là một mô hình hoạt động văn hoá có tính sáng tạo cao, hiệu quả tốt, tập hợp quần chúng rộng rãi, tạo điều kiện thắng lợi cho việc giao lưu, nâng cao trình độ, tháo gỡ khó khăn về phương tiện vật chất cho các cơ sở, đáp ứng kịp thời nhiệm vụ chính trị - văn hoá - thể thao - xã hội.


3. Hoạt động thể dục thể thao
Trong 2 năm qua, phong trào thể dục thể thao đã thu hút được hàng vạn CNVCLĐ tham gia thi đấu nhiều môn thể thao quần chúng phù hợp với từng địa phương. Các hoạt động TDTT đã tăng cường sự đoàn kết, gắn bó giữa CNVCLĐ, các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW, tạo nên không khí vui tươi, phấn khởi góp phần phát triển thể lực, hoàn thiện thể chất, giáo dục đạo đức, xây dựng lối sống lành mạnh trong sáng làm phong phú đời sống văn hoá tinh thần để toàn dân thực hiện thắng lợi sự nghiệp  công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. 

2 năm qua Tổng LĐLĐ Việt Nam  phối hợp với  Uỷ ban TDTT tổ chức: Giải bóng chuyền CNVCLĐ: có 9 đơn vị tham gia đó là: LĐLĐ TP Hà Nội, LĐLĐ TP Đà Nẵng, LĐLĐ tỉnh Bình Dương, các CĐ ngành Công nghiệp, Dầu khí, Điện Lực, Thương Mại Du lịch, Hàng không, Quốc Phòng với 120 VĐV tham gia; Giải Cầu lông CNVCLĐ toàn quốc: có 13 đơn vị với gần 200 tay vợt tham gia; Giải Cầu lông CNVCLĐ 5 khu vực và chung kết toàn quốc: có 1070 VĐV ưu tú đại diện cho 47 các LĐLĐ tỉnh, thành phố và 14 CĐ ngành Trung ương, CĐ Tổng công ty trực thuộc trong cả nước tham gia. 

Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã chỉ đạo, phối hợp với các LĐLĐ địa phương, Công đoàn ngành TW tổ chức Hội thao khu vực gồm: Khu vực 4 TP Hà Nội; Khu vực 6 TP Hồ Chí Minh; Khu vực 7 Đồng bằng Sông Cửu Long, các hội thao khu vực đã đều được tổ chức từ 6-9 môn thể thao. Hội thao cấp tỉnh: 2 năm qua đã có 20 Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố tổ chức Hội thao là Lạng Sơn, Thanh Hoá, Hà Tây, An Giang, Đồng Tháp, Kiên Giang…. Giải thể thao cấp tỉnh: có 30 Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố tổ chức các giải Cầu lông, Bóng chuyền, Bóng bàn như: các Liên đoàn Lao động Thái Nguyên, Quảng Ninh, Bắc Ninh, Bắc Giang, Quảng Ngãi… Hội thao Công đoàn ngành TW có Công đoàn Công nghiệp, Công đoàn Cao su, Công đoàn Ngân hàng…

4. Công tác phòng chống hiv/aids và tệ nạn xã hội

Công tác truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm được triển khai rộng khắp ở các Liên đoàn Lao động địa phương, Công đoàn ngành TW. Thông qua các cuộc hội nghị, hội thảo định hướng hàng năm nhằm cung cấp thông tin, các chủ trương, đường lối, chính sách liên quan đến công tác phòng, chống HIV/AIDS, TNXH cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt của công đoàn từ Trung ương đến cơ sở. Theo báo cáo chưa đầy đủ của các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành trong giai đoạn từ năm 2006 đến nay các cấp công đoàn đã mở 20.375 lớp hội thảo, tập huấn về phòng chống ma túy có 2.440.572 lượt công nhân lao động tham dự; tổ chức 2.032 cuộc thi về phòng chống HIV/AIDS, ma túy thu hút 1.51.472 lượt người tham gia; phát hành 1.798.488 ấn phẩm tuyền thông về PCMT; tổ chức ký cam kết không tham gia tệ nạn xã hội tại 44.729 đơn vị với 3.973.198 lượt công nhân, viên chức lao động hưởng ứng. Có 25.688 công đoàn cơ sở thành lập Ban chỉ đạo phòng chống AIDS và phòng chống TNXH. Có 40.534 đơn vị tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao đẩy lùi TNXH lôi cuốn trên 8.430.906 lượt người tham dự. Thông qua mô hình hoạt động lồng ghép, chỉ tính riêng năm 2006, công đoàn các cấp đã tổ chức truyền thông trực tiếp 5.125 cuộc cho 913.000 lượt người nghe; tổ chức 1.177 buổi sinh hoạt câu lạc bộ có nội dung phòng chống TNXH cho 72.105 lượt thành viên tham gia; triển khai 37 cuộc mít tinh huy động trên 55.398 lượt người tham gia diễu hành, kẻ vẽ trên 20.260 Pa nô, áp phích, tuyên truyền về phòng hống HIV/AIDS,  PCMT và các tệ nạn xã hội khác.

5. Đánh giá chung

+ Về ưu điểm


Hoạt động xây dựng đời sống văn hoá trong CNVCLĐ trong thời gian qua đã có những chuyển biến đáng kể cả về chiều rộng lẫn chiều sâu; nội dung, hình thức, biện pháp thực hiện phong phú, đa dạng và đã đạt được những kết quả đáng khích lệ, đã góp phần giữ vững ổn định chính trị xã hội, an ninh quốc phòng, nâng cao nhận thức cho CNVCLĐ, góp phần quan trọng vào việc thực hiện mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh”.


Hoạt động xây dựng đời sống văn hoá đã góp phần quan trọng thực hiện 3 chức năng của Công đoàn Việt Nam, phục vụ đắc lực việc thực hiện nhiệm vụ kinh tế xã hội, lôi cuốn, cổ vũ, động viên CNVCLĐ, tham gia giải quyết những vấn đề kinh tế xã hội quan trọng, tạo ra nhiều hình thức hoạt động mang tính xã hội hoá, thi đua lao động sản xuất giỏi, năng suất, chất lượng, hiệu quả, lao động sáng tạo, quan tâm, chú trọng đến việc giáo dục, học tập nâng cao trình độ học vấn, nghề nghiệp, hoạt động xã hội, hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao, xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá, đã và đang khẳng định là phương thức có hiệu quả ở nhiều ngành, nhiều địa phương.


Kết quả 2 năm qua, Tổng Liên đoàn đã cấp hàng trăm bằng công nhận cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hoá.

+ Hạn chế, tồn tại


Hoạt động xây dựng đời sống văn hoá ở một số đơn vị còn bị coi nhẹ, nhiều kế hoạch, chương trình đã đề ra không được thực hiện, hoặc thực hiện chưa tốt, chưa hiệu quả. Kinh phí hoạt động dành cho công tác này chưa được quan tâm thoả đáng, chính sách, chế độ đối với đội ngũ cán bộ chậm được đổi mới, đội ngũ cán bộ Tuyên giáo Công đoàn đang đứng trước tình trạng thiếu hụt, khó bổ sung.


Công tác tuyên truyền, giáo dục, nắm bắt tình hình thực tế, tâm tư, nguyện vọng của CNVCLĐ chưa sâu rộng, thường tập trung ở khu vực doanh nghiệp Nhà nước, các cơ quan hành chính sự nghiệp, chưa chú trọng đến khu vực doanh nghiệp ngoài quốc doanh, liên doanh, doanh nghiệp có 100% vốn đầu tư nước ngoài, các doanh nghiệp ở vùng sâu, vùng xa, các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn trong sản xuất kinh doanh, có thể nói đây là khâu yếu nhất của công tác tuyên truyền giáo dục trong thời gian vừa qua.


Hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao ở các khu công nghiệp, khu chế xuất, các doanh nghiệp có 100% vốn đầu tư nước ngoài, liên doanh, doanh nghiệp ngoài quốc doanh chưa được tổ chức thường xuyên, có những ngành, địa phương không quan tâm đến công tác này hoặc có tổ chức cũng chỉ mang tính phong trào, không có thực chất. Hoạt động này chưa tạo ra được những sân chơi lớn thực sự bổ ích, mang tính giáo dục, tìm hiểu, học tập lẫn nhau. Phong trào văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao và chủ trương xã hội hoá đã được thực hiện và phát triển rộng khắp, nhưng chưa đều, các tỉnh miền núi còn gặp nhiều khó khăn về cơ sở vật chất, chuyên môn …


Công tác phòng chống HIV/AIDS và tệ nạn xã hội chưa được coi là nhiệm vụ có ý nghĩa quan trọng trong chiến lược xây dựng con người, xây dựng đội ngũ giai cấp công nhân đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Nhiều ngành, nhiều địa phương chưa thực sự quan tâm đến công tác phòng chống HIV/AIDS và tệ nạn xã hội, cho rằng đó là công việc của các cơ quan chức năng. Một số cán bộ Công đoàn, chủ doanh nghiệp hiểu chưa đầy đủ chủ trương, đường lối, pháp luật của Đảng, Nhà nước về phòng chống ma tuý …

+ Nguyên nhân


Một số LĐLĐ địa phương, Công đoàn ngành TW nhìn nhận về công tác xây dựng đời sống văn hoá vẫn còn lệch lạc, thiếu tính xây dựng, coi công tác tuyên truyền, giáo dục, xây dựng đời sống văn hoá là công việc của Ban Tuyên giáo, của những người làm công tác Tuyên giáo mà chưa nhận thức đúng công tác này là của cả hệ thống chính trị, của tổ chức Công đoàn. Một số ý kiến còn cho rằng: đầu tư cho công tác xây dựng đời sống văn hoá là quá tốn kém, không mang lại hiệu quả cao. Do nhận thức chưa đầy đủ nên đã thiếu tập trung chỉ đạo, chưa quan tâm đầu tư hợp lý nên đã dẫn đến tình trạng: nội dung, phương thức hoạt động chậm được đổi mới, hiệu quả của phong trào không đạt được như mục tiêu đã đề ra. Bên cạnh đó, kinh phí dành cho công tác này còn quá ít so với yêu cầu nhiệm vụ, nên chất lượng hoạt động phong trào còn ở mức thấp.

6. Kiến nghị

- Một là, Nhà nước cần xây dựng, hoàn thiện các chủ trương, chính sách về phát triển đời sống vật chất, văn hóa cho đội ngũ công nhân lao động đặc biệt là ở các KCN, KCX  hiện nay. Xây dựng và hoàn thiện các thiết chế văn hóa xã hội đồng bộ nhằm phục vụ nhu cầu vật chất và tinh thần cho công nhân lao động.
- Hai là, các tỉnh, thành uỷ cần có Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 20/NQTW ngày 28/01/2008 của BCH Trung ương về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, trong đó chú trọng về xây dựng đời sống văn hoá cho công nhân lao động, đặc biệt là ở những nơi có khu công nghiệp, khu chế xuất, đây là một định hướng quan trọng để các cấp, các ngành cùng vào cuộc chăm lo đời sống tinh thần cho CNLĐ.

- Ba là, Chính phủ cần xây dựng Đề án xây dựng đời sống văn hoá cho công nhân lao động trong các khu công nghiệp, khu chế xuất. Bởi lẽ, những sản phẩm, lợi ích mà công nhân lao động trong các KCN, KCX đang đóng góp cho nền kinh tế quốc dân là rất lớn.

- Bốn là, Ban Chỉ đạo Trung ương Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá nên định kỳ tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ các mô hình về xây dựng đời sống văn hoá, tổ chức tham quan, học tập mô hình điển hình, giới thiệu các kinh nghiệm tốt, cách làm hay để các địa phương học tập, rút kinh nghiệm. 
- Năm là, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp cần phải quán triệt quan điểm Văn hoá là nền tảng tinh thần của xã hội, xây dựng đời sống văn cơ sở và quan tâm đến các hoạt động văn hoá, thể thao trong CNLĐ cũng chính là xây dựng con người, qua đó khẳng định vị thế và uy tín của doanh nghiệp. Bên cạnh đó,  trong giai đoạn hiện nay, khi mà vấn đề cạnh tranh lao động đang diễn ra gay gắt, các doanh nghiệp cần phải xem công nhân là tài sản của mình thì mới có thể đạt được mục tiêu phát triển. Vì vậy, nếu muốn giữ được nhân tài, người lao động thì lợi ích vật chất và tinh thần của CNLĐ cần phải được quan tâm đầy đủ.

Mục tiêu chung của công tác xây dựng, chăm lo đời sống văn hoá tinh thần trong CNVCLĐ trong những năm tiếp theo của tổ chức Công đoàn là sẽ tạo môi trường văn hoá lành mạnh để người lao động phát triển lớn mạnh và trưởng thành. Xây dựng nhiều tập thể có đời sống văn hoá tốt, chăm lo đời sống tinh thần và nuôi dưỡng những giá trị văn hoá lành mạnh trong CNVCLĐ, xây dựng người công nhân mới có phẩm chất chính trị vững vàng, năng lực chuyên môn tốt, có sức khoẻ và lối sống văn hoá. Tích cực hưởng ứng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá như: gương người tốt, việc tốt; điển hình tiên tiến; xây dựng gia đình, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hoá….  Gắn với chương trình xoá đói, giảm nghèo, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, cải cách hành chính, đấu tranh phòng chống tội phạm và các tệ nạn xã hội, xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

	   Nơi nhận:

     - BCĐ TDĐKXDĐSVH;          b/c

     - TT ĐCT TLĐ;                     

     - LĐLĐ các tỉnh, TP,

        CĐ Ngành TW, CĐ TCT

         trực thuộc TLĐ;

     - Lưu VT, TG.
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