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KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC HỘI NGHỊ  BIỂU DƯƠNG

GIA ĐÌNH NỮ CNVCLĐ TIÊU BIỂU XUẤT SẮC NĂM 2007

Thực hiện chỉ thị 49-CT/TW ngày 21/02/2005 của Ban Bí Thư trung ương Đảng về xây dựng gia đình thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, từng bước củng cố, ổn định và xây dựng gia đình công nhân viên chức lao động theo tiêu chí ít con, no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc để mỗi gia đình Việt Nam thực sự là tổ ấm của mỗi người và là tế bào lành mạnh của xã hội.

 Đoàn chủ tịch Tổng liên đoàn LĐVN hướng dẫn tổ chức hội nghị biểu dương gia đình  CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc trong nữ công nhân viên chức lao động năm 2007 như sau:

I- MỤC ĐÍCH YÊU CẦU:

1-Thông qua hội nghị biểu dương kịp thời và tuyên truyền nhân rộng các gia đình nữ  CNVCLĐ tiêu biểu, xuất sắc vượt khó vươn lên làm kinh tế giỏi, hiếu học, chăm sóc cha mẹ, nuôi dạy con cái tốt, xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng tiến bộ hạnh phúc.

2- Thông qua hội nghị để tuyên truyền sự đóng góp tích cực, hiệu quả, sáng tạo của các cấp công đoàn cả nước trong việc tham gia lãnh đạo, chỉ đạo triển khai công tác gia đình nhằm tạo ra phong trào xây dựng gia đình CNVCLĐ tiểu biểu, bảo tồn và phát huy truyền thống văn hóa tốt đẹp, chống các tệ nạn xã hội, góp phần vào sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc. 

3- Việc tổ chức hội nghị biểu dương gia đình CNVCLĐ tiểu biểu, xuất sắc cần thực hiện trang trọng, thiết thực, tránh phô trương, hình thức.

II- NỘI DUNG HỘI NGHỊ:

1- Tổng kết những thành tích đạt được của gia đình nữ CNVCLĐ tiêu biểu, xuất sắc tại địa phương, ngành, trong đó chú trọng vai trò người chồng, người cha, người mẹ, người vợ trong việc xây dựng gia đình hạnh phúc, nuôi dạy con thành đạt, gia đình vượt khó vươn lên, lao động giỏi, lao động sáng tạo, tích cực học tập nâng cao trình độ mọi mặt, thực hiện hiệu quả kế hoạch hóa gia đình, làm kinh tế gia đình giỏi, làm giàu chính đáng, gia đình hiếu học, gia đình nhiều thế hệ sống chung mẫu mực ông bà, cha mẹ gương mẫu, con cháu thảo hiền, chăm sóc tốt người già, bảo vệ giáo dục trẻ em ngoan học giỏi, đạt giải cao trong các kỳ thi trong nước và quốc tế.

2-Thông qua hội nghị để biểu dương, khen thưởng động viên kịp thời các gia đình nữ công nhân viên chức lao động điển hình, tiêu biểu trong việc xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ hạnh phúc. Từ đó rút ra những kinh nghiệm để nhân điển hình. 

III- HÌNH THỨC, THỜI GIAN TỔ CHỨC HỘI NGHỊ.

Hội nghị gặp mặt biểu dương gia đình nữ CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc năm 2007, được tiến hành chủ yếu 3 cấp: Cấp cơ sở, cấp tỉnh thành phố, công đoàn ngành trung ương; CĐ TCTy trực thuộc TLĐ và cấp Tổng Liên đoàn. 

1- Đối với cấp công đoàn cơ sở: 

- Tiến hành sinh hoạt tổ nữ công công đoàn, căn cứ tiêu chuẩn gia đình văn hóa, và các danh hiệu thi đua của cá nhân đã đạt được, cùng với sự phát hiện bầu chọn, suy tôn của đoàn viên để giới thiệu các điển hình tiêu biểu  báo cáo  lên công đoàn cơ sở.

- Công đoàn cơ sở xây dựng kế hoạch cụ thể về tiêu chuẩn, nội dung, hình thức phù hợp với cơ sở mình, chủ động phối hợp  với chuyên môn tổ chức hội nghị gặp mặt gia đình nữ CNVCLĐ tiểu biểu xuất sắc cấp mình, nhằm trao đổi kinh nghiệm phấn đấu và đề xuất với cấp ủy Đảng cơ sở, lãnh đạo chuyên môn, công đoàn những vấn đề liên quan tới việc xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc.

- Biểu dương, khen thưởng kịp thời cá nhân nữ công nhân viên chức lao động đạt thành tích tiêu biểu xuất sắc (căn cứ các tiêu chuẩn công đoàn cơ sở đã xây dựng).

- Công đoàn cơ sở gửi báo cáo  kết quả hội nghị, tập hợp danh sách cá nhân điển hình, tiêu biểu lên công đoàn cấp trên

Thời gian tiến hành cấp cơ sở:  Tháng 4/2007

2- Đối với LĐLĐ tỉnh, thành phố và công đoàn ngành trung ương, công đoàn TCTy trực thuộc TLĐ:

- Báo cáo với Tỉnh ủy, Ban Cán sự, để chỉ đạo cấp ủy Đảng, chính quyền, Bộ, ngành chủ quản  tổ chức tốt hội nghị gặp mặt biểu dương tại Tỉnh, thành phố và ngành Trung ương đạt kết quả. Đồng thời xây dựng kế hoạch hướng dẫn các cấp công đoàn (theo phân cấp TLĐ) tổ chức hội nghị. 

- Báo cáo kết quả hội nghị về Tổng liên đoàn và chọn 01 gia đình đại diện  tiêu biểu, xuất sắc nhất (chồng, vợ hoặc con) tham dự hội nghị tại Tổng liên đoàn.

Thời gian tiến hành cấp tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành trung ương, Công đoàn TCTy trực thuộc TLĐ tháng 5- 6/2007

3- Cấp Tổng liên đoàn:

Cấp Tổng liên đoàn sẽ tổ chức hội nghị gặp mặt, biểu dương gia đình nữ công nhân viên chức tiêu biểu xuất sắc năm 2007 vào dịp tháng 7/2007 nhân kỷ niệm 78 năm thành lập Công đoàn Việt Nam.

IV- TIÊU CHUẨN, HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG VÀ KINH PHÍ TỔ CHỨC HỘI  NGHỊ:

1- Tiêu chuẩn:

Căn cứ tiêu chuẩn  gia đình văn hóa và danh hiệu thi đua cá nhân “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” theo 3 cấp: Cơ sở, tỉnh, thành phố, ngành Trung ương, TCTy trực thuộc TLĐ và cấp Tổng liên đoàn để xét chọn.

- Đối với cấp cơ sở: Nữ CNVCLĐ đạt danh hiệu thi đua “ Giỏi việc nước, đảm việc nhà” từ 1- 2 năm, chồng đạt danh hiệu Lao động giỏi, gia đình đạt danh hiệu  gia đình văn hóa cơ sở. Trường hợp cả vợ và chồng làm việc tại cơ sở ngoài quốcdoanh ... thì tùy hoàn cảnh cụ thể do tập thể suy tôn, và địa phương  nhận xét công nhận đạt tiêu biểu, xuất sắc.

- Đối với cấp tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương công đoàn TCTy trực thuộc TLĐ: Nữ CNVCLĐ đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” từ 3-4 năm liên tục, chồng đạt lao động giỏi, làm kinh tế gia đình giỏi, làm giàu chính đáng, gia đình đạt danh hiệu gia đình văn hóa tiêu biểu liên tục 1-2 năm liên tục. Trường hợp cả vợ và chồng làm việc tại cơ sở ngoài quốcdoanh ... thì tùy hoàn cảnh cụ thể do tập thể suy tôn, và địa phương  nhận xét công nhận đạt tiêu biểu, xuất sắc.

- Đối với Cấp Tổng liên đoàn: Nữ CNVCLĐ đạt danh hiệu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” cấp Tổng liên đoàn giai đoạn 2000- 2005, và các năm tiếp theo, chồng đạt lao động giỏi, các thành viên trong gia đình thực hiện tốt kế hoạch hóa gia đình, , gia đình hiếu học, gia đình nhiều thế hệ sống chung mẫu mực ông bà, cha mẹ gương mẫu, con cháu thảo hiền, chăm sóc tốt người già, bảo vệ giáo dục trẻ em ngoan học giỏi, đạt giải cao trong các kỳ thi trong nước từ cấp tỉnh trở lên và quốc tế. Gia đình đạt danh hiệu Gia đình văn hóa tiêu biểu từ 3-4 năm. Trường hợp cả vợ và chồng làm việc tại cơ sở ngoài quốcdoanh ... thì tùy hoàn cảnh cụ thể do tập thể suy tôn, và địa phương  nhận xét công nhận đạt tiêu biểu, xuất sắc.

2- Khen thưởng: 

- Đối với cấp cơ sở:- Gia đình nữ  CNVCLĐ tiêu biểu xuất sắc được cấp giấy chứng nhận. Tùy điều kiện cụ thể Công đoàn cơ sở tham mưu chuyên môn trích thưởng từ quỹ phúc lợi.

- Đối với cấp tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn TCTy trực thuộc TLĐ: Tặng giấy khen của LĐLĐ tỉnh, thành phố, hoặc đề nghị ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ, ngành chủ quản tặng Bằng khen cho gia đình nữ CNVCLĐ tiêu biểu, xuất sắc. Tối đa mỗi đơn vị được đề nghị Tổng liên đoàn tặng không quá 05 bằng khen.

- Đối với Tổng LĐLĐ Việt Nam: Tặng Bằng khen của Ban chấp hành TLĐ cho các gia đình tiêu biểu xuất sắc. 

3- Kinh phí hội nghị:

- Hội nghị cấp nào  thì sử dụng ngân sách cấp đó. Ngoài ra các cấp công đoàn có thể đề nghị lãnh đạo địa phương, ngành, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ hỗ trợ tổ chức hội nghị và khen thưởng.

- Kinh phí khen thưởng thực hiện theo Quyết định 777/ QĐ-TLĐ ngày 26/5/2004  của Tổng liên đoàn LĐVN.

Hội nghị gặp mặt, biểu dương gia đình nữ công nhân viên chức lao động tiêu biểu xuất sắc năm 2007 là một trong những hoạt động trọng tâm của các cấp công đoàn năm 2007, mang ý nghĩa thực tiễn sâu sắc để tạo sức mạnh mới  trong bối cảnh Việt Nam hội nhập khu vực và quốc tế, đồng thời góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu kinh tế- xã hội của đất nước. Đoàn chủ tịch Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam  yêu cầu Ban Thường vụ các LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành trung ương, công đoàn TCTy trực thuộc TLĐ căn cứ tình hình cụ thể của đơn vị, để chỉ đạo hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai tốt kế hoạch này.
	Nơi nhận:

- Thường trực ĐCT (báo cáo);

- LĐLĐ tỉnh, thành phố;

- CĐ ngành TW, CĐ TCTy  trực thuộc TLĐ;

- Lưu: VT, Nữ công TLĐ
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