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Số: 478 /TLĐ
V/v: Thực hiện Quy chế cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 80 năm, Một chặng đường lịch sử”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
–––––––––––––––––––––––––

Hà Nội, ngày01  tháng 4  năm 2009


Kính gửi:
- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;


- Các Công đoàn ngành Trung ương;


- Các Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.
Ngày 24 tháng 3 năm 2009, Tổng Liên đoàn có Quyết định số 391/QĐ-TLĐ về việc ban hành Quy chế Cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 80 năm, Một chặng đường lịch sử”. Để vận dụng có hiệu quả quy chế cuộc thi, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam yêu cầu các cấp công đoàn lưu ý một số điểm như sau:

1. Đối tượng dự thi: 
Đối tượng dự thi là tập thể cơ quan, đơn vị, CĐCS, là đoàn viên công đoàn, công nhân viên chức lao động, lực lượng vũ trang; sinh viên các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề trong cả nước. 
2. Bài dự thi: 

- Viết tay hoặc đánh máy khổ giấy A4;

- Bên cạnh việc trả lời câu hỏi dự thi theo đáp án, các bài dự thi cần lưu ý: Liên hệ thực tiễn hoạt động công đoàn tại địa phương, cơ sở hoặc với bản thân người dự thi. Đối với các bài dự thi mà phần thi viết những kỷ niệm sâu sắc hoặc những cống hiến ý tưởng hay cho hoạt động công đoàn có chất lượng sẽ được tuyển chọn in trong tập “ 80 năm Công đoàn Việt Nam – Quá khứ, hiện tại và tương lai”
- Đối với bài dự thi tác giả là một tập thể, phải có người đại diện của đơn vị dự thi đứng tên để Ban Tổ chức tiện liên hệ khi cần thiết.
4. Giải thưởng: Giải thưởng của tác giả một tập thể được xem như giải
 cá nhân.

5. Thời gian gửi bài dự thi: Theo báo cáo chưa đầy đủ của các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, đến nay đã có gần 50 đơn vị gửi kế hoạch tổ chức cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 80 năm, Một chặng đường lịch sử” về Tổng Liên đoàn, một số địa phương đã hoàn thành thi cấp cơ sở. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chỉ nhận các bài dự thi đến ngày 15/6/2009 (theo dấu bưu điện). Các bài gửi về sau thời gian quy định xem như không hợp lệ.
6. Đính chính Đáp án: Phần trả lời câu hỏi 1 trang 1, dòng : Đại hội V Công đoàn Việt Nam tháng 11 năm 1983.

Trang 1, dòng 22 phần trả lời câu hỏi 1: Đổi Việt Nam Thanh niên cách mạng đồng chí Hội thành Hội Việt Nam cách mạng Thanh niên.

 Trên đây là một số điểm lưu ý làm rõ thêm trong Quy chế cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 80 năm, Một chặng đường lịch sử”. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thông báo để các cấp công đoàn biết và thực hiện./.
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