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BÁO CÁO
Sơ kết 01 năm triển khai Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn thực hiện Nghị quyết Trung ương VI khoá X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH – HĐH đất nước”.
 Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương 6 (khoá X) đã ban hành Nghị quyết số 20/NQ – TW về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”. Đây là Nghị quyết có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn trong tình hình mới. Ngay sau khi Nghị quyết được ban hành, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đã tập trung chỉ đạo xây dựng Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn và triển khai thực hiện Nghị quyết trên phạm vi cả nước. Sau một năm triển khai thực hiện, các cấp Công đoàn đã đạt được một số kết quả như sau:
Phần thứ nhất

MỘT SỐ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC
I.  CÔNG TÁC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN

1. Ban hành các văn bản chỉ đạo và tổ chức quán triệt Nghị quyết:

Ngay sau khi nghị quyết được ban hành, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đã xây dựng Chương trình hành động số 399/Ctr – TLĐ ngày 7/3/2008 thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” với những mục tiêu nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ về vị trí, vai trò to lớn của giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước; từng bước nâng cao giác ngộ giai cấp, bản lĩnh chính trị, ý thức tổ chức kỷ luật, tác phong công nghiệp, trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp, góp phần cải thiện và nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân. Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn xác định rõ các cấp Công đoàn phải đổi mới nội dung và phương thức hoạt động, hướng mạnh hoạt động về cơ sở, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh đáp ứng yêu cầu tình hình mới, với những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu là nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục CNVCLĐ; chủ động tham gia giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc của công nhân; tổ chức tốt các phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ; đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS trong các thành phần kinh tế và tăng cường công tác nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về phong trào công nhân và hoạt động Công đoàn. 
Cùng với việc xây dựng chương trình hành động, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã tổ chức Hội nghị quán triệt cho đội ngũ cán bộ chủ chốt, báo cáo viên Công đoàn trong toàn hệ thống, đồng thời ban hành kế hoạch số 378/KH-TLĐ ngày 6/3/2008 về tuyên truyền và tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết số 20/NQ-TW về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”. Tiếp đó, ngày 30/9/2008, Tổng Liên đoàn ban hành Chỉ thị số 02/CT-TLĐ về việc tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 20/NQ – TW. Đồng thời hướng dẫn các cấp Công đoàn sơ kết, đánh giá công tác triển khai thực hiện Nghị quyết trong hệ thống Công đoàn.

 Để cung cấp tài liệu, tạo sự thuận lợi cho công nhân lao động học tập, nghiên cứu, Tổng Liên đoàn đã biên soạn và phát hành 70.000 cuốn tài liệu với những nội dung thiết thực ngắn gọn chuyển tới CĐCS như: Tài liệu Hỏi - Đáp Nghị quyết Trung ương VI khoá X về “tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước”, Tài liệu Hỏi đáp, nâng cao hiểu biết về chính trị và pháp luật cho CNLĐ. Các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương cũng đã cụ thể hoá nội dung và biên soạn hàng vạn cuốn tài liệu tuyên truyền bỏ túi như: Công đoàn ngành Công thương Việt Nam với tài liệu “Những quyền cơ bản của người lao động”, “Những vấn đề cơ bản về giải quyết tranh chấp lao động và đình công”; LĐLĐ TP. Hồ Chí Minh với “Quyền và nghĩa vụ của người lao động và người sử dụng lao động”…
2. Công tác phối hợp thực hiện:

 Để góp phần thực hiện thắng lợi chỉ tiêu phấn đấu đến năm 2013 có 70% trở lên công nhân qua đào tạo, trong năm 2008, Tổng Liên đoàn đã tham gia với các bộ ngành liên quan xây dựng tiêu chuẩn kỹ năng nghề Quốc gia; đề nghị bổ sung nguồn lực, nâng cao năng lực của các trường dạy nghề và trung tâm dạy nghề thuộc hệ thống Công đoàn; đề nghị Bộ Lao động TB - XH ra quyết định nâng cấp trường trung cấp nghề Đồng khởi thành trường cao đẳng nghề Đồng khởi để đào tạo công nhân nghề bậc cao đáp ứng yêu cầu CNH – HĐH. Nâng cấp 2 trung tâm giới thiệu việc làm công đoàn thành Trung tâm dạy nghề Công đoàn. Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành liên quan phát động và chỉ đạo tốt các phong trào thi đua trên các công trình trọng điểm như: Công trình nhà máy Lọc dầu Dung Quất, nhà máy Thuỷ điện Sơn La, góp phần hoàn thành đúng tiến độ đề ra.

Để thực hiện chỉ tiêu đến năm 2013 có 70% trở lên số doanh nghiệp có tổ chức Công đoàn cơ sở ký kết thoả ước LĐTT, Tổng Liên đoàn đã tham gia với Bộ LĐTBXH xây dựng Quy định về thí điểm ký kết TƯLĐTT ngành Dệt may; tổ chức các buổi tập huấn, hội thảo với các cấp Công đoàn bàn các giải pháp thúc đẩy và nâng cao chất lượng thương lượng tập thể, ký kết TƯLĐTT; Kiến nghị bổ sung trong Điều lệ Công đoàn Việt Nam quy định về việc công đoàn cấp trên cơ sở hỗ trợ công đoàn cơ sở trong việc thương lượng tập thể…. Tham gia tích cực và có hiệu quả đề án về nhà ở xã hội, nhà ở cho người lao động trong các khu công nghiệp, khu chế xuất. Xét và trao giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh cho 100 công nhân tiêu biểu trong cả nước. Việc trao giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh đã góp phần động viên khích lệ công nhân lao động cả nước thi đua lao động sáng tạo, rèn luyện phẩm chất đạo đức, kỹ năng nghề nghiệp, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước.

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA TỔNG LIÊN ĐOÀN THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 20/NQ – TW
1. Công tác tuyên truyền, triển khai học tập Nghị quyết: 

Các cấp công đoàn đã tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền giúp cho CNVCLĐ, đặc biệt là lực lượng CNLĐ trẻ hiểu được vai trò, vị trí của giai cấp công nhân thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước; nâng cao giác ngộ giai cấp và bản lĩnh chính trị, hăng hái thi đua lao động sản xuất, công tác, phấn đấu hoàn thành tốt các mục tiêu kinh tế – xã hội của địa phương, đơn vị, ngành. Ngoài các hình thức học tập trung, hội nghị, hội thảo, tập huấn, tuyên truyền qua hệ thống truyền thanh nội bộ, sinh hoạt câu lạc bộ, truyên truyền trực tiếp, phát tờ gấp, các cấp công đoàn còn tổ chức nhiều hình thức sinh động khác như: lồng ghép vào nội dung sinh hoạt văn nghệ, hái hoa dân chủ ở các chương trình vui chơi giải trí, sinh hoạt tổ công đoàn. Đặc biệt là phương pháp tuyên truyền tích cực thông qua các tổ công nhân tự quản. Đây được coi là mô hình hoạt động có hiệu quả, thiết thực đi vào chiều sâu đối với công tác tuyên truyền giáo dục cho CNLĐ khu vực kinh tế ngoài nhà nước. Thông qua tổ công nhân tự quản, tổ chức Công đoàn có điều kiện nắm bắt tâm tư nguyện vọng của công nhân lao động; phối hợp với các cơ quan đoàn thể khác chăm lo đời sống tinh thần của công nhân lao động. Điển hình như : LĐLĐ thành phố Hồ Chí Minh có hơn 2000 Tổ công nhân tự quản với gần  20.000 CNLĐ, trong đó có gần 600 Tổ do Công đoàn thành lập và quản lý, còn lại Công đoàn phối hợp với Công an, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên… quản lý hoạt động, LĐLĐ Đồng Nai có 15 Tổ với 40.000 CNLĐ ; LĐLĐ tỉnh Bình Dương mặc dù chưa tự đứng ra thành lập tổ công nhân tự quản, nhưng đã có sự phối hợp với các chi hội phụ nữ, thanh niên để tổ chức các hoạt động công đoàn, nhất là công tác tuyên truyền, giáo dục CNLĐ. LĐLĐ tỉnh Cà Mau đã thành lập được 8 câu lạc bộ và tổ công nhân tự quản…

Đến nay, hầu hết các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn đã hoàn thành việc triển khai nghiên cứu, tổ chức học tập những nội dung cơ bản của Nghị quyết. Theo báo cáo của các địa phương, ngành đã có gần 25.000 cơ sở, tổ chức được trên 29.000 lớp học, thu hút hơn 2,6 triệu CNVCLĐ học tập Nghị quyết về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH - HĐH đất nước”; phát hành gần 800.000 tài liệu tuyên truyền các loại. Tổ chức tuyên truyền trực tiếp tại doanh nghiệp hơn 15.000 cuộc với hơn 85.000 lượt CNLĐ tham gia. LĐLĐ TP.Cần Thơ đã tổ chức cho hơn 200.000 lượt CNVCLĐ học tập, LĐLĐ Đồng Nai tổ chức cho hơn 152.984 lượt CNVCLĐ học tập; Công đoàn Quốc phòng với 141.000 lượt CNVCLĐ được học tập. LĐLĐ tỉnh Hà Nam có nhiều đoàn viên, CNVCLĐ là Đảng viên được tham gia học tập tới 3 lần các lớp do Tỉnh uỷ, Đảng uỷ Khối cơ quan Dân chính Đảng tỉnh và công đoàn cơ sở tổ chức.

Các cấp công đoàn chỉ đạo các cơ quan thông tin tuyên truyền của hệ thống Công đoàn như: Báo Lao Động, Báo Người Lao Động, Tạp chí Lao động và Công đoàn, Lao động Nghệ An, Lao động Đồng Nai, Lao động Thủ đô… xây dựng kế hoạch tuyên truyền; mở các chuyên trang, chuyên mục “Đưa Nghị quyết 20/NQ – TW vào cuộc sống”. LĐLĐ Hải Dương năm qua đưa 700 tin, bài, ảnh, 15 phóng sự, 13 chuyên mục “Lao động và Công đoàn”.

Công tác giáo dục, bồi dưỡng phát triển đảng viên trong công nhân được các cấp Công đoàn quan tâm, (Chương trình hành động đề ra chỉ tiêu phấn đấu hàng năm giới thiệu ít nhất có 30.000 CNLĐ, Nghị quyết Đại hội X Công đoàn Việt Nam đã nâng lên thành 90.000 CNLĐ ưu tú để cấp uỷ Đảng bồi dưỡng, xem xét, kết nạp). Theo báo cáo chưa đầy đủ, từ khi triển khai Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn đến nay: LĐLĐ tỉnh Thái Nguyên đã kết nạp 1.732 đảng viên; LĐLĐ tỉnh Thanh Hoá đã kết nạp mới 2.000 công nhân lao động vào Đảng; LĐLĐ Quảng Ninh đã giới thiệu cho cấp Uỷ kết nạp 6.000 CNVCLĐ vào Đảng.


Nét nổi bật trong công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết là các cấp Công đoàn đã kết hợp, lồng ghép tổ chức quán triệt thực hiện Nghị quyết xây dựng giai cấp công nhân với thực hiện bước 2 cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ, tập trung vào nội dung vận động thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng, quan liêu và cải cách hành chính. Năm qua, gần 2 triệu CNVCLĐ đã tham gia học tập các nội dung cơ bản của Cuộc vận động.

2.  Công tác tham gia xây dựng chính sách pháp luật và giải quyết những bức xúc của CNLĐ 

Các cấp Công đoàn đã tích cực tham gia cùng các cơ quan chức năng và chính quyền cùng cấp xây dựng, sửa đổi bổ sung các luật, nghị định, thông tư liên quan đến chính sách, chế độ của người lao động và tổ chức công đoàn như Luật Bảo hiểm Xã hội, Luật Dạy nghề, tiền lương và phụ cấp lương; cơ chế ưu đãi khuyến khích đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân ở các khu công nghiệp, khu chế xuất,... Tổng Liên đoàn làm việc với một số ủy ban của Quốc hội để kiến nghị sửa đổi, bổ sung Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn và đã được đưa vào chương trình xây dựng luật của Quốc hội khóa XII. Tiếp tục tham gia việc sắp xếp lại doanh nghiệp Nhà nước, các cấp Công đoàn đã cử đại diện tham gia Ban đổi mới doanh nghiệp ở cấp mình, đồng thời tuyên truyền, giải thích cho công nhân viên chức lao động hiểu rõ mục đích, yêu cầu về chính sách của Đảng, Nhà nước, tham gia giải quyết những vấn đề vướng mắc, tạo sự đồng thuận của người lao động tại cơ sở, nhằm xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ, phòng ngừa tranh chấp lao động, đình công tự phát tại doanh nghiệp.
Các cấp công đoàn tham gia cùng chuyên môn tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, cấp bách của CNLĐ, nhất là vấn đề nhà ở cho CNLĐ có thu nhập thấp, trong đó đặc biệt quan tâm đến nhà trọ, nhà lưu trú cho CNLĐ ở những doanh nghiệp có đông công nhân; xây dựng nhà trẻ, mẫu giáo cho con CNLĐ trong các khu công nghiệp, khu chế xuất; có những biện pháp tích cực tác động đảm bảo CNLĐ được hưởng đầy đủ các chế độ, chính sách do pháp luật quy định như: tiền lương, tiền thưởng, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế… Đồng thời có những biện pháp khả thi nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho CNLĐ. Tiêu biểu như Đồng Nai đang triển khai xây dựng khu nhà trẻ trên diện tích 8,1 ha (gồm cả nhà ở và nhà trẻ) của tập đoàn Phong Thái, huyện Trảng Bom; 2 nhà trẻ trong khu quy hoạch chi tiết khu thương mại, dịch vụ, khu dân cư, khu tái định cư và nhà ở công nhân phục vụ khu công nghiệp Tân Phú, 2 trường Mầm non tại khu hành chính mới xã Xuân Thạnh, huyện Thống Nhất để phục vụ con em công nhân cụm công nghiệp Dầu Giây và cụm công nghiệp Lộ 25. Tại Bình Dương, cuối năm 2008 đã triển khai xây dựng 5 chung cư nhà ở xã hội thí điểm nhằm đáp ứng nhu cầu nhà ở cho các đối tượng có thu nhập thấp, CNLĐ đang làm ăn sinh sống trên địa bàn tỉnh.

Uỷ ban Kiểm tra Công đoàn các cấp đã duy trì tốt công tác tiếp đoàn viên, CNVCLĐ, tiếp nhận đơn thư, giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn. Trong năm qua, các cấp Công đoàn đã tiếp nhận 6.838 đơn khiếu nại, tố cáo, giải quyết được 4.865 đơn, can thiệp, bảo vệ cho 1.901 người được trở lại làm việc, 209 người được hạ mức kỷ luật và 33.932 người được hưởng các quyền lợi khác. 

Để giúp người lao động được vay vốn phát triển kinh tế gia đình, CĐ các ngành, địa phương đã chủ động phối hợp với Ngân hàng Chính sách – Xã hội giải ngân hàng chục tỉ đồng từ Quỹ “Quốc gia giải quyết việc làm”, phát triển hình thức quỹ trợ vốn CEP, góp phần giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống cho hàng trăm ngàn gia đình CNVCLĐ. Riêng quỹ trợ vốn (CEP) của LĐLĐ thành phố Hồ Chí Minh đã tạo điều kiện giúp gần 90 nghìn lượt người vay, với số tiền hơn 189 tỷ đồng. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, Quỹ xã hội từ thiện “Tấm lòng vàng” đã trích quỹ gần 800 triệu đồng và tổ chức nhiều đoàn đi thăm, tặng quà công nhân lao động nghèo, người dân bị thiên tai tại các địa phương.

TLĐ cùng Bộ Văn hoá - Thể thao và Du lịch đang tích cực hoàn thiện Đề án xây dựng đời sống văn hoá CNLĐ các KCN-KCX. 

Hệ thống trường dạy nghề thuộc hệ thống công đoàn đã dạy nghề cho 115.000 người, trong đó tự đào tạo 74.000 người, liên kết đào tạo 41.000 người. Các trung tâm giới thiệu việc làm đã tư vấn nghề cho 143.000 người, giới thiệu việc làm cho 27.000 người. Năm 2008, 94% số cơ quan tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, 74% DNNN tổ chức Đại hội CNVC, 56% Công ty cổ phần, Công ty TNHH tổ chức Hội nghị người lao động.

Hầu hết các LĐLĐ tỉnh, thành phố trong năm qua đã thành lập "Quỹ Mái ấm Công đoàn", thu hút sự quan tâm ủng hộ và đóng góp của đông đảo CNLĐ. Năm qua, đã có 973 ngôi nhà Mái ấm Công đoàn được xây dựng mới và sửa chữa, góp phần đảm bảo chỗ ở cho hàng ngàn nhân khẩu. 
Các chương trình nhân đạo từ thiện do các cấp công đoàn tổ chức đã nhận được sự giúp đỡ, ủng hộ từ nhiều doanh nghiệp, cơ quan, đơn vị, cá nhân với giá trị hàng trăm tỷ đồng, góp phần chia sẻ khó khăn với hàng vạn công nhân viên chức lao động, gia đình chính sách, đồng bào bị ảnh hưởng nặng do thiên tai, được cấp ủy, chính quyền và xã hội đánh giá cao. 

3. Công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS vững mạnh 

Ngay sau Đại hội X Công đoàn Việt Nam, Tổng Liên đoàn đã xây dựng và ban hành Chương trình phát triển 1,5 triệu đoàn viên giai đoạn 2008 – 2013. Đồng thời tập trung chỉ đạo và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Năm 2008, các cấp công đoàn đã kết nạp mới 451.047 đoàn viên và thành lập mới 4.327 công đoàn cơ sở.

Theo báo cáo của các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ (67/83 đơn vị), kết quả năm 2008, CĐCS vững mạnh và vững mạnh xuất sắc đạt 77,5%, trong đó khu vực Nhà nước đạt 84,87%, khu vực NQD đạt 45,55%, khu vực có vốn đầu tư nước ngoài đạt 39,4%. Nhìn chung, kết quả công tác xây dựng CĐCS vững mạnh năm 2008 cơ bản vượt chỉ tiêu so với mục tiêu của Chương trình đề ra. Tuy nhiên, cần nghiên cứu đánh giá thực chất hơn chất lượng công đoàn cơ sở vững mạnh.

Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết 03/NQ-TLĐ của Đoàn Chủ tịch TLĐ về đẩy mạnh công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ CĐ, các cấp Công đoàn đã tổ chức nhiều lớp tập huấn, bồi dưỡng cho khoảng trên 200.000 lượt cán bộ Công đoàn về nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động Công đoàn với nội dung, phương pháp tập huấn phù hợp theo hướng tăng thực hành các tình huống ở cơ sở, đặc biệt là những nội dung liên quan đến pháp luật lao động; đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của các cấp công đoàn, nâng cao trách nhiệm và kỹ năng cho cán bộ công đoàn trong việc tham gia giải quyết tranh chấp lao động, đình công và phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS vững mạnh … nhằm góp phần củng cố nâng cao trình độ, kỹ năng hoạt động cho cán bộ Công đoàn đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Tổ chức hàng trăm lớp tập huấn, hội thảo quốc tế  với sự tham gia của gần 3.000 lượt cán bộ Công đoàn. Qua hoạt động này giúp cán bộ CĐ tăng thêm hiểu biết, tiếp cận với nội dung, phương pháp, kinh nghiệm hoạt động công đoàn quốc tế, nâng cao kỹ năng hoạt động thực tiễn… 

Đối với hệ thống các trường do công đoàn trực tiếp quản lý, Trường đại học Công đoàn, ĐH Tôn Đức Thắng luôn quan tâm đổi mới nội dung chương trình, giáo trình, phương pháp đào tạo, bồi dưỡng  cán bộ công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ giảng viên, mở rộng các chuyên ngành, mô hình đào tạo, nhằm đáp ứng yêu cầu  chuẩn hoá cán bộ công đoàn, thực hiện tốt nhiệm vụ của Đoàn Chủ tịch TLĐ và Bộ Giáo dục và Đào tạo giao cho như tiến hành chiêu sinh, tuyển sinh và đào tạo theo kế hoạch, đồng thời triển khai có hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn.
Công tác quy hoạch cán bộ lãnh đạo đã được các cấp CĐ quan tâm. Hàng năm các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành Trung ương tiến hành rà soát, điều chỉnh quy hoạch cán bộ lãnh đạo chủ chốt và các ban, đơn vị cho phù hợp với tình hình thực tiễn. Đồng thời có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị cho cán bộ trong diện quy hoạch. Tuy nhiên ở một số nơi công tác quy hoạch cán bộ chưa gắn với đào tạo, bồi dưỡng cán bộ chưa gắn với bố trí sử dụng cán bộ, chưa quan tâm chú trọng đến cán bộ trong diện quy hoạch khi bổ nhiệm.

4. Vận động CNVCLĐ tham gia các phong trào thi đua yêu nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh :

 Tổng Liên đoàn đã phát động các phong trào thi đua trong CNVCLĐ cả nước chào mừng các ngày lễ lớn và chào mừng Đại hội X Công đoàn Việt Nam, chào mừng kỷ niệm 80 năm thành lập Công đoàn Việt Nam. Các cấp công đoàn đã tập trung đẩy mạnh các phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, phát huy trí tuệ, nội lực, đoàn kết nhất trí, làm việc có kỷ cương, trau dồi trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tinh thần trách nhiệm trong công việc, nâng cao năng suất lao động, đảm bảo ATVSLĐ, phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch được giao. Các phong trào thi đua liên kết, các chiến dịch thi đua trên các công trình trọng điểm quốc gia: Xây dựng Nhà máy Thuỷ điện Sơn La, Đê chắn sóng Nhà máy lọc dầu Dung Quất…đã góp phần to lớn vào việc đảm bảo chất lượng, tiết kiệm, an toàn và vượt tiến độ. Điển hình như chiến dịch thi đua 335 ngày đêm hoàn thành nhiệm vụ năm 2008 và chiến dịch 1.000.000 m3 bê tông đầm lăn trên công trình thuỷ điện Sơn La…Phong trào  Hai giỏi trong nữ CNVCLĐ cũng có nhiều chuyển biến tích cực. Qua các phong trào thi đua đã có 116 tập thể, 165 cá nhân nữ CNVCLĐ được tăng bằng khen cấp Tổng Liên đoàn. Quỹ Tài năng sáng tạo nữ của Tổng Liên đoàn đã trao giải thưởng cho 2 tập thể, 10 cá nhân có thành tích xuất sắc trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học, sáng tạo, sáng kiến trong lao động, sản xuất.

 Kết quả của các phong trào thi đua cùng các công trình hoàn thành đã góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội của đất nước và Nghị quyết Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X.

5. Công tác nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về giai cấp công nhân và hoạt động công đoàn :

Thực hiện các giải pháp và nhiệm vụ trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20, trong năm qua các cấp Công đoàn đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về giai cấp công nhân và hoạt động công đoàn. Theo thống kê, tính đến tháng 5/2009, toàn hệ thống Công đoàn có 29 đề tài khoa học đang được triển khai nghiên cứu với tổng kinh phí hơn 7,6 tỷ đồng. Trong đó nguồn kinh phí nghiên cứu khoa học của Nhà nước là 6,9 tỷ, ngân sách Công đoàn là 0, 77 tỷ đồng (chiếm 10%). Riêng các ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn nghiên cứu 7 đề tài khoa học. Đảng đoàn, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đang tiếp tục chỉ đạo soạn thảo Đề án Chiến lược xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam giai đoạn 2011-2020. 

III. NHẬN XÉT CHUNG
1. Kết quả đạt được:

Nghị quyết Trung ương VI (khoá X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH – HĐH đất nước” đã được các cấp Công đoàn triển khai nghiêm túc theo đúng mục đích, yêu cầu đề ra. Việc tổ chức cho đoàn viên, CNVCLĐ học tập, quán triệt Nghị quyết đã trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, bước đầu làm chuyển biến nhận thức của cán bộ, đảng viên, CNVCLĐ, các cấp uỷ Đảng, chính quyền về vị trí, vai trò to lớn của giai cấp công nhân trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. Các cấp Công đoàn đã chủ động đề xuất với cấp uỷ, phối hợp chặt chẽ với chuyên môn trong triển khai thực hiện Nghị quyết và đã đạt được những kết quả cụ thể tạo tiền đề cho việc thực hiện Nghị quyết trong những năm tiếp theo. Cụ thể:

- Một số giải pháp thực hiện Nghị quyết đề ra bước đầu được các cấp uỷ Đảng, Nhà nước triển khai như: chính sách nhà ở cho CNLĐ, chính sách tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp…. đã tạo được sự tin tưởng trong CNLĐ.

- Các cấp Công đoàn đã có sự tập trung triển khai thực hiện Nghị quyết một cách đồng bộ, từ xây dựng Chương trình hành động, kế hoạch, giải pháp thực hiện đến tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

- Mục tiêu chương trình hành động thực hiện Nghị quyết của Tổng Liên đoàn đáp ứng yêu cầu phát triển giai cấp công nhân hiện nay, nhất là các mục tiêu, giải pháp nhằm giải quyết các vấn đề bức xúc của CNLĐ.

- Một số địa phương, ngành, các doanh nghiệp đã chủ động vận dụng, xây dựng chính sách, đầu tư kinh phí để xây nhà ở cho công nhân, thể hiện sự quan tâm đến đời sống vật chất và tinh thần của người lao động. 

- Công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết được quan tâm, định kỳ 06 tháng và 1 năm.

Từ kết quả đạt được qua một năm hoạt động cho thấy các cấp Công đoàn đã có nhiều đổi mới về nội dung, phương thức hoạt động nhằm tập hợp, giáo dục, chăm lo xây dựng đội ngũ giai cấp công nhân, tham gia giải quyết việc làm, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CNVCLĐ, góp phần thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu do Nghị quyết đề ra.
2.  Một số hạn chế 

- Nghị quyết của Đảng và Chương trình hành động của các cấp Công đoàn đề ra mục tiêu đến hết năm 2010 phải phấn đấu quyết liệt để đạt được sự chuyển biến tối đa về một số lĩnh vực trọng yếu đồng thời chỉ ra giải pháp, nhiệm vụ của các ngành, các cấp thực hiện đồng bộ. Tuy nhiên, hơn một năm triển khai Nghị quyết, một số vấn đề trên chưa có chuyển biến rõ nét, nhất là giải quyết những vấn đề bức xúc, cấp bách của CNLĐ (nhà ở, tiền lương, thu nhập, nhà trẻ, đời sống văn hoá tinh thần của CNLĐ….); việc đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp cho công nhân chưa thật sự được đầu tư đúng mức. Nghị quyết khẳng định quyết tâm chính trị của Đảng ta về xây dựng giai cấp công nhân nhưng các Đề án cụ thể triển khai còn chậm.

- Công tác triển khai học tập Nghị quyết cho CNLĐ khu vực kinh tế ngoài nhà nước gặp nhiều khó khăn, kết quả hạn chế.

- Việc cụ thể hoá các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu của Chương trình hành động theo từng chuyên đề triển khai thực hiện hàng năm cho phù hợp với điều kiện thực tiễn của CNVCLĐ còn yếu.

3. Nguyên nhân
- Nguyên nhân khách quan: 

+ Tác động tiêu cực của khủng hoảng tài chính kinh tế trên thế giới làm nhiều doanh nghiệp trong nước phải tạm thời đóng cửa, thu hẹp sản xuất, nhiều CNLĐ không có việc làm, khó khăn cho công tác tuyên truyền, triển khai học tập Nghị quyết.

+ Một số cấp uỷ Đảng chưa tập trung chỉ đạo xây dựng chương trình, kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết, chưa quan tâm kiểm tra, chỉ đạo các ngành, các cấp tập trung, đồng bộ việc triển khai Nghị quyết; nhiều nơi chưa bám Chương trình hành động và kế hoạch thực hiện cụ thể hoá, triển khai còn chậm, thậm chí có nơi “khoán trắng” cho tổ chức Công đoàn hoặc Ban Tuyên giáo của cấp uỷ thực hiện.

+ Một số Bộ, Ngành triển khai chậm Chương trình, Đề án của Chính phủ về thực hiện Nghị quyết 20 như: Đề án xây dựng nhà ở cho CNLĐ khu công nghiệp, khu chế xuất; xây dựng các thiết chế văn hoá, nâng cao đời sống văn hoá tinh thần cho CNLĐ…

-  Nguyên nhân chủ quan: 

+ Đối với tổ chức Công đoàn, một số nơi chậm cụ thể hoá mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương, ngành, chưa chủ động tham mưu với cấp uỷ Đảng trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết và sự phối hợp với chính quyền, chuyên môn đồng cấp xây dựng Chương trình, kế hoạch thực hiện nghị quyết; Một số nơi có biểu hiện “khoán trắng” cho Ban Tuyên giáo Công đoàn nên hiệu quả công tác triển khai thực hiện không cao. 

+ Tổ chức công đoàn cơ sở nhiều nơi chưa thấy hết được tầm quan trọng của việc bồi dưỡng những công nhân ưu tú giới thiệu cho Đảng để xem xét kết nạp, nên chưa phối hợp với chi bộ tại doanh nghiệp trong việc bồi dưỡng, giúp đỡ công nhân vào Đảng.

+ Việc phân công bộ phận thường trực theo dõi tổng hợp, thực hiện chế độ thông tin báo cáo chưa tốt. 

Phần thứ hai

PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TIẾP TỤC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA TLĐ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT  20 

Bước vào năm 2009, sự suy thoái của nền kinh tế thế giới tiếp tục tác động tiêu cực đến nền kinh tế nước ta, tình hình đời sống, việc làm của CNVCLĐ khó khăn còn nhiều, có mặt còn gay gắt hơn.

 Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chỉ đạo các cấp công đoàn tiếp tục cụ thể hoá Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” gắn việc quán triệt và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội X Công đoàn Việt Nam với việc đẩy mạnh thực hiện bước 2 Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ; vận động CNVCLĐ thực hiện có hiệu quả các gói kích cầu đầu tư và tiêu dùng của Chính phủ, tập trung ngăn chặn suy giảm kinh tế, khôi phục đà tăng trưởng hợp lý; đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường trong nước, mở rộng thị trường xuất khẩu; bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, kích thích tăng trưởng và phòng ngừa lạm phát; chăm lo đời sống CNVCLĐ, đẩy mạnh xóa đói giảm nghèo và giải quyết việc làm; bám sát thực tiễn, nâng cao năng lực chỉ đạo, điều hành, tạo đồng thuận trong toàn xã hội để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2009. Trong bối cảnh đó, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn tập trung vào những trọng tâm sau:
I. Đối với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam:

1. Tiếp tục chỉ đạo các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Công ty, các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn tiếp tục cụ thể hoá chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 20 thành những chỉ tiêu phấn đấu hàng năm với những giải pháp cụ thể, thiết thực.

2. Định kỳ kiểm tra, giám sát cơ sở trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết. Cập nhật thông tin và báo cáo với Đoàn Chủ tịch TLĐ 6 tháng/lần qua Ban Tuyên giáo. Trong đó làm rõ kết quả đạt được, hạn chế khuyết điểm cần khắc phục, kịp thời kiến nghị Đảng, Nhà nước giải quyết những vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết.

3. Tăng cường cán bộ Công đoàn đi công tác cơ sở để hỗ trợ nghiệp vụ cho CĐCS, nắm vững tâm tư, nguyện vọng của NLĐ để có biện pháp hạn chế và giải quyết kịp thời tranh chấp lao động và đình công.


II. Đối với các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc TLĐ:


1. Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng trong CNVCLĐ, quán triệt sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của Nghị quyết 20, cụ thể hoá chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 20 theo từng năm với những giải pháp cụ thể thiết thực. Đổi mới công tác tuyên truyền phù hợp với đối tượng và đặc điểm tình hình địa phương, cơ sở, ngành, tránh hình thức và đảm bảo có hiệu quả. Chú trọng đối tượng tuyên truyền là công nhân trực tiếp sản xuất, CNLĐ trẻ trong các loại hình doanh nghiệp khu vực kinh tế ngoài Nhà nước;

2. Chủ động và tích cực tham gia giải quyết có hiệu quả những bức xúc của CNVCLĐ; tăng cường các hoạt động xã hội, chăm lo đời sống của CNLĐ. Trong đó, chú ý tham gia xây dựng chính sách về tiền lương, chính sách BHXH, chính sách nhà ở cho công nhân có thu nhập thấp tại các KCN. Tham gia sửa đổi chính sách pháp luật nhằm bảo vệ hiệu quả hơn quyền, lợi ích hợp pháp cho người lao động.

3. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ học vấn, tay nghề cho CNVCLĐ, chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn, chú trọng lựa chọn, bồi dưỡng cán bộ công đoàn trưởng thành từ phong trào công nhân có phẩm chất, đạo đức, bản lĩnh và sự nhiệt tình công tác công đoàn.

4. Tôn vinh công nhân lao động tiêu biểu, có thành tích xuất sắc trong lao động sản xuất và công tác; xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến về gương “người tốt, việc tốt” trong CNVCLĐ. Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong công nhân, viên chức,  lao động.

5. Nâng cao chất lượng công tác phát triển đoàn viên, xây dựng CĐCS vững mạnh trong các loại hình doanh nghiệp.

Phần thứ ba
MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
I. Đối với Đảng:

1. Đề nghị Bộ Chính trị ban hành Chỉ thị yêu cầu các cấp uỷ Đảng tiếp tục tuyên truyền và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết, định kỳ đánh giá kết quả  thực hiện Nghị quyết.

2. Đề nghị các cấp uỷ Đảng sơ kết việc triển khai thực hiện Nghị quyết, nhất là một số nội dung Nghị quyết 20 nêu rõ như:

- “Đảng tăng cường lãnh đạo trong xây dựng và thực thi các chính sách pháp luật để xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh, giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc của giai cấp công nhân”;

- “Chăm lo công tác bồi dưỡng, phát triển Đảng trong công nhân, có nhiều hình thức nhằm tăng cường phát triển đảng viên tại các doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài;

- “Lãnh đạo Đảng, Nhà nước các cấp cần thường xuyên tiếp xúc, lắng nghe ý kiến của công nhân và tổ chức công đoàn...”. 

II. Đối với Nhà nước:

1. Đề nghị sơ kết đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết 20, nhất là những nội dung Nghị quyết yêu cầu Nhà nước triển khai trong lĩnh vực dạy nghề; chính sách đào tạo, đào tạo lại CNLĐ; chính sách đầu tư xây dựng và hoạt động các nhà văn hoá, câu lạc bộ công nhân, nơi sinh hoạt của tổ chức Đảng, tổ chức Công đoàn ở các khu công nghiệp tập trung; phát triển, nâng cao chất lượng công tác khám chữa bệnh cho công nhân; xây dựng nhà ở và các công trình phúc lợi công cộng phục vụ lâu dài công nhân diện thu nhập thấp...

2. Tiếp tục đổi mới những cơ chế, chính sách tạo động lực phát triển giai cấp công nhân như chính sách thi đua khen thưởng, tôn vinh các cá nhân lao động, tập thể lao động có nhiều cống hiến, nhất là đối với những công nhân lao động trực tiếp./.

	
	       TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
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