	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	VIỆT NAM

Số 493 /TLĐ

V/v hướng dẫn khen thưởng

 trong nữ CNVCLĐ
	Độc lập  –  Tự do  –  Hạnh phúc

              Hà Nội,  ngày 25 tháng  3   năm 2008


Kính gửi: 
-  Các LĐLĐ tỉnh, Thành phố trực thuộc TW 

-  Các Công đoàn ngành Trung ương, 



- Các CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ.

Căn cứ chương trình công tác năm 2008 của Ban Nữ công đã được thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn phê duyệt, Ban Nữ công TLĐ yêu cầu các LĐLĐ tỉnh, thành phố trực thuộc TW, các Công đoàn ngành TW, các Công đoàn Tổng Công ty trực thuộcTLĐ thực hiện một số nội dung sau:

- Thực hiện khen thưởng hàng năm chuyên đề “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” theo Công văn số 281/TLĐ ngày 22/02/2008, riêng năm 2008 thời hạn đăng ký thi đua trước ngày 30/4/2008.

- Căn cứ Hướng dẫn số 1456//TLĐ ngày 01/8/2005 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, sơ kết 3 năm phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” giai đoạn 2006-2010. Tuỳ tình hình cụ thể của địa phương, ngành lựa chọn các hình thức sơ kết, gửi báo cáo sơ kết về Ban Nữ công TLĐ trước ngày 31/12/2008. Đề nghị TLĐ tặng Bằng khen những tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc trong số tập thể cá nhân có thành tích xuất sắc trong phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” năm 2006, 2007 và đến hết thời điểm sơ kết.

- Hướng dẫn cơ sở bình xét và tập hợp hồ sơ đề nghị xét tặng Kỷ niệm chương “Vì sự phát triển của Phụ nữ Việt Nam” gửi về Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh (đối với các LĐLĐ tỉnh, Thành phố trực thuộc TW), gửi về Tổng Liên đoàn qua Ban Nữ công trước ngày 30/7/2008 (đối với các CĐ ngành TW, CĐ Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn).
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