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“V/v góp ý qui định mới của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về công tác thông tin báo cáo, văn thư, lưu trữ”
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc Lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 09  tháng  5  năm 2011



   Kính gửi:   - Các Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố,

    - Công đoàn ngành Trung ương và 

              Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn

Thực hiện sự chỉ đạo của Thường trực Đoàn Chủ tịch về việc nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung một số qui định của Tổng Liên đoàn về công tác thông tin báo cáo, văn thư, lưu trữ trong hệ thống tổ chức Công đoàn, Văn phòng Tổng Liên đoàn đã tổ chức nghiên cứu và xây dựng 4 dự thảo, cụ thể như sau: 

1- “Qui định chế độ báo cáo Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn”, 

2- “Qui định của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về thể loại, thẩm quyền ban hành và thể thức văn bản của tổ chức công đoàn”, 

3- “Qui định về thể thức và kỹ thuật trình bày văn bản của tổ chức Công đoàn”, 

4- “Qui định của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về công tác văn thư, lưu trữ của tổ chức Công đoàn”. 

Đề nghị các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn nghiên cứu đóng góp ý kiến sửa đổi, bổ sung vào các dự thảo trên, trong đó tập trung vào các vấn đề nêu trong văn bản “Một số vấn đề xin ý kiến trong các dự thảo”. 

Văn bản góp ý gửi Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn (qua Phòng Tổng hợp- Văn phòng Tổng Liên đoàn) trước ngày 30 tháng 5 năm 2011. 

Ghi chú: Tổng Liên đoàn không gửi các Văn bản dự thảo trên bằng đường bưu điện, đề nghị truy cập trang web http://www.congdoanvn.org.vn/; phần tra cứu văn bản để lấy các tài liệu dự thảo trên. 

Trong thực hiện có gì vướng mắc, xin liên hệ với Phòng Tổng hợp, Văn phòng Tổng Liên đoàn, số điện thoại: 043.9424363 hoặc đồng chí Hoàng Ngọc Tú, điện thoại: 01697083195. 

	Nơi nhận:

- Như trên

- Phòng Thông tin- Tư liệu (để đưa lên website http://www.congdoanvn.org.vn/)

- VT, Tổng hợp 
	TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH

KT. CHÁNH VĂN PHÒNG

PHÓ VĂN PHÒNG

(đã ký)

Nguyễn Văn Đức


























