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TỜ TRÌNH XIN Í KIẾN BAN BÍ THƯ

Về việc tổ chức “Tháng Công nhân” và hoạt động Công đoàn trong tháng 5 – “Tháng Công nhân”
Tháng 5, trong lịch sử phong trào vụ sản thế giới là mốc son quan trọng, đánh dấu sự phát triển vượt bậc của giai cấp công nhân, tháng diễn ra ngày Quốc tế Lao động 1/5. Đây là ngày hội của giai cấp công nhân và nhân dân lao động nước ta, ngày đoàn kết giai cấp công nhân với các phong trào Cộng sản và các dân tộc bị áp bức trên thế giới trong cuộc đấu tranh vì hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội.

 Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước” (Nghị quyết số 20/NQ-TW, ngày 28/1/2008) khẳng định giai cấp công nhân Việt Nam “là giai cấp lãnh đạo cách mạng thông qua đội tiền phong là Đảng Cộng sản Việt Nam; giai cấp đại diện cho phương thức sản xuất tiên tiến; giai cấp tiên phong trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội, lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh; lực lượng nòng cốt trong liên minh giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức dưới sự lãnh đạo của Đảng”. Vì vậy, “xây dựng giai cấp công nhân nước ta lớn mạnh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước là nhiệm vụ quan trọng và cấp bách của Đảng, Nhà nước, của cả hệ thống chính trị, của mỗi người công nhân và của toàn xã hội”.

Trước yêu cầu thực tiễn đặt ra cần đổi mới công tác tuyên truyền giáo dục, tập hợp CNVCLĐ góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết 20/NQ-TW về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước”,  Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam kính trình Ban Bí thư cho ý kiến về việc tổ chức “Tháng công nhân” hàng năm vào dịp tháng năm và các nội dung hoạt động trong “Tháng công nhân”.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Làm cho các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các bộ, ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị và nhân dân nhận thức sâu sắc về ý nghĩa và tầm quan trọng của việc tổ chức thực hiện “Tháng Công nhân” đối với việc chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; xây dựng quan hệ lao động hài hoà ổn định, tiến bộ trong các đơn vị, doanh nghiệp, thu hút vốn đầu tư góp phần phát triển bền vững đất nước.

- Thông qua “Tháng công nhân”, làm cho cán bộ công đoàn, CNVCLĐ, đoàn viên công đoàn nâng cao ý thức giai cấp, bản lĩnh chính trị vững vàng, có ý thức công dân, yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội; có tinh thần đoàn kết dân tộc, đoàn kết, hợp tác quốc tế; xây dựng giai cấp công nhân vững mạnh đảm bảo thực hiện sứ mệnh lịch sử của giai cấp lãnh đạo cách mạng thông qua đội tiền phong là Đảng Cộng sản Việt Nam.

- Việc tổ chức “Tháng công nhân” phải gắn với thực hiện các Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; nội dung thực hiện phong phú, thiết thực, phù hợp với thực tiễn địa phương, cơ sở.

 II. NỘI DUNG:

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục về lịch sử dân tộc; về truyền thống đấu tranh cách mạng của giai cấp công nhân, của tổ chức Công đoàn Việt Nam; về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nhất là Luật Công đoàn, Bộ luật Lao động và các chính sách pháp luật khác có liên quan trực tiếp đến CNLĐ và tổ chức Công đoàn… qua đó giáo dục lý tưởng, lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc trong đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ; đấu tranh chống âm mưu diễn biến hoà bình của các thế lực thù địch.
- Tổ chức các hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện luật pháp chính sách liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ, tập trung là việc ký kết và thực hiện thoả ước lao động tập thể, các chế độ, chính sách đối với CNVCLĐ về tiền lương, tiền thưởng, Bảo hiểm Xã hội, Bảo hiểm Y tế…
- Phát động và tổ chức phong trào hành động cách mạng và thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, nòng cốt là “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, giúp phần thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ của đơn vị, địa phương, ngành và của đất nước.
- Tổ chức các Chương trình gặp gỡ, giao lưu, đối thoại giữa lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lãnh đạo chính quyền các cấp với đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ; nắm bắt tâm tư, tình cảm của người lao động, xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp. Tổ chức thăm hỏi CNLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, CNLĐ bị tai nạn lao động nặng; tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao tạo không khí vui tươi, phấn khởi, đoàn kết, gắn bó trong đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ.
-  Đẩy mạnh phát triển đoàn viên đợt 1/5 và 19/5, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của CĐCS. Tôn vinh công nhân lao động giỏi, cán bộ CĐCS tiêu biểu; giới thiệu công nhân lao động, đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng xem xét, kết nạp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Đảng, Nhà nước:

- Ban Bí Thư có ý kiến kết luận về việc đồng ý để Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức “Tháng Công nhân” hàng năm vào dịp tháng năm và các hoạt động trong “Tháng công nhân”.
 - Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể, các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp cùng Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thực hiện có hiệu quả các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước liên quan đến giai cấp công nhân và hoạt động công đoàn để  giai cấp công nhân  phát huy tinh thần làm chủ, sức sáng tạo và khả năng đóng góp cao nhất vào công cuộc xây dựng, phát triển đất nước.

- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Công đoàn các cấp tổ chức đối thoại, gặp gỡ, tiếp xúc, lắng nghe và giải quyết những kiến nghị của CNLĐ, nhất là vào dịp “Tháng công nhân”.

- Tăng cường phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ, chính sách đối với người lao động; kịp thời động viên, khích lệ các tập thể và cá nhân thực hiện tốt các nội dung hoạt động “Tháng công nhân”.
2. Đối với tổ chức Công đoàn Việt Nam:

- Xây dựng nội dung, kế hoạch, hướng dẫn, chỉ đạo và tổ chức thực hiện  “Tháng công nhân” hàng năm, tạo đợt cao trào trong phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn cho phù hợp với tình hình thực tiễn.
- Định kỳ tổng kết thực tiễn, đúc rút kinh nghiệm trong tổ chức thực hiện “Tháng công nhân” và  báo cáo Ban Bí thư.
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