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Kết quả thực hiện chương trình phối hợp tuyên truyền 

giữa Tổng Liên đoàn LĐVN với Đài Truyền hình Việt Nam (2007 – 2009)

Ngày 18 tháng 5 năm 2007, Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Tổng Giám đốc Đài Truyền hình Việt Nam đã ký kết văn bản số 814/TLĐLĐVN-ĐTHVN về việc phối hợp tuyên truyền giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Đài Truyền hình Việt Nam.

Sau 2 năm thực hiện Chương trình phối hợp, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Đài Truyền hình Việt Nam đánh giá kết quả tuyên truyền về phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn trên Đài Truyền hình Việt Nam như sau:

I. Những kết quả đạt được

Triển khai thực hiện Chương trình phối hợp trên, Tổng Liên đoàn LĐVN đã luôn bám sát chủ trương, định hướng các nội dung, hoạt động trọng tâm cần tuyên truyền trên Đài Truyền hình Việt Nam. Tổng LĐLĐVN đã chỉ đạo các ban chuyên môn của Tổng Liên đoàn, công đoàn ngành Trung ương, Liên đoàn lao động địa phương cung cấp thông tin, giúp đỡ tạo điều kiện các phóng viên của Đài Truyền hình Việt Nam đi cơ sở nắm tình hình để xây dựng các phóng sự truyền hình về phong trào công nhân, hoạt động công đoàn các cấp. Hàng năm, vào dịp đầu xuân và ngày báo chí cách mạng Việt Nam, Thường trực Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đều tổ chức gặp mặt các cơ quan đài, báo, đây vừa là dịp để cảm ơn sự phối hợp tuyên truyền của Đài, báo  về tổ chức mình, vừa cung cấp kết quả hoạt động công đoàn cho Đài. Ngoài ra, hàng quý, Tổng Liên đoàn còn tổ chức các Hội nghị  công tác tuyên giáo trong đó có các nội dung giao ban với cơ quan báo chí để đánh giá những ưu điểm của công tác tuyên truyền, định hướng những thông tin trọng tâm cần tuyên truyền trong thời gian tới. Hàng tuần, Tổng Liên đoàn đã cung cấp cho Đài  những nội dung, chương trình công tác cụ thể của lãnh đạo Tổng Liên đoàn.

Về phía Đài Truyền hình Việt Nam đã đầu tư cơ sở vật chất, phân công phóng viên thực hiện chuyên mục “Lao động và việc làm”, phát sóng trên kênh VTV1. Thời lượng mỗi chương trình là 25 phút. Chuyên mục được phát sóng hàng tuần vào 17 giờ 55 phút ngày thứ năm. Nội dung chuyên mục đã kịp thời phản ánh những đổi mới về nội dung, phương thức hoạt động của các cấp công đoàn, các phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo, các điển hình tiên tiến trong CNVCLĐ và đặc biệt là các thông tin về lao động, việc làm, định hướng nghề nghiệp.

Các đề tài mà chuyên mục đề cập đã từng bước bám sát cuộc sống, nội dung thiết thực đối với người lao động và tổ chức công đoàn, cụ thể như: 

- Chuyên mục đã giới thiệu nhiều điển hình tiên tiến của tập thể, cá nhân trong phong trào thi đua yêu nước, khắc phục khó khăn, lao động sáng tạo, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội, thể hiện vai trò của giai cấp công nhân trong công cuộc đổi mới và sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

- Đã phát các phóng sự điều tra về  nợ đọng tiền bảo hiểm xã hội của người lao động, tình trạng nợ lương; các tranh chấp lao động; vấn đề mất an toàn lao động tại các doanh nghiệp, trong đó chú trọng đi sâu phân tích, tìm ra nguyên nhân của sự việc, từ đó rút ra các bài học kinh nghiệm và có những kiến nghị đề xuất tìm ra giải pháp để chấm dứt tranh chấp; phóng sự về các thủ đoạn trốn tránh trách nhiệm thực hiện quyền lợi người lao động như: không ký hợp động lao động, không đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động; phóng sự điều tra về môi trường lao động có nhiều yếu tố độc hại, ảnh hưởng đến sức khoẻ, gây ra bệnh nghề nghiệp cho người lao động. Đặc biệt, các phóng sự đã thể hiện thái độ cương quyết bảo vệ người lao động, phản đối những hành vi đối xử không đúng luật pháp của người sử dụng lao động đối với người lao động, xâm hại đến quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động.

- Nhiều phóng sự về các hiện tượng lừa đảo XKLĐ; môi giới việc làm trái phép đã được đưa trong các bản tin của Đài THVN với tính cảnh báo cao. 

- Đã bám sát một số hoạt động của Tổng Liên đoàn, LĐLĐ địa phương, công đoàn ngành Trung ương nhằm phản ánh và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn đề ra.

- Đã đề cập đến việc các cấp công đoàn tham gia giải quyết việc làm cho người lao động, nh÷ng gi¶i ph¸p cña tæ chøc C«ng ®oµn nh»m b¶o vÖ ng­êi lao ®éng bÞ mÊt viÖc lµm, thông qua các trung tâm, các trường  dạy nghề của tổ chức Công đoàn, thông qua việc tham mưu với chuyên môn mở thêm nghề phụ tạo việc làm cho người lao động dôi dư; tuyên truyền về các giải pháp của tổ chức công đoàn.

Không chỉ tập trung tuyên truyền trên chương trình “Lao động và việc làm”, Lãnh đạo Đài Truyền hình Việt Nam đã chỉ đạo các Ban biên tập tăng cường thời lượng, nâng cao chất lượng, hiệu quả các chương trình truyền hình phản ánh các hoạt động lớn của phong trào công nhân và hoạt động công đoàn, đã tuyên truyền việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 20 Hội nghị Ban chấp hành TƯ 6 về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân VN thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước, cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong CNVCLĐ, những tấm gương CNVCLĐ  điển hình thực hiện tốt cuộc vận động lớn này; những điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước trên các công trình trọng điểm của đất nước; những vấn đề bức xúc của CNVCLĐ, vai trò của công đoàn trong việc tham gia bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của CNLĐ…Ngoài ra một số chuyên mục trên Đài Truyên hình Việt Nam thực sự là diễn đàn để tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các chế độ chính sách liên quan đến CNVCLĐ.

Đài Truyền hình Việt Nam đã thực hiện các chương trình truyền hình trực tiếp về các hoạt động lớn của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam nhân các ngày lễ của đất nước, của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam, các chương trình văn hoá nghệ thuật có ý nghĩa, chất lượng nghệ thuật cao phục vụ cho CNLĐ và đông đảo công chúng, qua đó vận động ủng hộ vào quỹ xây dựng nhà ở cho CNLĐ có thu nhập thấp, thực hiện chương trình mái ấm công đoàn. Điển hình như các chương trình phát sóng trên VTV1: “đêm hội người lao động” nhân ngày quốc tế lao động 1/5, Chương trình Vinh quang Việt Nam, “Lễ kỷ niệm 100 ngày sinh đồng chí Nguyễn Đức Cảnh”, “Lễ tôn vinh công nhân lao động tiêu biểu và trao giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh lần thứ nhất”, Chương trình truyền hình trực tiếp “Lễ tôn vinh cán bộ công đoàn tiêu biểu” nhân kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam… Đại hội X Công đoàn Việt Nam đã được Đài Truyền hình Việt Nam tuyên truyền đậm nét trong các chương trình thời sự và chuyên đề. Đã tường thuật trực tiếp phiên khai mạc và bế mạc Đại hội X Công đoàn Việt Nam.

Đặc biệt nhân kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Công  đoàn Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam đã tập trung thời lượng để thực hiện các chương trình khẳng định vai trò của công đoàn, cán bộ công đoàn cơ sở trong và ngoài quốc doanh; ở các khu công nghiệp và các tỉnh miền núi. Đây thực sự là những chương trình đạt hiệu quả cao về tuyên truyền, giúp người lao động và khán giả truyền hình hiểu rõ hơn về vai trò của tổ chức công đoàn, chỗ dựa tin cậy của người lao động, góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ trong các loại hình doanh nghiệp. Đồng thời Đài đã thực hiện phóng sự phát trên VTV1 “Công đoàn Việt Nam – 80 năm một chặng đường lịch sử” được dư luận đánh giá cao. 
II. Một số hạn chế:

Bên cạnh những kết quả đạt được trên, chương trình phối hợp thời gian qua vẫn còn một số hạn chế:

- Một số hoạt động lớn của Tổng Liên đoàn như nội dung các kỳ họp BCH chưa được quan tâm phản ánh.  

- Những vấn đề bức xúc của CNVCLĐ, vai trò của Công đoàn tham gia bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ còn ít được quan tâm nghiên cứu, phản ánh trên chuyên mục nhất là vấn đề nhà ở, việc làm, thiết chế văn hoá, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho CNLĐ các khu công nghiệp, khu chế xuất theo tinh thần Nghị quyết số 20 Hội nghị Ban chấp hành TƯ 6 về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân VN thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước.

- Nội dung công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho CNLĐ ngoài quốc doanh còn ít.

- Tên chuyên mục “Lao động & Việc làm” và thời gian phát sóng của chương trình cũng làm hạn chế sự quan tâm của bạn xem truyền hình đối với hoạt động của tổ chức Công đoàn.

III. Chương trình phối hợp giai đoạn 2009 – 2013 (Có nội dung riêng)

	Nơi nhận:

- ĐCT TLĐ, BGĐ Đài THVN;

- Các ban, đơn vị TLĐ, Đài THVN;

- Vụ báo chí – Ban Tuyên giáo TW;

- LĐLĐ các tỉnh, TP;

- CĐ ngành TW, CĐ Tổng công ty;

- Lưu VT TLĐ, VT Đài THVN.
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