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Kính gửi:    - Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;

· Các Công đoàn ngành Trung ương
 và Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ.

Thực hiện sự chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức Hội nghị Tổng kết 5 năm phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” và “Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến toíư Đại hội thi đua Tổng Liên đoàn lần thứ VIII và Đại hội thi đua toàn quốc lần thứ VIII”. Trong thời gian qua, nhiều Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành TW đã tập trung chỉ đạo, bám sát mục đích yêu cầu để ra và thu được kết quả thiết thực.
Tuy nhiên, để việc tổ chức các hội nghị hiệu quả, tiết kiệm, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đề nghị các  Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn chưa tổ chức các hội nghị trên, căc cứ vào thực tiễn của địa phương, ngành có thể tổ chức lồng ghép nội dung 2 hội nghị vào cùng một thời gian. Tại hội nghị vẫn trình bày đầy đủ báo cáo của 2 chuyên đề, tham luận theo từng lĩnh vực và thi đua khen thưởng (nếu có).

Đề nghị các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn nghiên cứu thực hiện theo tình thần thông báo này.

	Nơi nhận:

- Như trên
- T. trực ĐCT (nếu có)
- Ban Nữ công, chính sách- Pháp luật và Văn phòng

- Lưu: Văn thư - Tổng hợp 
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(đã ký)

Nguyễn Hoà Bình


