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BÁO CÁO 

kết quả thực hiện chương trình phòng, chống 

tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ
Kiểm soát thuốc lá không chỉ là một ưu tiên trong lĩnh vực Y tế công cộng mà còn là vấn đề liên quan đến các lĩnh vực phát triển kinh tế, xã hội, môi trường của mỗi quốc gia. Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) đã xếp việc sử dụng thuốc lá là yếu tố nguy cơ thứ 2 trong 10 yếu tố nguy cơ hàng đầu đe doạ sức khoẻ con người. Thuốc lá là nguyên nhân của 25 căn bệnh khác nhau, trong đó có nhiều bệnh nguy hiểm như: Ung thư phổi, các bệnh về đường hô hấp và tim mạch. Hút thuốc lá làm tim đập mạnh hơn, làm giảm ô xy trong máu và tổn hại các tế bào cơ tim, vì vậy nguy cơ mắc bệnh tim mạch ở những người hút thuốc lá cao gấp 3 lần so với những người không hút thuốc lá.

Hút thuốc lá không những nguy hiểm trực tiếp đến sức khoẻ của con người, còn làm tổn hại về kinh tế và môi trường, vì lẽ đó ngày 10/5/2007 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 12/2007/CT - TTg về việc “Tăng cường các hoạt động phòng chống tác hại của thuốc lá”. Thực hiện Chỉ thị số 12/2007/CT - TTg của Thủ tướng Chính phủ tháng 12/2006 Tổng Liên đoàn LĐVN và Bộ Y tế đã ký chương trình phối hợp tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ. Sau 3 năm triển khai thực hiện Chương trình đã thu được những kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH PHÒNG, CHỐNG TÁC HẠI THUỐC LÁ TRONG CNVCLĐ

1.  Công tác chỉ đạo
Nhận thức rõ những tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ của con người, ảnh hưởng đến môi trường sống, những năm qua cơ quan Tổng Liên đoàn đã phát động phong trào xây dựng cơ quan đạt chuẩn Văn hoá, trong đó có nội dung xây dựng môi trường làm việc “Xanh - Sạch - Đẹp”. Vì vậy công tác tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá tại cơ quan Tổng Liên đoàn đã được sự đồng thuận, nhiệt tình hưởng ứng của Thủ trưởng cơ quan và 200 cán bộ, công chức toàn cơ quan. Để triển khai chương trình một cách bài bản, hiệu quả, đúng theo quy trình, tiến độ của Bộ Y tế và có tác dụng thiết thực; Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đã ban hành quyết định số 287/TLĐ ngày 7/3/2007 về việc thành lập Ban Chỉ đạo phòng chống tác hại thuốc lá tại cơ quan Tổng Liên đoàn gồm 9 đồng chí; do đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực - Bí thư Đảng uỷ - Thủ trưởng cơ quan làm Trưởng Ban Chỉ đạo, các thành viên trong Ban Chỉ đạo là lãnh đạo các Ban, Công đoàn cơ quan và Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh; trong đó giao cho Ban Tuyên giáo là cơ quan thường trực, đầu mối triển khai thực hiện chương trình.

Tháng 5/2007, Tổng Liên đoàn ban hành Hướng dẫn số 860/HD – TLĐ để hướng dẫn các cấp Cấp đoàn đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ. Trong đó nhấn mạnh việc vận động công nhân, viên chức lao động thực hiện nghiêm túc quy định không hút thuốc lá tại nơi làm việc, đồng thời chỉ đạo các cơ quan Báo, Tạp chí của hệ thống Công đoàn tích cực viết tin, bài tuyên truyền về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ và môi trường để CNVCLĐ nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi trong  việc phòng, chống tác hại của thuốc lá.

2. Kết quả triển khai công tác phòng chống tác hại thuốc lá tại cơ quan Tổng Liên đoàn
Đựợc sự giúp đỡ của Chương trình phòng, chống tác hại thuốc lá Bộ Y tế về kinh phí và thống nhất về nội dung, các bước triển khai thực hiện chương trình, Ban Chỉ đạo đã lựa chọn công tác tuyên truyền, vận động, nhằm tác động trực tiếp đến mọi cán bộ, công chức cơ quan. Cụ thể đã tổ chức Hội nghị khởi động chương trình với sự tham gia của 200 cán bộ, công chức toàn cơ quan; tại Hội nghị mọi cán bộ, công chức được cung cấp những tài liệu, hình ảnh cần thiết, thông tin về tác hại của thuốc lá. Đồng thời nghe Báo cáo viên của Bộ Y tế trình bày về những tác hại của thuốc lá gây ra đối với sức khoẻ con người, được minh hoạ bằng hình ảnh và những thước phim tư liệu. Tiếp đó Đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực Tổng Liên đoàn phát biểu, trong đó yêu cầu toàn cơ quan coi việc “Không hút thuốc lá nơi làm việc” là một chỉ tiêu thi đua để mọi cán bộ, đơn vị phấn đấu thực hiện. Đồng thời, đồng chí Chủ tịch Công đoàn cơ quan chính thức phát động cuộc vận động toàn thể cán bộ, công chức cơ quan Tổng Liên đoàn “Không hút thuốc lá nơi làm việc”. Qua Hội nghị đã giúp cán bộ, công chức trong cơ quan thay đổi nhận thức về tác hại của thuốc lá, nhất là những căn bệnh do khói thuốc lá gây nên. 

Ban Chỉ đạo đã triển khai treo biển “Khống hút thuốc” tại các phòng làm việc, Nhà ăn, Hội trường và cầu thang. Đặc biệt tại sân chơi thể thao của cơ quan đã treo một pa nô lớn “Vì sức khoẻ cộng đồng - Không hút thuốc lá nơi làm việc” và tại cổng ra vào cơ quan số 82 Trần Hưng Đạo cũng triển khai pa nô với nội dung “Cán bộ công chức cơ quan Tổng Liên đoàn - Không hút thuốc lá nơi làm việc”. Đây là sự hưởng ứng, thể hiện quyết tâm cao của tập thể lãnh đạo, cán bộ công chức toàn cơ quan Tổng Liên đoàn, nhằm phòng chống tác hại của thuốc lá, giữ gìn môi trường xanh, sạch, đẹp.

Để tuyên truyền sâu rộng về tác hại của thuốc lá đến đông đảo CNVCLĐ, Ban Chỉ đạo đã triển khai tuyên truyền trên báo Lao động, Tạp chí Lao động và Công đoàn với số lượng hàng chục tin, bài được đăng tải. Thông qua những bài viết đã phân tích sâu sắc về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ, ảnh hưởng của khói thuốc lá đối với những người hút thuốc thụ động, đồng thời yêu cầu các cấp Công đoàn vận động CNVCLĐ không sử dụng thuốc lá tại nơi làm việc và nơi công cộng.

Hưởng ứng tuần lễ Quốc gia Không thuốc lá, Tổng Liên đoàn đã tổ chức 2 cuộc Mít tinh với chủ đề “Vì môi trường không khói thuốc” và “In cảnh báo sức khoẻ bằng hình ảnh trên bao bì các sản phẩm thuốc lá”. Dự Lễ mít tinh gồm toàn thể cán bộ, công chức cơ quan và đại diện các đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn, chào mừng Lễ mít tinh là những tiết mục văn nghệ tuyên truyền về tác hại thuốc lá do Đoàn thanh niên cơ quan Tổng Liên đoàn luyện tập và biểu diễn. Đồng chí Phó Chủ tịch Thường trực Tổng Liên đoàn có bài phát biểu, đánh giá cao kết quả và những tác động tích cực của việc triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá tại cơ quan Tổng Liên đoàn và sự quyết tâm của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn trong việc triển khai rộng rãi mô hình nơi làm viêc không thuốc lá tại các cơ quan các LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ; đồng thời tiếp tục chỉ đạo các cấp Công đoàn đẩy mạnh việc tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tích cực tham gia hưởng ứng phòng chống tác hại của thuốc lá. Đặc biệt, cơ quan Tổng Liên đoàn đã tổ chức đám cưới cho đồng chí Lâm Văn Lợi, đoàn viên thanh niên đang công tác tại Văn phòng Tổng Liên đoàn, với gần 200 đại biểu dự, đây là đám cưới được tổ chức theo nếp sống văn minh, không cỗ bàn linh đình và Không sử dụng thuốc lá.

Thực hiện Chỉ thị số 12/2007/CT - TTg ngày 10/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Tăng cường các hoạt động phòng chống tác hại của thuốc lá”, Tổng Liên đoàn đã có Hướng dẫn số 860/HD - TLĐ, yêu cầu các cấp Công đoàn triển khai các hoạt động tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá, giúp cho CNVCLĐ nhận thức đầy đủ về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ con người, vận động CNVCLĐ và mọi người trong gia đình hạn chế sử dụng thuốc lá, tiến tới không sử dụng thuốc lá tại nơi làm việc, trong đám cưới, đám tang và các lễ hội.

Trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình phòng chống tác hại thuốc lá tại cơ quan TLĐ, chuyên môn và Công đoàn các Ban đã đưa nội dung tuyên truyền phòng, chống tác hại của thuốc lá vào sinh hoạt hàng tháng; vận động những đồng chí còn hút thuốc có kế hoạch giảm và tiến tới bỏ hút thuốc lá, mọi người phải nghiêm chỉnh chấp hành cuộc vận động “Không hút thuốc lá nơi làm việc”. Kết quả đến nay tại các phòng làm việc, Hội trường, Nhà ăn không còn trường hợp nào hút thuốc; đã có 15 đồng chí bỏ hẳn việc hút thuốc lá, một số đồng chí là lái xe, bảo vệ còn hút thuốc nhưng đã giảm được từ 50 – 70%. Điều đáng phấn khởi là đã tạo sự chuyển biến trong nhận thức và chuyển đổi hành vi của cả người hút thuốc và những người không hút thuốc, hầu hết anh em đã tự giác không hút thuốc trong phòng làm việc, đồng thời mọi người còn nhắc nhở nhau cùng thực hiện. Bên cạnh đó một số cán bộ nữ đã về nhà vận động được chồng, con bỏ thuốc lá, điển hình là nữ công chức ở Ban Đối ngoại, Ban Nữ công, Phòng Tài vụ Tổng Liên đoàn.

3. Kết quả triển công tác tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong hệ thống Công đoàn 

Thực hiện Chương trình phối hợp tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá năm 2009 trong CNVCLĐ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phối hợp với Bộ Y Tế, Tổ chức Y Tế Thế giới (WHO) tại Việt Nam đã tổ chức thành công 3 Hội thảo Xây dựng mô hình nơi làm việc không thuốc lá, tại thành phố Hồ Chí Minh vào tháng 3/2009, tại Quảng Ninh vào tháng 5/2009 và tại Lâm Đồng vào tháng 7/2009. Về dự các Hội thảo trên có hơn 200 đại biểu gồm các đồng chí Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Trưởng, Phó Ban Tuyên giáo, chuyên viên Ban Tuyên giáo của 63 LĐLĐ tỉnh, thành phố và 20 Công đoàn ngành Trung ương. Dự và chủ trì các Hội thảo Phó Chủ tịch TLĐ Hoàng Ngọc Thanh đã phát biểu nhấn mạnh tác hại của việc hút thuốc lá ảnh hưởng đến sức khoẻ, thuốc lá là nguyên nhân chính gây nên nhiều căn bệnh nguy hiểm như: Ung thư phổi, các bệnh về hô hấp và tim mạch. Việc tuyên truyền, vận động CNVCLĐ nói không với thuốc lá và xây dựng mô hình nơi làm việc không thuốc lá chính là việc các cấp Công đoàn chăm lo bảo vệ sức khoẻ cho CNVCLĐ, bảo vệ môi trường, mang lại lợi ích thiết thực cả về kinh tế và xã hội. 

Tại mỗi Hội thảo, đại diện Tổ chức Y Tế Thế giới tại Việt Nam và Văn phòng phòng, chống tác hại thuốc lá Bộ Y tế đã cung cấp những thông tin cần thiết về tác hại của khói thuốc lá đến sức khoẻ, kinh tế và môi trường sống, các tư liệu sinh động, với những số liệu minh chứng rõ tác hại của thuốc lá đến sức khoẻ con người, khẳng định khói thuốc là nguyên nhân gây nên nhiều căn bệnh nguy hiểm. Đồng thời, phổ biến các chính sách của Đảng, Nhà nước thực hiện chương trình phòng chống tác hại thuốc lá, hướng dẫn về nội dung các bước triển khai xây dựng mô hình nơi làm việc không thuốc lá.

Về tham luận tại các Hội thảo, với hàng chục ý kiến tham luận; trong đó hầu hết các ý kiến đều đánh giá cao việc Tổng Liên đoàn phối hợp với cơ quan chức năng tổ chức Hội thảo có nhiều ý nghĩa; qua được xem các hình ảnh của phim tư liệu các đại biểu nhận thức rõ tác hại của khói thuốc lá đối với sức khoẻ con người và môi trường sống. Đồng thời nhận thức rõ trách nhiệm của các cấp Công đoàn trong công tác tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ; đây là việc làm có ý nghĩa trong công tác chăm lo bảo vệ sức khoẻ của người lao động, tạo môi trường sống và làm việc trong lành. Tuyên truyền cho CNVCLĐ không hút thuốc lá nơi làm việc là thực hiện nếp sống văn minh; góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị văn hoá; thống nhất việc các cấp Công đoàn đưa tiêu chí không hút thuốc nơi làm việc là một chỉ tiêu thi đua, xét công nhận đơn vị văn hoá. Đồng thời các đại biểu đề nghị, hiện nay Chính phủ đã có những quy định cụ thể mang tính pháp lý cao về công tác phòng chống tác hại thuốc lá; trong đó có quy định cấm hút thuốc trong công sở đối với cán bộ công chức. Các cấp Công đoàn cần đưa nội dung không hút thuốc lá nơi làm việc vào Thoả ước lao động tập thể và nội quy của cơ quan, đơn vị  tại Hội nghị cán bộ công chức hàng năm, để đoàn viên, CNVCLĐ thực hiện. 

Sau Hội thảo triển khai xây dựng mô hình nơi làm việc không thuốc lá do Tổng Liên đoàn phối hợp với Bộ Y tế tổ chức tại 3 khu vực cho các LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành Trung ương; Tổng Liên đoàn đã lựa chọn 6 đơn vị để triển khai điểm gồm: LĐLĐ Bình Dương, Hải Dương, Long An, Tiền Giang, Bắc Giang, Vĩnh Phúc. Các LĐLĐ tỉnh được lựa chọn triển khai điểm đã chủ động thành lập Ban Chỉ đạo và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; căn cứ vào Chỉ thị 12/2007 của Chính phủ về “Tăng cường các hoạt động phòng chống tác hại thuốc lá” và hướng dẫn của Tổng Liên đoàn để làm cơ sở triển khai công tác tuyên truyền về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ trong CNVCLĐ. Tại cơ quan LĐLĐ các tỉnh, thành phố đã triển khai gắn biển biển cấm hút thuốc tại phòng làm việc, hội trường; đồng thời thông qua các hội nghị của cơ quan đã lồng ghép cung cấp những tư liệu giúp cán bộ công chức hiểu rõ về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ và môi trường. Nhờ đó bước đầu đã tạo sự chuyển biến nhất định trong nhận thức, đã có hàng chục cán bộ, công chức của các đơn vị triển khai điểm bỏ hút thuốc lá. Đặc biệt việc cơ quan LĐLĐ tỉnh, thành phố quy định không hút thuốc lá nơi làm việc được thực hiện khá nghiêm túc, tạo môi trường làm việc thoải mái, trong lành, đảm bảo nếp sống văn minh, xanh, sạch, đẹp. Các cơ quan LĐLĐ tỉnh Bắc Giang, Tiền Giang, Vĩnh Phúc đều tổ chức cho cán bộ, công chức ký cam kết không hút thuốc lá nơi làm việc, coi đây là một tiêu chí thi đua để cuối năm bình xét cá nhân, tập thể đạt lao động tiên tiến; tại cơ quan LĐLĐ Bắc Giang đã sản xuất 03 pano lớn để cán bộ trong cơ quan và khách đến làm việc chấp hành việc không hút thuốc lá; tại LĐLĐ Bình Dương đồng chí Phó Chủ tịch, Trưởng Ban chỉ đạo đã nghỉ phép 7 ngày để thực hiện việc bỏ hút thuốc lá và đã thành công, thực sự là tấm gương trong cán bộ công chức cơ quan LĐLĐ tỉnh.

Nhằm cung cấp đầy đủ những thông tin về tác hại của thuốc lá và các chính sách của Quốc gia về tăng cường các hoạt động phòng chống tác hại thuốc lá, những năm qua Tổng Liên đoàn đã chỉ đạo các Báo, Tạp chí trong hệ thống Công đoàn viết và đăng tải hàng chục tin, bài. Qua đó giúp các cấp Công đoàn trao đổi học tập kinh nghiệm, cách làm hay trong việc triển khai công tác tuyên truyền phong chống tác hại thuốc lá, đồng thời cung cấp thông tin, tư liệu giúp  CNVCLĐ nâng cao nhận thức về tác hại của thuốc lá.

4. Đánh giá chung
Hơn 3 năm qua, được sự giúp đỡ tạo điều kiện về kinh phí, cung cấp tài liệu, phối hợp xây dựng kế hoạch, nội dung và phương pháp truyền thông của Tổ chức Y tế thế giới tại Việt Nam và Văn phòng phòng chống tác hại thuốc lá Quốc gia của Bộ Y tế, công tác tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ đã đạt được những kết quả bước đầu đáng phấn khởi. Nhận thức về tác hại của thuốc lá đối với sức khoẻ và môi trường của CNVCLĐ được nâng cao, các cơ quan Công đoàn đã triển khai khá hiệu quả việc xây dựng môi trường làm việc không khói thuốc, đã có hàng trăm cán bộ, công chức bỏ hút thuốc, coi việc không hút thuốc nơi làm việc là văn minh công sở, góp phần xây dựng cơ quan, đơn vị xanh, sạch, đẹp. Đến nay hầu hết các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn đã triển khai công tác tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ, treo các biển Cấm hút thuốc tại nơi quy định như phòng họp, phòng làm việc, hành lang, cấp phát tờ rơi và có văn bản hướng dẫn để các cấp Công đoàn tổ chức thực hiện.

Tuy nhiên, trong quá trình triển khai công tác này vẫn còn một số tồn tại đó là: 

- Một số nơi lãnh đạo chưa thực sự quan tâm đúng mức, mọi hoạt động tuyên truyền còn hình thức, hiệu quả chưa cao;

- Một số cán bộ trong cơ quan có vị trí lao động đặc thù như bảo vệ, lái xe chưa có quyết tâm bỏ thuốc lá, việc đấu tranh, nhắc nhở của những người xung quanh chưa thường xuyên, có nơi khách đến giao dịch vẫn có nhu cầu hút thuốc, nên đơn vị đành bỏ qua. 

- Mặt khác phải kể đến khi tổ chức Công đoàn và cơ quan chức năng khác tích cực tuyên truyền phòng chống tác hại thuốc lá, trong khi thuốc lá vẫn được sản xuất và bán rộng rãi công khai, thuốc lá nhập lậu vẫn tràn lan trên thị trường, hơn nữa Nhà nước chưa có chế tài xử phạt người vi phạm người hút thuốc lá không đúng nơi quy định, cũng làm giảm hiệu quả của công tác tuyên truyền.

II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG TÁC HẠI THUỐC LÁ TRONG CNVCLĐ GIAI ĐOẠN 2009 - 2013

Phát huy kết quả đã đạt được trong quá trình triển khai Chương trình phòng, chống tác hại của thuốc lá tại cơ quan Tổng Liên đoàn và trong toàn hệ thống Công đoàn. Vì sức khoẻ và chất lượng cuộc sống của CNVCLĐ, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam sẽ tiếp tục chỉ đạo các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ, góp phần xây dựng giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn vững mạnh, đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước.

Ngày 14/8/2009 Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn đã ban hành Hướng dẫn số 1350/HD – TLĐ triển khai đến các cấp Công đoàn xây dựng môi trường làm việc không thuốc lá, tiếp tục tuyên truyền CNVCLĐ về tác hại của thuốc lá ảnh hưởng đến sức khoẻ và môi trường sống, đồng thời yêu cầu các cấp Công đoàn đưa tiêu chuẩn Không hút thuốc lá nơi làm việc vào nội quy, quy chế của cơ quan để mọi cán bộ, công chức thực hiện, coi đây là một tiêu chí thi đua trong việc xây dựng cơ quan văn hoá. 

Phối hợp triển khai có hiệu quả Quyết định số 1315/QĐ - TTg ngày 21 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Công ước khung về kiểm soát thuốc lá. Trong đó nhấn mạnh: Nghiêm cấm hút thuốc lá từ ngày 01/ 01/2010 ở lớp học, nhà trẻ, các cơ sở y tế, thư viện, rạp chiếu phim, nhà hát, nhà văn hoá, các khu vực sản xuất và nơi làm việc trong nhà, nơi có nguy cơ cháy nổ cao và trên các phương tiện giao thông công cộng. tại nơi cấm hút thuốc lá phải treo biển có chữ hoặc biểu tượng “Cấm hút thuốc lá”; Thực thi nghiêm chế tài xử phạt vi phạm đối với hành vi hút thuốc lá nơi công cộng theo quy định của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực y tế.

Đa dạng các hình thức tuyên truyền, vận động CNVCLĐ gương mẫu không sử dụng các sản phẩm thuốc lá trong cộng đồng dân cư, trong các lễ hội, đám cưới, đám tang, cuộc vui gia đình. Động viên những người còn hút thuốc biết rõ tác hại, từ đó có kế hoạch hạn chế và tiến tới không sử dụng thuốc lá.

Để thực hiện có hiệu quả Chương trình tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ, Tổng Liên đoàn đề nghị:

1. Nhà nước cần có lộ trình tiến tới giảm cung cấp các sản phẩm thuốc lá, nâng cao hiệu quả công tác chống buôn lậu thuốc lá. Đồng thời thực hiện nghiêm các chế tài xử phạt những người có hành vi vi phạm hút thuốc lá không đúng nơi quy định; tổ chức một chiến dịch tuyên truyền sâu rộng trên các phương tiện thông tin đại chúng trước khi Quyết định 1315/QĐ- TTg quy định việc cấm hút thuốc tại nơi làm việc vào ngày 01/01/2010.

2. Đề nghị Bộ Y tế tiếp tục hỗ trợ, cung cấp tài liệu tuyên truyền, đĩa CD tuyên truyền bằng hình ảnh và các biển báo Cấm hút thuốc với các kích cỡ khác nhau cung cấp cho toàn hệ thống Công đoàn . Số lượng khoảng 150 đĩa CD và 5000 biển cấm hút thuốc. Đồng thời, năm 2010 sẽ chọn một ngành và một địa phương để triển khai điểm nhân rộng mô hình xuống công đoàn cơ sở về việc xây dựng môi trường làm việc không thuốc lá; dự kiến chọn Công đoàn Viên chức Việt Nam và LĐLĐ tỉnh Bắc Giang.

3. Các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn căn cứ vào điều kiện cụ thể, chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai có hiệu quả Quyết định 1315/QĐ - TTg của Thủ tướng Chính phủ và Hướng dẫn số 1350/HD – TLĐ của Tổng Liên đoàn, để công tác tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần thực hiện tốt chức năng của tổ chức Công đoàn là đại diện chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ.

Trên đây là kết quả triển khai thực hiện Chương trình tuyên truyền phòng, chống tác hại thuốc lá trong CNVCLĐ của Tổng Liên đoàn LĐVN.

	Nơi nhận:                                                                 

- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố;                                                 

- Các CĐ ngành Trung ương;

- CĐ Tổng Cty trực thuộc TLĐ;

- Chương trình PCTHTL Bộ Y tế;

- Thường trực ĐCT;

- Lưu TG.
	TL. ĐOÀN CHỦ TỊCH

KT. TRƯỞNG BAN TUYÊN GIÁO

PHÓ TRƯỞNG BAN

(đã ký)
Trương Thanh Cần
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