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Báo cáo 

TỔNG KẾT 6 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 32-CT/TW NGÀY 9/12/2003CỦA BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐẢNG “VỀ TĂNG CƯỜNG
 SỰ LÃNH ĐẠOCỦA ĐẢNG TRONG CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT,NÂNG CAO Ý THỨC CHẤP HÀNH PHÁP LUẬT 
CỦA CÁN BỘ, NHÂN DÂN”

Ngày 9/12/2003, Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Chỉ thị số 32-CT/TW “về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, nhân dân”.
Ngày 11/5/2007, Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Thông báo số 74-TB/TW tiếp tục thực hiện Chỉ thị 32.

Ngày 7/12/2007, Thủ tướng Chính phủ ra Nghị quyết số 61/2007/NQ-CP tiếp tục thực hiện Chỉ thị 32.
Sau 6 năm triển khai, thực hiện Chỉ thị 32-CT/TW, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đánh giá kết quả như sau:

I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHỈ THỊ 

1. Công tác chỉ đạo
Ngay sau khi Chỉ thị 32 được ban hành, ngày 24/12/2003 Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn ra công văn số 2276/TLĐ hướng dẫn các LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương thực hiện Chỉ thị. 100% LĐLĐ địa phương, công đoàn ngành Trung ương đã có văn bản triển khai và kế hoạch thực hiện.

Sau 3 năm thực hiện Chỉ thị, ngày 22/11/2006 Tổng Liên đoàn đã có báo cáo số 35/TLĐ đánh giá kết quả triển khai thực hiện. Tháng 11 năm 2007, Tổng Liên đoàn đã tổ chức Hội nghị sơ kết 3 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 32-CT/TW tại 2 miền Nam, Bắc.
Đến nay, gần 60 LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương, công đoàn Tổng công ty trực thuộc TLĐ đã có báo cáo đánh giá 6 năm triển khai, thực hiện Chỉ thị 32.

Song song với việc triển khai thực hiện Chỉ thị 32, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tích cực triển khai thực hiện Quyết định số 13/2003/QĐ-TTg ngày 17/1/2003 của Thủ tướng Chính phủ về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; Chương trình hành động quốc gia phổ biến giáo dục pháp luật theo quyết định số 212/2004/QĐ-TTg ngày 16/12/2004 của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 5/5/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng về Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp .....
Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đã ban hành Kế hoạch số 170 ngày 11/2/2004 triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2003-2008;  Nghị quyết 5a/NQ-BCH ngày 7/7/2006 về “Đẩy mạnh công tác pháp luật của Công đoàn trong tình hình mới”; Kế hoạch số 1233/KH-TLĐ ngày 17/7/2008 triển khai, thực hiện Chỉ thị 22/CT-TW... Và đặc biệt, ngày 2/4/2009, Tổng Liên đoàn ra Quyết định số 440/QĐ-TLĐ thành lập Ban chỉ đạo và triển khai thực hiện Tiểu Đề án 3 “Tuyên truyền phổ biến pháp luật Lao động, pháp luật Công đoàn và các quy định pháp luật có liên quan cho công nhân lao động tại các doanh nghiệp dân doanh và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài” theo  Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/2/2009 của Thủ t​​ướng Chính phủ phê duyệt Đề án tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho người lao động và người sử dụng lao động trong các loại hình doanh nghiệp từ 2009 đến 2012. 

2. Xây dựng và củng cố tổ chức, cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.

Nhằm đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho người lao động, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chỉ đạo 100% LĐLĐ tỉnh, thành phố tham gia Hội đồng Phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Hội đồng Nhân dân tỉnh, thành phố. 

Ngày 18/3/2005, Tổng Liên đoàn ra Quyết định 395/TLĐ thành lập Tiểu ban  Phối hợp công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PHCTPBGDPL) và ban hành Quy chế hoạt động số 2346/TLĐ; đồng thời hướng dẫn các LĐLĐ địa phương, công đoàn ngành TƯ thành lập Tiểu ban PBGDPL của cấp mình. 
Để nâng cao chất lượng hoạt động của Tiểu ban và để phù hợp với tình hình mới, ngày 12/9/2008, Tổng Liên đoàn ra Quyết định 1424/QĐ-TLĐ thành lập Hội đồng PHCTPBGDPL và ban hành Quy chế hoạt động số 1649/TLĐ ngày 30/10/2008. Đến nay, có 30 LĐLĐ địa phương và công đoàn ngành TƯ đã thành lập Hội đồng, 17 đơn vị kiện toàn Tiểu ban, 1 đơn vị thành lập Chi hội luật gia.

Số lượng, chất lượng báo cáo viên được nâng lên. Theo thống kê chưa đầy đủ, đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật từ TW đến cơ sở là 5.995 người, hầu hết có trình độ đại học, định kỳ được tập huấn nâng cao nghiệp vụ chuyên môn và kỹ năng làm công tác PBGDPL.

Thực hiện các quyết định 785, 786/QĐ-TLĐ của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về phát triển tổ chức, hoạt động tư vấn pháp luật của Công đoàn, đến nay hệ thống Công đoàn đã thành lập được 14 Trung tâm, 32 Văn phòng, 567 tổ tư vấn pháp luật với 1.000 tư vấn viên và cộng tác viên tư vấn pháp luật từ Trung ương đến cơ sở. 
3. Những văn bản pháp luật được phổ biến, giáo dục tới CNLĐ trong thời gian qua.

Tổng Liên đoàn hướng dẫn địa phương, ngành tập trung phổ biến những bộ luật, chế độ, chính sách có liên quan trực tiếp đến đời sống và quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động. Tổ chức lấy ý kiến và hướng dẫn địa phương, ngành lấy ý kiến vào các dự án luật. Để giúp CNVCLĐ dễ tiếp cận những bộ luật lớn, TLĐ tập trung phổ biến những điều, khoản, chế định liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích, trách nhiệm và nghĩa vụ của CNVCLĐ.

Những văn bản pháp luật đã được các cấp Công đoàn tuyên truyền, phổ biến tới CNVCLĐ như: Bộ Luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Doanh nghiệp, Luật Dân sự, Luật Nhà ở, Luật Phòng chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Tố tụng dân sự, Luật Giao thông đường bộ,  Luật Bình đẳng giới, Luật Bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Luật Hôn nhân gia đình, Luật Giáo dục, Luật Phòng chống mại dâm, Luật Phòng chống HIV/AIDS, Luật Thi đua khen thưởng, Luật Phòng chống bạo lực gia đình, Luật Khiếu nại, tố cáo, Luật Bầu cử Hội đồng Nhân dân, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Bảo hiểm Y tế… Nghị định về việc tham khảo ý kiến 3 bên trong quan hệ lao động, Nghị định số 113/2004/NĐ-CP về xử phạt hành chính hành vi vi phạm pháp luật lao động, Thông tư hướng dẫn về Thanh tra nhân dân, Pháp lệnh Cán bộ Công chức, Pháp lệnh Dân số kế hoạch hoá gia đình, Chương trình tổng thể cải cách hành chính, Nghị định 62 Hướng dẫn thi hành Luật Bảo hiểm y tế….

4. Các hình thức và biện pháp phổ biến, giáo dục pháp luật.

Tổ chức công đoàn đã xác định mục tiêu tuyên truyền là làm chuyển biến nhận thức của các cấp Công đoàn, người sử dụng lao động và người lao động về vị trí, vai trò công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, coi công tác này là bộ phận của công tác giáo dục chính trị, tư tưởng. 

Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật tới CNVCLĐ, nhất là CNLĐ trực tiếp sản xuất, để họ hiểu biết và chấp hành tốt pháp luật, yên tâm, tự bảo vệ  những quyền lợi; đồng thời thực hiện tốt trách nhiệm của mình với doanh nghiệp, làm tốt trách nhiệm công dân.

Nhiều LĐLĐ tỉnh, thành phố đã tổ chức đối thoại trực tiếp với người sử dụng lao động, thuyết phục họ tạo điều kiện  cho công nhân lao động học tập nâng cao kiến thức pháp luật, đồng thời giám sát việc thực hiện pháp luật lao động của người sử dụng lao động. 

Các hình thức, biện pháp phổ biến, giáo dục pháp luật được vận dụng linh hoạt và sáng tạo hơn. 

Tuyên truyền miệng là hình thức chiếm ưu thế và phát huy tác dụng tốt. Công đoàn đã tận dụng tối đa hệ thống loa truyền thanh, tập huấn, toạ đàm, hội họp… để phổ biến pháp luật. Theo thống kê chưa đầy đủ, trong 6 năm, hệ thống Công đoàn đã tổ chức 2.073.390 cuộc tuyên truyền cho 22.127.159 lượt người nghe. 
Tuyên truyền bằng tài liệu được các cấp Công đoàn triển khai tuỳ theo điều kiện của đơn vị. Bảng tin, pa nô, áp phích, đặc biệt tờ gấp tuyên truyền phát tận tay cho CNLĐ đã phát huy thế mạnh. Những năm qua, Tổng Liên đoàn đã in 45.000 tờ gấp, 25.000 số tay pháp luật tuyên truyền về luật Lao động, luật Công đoàn, luật Bảo hiểm xã hội, Luật Bảo hiểm y tế.  Theo thống kê chưa đầy đủ, các cấp Công đoàn đã phát hành 7.125.572 ấn phẩm tuyên truyền (tài liệu, tờ gấp, panô, sách, băng, đĩa CD…) tới CNLĐ.

Các cuộc thi tìm hiểu pháp luật được tổ chức với nhiều hình thức như thi vấn đáp, thi viết, thi dưới hình thức sân khấu hoá, được CNVCLĐ nhiệt tình hưởng ứng như: Thi tìm hiểu Chương trình tổng thể cải cách hành chính, luật Giao thông đường bộ, Bộ luật Lao động sửa đổi bổ sung, Bảo hiểm xã hội, Pháp lệnh phòng chống mại dâm…. Năm 2006, Tổng Liên đoàn tổ chức thi tìm hiểu Bộ luật Lao động cho CNLĐ 6 tỉnh, TP : Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương, Hải Dương, Hưng Yên, Hải phòng, tập hợp được gần 20.000 bài thi của CNLĐ. Trong 6 năm, các cấp Công đoàn đã tổ chức nhiều cuộc thi thu hút được 1.416.926 bài thi và CNLĐ tham gia.
Phương tiện truyền thông đại chúng của hệ thống Công đoàn với 5 tờ báo, 5 tạp chí, 01 trang WEB trực thuộc Tổng Liên đoàn, gần 10 trang WEB  và 80 bản tin của các LĐLĐ địa phương, Công đoàn ngành trung ương, Công đoàn các Tổng Công ty trực thuộc TLĐ, 65 chương trình phát thanh, truyền hình phối hợp với các Đài phát thanh, truyền hình của tỉnh, thành phố đã trở thành công cụ phổ biến pháp luật kịp thời, có hiệu quả tới người lao động. Nhiều tin, bài, phóng sự điều tra đã phát hiện chủ doanh nghiệp vi phạm quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động như : trốn đóng bảo hiểm xã hội, làm quá giờ không trả lương đúng quy định, điều kiện làm việc không đảm bảo, sa thải công nhân trái luật… Một số LĐLĐ tỉnh đã tổ chức được sân chơi pháp luật trên truyền hình, thu hút được đông đảo khán giả theo dõi. Theo thống kê chưa đầy đủ, những năm qua, các cấp công đoàn đã xây dựng và đăng tải được 211.094 chuyên mục, phóng sự, tin, bài về công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho CNLĐ.
Việc xây dựng tủ sách pháp luật được các cấp Công đoàn quan tâm chỉ đạo.  Theo thống kê chưa đầy đủ, đến nay toàn hệ thống Công đoàn có 14.581 tủ sách pháp luật với hàng trăm đầu sách, được khai thác hiệu quả hơn. 

Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động tư vấn pháp luật và trợ giúp pháp lý đã đạt được một số kết quả tốt. Nội dung tư vấn tập trung vào lĩnh vực lao động, Công đoàn với các hình thức: giải đáp trực tiếp, trả lời bằng văn bản, tư vấn qua điện thoại… Tại nhiều khu công nghiệp, khu chế xuất, một số tổ tư vấn pháp luật lưu động đã hoạt động vào các giờ tan ca, tại nhà trọ để tuyên truyền, tư vấn trực tiếp cho CNLĐ. Theo thống kê chưa đầy đủ, những năm qua các LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành TW đã tư vấn cho 35.999 lượt CNLĐ.

Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua hoạt động tham gia xây dựng pháp luật: với vai trò và chức năng của mình, những năm qua, Tổng Liên đoàn đã tham gia với Nhà nước xây dựng nhiều bộ luật quan trọng có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích người lao động như: Luật Thủ tục hành chính, sửa đổi bổ sung Nghị định 65/2003/NĐ-CP ngày 11/6/2003 của Chính phủ về tư vấn pháp luật; Thông tư hướng dẫn Nghị định số 11/2008/NĐ-CP của Chính phủ về việc bồi thường thiệt hại do đình công bất hợp pháp gây ra; Luật Bảo hiểm xã hội, các Nghị định hướng dẫn thi hành Luật Bảo hiểm xã hội….. Các cấp Công đoàn đã tổ chức nhiều cuộc hội thảo lấy ý kiến xây dựng luật, đặc biệt là Bộ luật Lao động và luật Công đoàn. Riêng với 2 dự thảo luật sửa đổi, bổ sung quan trọng này, năm 2009, Tổng Liên đoàn đã tổ chức 13 cuộc hội thảo lấy ý kiến các chuyên gia và cán bộ công đoàn trong nước, 6 cuộc hội thảo lấy ý kiến các chuyên gia nước ngoài. Đáng chú ý, tháng 11/2009, Tổng Liên đoàn đã đăng tải toàn văn dự thảo luật Công đoàn (sửa đổi) trên trang WEB của Tổng Liên đoàn để lấy ý kiến đóng góp rộng rãi của các cấp công đoàn, các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài nước. Theo thống kê chưa đầy đủ, 6 năm qua, các cấp công đoàn đã tổ chức 2.555 cuộc trưng cầu ý kiến xây dựng luật, thu thập được 226.306 ý kiến. 
5. Công tác kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị.

Công tác kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị được tiến hành định kỳ và đột xuất. Tổng Liên đoàn thành lập đoàn kiểm tra gồm đại diện các ban chuyên đề như Ban Tuyên giáo, Ban Pháp luật, Ban Kinh tế chính sách, Nữ công. Đồng thời phối hợp với Bộ Lao động Thường binh Xã hội có các cuộc kiểm tra liên ngành việc thực hiện pháp luật lao động ở các doanh nghiệp NQD. 
Các năm 2007, 2008, 2009, mỗi năm Tổng Liên đoàn đều đặn tổ chức từ 02-03 đoàn kiểm tra công tác PBGDPL tại một số LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và cơ sở. Nhìn chung, các đơn vị đều quan tâm chỉ đạo sâu sát công tác PBGDPL, củng cố kiện toàn tổ chức, phân công trách nhiệm rõ ràng cho từng ban chuyên đề cùng thực hiện công tác PBGDPL để tránh chồng chéo nhiệm vụ. Tăng cường nhân lực, vật lực cho công tác PBGDPL, nhiều nơi định kỳ tổ chức tập huấn nâng cao nghiệp vụ và kỹ năng cho cán bộ làm công tác PBGDPL.

Các cấp Công đoàn cũng phối hợp với cơ quan quản lý Nhà nước về lao động ở địa phương tổ chức kiểm tra việc thực hiện các chế độ, chính sách liên quan đến quyền lợi người lao động, thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, phát hiện nhiều chủ doanh nghiệp vi phạm quyền và lợi ích của người lao động; Qua kiểm tra, phần đông CNVCLĐ có ý thức chấp hành pháp luật tốt, chứng tỏ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của Công đoàn từng bước được nâng lên. Tuy vậy, vẫn còn nhiều chủ sử dụng lao động tại doanh nghiệp chưa thực hiện tốt chế độ cho người lao động, còn tìm cách “lách luật”, vi phạm luật. Hầu hết các chủ doanh nghiệp chưa chú ý đến công tác PBGDPL, chưa quan tâm đến việc đầu tư thời gian, kinh phí, tạo điều kiện cho CNLĐ tìm hiểu pháp luật, chưa xây dựng tủ sách pháp luật. Đây cũng là một trong những nguyên nhân dẫn đến những cuộc đình công của CNLĐ trong các doanh nghiệp liên doanh, 100% vốn đầu tư nước ngoài có chiều hướng gia tăng. 
II. ĐÁNH GIÁ CHUNG KẾT QUẢ 6 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ.

1. Ưu điểm.

- Đã chỉ đạo, hướng dẫn triển khai việc thực hiện Chỉ thị từ Tổng Liên đoàn  tới các LĐLĐ địa phương, công đoàn ngành Trung ương, công đoàn tổng công ty trực thuộc TLĐ và kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện.

- Nội dung tuyên truyền, phổ biến phong phú, có trọng tâm, bước đầu tới được  CNVCLĐ khu vực kinh tế ngoài Nhà nước.

- Hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật được áp dụng linh hoạt, tài liệu ngắn gọn, phù hợp với CNVCLĐ.

- Đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật của công đoàn được nâng lên cả về số lượng và chất lượng, được tập huấn kiến thức và kỹ năng. Từng bước hình thành hệ thống tổ chức và đội ngũ cán bộ làm công tác phổ biến, giáo dục pháp luật từ Tổng Liên đoàn tới cơ sở.
- Đã từng bước làm chuyển biến nhận thức ở các cấp Công đoàn, người lao động về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác phổ biến, giáo dục, pháp luật.

2. Khuyết điểm và nguyên nhân.

A. CHỦ QUAN.

- Vẫn còn một vài nơi Công đoàn chưa thật sự có trách nhiệm trong chỉ đạo, chưa quan tâm đầu tư một cách toàn diện tới công tác PBGDPL, công tác tuyên truyền chưa tiến hành thường xuyên, hoặc làm qua loa, hình thức. 

- Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật mới bắt đầu đến được CNLĐ khu vực dân doanh và có vốn đầu tư nước ngoài. Vẫn còn một bộ phận CNLĐ chưa hiểu biết đầy đủ về quyền và nghĩa vụ của mình, chưa tham gia tích cực vào quá trình kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật ở cơ sở.  

- Đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật tuy đã được nâng lên về số lượng và chất lượng nhưng vẫn chưa đủ đáp ứng yêu cầu công tác tuyên truyền, chưa được thường xuyên tập huấn nâng cao kiến thức và kỹ năng. Nhiều nơi việc phân định chức năng, nhiệm vụ cho cán bộ làm công tác pháp luật chưa rõ ràng.

- Nguồn kinh phí để biên soạn, in ấn tài liệu còn thiếu, nhiều nơi chưa có tủ sách pháp luật, nếu có cũng chưa phát huy hết hiệu quả. CNLĐ trực tiếp sản xuất chưa có điều kiện được đọc sách, báo thường xuyên. 

B. KHÁCH QUAN.

+ Người sử dụng lao động.

Chưa có trách nhiệm trong việc PBGDPL cho CNLĐ, không tạo điều kiện cho cán bộ Công đoàn  hoạt động, không tạo điều kiện cho CNLĐ học tập nâng cao hiểu biết pháp luật. Một bộ phận lớn chủ doanh nghiệp không quan tâm đến công tác PBGDPL, không phối hợp với tổ chức Công đoàn làm công tác này. ý thức chấp hành pháp luật của họ (đặc biệt ở doanh nghiệp NQD, liên doanh, 100% vốn nước ngoài) còn thấp, thậm chí còn cố tình vi phạm pháp luật, xâm hại quyền lợi hợp pháp, chính đáng, danh dự, nhân phẩm của CNLĐ như : nợ lương; không ký hợp đồng lao động, không đóng bảo hiểm xã hội, không mua bảo hiểm y tế cho người lao động, định mức lao động quá cao, không cấp đầy đủ trang bị bảo hộ lao động… 

+ Tổ chức cơ sở Đảng và các cơ quan quản lý Nhà nước.

- Nhiều nơi, nhiều đơn vị, các cấp uỷ Đảng chưa phát huy hết vai trò trong việc tham gia chỉ đạo sản xuất, nhân sự. Nhiều doanh nghiệp NQD không có chi bộ Đảng, nếu có cũng không tổ chức được sinh hoạt và không phát huy được vai trò lãnh đạo trong doanh nghiệp. 

- Các chế tài xử phạt vi phạm Luật Lao động của Nhà nước chưa thật sự nghiêm, chưa đủ sức răn đe, nên nhiều doanh nghiệp vẫn vi phạm luật, không tạo điều kiện cho người lao động học tập nâng cao trình độ pháp luật. Công tác thanh tra, kiểm tra việc thực thi pháp luật nói chung và pháp luật lao động nói riêng của các cơ quan chức năng còn rất yếu. Đây cũng là một trong nhiều nguyên nhân khiến các cuộc đình công vẫn có chiều hướng gia tăng.

3. Bài học kinh nghiệm.

- Sự lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát của các cấp uỷ Đảng đối với công tác PBGDPL, công tác kiểm tra và xử lý vi phạm pháp luật một cách nghiêm minh của các cấp chính quyền, các cơ quan quản lý về lao động  là điều kiện tiên quyết để công tác này đạt hiệu quả tốt.

- Đảm bảo sự phối kết hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, ban, ngành trong công tác PBGDPL, tạo nên sức mạnh tổng hợp để thực hiện tốt công tác này.

- Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cần được tiến hành thường xuyên, liên tục, có trọng tâm, trọng điểm; phân loại đối tượng tuyên truyền để lựa chọn nội dung, hình thức và tài liệu tuyên truyền phù hợp. 

- Cần thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện công tác PBGDPL để đánh giá, rút kinh nghiệm, nhân điển hình, khen thưởng động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích trong công tác này.

- Các cấp Công đoàn cần thực sự coi công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật là một trong những nội dung quan trọng của công tác giáo dục chính trị tư tưởng; đầu tư thoả đáng nhân lực và vật lực cho công tác này.

III. NHỮNG ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ.

1. Đối với Đảng:

Quan tâm chỉ đạo, xây dựng củng cố tổ chức cơ sở Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên trong các loại hình doanh nghiệp, đặc biệt là doanh nghiệp FDI, doanh nghiệp tư nhân.

2. Đối với Nhà nước.

- Tiếp tục hoàn thiện pháp luật và các thể chế liên quan trực tiếp đến quyền lợi, nghĩa vụ của CNLĐ và tổ chức Công đoàn.

- Phải có chính sách bảo đảm về mặt xã hội đối với CNLĐ trong chính sách  thu hút các nhà đầu tư, có cơ chế, chính sách bảo vệ khi cán bộ Công đoàn bị trù dập, mất việc làm do tích cực dám đấu tranh bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng công nhân lao động.

- Các cơ quan chức năng của Nhà nước có trách nhiệm cùng với tổ chức Công đoàn đồng cấp thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật của tất cả các loại hình doanh nghiệp, đặc biệt là việc thực hiện luật Công đoàn, bộ luật Lao động. Phải có biện pháp mạnh, xử lý nghiêm minh nếu doanh nghiệp vi phạm các quy định về quyền của Công đoàn, quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân lao động.

- Có cơ chế buộc người sử dụng lao động phải tạo điều kiện cho CNLĐ được học tập, nâng cao hiểu biết pháp luật, coi đó vừa là trách nhiệm, vừa là nghĩa vụ đối với CNLĐ của người sử dụng lao động ở tất cả mọi loại hình doanh nghiệp; coi đây là điều kiện tiên quyết, là cam kết của người sử dụng lao động trước khi thành lập doanh nghiệp.

- Cần có nguồn kinh phí thoả đáng đầu tư cho tổ chức Công đoàn thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ.

B. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TIẾP TỤC THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 32- CT/TW CỦA BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐẢNG.

1. Đẩy mạnh việc thực hiện  Chỉ thị 32 gắn với việc tiếp tục thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, Nhà nước như Chỉ thị 22, Nghị quyết 20, Quyết định 31…và các Chỉ thị, Nghị quyết của Tổng Liên đoàn như: Nghị quyết 5a, Chỉ thị 01, Tiểu đề án 3…. 

2. Quan tâm đầu tư xây dựng, củng cố, hoàn thiện về tổ chức và hoạt động của các Tiểu ban  Phối hợp công tác PBGDPL từ Trung ương đến địa phương, ngành, quận, huyện và tương đương. Tiếp tục thành lập các tổ chức tư vấn pháp luật của Công đoàn ở các cấp. 

3. Tăng cường củng cố đội ngũ báo cáo viên pháp luật của Công đoàn ở các cấp. Nâng cao số lượng và chất lượng đội ngũ báo cáo viên, thường xuyên tổ chức tập huấn về kỹ năng, nghiệp vụ, từng bước nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, PBGDPL trong hệ thống Công đoàn.

4. Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan hữu quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền, PBGDPL, nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật của CNVC-LĐ. Lựa chọn nội dung và hình thức tuyên truyền, PBGDPL phù hợp với từng đối tượng CNLĐ và loại hình doanh nghiệp. Phát huy tối đa hiệu quả các hình thức tuyên truyền như: tuyên truyền miệng, thi tìm hiểu, phương tiện thông tin đại chúng, tài liệu … Đặc biệt chú trọng đầu tư tuyên truyền cho CNVC-LĐ khu vực kinh tế ngoài Nhà nước.

5. Chủ động tham gia nghiên cứu, xây dựng các dự án luật, pháp lệnh và các văn bản luật khác có liên quan trực tiếp đến quyền lợi và nghĩa vụ của người lao động và tổ chức Công đoàn, đặc biệt chú trọng việc sửa đổi, bổ sung luật Công đoàn, bộ luật Lao động. Nâng cao năng lực hoạt động của các tổ chức tư vấn pháp luật từ cơ sở.

6. Tích cực kiểm tra, đôn đốc công tác tuyên truyền, PBGDPL ở cơ sở. Phát hiện và kiến nghị xử lý kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thi hành pháp luật ở cơ sở. Biểu dương những cá nhân, tập thể có nhiều đóng góp cho công tác này.

Nơi nhận                                                                     TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH 
- TT ĐCT (b/c)             




   PHÓ CHỦ TỊCH 
- Các LĐĐLĐ tỉnh, TP




- Các CĐ ngành TƯ
- CĐ TCT trực thuộc TLĐ
- VP TƯ Đảng







(đã ký)
- Bộ Tư pháp 
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