	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

VIỆT NAM


Số1003/TLĐ
V/v Báo cáo việc thực hiện NQLT02 giữa TLĐ& BNNPTNT 6 tháng đầu năm 2014
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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                   Kính gửi: - Các LĐLĐ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 

                                   - Các Công đoàn ngành Trung ương và tương đương.


Thực hiện Nghị quyết Liên tịch số 02/NQLT - TLĐ - BNNPTNT ngày 24/12/2014 giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về "Đẩy mạnh phong trào CNVCLĐ thi đua phục vụ sự nghiệp CNH,HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn giai đoạn 2010-2020" (NQLT02); Văn bản số 17/BCĐTW - VPĐP ngày 08 tháng 7 năm 2014 của Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới về việc báo cáo 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014. Để có cơ sở đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện với Đoàn Chủ tịch TLĐ và Ban Chỉ đạo Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam yêu cầu các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương báo cáo nhanh kết quả thực hiện NQLT02, gắn với Cuộc vận động "Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới" của Thủ tướng Chính phủ theo một số nội dung sau: 


- Các nội dung hoạt động thiết thực do Công đoàn các cấp thuộc ngành, địa phương tổ chức đóng góp vào phong trào xây dựng nông thôn mới (tên phong trào, nội dung chủ yếu, số người tham gia, số tiền vận động ủng hộ, đóng góp...)

- Những công trình, sản phẩm, phần việc do tổ chức Công đoàn và CNVCLĐ đăng ký thực hiện (tên công trình, sản phẩm, phần việc, thời gian thực hiện, giá trị làm lợi ...); 

- Những điển hình tiêu biểu trong thực hiện chương trình (tập thể, cá nhân); 


- Một số nhiệm vụ trọng tâm cuối năm 2014. 
Yêu cầu các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn (qua Ban Chính sách Kinh tế xã hội và Thi đua khen thưởng) trước ngày 21/7/2014 để tổng hợp báo cáo Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn và Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình Mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới. (Báo cáo gửi theo địa: thiduatld@gmail.com hoặc ngokhanhtld@gmail.com).
                                                                                TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
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                                                                                       Mai Đức Chính
