TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG 
CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

         VIỆT NAM 
§éc lËp - Tù do- H¹nh phóc
Số : 258/TLĐ



Hà Nội, ngày 13 tháng 02 năm 2005

V/v: Mở lớp cao cấp lý luận chính trị

và đào tạo Tiền công vụ năm 2007

Kính gửi:
- Các Ban, đơn vị trực thuộc TLĐ


- CĐ ngành TW, CĐ TCTy trực thuộc TLĐ


- LĐLĐ tỉnh, thành phố khu vực Hà Nội

Thực hiện kế hoạch nâng cao kiến thức, năng lực, trình độ lý luận chính trị và Quản lý Nhà nước cho đội ngũ cán bộ công đoàn, đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn hoá đội ngũ cán bộ công đoàn và đáp ứng yêu cầu công tác trong tình hình mới. Tổng Liên đoàn LĐVN có kế hoạch mở 01 lớp đào tạo cao cấp lý luận chính trị và 01 lớp đào tạo Tiền công vụ năm 2007 như sau:

1/ Lớp Cao cấp chính trị năm 2007, tại Tổng Liên đoàn

- Đối tượng học: Cán bộ, chuyên viên các Ban, đơn vị thuộc TLĐ; CĐ ngành TW, CĐ TCTy trực thuộc TLĐ trên địa bàn Hà Nội và LĐLĐ tỉnh, thành phố khu vực Hà Nội.

- Số lượng học viên: khoảng 60 người.

- Thời gian dự kiến mở lớp: Quí III/2007

- Hình thức học: Tại chức - 1 tuần/tháng.

- Kinh phí: Theo phương thức TLĐ, đơn vị có người học và cán bộ học cùng đóng góp.

- Điều kiện, tiêu chuẩn theo qui định chung của Ban Tổ chức TW (Đảng viên ĐCSVN; có bằng đại học chính qui về chuyên môn; độ tuổi: trên 36 với nữ, trên 41 đối với nam…).

2. Lớp tiền công vụ năm 2007, tại Tổng Liên đoàn

- Đối tượng học: Công chức dự bị (nếu có), công chức trong thời gian tập sự, chuyên viên, nhân viên các Ban, đơn vị thuộc TLĐ; CĐ ngành TW, CĐ TCTy trực thuộc TLĐ trên địa bàn Hà Nội; LĐLĐ tỉnh, thành phố khu vực Hà Nội. Những đối tượng này chưa được học Quản lý Nhà nước hoặc chưa đủ điều kiện học lớp Quản lý Nhà nước chương trình chuyên viên chính.

- Số lượng học viên: khoảng 60 người.

- Hình thức học: 1 tuần /tháng; học 12 tuần.

- Thời gian dự kiến mở lớp: Quý III/2007.

- Kinh phí: Theo phương thức TLĐ, đơn vị có người học và cán bộ học cùng đóng góp.

Tổng Liên đoàn LĐVN đề nghị các đơn vị căn cứ nhu cầu đào tạo cán bộ của đơn vị mình; tiêu chuẩn, điều kiện tuyển sinh và qui định hiện hành về công tác đào tạo của Đảng, Nhà nước, Tổng Liên đoàn để chọn cử cán bộ đi học cao cấp lý luận chính trị và Tiền công vụ năm 2007.

Danh sách trích ngang cử cán bộ đi học cao cấp lý luận chính trị và Tiền công vụ năm 2007, gửi về TLĐ qua Ban Tổ chức trước ngày 30/3/2007, để trình Đoàn Chủ tịch LTĐ xem xét quyết định (cán bộ học cao cấp lý luận chính trị, phải có sơ yếu lý lịch gửi cùng).

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, xin liên hệ với Tổng Liên đoàn LĐVN (CV theo dõi Ban Tổ chức: Lê Khắc Á, ĐT-8220466).
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Trưởng Ban Tổ chức








Đã ký: Nguyễn Văn Dũng

