	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

VIỆT NAM


Số  950/TLĐ
V/v  đẩy nhanh việc thực hiện Chương trình phối hợp giữa TLĐ và Ban TĐKTTW

	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

         Độc lập - Tự do -  Hạnh phúc
             
       Hà Nội, ngày 08  tháng 7  năm 2014



      Kính gửi: - Các LĐLĐ tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; 
                                - Các Công đoàn ngành Trung ương và tương đương.


Thực hiện Chương trình phối hợp số 108/CTPH - TLĐ - BTĐKTTW ngày 24/01/2014 giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ban Thi đua, Khen thưởng Trung ương về việc "Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và phát hiện, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến giai đoạn 2014 - 2018"; Văn bản số 122/TLĐ ngày 08 tháng 02 năm 2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn về việc yêu cầu các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương tổ chức triển khai thực hiện Chương trình phối hợp. Qua gần 6 tháng ban hành văn bản, công tác tổ chức triển khai thực hiện của nhiều Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương còn chậm, chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra.  


Theo báo cáo đến ngày 30/6/2014 mới chỉ có 06 LĐLĐ tỉnh là: Lai Châu, Bắc Giang, Quảng Ngãi, Quảng Nam, Lạng Sơn, Bình Phước đã ký kết Chương trình phối hợp hoạt động giai đoạn 2014-2018 với Sở Nội vụ (Ban Thi đua, khen thưởng tỉnh), còn lại 77/83 đơn vị chưa có báo cáo kết quả triển khai và Chương trình phối hợp gửi về Tổng Liên đoàn.  

Để thực hiện tốt Chương trình phối hợp giữa Tổng Liên đoàn với Ban Thi đua, Khen thưởng Trung ương, đồng thời làm cơ sở cho việc xem xét đề nghị Thủ tướng Chính phủ xét khen thưởng cho công nhân lao động trực tiếp vào dịp tổng kết cuối năm 2014 và Đại hội Thi đua yêu nước trong CNVCLĐ lần thứ IX vào năm 2015, Tổng Liên đoàn yêu cầu các LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương thực hiện nghiêm túc một số nội dung như sau: 
- Căn cứ chương trình phối hợp giữa Tổng Liên đoàn và Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, khẩn trương chủ trì xây dựng các nội dung và ký kết Chương trình phối hợp hoạt động với Sở Nội vụ (Ban Thi đua, khen thưởng tỉnh), Vụ hoặc Phòng Thi đua, khen thưởng các bộ, ngành góp phần thúc đẩy phong trào thi đua của ngành, địa phương. 

- Trú trọng đến việc phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, khen thưởng các điển hình tiên tiến là công nhân lao động trực tiếp sản xuất. 


Yêu cầu các LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn (qua Ban CSKTXH & TĐKT) trước ngày 23/7/2014 để tổng hợp báo cáo Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn.   

Lưu ý: Việc tổ chức thực hiện tốt Chương trình phối hợp sẽ là một tiêu chí để bình xét thi đua hàng năm đối với các đơn vị.    
                                                                                TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

 Nơi nhận:                                                                                           ỦY VIÊN 
- Như trên; 
- TT. ĐCT TLĐ;
- Lưu: VT, CSKTXH & TĐKT.. 
                                                                                       Đặng Quang Điều
