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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG THỰC HIỆN 
NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI CÔNG ĐOÀN VIỆT NAM LẦN THỨ XI 
​​​
  Để triển khai việc học tập, quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI vào cuộc sống, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tuyên truyền, phổ biến, quán triệt sâu rộng những nội dung chủ yếu của Nghị quyết Đại hội đến các cấp công đoàn nhằm nâng cao nhận thức tư tưởng và hành động trong đoàn viên và người lao động, qua đó thúc đẩy phong trào hành động cách mạng, thi đua sôi nổi trong đoàn viên và người lao động cả nước, quyết tâm phấn đấu thực hiện thắng lợi mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ Đại hội đề ra.
2. Nội dung hoạt động trọng tâm của các cấp công đoàn cần bám sát mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp mà Nghị quyết Đại hội đề ra; đồng thời, cụ thể hoá việc thực hiện 3 chức năng của Công đoàn, góp phần xây dựng giai cấp công nhân ngày càng lớn mạnh, xứng đáng là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
3. Phương thức hoạt động của các cấp công đoàn phải tập trung hướng về cơ sở, vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của đất nước.
4. Việc tổ chức các hoạt động thực hiện Nghị quyết Đại hội cần thiết thực, hiệu quả, đáp ứng tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên và người lao động, tránh hình thức, lãng phí.
II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
1. Thực hiện một số chỉ tiêu phấn đấu 
1.1. Chỉ tiêu thuộc trách nhiệm trực tiếp của tổ chức công đoàn

- Phấn đấu phát triển đoàn viên đến năm 2018 cả nước có 10 triệu đoàn viên.  

- 90% trở lên số đơn vị, doanh nghiệp đã đi vào hoạt động và có từ 30 lao động trở lên thành lập được tổ chức công đoàn cơ sở.
- 100% số cán bộ công đoàn chuyên trách, 70% trở lên số cán bộ công đoàn không chuyên trách được đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn về lý luận, nghiệp vụ công tác công đoàn. Bảo đảm nguồn kinh phí chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn. 

- Hàng năm có 80% trở lên số công đoàn cơ sở ở các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và doanh nghiệp thuộc khu vực nhà nước và 40% trở lên số công đoàn cơ sở ở khu vực ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đạt tiêu chuẩn “Công đoàn cơ sở vững mạnh”.

- Bình quân hàng năm mỗi công đoàn cơ sở giới thiệu ít nhất 01 đoàn viên công đoàn ưu tú cho tổ chức Đảng bồi dưỡng, xem xét kết nạp vào Đảng.

- 100% số Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn thành lập Trung tâm tư vấn pháp luật hoặc Văn phòng tư vấn pháp luật hoặc tổ tư vấn pháp luật (Riêng Công đoàn Quân đội nhân dân Việt Nam và Công đoàn Công An nhân dân Việt Nam không thực hiện chỉ tiêu này).
- 100% số cán bộ chủ chốt công đoàn các cấp, 100% số cán bộ nữ công công đoàn cấp trên cơ sở được bồi dưỡng, tập huấn nội dung về bình đẳng giới, lồng ghép giới trong hoạt động công đoàn.
1.2. Chỉ tiêu tổ chức công đoàn tham gia chỉ đạo, thực hiện 

 - Hàng năm có 95% trở lên số cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp nhà nước tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức; 95% trở lên số doanh nghiệp nhà nước và 50% trở lên số công ty cổ phần, công ty trách nhiệm hữu hạn tổ chức Hội nghị người lao động. 
- 100% số doanh nghiệp nhà nước, 65% trở lên số doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có tổ chức công đoàn có thỏa ước lao động tập thể. 

- Hàng năm có 80% trở lên số đoàn viên và người lao động nơi có tổ chức công đoàn được học tập, tuyên truyền, phổ biến các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các Nghị quyết của Công đoàn. 

- Vận động từ 60% trở lên số đoàn viên và người lao động nơi có tổ chức công đoàn học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp.
2. Thực hiện 4 chương trình hành động

- Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”.
- Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”.
- Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thoả ước lao động tập thể”. 
- Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động”.
3. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu 
3.1. Tổ chức triển khai học tập, quán triệt nghị quyết gắn với công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn 
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai Nghị quyết Đại hội đến đội ngũ cán bộ chủ chốt của các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty và các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn.

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn triển khai Nghị quyết Đại hội đến đông đảo cán bộ công đoàn, đoàn viên và người lao động theo hướng thiết thực, hiệu quả; trên cơ sở nắm vững nội dung của nghị quyết gắn với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, vận dụng sáng tạo vào điều kiện thực tiễn, đề ra các nhiệm vụ trọng tâm để triển khai thực hiện.

- Quan tâm giáo dục, đào tạo, phát triển giai cấp công nhân cả về số lượng và chất lượng; nâng cao trình độ chính trị, ý thức giai cấp, tinh thần dân tộc cho đoàn viên và người lao động, để luôn gắn bó mật thiết với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, có  ý chí vươn lên thoát khỏi nghèo nàn, lạc hậu, đáp ứng yêu cầu phát triển đất nước trong tình hình mới và hội nhập quốc tế.

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả, thiết thực việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về một số vấn đề cấp bách trong công tác xây dựng Đảng và Chỉ thị của Bộ Chính trị về Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước trong đoàn viên và người lao động, chú trọng nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam, chống âm mưu “diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch.

3.2. Chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động
- Tổ chức triển khai thực hiện tốt Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thoả ước lao động tập thể”. 

- Nâng cao chất lượng nghiên cứu, đề xuất các chính sách vĩ mô; chủ động nghiên cứu, đề xuất, tham gia sửa đổi, bổ sung các chính sách, pháp luật liên quan trực tiếp tới đoàn viên, người lao động và tổ chức công đoàn; các quy định về việc khuyến khích, tạo điều kiện cho đoàn viên và người lao động tại các doanh nghiệp học tập nâng cao trình độ văn hoá, chính trị, pháp luật.
- Phát huy vai trò của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trong Ủy ban quan hệ lao động Quốc gia, Hội đồng tiền lương quốc gia, Hội đồng quản lý quỹ bảo hiểm xã hội, Hội đồng thi đua, khen thưởng... để đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động.
- Tham gia với các cơ quan chức năng giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc trong công nhân như: việc làm, tiền lương, thu nhập; điều kiện làm việc; chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; nhà ở, nhà lưu trú, nhà trẻ, mẫu giáo, các thiết chế sinh hoạt văn hóa....

- Bám sát cơ sở, nắm vững tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên và người lao động; tăng cường đối thoại, phối hợp chặt chẽ với người sử dụng lao động tổ chức thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, hội nghị người lao động hàng năm bảo đảm thiết thực, hiệu quả; thương lượng, ký kết và thực hiện thỏa ước lao động tập thể với nhiều quy định có lợi cho người lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Đẩy mạnh hoạt động vay vốn từ Qũy Quốc gia giải quyết việc làm và từ các nguồn khác; nhân rộng mô hình Qũy trợ vốn cho người lao động nghèo tự tạo việc làm (CEP) ở một số địa phương; phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức các hội chợ việc làm, phát triển và nâng cao hiệu quả công tác tư vấn, giới thiệu việc làm, góp phần giải quyết được nhiều việc làm cho đoàn viên và người lao động.
- Đẩy mạnh hoạt động xã hội, chương trình “Mái ấm công đoàn”, hỗ trợ đoàn viên và người lao động có hoàn cảnh khó khăn.
- Tích cực tham gia Chương trình Quốc gia về bảo hộ lao động, an toàn lao động, vệ sinh lao động, thực hiện tốt công tác bảo hộ lao động ở doanh nghiệp, chăm lo cải thiện điều kiện làm việc, ngăn ngừa tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp cho công nhân, lao động.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật lao động, Luật Công đoàn, kiến nghị xử lý nghiêm, kịp thời những vi phạm pháp luật làm ảnh hưởng đến quyền lợi người lao động; đưa việc thi hành Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn vào nền nếp.
- Phát triển tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị tư vấn pháp luật của công đoàn nhằm bảo đảm thực hiện tốt nhiệm vụ tư vấn pháp luật lao động và Luật Công đoàn miễn phí cho đoàn viên và người lao động.
- Kiến nghị Nhà nước đầu tư và có chính sách ưu đãi đầu tư xây dựng thiết chế văn hóa, nhất là trong các khu công nghiệp tập trung đông công nhân, lao động; nâng cao chất lượng hoạt động của các Cung văn hóa, Nhà văn hóa lao động, Câu lạc bộ công nhân trong việc tổ chức học tập, sinh hoạt chính trị, văn hóa, thể thao cho đoàn viên và người lao động, tạo môi trường lành mạnh để góp phần nâng cao đời sống văn hóa, tinh thần trong đoàn viên và người lao động, xây dựng nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

3.3. Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục, nâng cao kiến thức pháp luật, trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động, góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước
- Tổ chức triển khai thực hiện tốt Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động”.

- Phối hợp với các cơ quan chức năng của Nhà nước xây dựng, thực hiện chương trình đào tạo, đào tạo lại và bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, học vấn, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động, đặc biệt là công nhân, lao động trẻ, xuất thân từ nông dân, nhằm phát triển về số lượng, nâng cao về chất lượng, hợp lý về cơ cấu.

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật cho đoàn viên và người lao động để nâng cao hiểu biết pháp luật, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. 

- Đa dạng hóa các hình thức, biện pháp tuyên truyền, giáo dục của các cấp công đoàn, coi trọng hình thức tuyên truyền miệng, các hình thức tuyên truyền phù hợp với điều kiện sống và làm việc của đoàn viên và người lao động, nhất là ở doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và doanh nghiệp ngoài nhà nước. 
- Tiếp tục thực hiện tốt Tiểu Đề án 3 về tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động cho người lao động theo tinh thần Quyết định số 409/QĐ- TTg ngày 09/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động cho người sử dụng lao động và người lao động trong các loại hình doanh nghiệp giai đoạn 2009-2012” theo Quyết định số 31/2009/QĐ-TTg ngày 24/2/2009 của Thủ tướng Chính phủ.  

- Sử dụng hiệu quả các phương tiện thông tin đại chúng của tổ chức công đoàn và phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tuyên truyền của Đảng, Nhà nước để tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, về nghị quyết, chủ trương công tác của công đoàn. 
- Đẩy nhanh tiến độ xây dựng, hoàn thành Đề án thành lập Bảo tàng Công nhân Công đoàn Việt Nam. 
3.4. Đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh
- Tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động, trọng tâm là các phong trào thi đua: “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Thi đua phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và phát triển nông thôn”, “Thi đua học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển”, “Luyện tay nghề, thi thợ giỏi” , “Xanh - sạch - đẹp, bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động”, “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”...
- Chủ động phối hợp chỉ đạo, tổ chức tốt phong trào thi đua liên kết trên các lĩnh vực và các công trình trọng điểm. 
 - Cải tiến, đổi mới nội dung, phương pháp tổ chức, nâng cao hiệu quả các phong trào thi đua, nhất là việc tổ chức, phát động phong trào thi đua trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước và các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh.

- Làm tốt công tác khen thưởng để động viên, khích lệ các tập thể, cá nhân tổ chức tốt, tích cực tham gia hưởng ứng các phong trào thi đua; khen thưởng đảm bảo đúng tiêu chuẩn, đối tượng, kịp thời, chú trọng tôn vinh những công nhân, lao động tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong lao động, sản xuất, công tác; xây dựng, nhân rộng điển hình tiên tiến và gương “người tốt, việc tốt” trong đoàn viên và người lao động.
- Duy trì và nâng cao chất lượng “Giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh”; biểu dương, tôn vinh công nhân, lao động giỏi, sáng tạo.
3.5. Đẩy mạnh phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, góp phần xây dựng giai cấp công nhân và tổ chức công đoàn vững mạnh; tham gia xây dựng Đảng và Nhà nước trong sạch, vững mạnh
- Triển khai thực hiện hiệu quả Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013- 2018”; rà soát, nắm chắc tình hình doanh nghiệp và công nhân, lao động trong các loại hình doanh nghiệp, tăng cường công tác vận động thành lập công đoàn cơ sở, phát triển đoàn viên ở các doanh nghiệp khu vực ngoài Nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, xác định phát triển đoàn viên mới là trách nhiệm của mỗi cán bộ, đoàn viên và các cấp công đoàn.Gắn công tác phát triển đoàn viên và thành lập công đoàn cơ sở với đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn theo hướng sát cơ sở, sát đoàn viên, nâng cao chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở. 

- Triển khai thực hiện hiệu quả Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”.
- Thực hiện tốt công tác quy hoạch, xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ nữ, công nhân trẻ, cán bộ xuất thân từ công nhân trực tiếp lao động sản xuất; bố trí hợp lý cán bộ công đoàn chuyên trách ở các doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài có đông đoàn viên và người lao động; xây dựng, ban hành cơ chế, các quy định bảo vệ cán bộ công đoàn cơ sở, chế độ phụ cấp trách nhiệm đối với cán bộ công đoàn. 

- Đổi mới nội dung chương trình, giáo trình, phương pháp đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ công đoàn cơ sở, gắn công tác đào tạo với nghiên cứu khoa học, nâng cao hơn nữa chất lượng đào tạo của các trường công đoàn, đặc biệt là Trường Đại học Công đoàn và Trường Đại học Tôn Đức Thắng; khuyến khích cán bộ công đoàn học tập, nâng cao trình độ về chuyên môn, nghiệp vụ, lý luận chính trị và công đoàn.

- Làm tốt trách nhiệm của công đoàn trong việc bồi dưỡng, giới thiệu công nhân ưu tú, nhất là công nhân trực tiếp lao động sản xuất để Đảng xem xét kết nạp theo quy định của Điều lệ Đảng nhằm góp phần đẩy mạnh công tác phát triển đảng viên, xây dựng tổ chức Đảng trong các loại hình doanh nghiệp.

- Kiến nghị, tham gia với Đảng, Nhà nước xây dựng cơ chế, chính sách tuyển chọn, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng những cán bộ ưu tú xuất thân từ công nhân, góp phần tăng cường bản chất giai cấp công nhân của Đảng; đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng và tạo cơ hội phát triển cho cán bộ công đoàn trẻ, cán bộ nữ có trình độ, năng lực, phẩm chất đạo đức tốt.

- Vận động cán bộ, công chức thực hiện tốt Chương trình tổng thể cải cách hành chính giai đoạn 2011- 2020, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa.
- Tăng cường đầu tư kinh phí cho hoạt động nghiên cứu khoa học về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn; mở rộng hợp tác với các cơ quan nghiên cứu, nhà khoa học trong và ngoài nước để đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học trong hệ thống Công đoàn; tập trung nghiên cứu các vấn đề về vị trí, vai trò của công đoàn Việt Nam, về xu hướng phát triển của giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, về vấn đề tri thức hóa giai cấp công nhân; về công nhân tham gia sở hữu doanh nghiệp, về sự biến động và mối quan hệ trong nội bộ giai cấp công nhân, về vai trò làm chủ của công nhân, quan hệ giữa người sử dụng lao động và người lao động, về mối quan hệ đoàn kết, hợp tác giữa giai cấp công nhân Việt Nam và giai cấp công nhân các nước trong điều kiện toàn cầu hóa, hội nhập quốc tế....
3.6. Công tác nữ công 

- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 11 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 – 2020; Chương trình hành động quốc gia vì trẻ em; Chiến lược dân số và sức khoẻ sinh sản giai đoạn 2011 - 2020; Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam. 

- Chủ động đề xuất, tham gia xây dựng, phản biện và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến lao động nữ và bình đẳng giới. Chú trọng lồng ghép giới trong quá trình xây dựng chính sách, kế hoạch của ngành, địa phương, đơn vị. Nghiên cứu đề xuất với Đảng, Nhà nước ban hành cơ chế, chính sách ưu đãi đối với doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động nữ. 
- Nâng cao chất lượng và hiệu quả phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động, sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và cuộc vận động “Xây dựng gia đình 5 không, 3 sạch”
 do Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam phát động; Duy trì và nâng cao chất lượng giải thưởng tài năng sáng tạo nữ Tổng Liên đoàn. 
 - Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ nữ công và nâng cao chất lượng hoạt động của công tác nữ công và Ban Nữ công quần chúng của công đoàn các cấp, nhất là ở cấp cơ sở. Giới thiệu nhiều cán bộ, đoàn viên, lao động nữ ưu tú, tiêu biểu cho các cấp uỷ Đảng, chính quyền, công đoàn để đào tạo, bồi dưỡng trở thành cán bộ lãnh đạo.

3.7. Tăng cường hoạt động đối ngoại của tổ chức công đoàn
- Tiếp tục phát triển quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa công đoàn Việt Nam với công đoàn các nước, các tổ chức công đoàn quốc tế, các tổ chức phi chính phủ và tổ chức Lao động quốc tế (ILO) theo đúng đường lối đối ngoại của Đảng, Nhà nước. Đồng thời kiên quyết đấu tranh, làm thất bại âm mưu, hành động can thiệp vào công việc nội bộ, hậu thuẫn cho các luồng tư tưởng đòi đa nguyên công đoàn.

- Nghiên cứu đề xuất với Ban Bí thư và Chính phủ về việc thành lập cơ quan đại diện của Công đoàn Việt Nam ở các nước có nhiều lao động Việt Nam đang làm việc.
3.8. Công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban kiểm tra

Ban Chấp hành công đoàn các cấp cần chú trọng công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban kiểm tra, chú ý kiểm tra thực hiện Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các qui định của công đoàn. Uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp tham mưu giúp Ban Chấp hành và Ban Thường vụ công đoàn các cấp thực hiện nhiệm vụ kiểm tra theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam; Thực hiện nghiêm túc các kết luận kiểm tra; Củng cố, kiện toàn tổ chức, chăm lo đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao trình độ, kỹ năng, nghiệp vụ của đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra công đoàn các cấp.

3.9. Công tác tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn 

 - Các cấp công đoàn cần tổ chức thực hiện đúng quy định của Luật Công đoàn năm 2012, các qui định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn về thu, chi, quản lý tài chính. Phấn đấu thu đúng, đủ, kịp thời các khoản thu theo quy định của pháp luật và Điều lệ Công đoàn Việt Nam; khai thác các khoản thu khác để tăng nguồn thu, đáp ứng yêu cầu chi cho các hoạt động chủ yếu của công đoàn. Quản lý chặt chẽ, thực hiện chi đúng mục đích, hiệu quả, tiết kiệm. Tăng cường bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ tài chính cho cán bộ công đoàn các cấp, nhất là cấp cơ sở. 

- Tiếp tục chuyển đổi, sắp xếp các doanh nghiệp công đoàn nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động, đảm bảo sản xuất kinh doanh có hiệu quả, tạo nguồn tích luỹ bổ sung kinh phí cho hoạt động công đoàn. 

- Tăng cường công tác quản lý tài sản công đoàn, hoàn thành việc xác định quyền sử dụng đất, quyền sở hữu tài sản theo qui định của pháp luật tại các cơ quan công đoàn, hướng dẫn, kiểm tra, coi trọng kỷ cương, kỷ luật trong việc quản lý, sử dụng tài sản, xử lý kịp thời những hạn chế, thiếu sót trong công tác quản lý tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam
- Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn tổ chức chỉ đạo, triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội trong hệ thống công đoàn cả nước.

- Các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể hàng năm, tham mưu giúp Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn chỉ đạo, hướng dẫn, theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện Chương trình hành động ở các cấp công đoàn.

- Ban Tuyên giáo, Văn phòng Tổng Liên đoàn có trách nhiệm giúp Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn tổng hợp đánh giá kết quả thực hiện Chương trình hành động.

2. Các cấp công đoàn
- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn căn cứ Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn để xây dựng Chương trình hành động của cấp mình và kế hoạch, tiến độ tổ chức triển khai thực hiện đến đoàn viên, người lao động thuộc ngành, địa phương, đơn vị mình. Đồng thời phân công cho các tập thể, cá nhân phụ trách từng chuyên đề cụ thể để thực hiện các chỉ tiêu và 4 chương trình, trên cơ sở đó định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về Tổng Liên đoàn. Tập trung chuẩn bị và tổ chức tốt đợt học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội, coi đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của năm 2013.  

- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở căn cứ Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn, của công đoàn cấp trên, cụ thể hóa thành nhiệm vụ trong chương trình, kế hoạch công tác hằng năm của cấp mình và tổ chức thực hiện.

	Nơi nhận:                                              
 
- Các đồng chí Ủy viên BCH TLĐ;

- Các LĐLĐ tỉnh, TP, CĐ ngành TW,

   CĐ TCT trực thuộc TLĐ;

- Văn phòng B TLĐ;

- Các ban, đơn vị trực thuộc TLĐ;
- Lưu: Tổng hợp, Văn thư TLĐ.

Đồng kính gửi:

- Văn phòng TW Đảng;

- Ban dân vận TW;
- Ban Tuyên giáo TW;
- UBTW Mặt trận Tổ quốc VN.
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

CHỦ TỊCH
(Đã ký)
     Đặng Ngọc Tùng








� “Không đói nghèo, không vi phạm pháp luật và tệ nạn xã hội, không có bạo lực gia đình, không sinh con thứ ba trở lên, không có trẻ suy dinh dưỡng và bỏ học và  Sạch nhà, sạch bếp, sạch ngõ”
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