	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG 
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             Số:    313 /HD - TLĐ                                 Hà Nội, ngày  16 tháng 3  năm 2015                                                                                      
 Về việc Hướng dẫn đối tượng, tiêu chuẩn
    và số lượng đại biểu dự Đại hội thi đua 
    trong CNVCLĐ lần thứ IX, năm 2015
             
Kính gửi:  - Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố;

                                       - Công đoàn ngành Trung ương và tương đương,

Thực hiện Kế hoạch số 52/TLĐ, ngày 11 tháng 8 năm 2014 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Đại hội thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động toàn quốc lần thứ IX (Đại hội), Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam Hướng dẫn việc bình chọn đại biểu đi dự Đại hội như sau:

1. Đối tượng, tiêu chuẩn, cơ cấu đại biểu


1.1. Đối trượng, tiêu chuẩn:


a. Đại biểu đại diện các tập thể điển hình tiêu biểu xuất sắc nhất được lựa chọn trong số các cơ quan, doanh nghiệp được phong tặng danh hiệu Anh hùng Lao động; Tập thể lao động xuất sắc; Công đoàn cơ sở vững mạnh xuất sắc nhất; Công đoàn cấp trên cơ sở tiêu biểu xuất sắc nhất từ năm 2010 - 2015;

b. Đại biểu là cá nhân điển hình tiêu biểu xuất sắc nhất được lựa chọn trong số những người đạt danh hiệu Anh hùng Lao động, Chiến sĩ thi đua toàn quốc, Chiến sĩ thi đua Tổng Liên đoàn hoặc Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, bộ, ngành, cá nhân đạt Giải thưởng Nguyễn Đức Cảnh năm 2013; cán bộ Công đoàn chuyên trách, công nhân, viên chức, lao động, đoàn viên công đoàn có sáng kiến, sáng tạo mang lại hiệu quả kinh tế, xã hội và hoạt động Công đoàn, có thành tích tiêu biểu xuất sắc nhất của ngành, địa phương từ năm 2010 - 2015.

1.2. Cơ cấu đại biểu:


Do số lượng đại biểu được phân bổ có hạn, để có cơ cấu hợp lý, động viên được các đối tượng là người trực tiếp sản xuất, công tác, việc bình chọn đại biểu đi dự Đại hội thi đua, cần quan tâm lựa chọn đại biểu vừa đảm bảo đúng đối tượng, tiêu chuẩn, đảm bảo cơ cấu theo thứ tự ưu tiên sau:

+ Công nhân, viên chức, lao động trực tiếp sản xuất, công tác;

+ Cán bộ Công đoàn cơ sở hoặc Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tiêu biểu;


+ Là nữ giới; 


+ Là người dân tộc thiểu số;


+ Đại diện cho các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, loại hình doanh nghiệp doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế.

Việc bình chọn và suy tôn đại biểu đi dự Đại hội thi đua trong CNVCLĐ lần thứ IX được thực hiện như sau: 

+ Căn cứ vào đối tượng, tiêu chuẩn, cơ cấu đại biểu và chỉ tiêu được Tổng Liên đoàn phân bổ Ban Thường vụ các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương xét duyệt và lập danh sách các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc nhất để các đại biểu dự Hội nghị điển hình tiên tiến cấp mình bầu bằng hình thức biểu quyết giơ tay (đối với các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương không tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến thì việc bình chọn đại biểu do Ban Thường vụ họp xét). Các tập thể, cá nhân được trên 2/3 đại biểu tham dự Hội nghị điển hình tiên tiến bầu là đại biểu dự Đại hội thi đua trong CNVCLĐ lần thứ IX của Tổng Liên đoàn, thì các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương lập danh sách trích ngang gửi về Tổng Liên đoàn.

Lưu ý: Đại biểu là đại diện tập thể, cá nhân dự Đại hội thi đua yêu nước trong CNVCLĐ của Tổng Liên đoàn không trùng với đại biểu dự Đại hội thi đua cấp tỉnh, thành phố hoặc cấp Bộ, ngành (chuyên môn).

2. Số lượng đại biểu


2.1. Đại biểu phân bổ:


Căn cứ số lượng Công đoàn cơ sở, công nhân, viên chức, lao động và đoàn viên công đoàn của các đơn vị, Tổng Liên đoàn phân bổ số lượng đại biểu dự Đại hội cho các đơn vị (theo danh sách phân bổ đính kèm);


2.2. Đại biểu khách mời:

Ngoài đại biểu chính thức theo quy định tại điểm 2.1 dự Đại hội thi đua Tổng Liên đoàn còn có đại biểu khách mời gồm:

- Đại diện lãnh đạo các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Công đoàn ngành Trung ương và tương đương. Nếu các đồng chí đại diện lãnh đạo các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương trùng với đại biểu đạt tiêu chuẩn quy định tại điểm b (khoản 1.1) thì đơn vị cử đồng chí lãnh đạo khác đi thay.

- Cán bộ theo dõi công tác thi đua, khen thưởng của các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương.

Căn cứ đối tượng, tiêu chuẩn, cơ cấu và số lượng đại biểu được phân bổ đề nghị các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương bình chọn và lập danh sách đại biểu (theo mẫu số 1), đồng thời thống kê số liệu các danh hiệu thi đua và hình thực khen thưởng (theo mẫu 2a, 2b) gửi về Tổng Liên đoàn (qua Ban Chính sách Kinh tế xã hội và Thi đua khen thưởng) trước ngày 01/6/2015.

Trong quá trình bình chọn đại biểu dự Đại hội thi đua yêu nước trong CNVCLĐ lần thứ IX nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ về Tổng Liên đoàn (qua Ban Chính sách Kinh tế xã hội và Thi đua khen thưởng) để được hướng dẫn cụ thể thêm./.

                                                                                  TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

 Nơi nhận:                                                  
    PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch TLĐ;

- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
Công đoàn ngành TW và tương đương;

- Lưu: VT, CSKTXH & TĐKT.

                                                                           Trần Thanh Hải
