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HƯỚNG DẪN
Tổ chức thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 85 năm xây dựng và phát triển”
Thực hiện Kế hoạch số 02/KH-TLĐ ngày 06 tháng 01 năm 2014 về việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 85 năm Ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam Hướng dẫn tổ chức Cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 85 năm xây dựng và phát triển: như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Cuộc thi là hình thức sinh hoạt chính trị bổ ích trong đời sống tinh thần của cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức lao động (CNVCLĐ) cả nước, là hình thức tuyên truyền, giáo dục giúp CNVCLĐ hiểu sâu sắc hơn về tổ chức Công đoàn Việt Nam qua những chặng đường lịch sử.
2. Thông qua cuộc thi giúp cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ và các tầng lớp nhân dân hiểu rõ hơn về vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn Việt Nam qua từng thời kỳ lịch sử.

3. Cuộc thi được tổ chức sâu rộng, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm gắn với các hoạt động tuyên truyền thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn năm 2012 và các văn bản hướng dẫn thi hành.

II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC

1. Tên cuộc thi

Thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 85 năm xây dựng và phát triển”

2. Đối tượng dự thi

- Cán bộ, đoàn viên Công đoàn, CNVCLĐ đã và đang công tác tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế. 

- Cán bộ, sỹ quan, công nhân viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang (quân đội nhân dân và công an nhân dân).

- Sinh viên các trường Đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và day nghề.

3. Nội dung thi

Căn cứ vào điều kiện cụ thể, các ngành, địa phương xem xét lựa chọn những nội dung và hình thức thi phù hợp với điều kiện sống, làm việc của đoàn viên, CNVCLĐ. Tổng Liên đoàn nêu gợi ý một số chủ đề sau:
- Lịch sử hình thành, xây dựng và phát triển của giai cấp Công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam.

- Vai trò, sứ mệnh lịch sử của giai cấp Công nhân Việt Nam.
- Quan điểm, chủ trương của Đảng về xây dựng giai cấp Công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam (theo nội dung Nghị quyết 20, Kết luận 79-KL/TW của Bộ Chính trị về “Tiếp tục xây dựng giai cấp Công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.

- Những quy định của Hiến pháp, pháp luật về giai cấp Công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam; Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Lao động và Luật Công đoàn năm 2012 và các văn bản pháp luật khác.
- Vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của Công đoàn Việt Nam.

- Đại hội Công đoàn Việt Nam qua các thời kỳ; phương hướng, nhiệm vụ của Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, các chương trình hành động của Đại hội và giải pháp thực hiện Nghị quyết của Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.

- Lịch sử xây dựng và phát triển Công đoàn nhiệm kỳ 2013 – 2018 của địa phương, ngành và tương đương.

4. Hình thức thi

Thi viết, thi trực tuyến, hội thi, trò chơi, truyền hình, sân khấu hóa… hoặc hướng dẫn, vận động đoàn viên, CNVCLĐ tham gia hưởng ứng Cuộc thi trực tuyến 85 năm Công đoàn Việt Nam do Báo Lao động điện tử, Báo Người Lao động điện tử tổ chức.

5. Thời gian tổ chức thi

Từ tháng 5 đến hết tháng 7 năm 2014

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đối với Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam

- Ban hành hướng dẫn tổ chức Cuộc thi

- Cung cấp thông tin, tài liệu phục vụ Ban tổ chức Cuộc thi của các ngành, địa phương.

- Xem xét, khen thưởng cho các đơn vị có thành tích tốt trong tổ chức cuộc thi.
2. Đối với LĐLĐ các tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW và tương đương

- Căn cứ hướng dẫn của Tổng Liên đoàn và điều kiện của đơn vị, thành lập Ban tổ chức và hướng dẫn chỉ đạo, tổ chức thi ở cấp mình.

- Tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tham gia cuộc thi do ngành, địa phương tổ chức hoặc tham gia thi trực tuyến do Báo Lao động điện tử, Báo Người Lao động điện tử tổ chức.

- Kết thúc cuộc thi tổng kết, khen thưởng ở cấp mình và báo cáo kết quả về Tổng Liên đoàn trước ngày 15/8/2014 qua Ban Tuyên giáo Tổng Liên đoàn.

3. Các đơn vị trực thuộc, các cơ quan báo chí trong hệ thống Công đoàn

- Căn cứ tình hình thực tế và Hướng dẫn của Tổng Liên đoàn tổ chức hoặc phối hợp với LĐLĐ địa phương, CĐ ngành TW và tương đương hoặc các đơn vị khác tổ chức thi đảm bảo mục đích, yêu cầu.

- Tuyên truyền, vận động cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tham gia cuộc thi.

- Các cơ quan báo chí tăng cường tuyên truyền về cuộc thi tìm hiểu “Công đoàn Việt Nam – 85 năm xây dựng và phát triển”.
	Nơi nhận:

- LĐLĐ  tỉnh, TP

   CĐ ngành TW và tương đương

- Thường trực ĐCT
- Các Ban, đơn vị trực thuộc TLĐ

Đồng kính gửi:

- Ban TGTW

- Ban Dân vận TW

- Lưu VT,TG TLĐ
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