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KẾ HOẠCH
Thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng 

và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn năm 2015


Căn cứ Chương trình số 1644/CTr-TLĐ ngày 04/11/2013 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn; Quyết định số 2019/QĐ-TLĐ ngày 18/12/2013 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc thành lập Ban Chỉ đạo Chương trình; Kế hoạch số 06/KH-TLĐ ngày 07/2/2014 của Ban Chỉ đạo về việc triển khai thực hiện Chương trình và Thông báo số 17/TB-TLĐ ngày 07/2/2014 về phân công nhiệm vụ trong Ban Chỉ đạo Chương trình, Ban Chỉ đạo xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn năm 2015, cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Trên cơ sở mục tiêu và nhiệm vụ thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn toàn khóa, xác định cụ thể nội dung công việc thực hiện Chương trình năm 2015.
- Xác định rõ trách nhiệm của từng ủy viên trong Ban Chỉ đạo, các đồng chí Chủ tịch công đoàn các cấp trong việc triển khai thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn năm 2015.
- Trên cơ sở kết quả thực hiện Chương trình năm 2014, các cấp công đoàn có biện pháp phù hợp, quyết liệt triển khai thực hiện có hiệu quả năm 2015.

II. NỘI DUNG, NHIỆM VỤ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH NĂM 2015
1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
a. Tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 4a/NQ-BCH ngày 24/6/2014 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới.
b. Xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn nâng cao trình độ về chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ hiện nay.
c. Nghiên cứu xây dựng đề án thành lập Trung tâm bồi dưỡng cán bộ công đoàn tại Đồ Sơn, Hải Phòng.
d. Nghiên cứu xây dựng các chương trình bồi dưỡng cán bộ công đoàn các cấp theo hướng chuyên sâu, phù hợp với từng chức danh, vị trí việc làm nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn có đủ năng lực, kiến thức thực hiện nhiệm vụ.
đ. Tổ chức các đoàn kiểm tra các cấp công đoàn trong việc triển khai thực hiện Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn” gắn với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và hoạt động công đoàn vào Quý III và đầu Quý IV năm 2015.

e. Tổng hợp đánh giá báo cáo kết quả thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn năm 2015 và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện năm 2016. 
2. Các trường công đoàn

a. Trường Đại học Công đoàn, Trường Đại Tôn Đức Thắng tập trung xây dựng đội ngũ giảng viên có trình độ về lý luận, kinh nghiệm thực tiễn, đổi mới phương pháp đào tạo của Khoa Công đoàn, Khoa Quan hệ lao động; bổ sung, hoàn thiện giáo trình đào tạo về công đoàn; xây dựng giáo trình, tài liệu phục vụ cho đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; hỗ trợ các trường trung cấp công đoàn, các Liên đoàn Lao động địa phương, công đoàn ngành Trung ương và tương đương về đào tạo chương trình lý luận và nghiệp vụ công tác công đoàn. 
b. Các trường trung cấp công đoàn chủ động xây dựng kế hoạch, tham mưu cho Ban Thường vụ, Ban Chấp hành công đoàn tổ chức thực hiện tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ của địa phương, ngành mình. Đồng thời phối hợp với Trường Đại học Công đoàn, Trường Đại Tôn Đức Thắng tổ chức các lớp lý luận và nghiệp vụ công tác công đoàn cho địa phương và khu vực.
3. Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành Trung ương và tương đương.
a. Rà soát, nghiên cứu hoàn thiện mô hình tổ chức, công tác cán bộ của công đoàn cấp mình và công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, đảm bảo điều kiện hoạt động, thực hiện chức năng, nhiệm vụ của mỗi cấp công đoàn.
b. Nâng cao chất lượng, nội dung hoạt động, sinh hoạt của Ban Thường vụ, Ban Chấp hành công đoàn các cấp; đổi mới phương thức chỉ đạo hoạt động của công đoàn cơ sở, nghiệp đoàn. 

c. Triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 4a/NQ-TLĐ, ngày 24/6/2014 của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới.
d. Đẩy mạnh công tác quy hoạch gắn với xây dựng kế hoạch, tổ chức đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cán bộ theo phương pháp tích cực, gắn lý luận với các hoạt động đang diễn ra thực tế tại sơ sở; phân cấp công tác tập huấn, bồi dưỡng gắn bố trí nguồn ngân sách tương ứng (15%) cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn.
đ. Những nơi có trường công đoàn, trung tâm bồi dưỡng cán bộ công đoàn, tập trung kiện toàn đội ngũ cán bộ, giảng viên, đổi mới nội dung, phương pháp đào tạo, bồi dưỡng theo sát với cơ sở và nhu cầu, yêu cầu của cán bộ công đoàn.
e. Tổ chức kiểm tra công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và cơ sở trong việc triển khai thực hiện Chương trình cùng với việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn và xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh theo Hướng dẫn số 1931/HD-TLĐ, ngày 27/12/2014 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về Xây dựng công đoàn cơ sở  vững mạnh và đánh giá chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở.

g. Tổng hợp đánh giá báo cáo kết quả thực hiện Chương trình (theo mẫu) về Tổng Liên đoàn Liên Lao động Việt Nam (qua Ban Tổ chức) trước ngày 15/11/2015. 
III. TRÁCH NHIỆM CỦA BAN CHỈ ĐẠO VÀ CÔNG ĐOÀN CÁC CẤP TRONG VIỆC THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH
1. Ban Chỉ đạo về triển khai thực hiện Chương trình

Căn cứ Thông báo số 17/TB-TLĐ ngày 07/2/2014 về phân công nhiệm vụ trong Ban Chỉ đạo Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn, trên cơ sở nhiệm vụ được phân công, các ủy viên Ban Chỉ đạo chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện nhiệm vụ được phân công, báo cáo kết quả việc thực hiện nhiệm vụ định kỳ 6 tháng và cả năm; kịp thời kiện toàn Ban Chỉ đạo, phân công nhiệm vụ của thành viên Ban Chỉ đạo, Tổ giúp việc thực hiện Chương trình.
2. Các trường công đoàn.

Các trường công đoàn chủ động xây dựng kế hoạch, phân công lãnh đạo phụ trách, tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ được phân công tại bản Kế hoạch này và báo cáo kết quả thực hiện về Ban Chỉ đạo.
3. Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành Trung ương và tương đương, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và công đoàn cơ sở. 
Ban Chấp hành, Ban Thường vụ công đoàn các cấp có trách nhiệm xây dựng kế hoạch, phân công trách nhiệm cho các thành viên trong ban chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn; kiểm tra việc tổ chức thực hiện Chương trình và báo cáo kết quả theo định kỳ 6 tháng và cả năm.

Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ năm 2015, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị báo cáo về Ban Chỉ đạo Chương trình Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn.
                                                                       TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
Nơi nhận:                                      PHÓ CHỦ TỊCH - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO
- Thường trực ĐCT (b/cáo); 

- Các UV BCĐ;
- LĐLĐ tỉnh, TP,

 CĐ ngành TW và tương đương;
- Các trường công đoàn;
- Tổ giúp việc BCĐ;
- Lưu Toc, VP TLĐ.                             
                                                                              Trần Văn Lý
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