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         Hà Nội, ngày 28 tháng 02 năm 2014 


(Dự thảo) 
KẾ HOẠCH
Nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết của Ban Chấp hành TLĐ về “Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới”

Căn cứ Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Chương trình làm việc toàn khóa của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn LĐVN khóa XI, nhiệm kỳ 2013-2018; Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn triển khai Kế hoạch nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết của Ban Chấp hành Tổng liên đoàn về “Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới”, như sau:

I. Mục đích, yêu cầu.
- Nghiên cứu thực tiễn tại một số liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương và tương đương, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, nhằm đánh giá thực trạng tình hình thực hiện vai trò, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức, hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; rút ra những ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm từ thực tiễn.

- Xác định phương hướng, giải pháp sắp xếp, kiện toàn về tổ chức, đổi mới phương thức chỉ đạo, nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong hướng dẫn, chỉ đạo hoạt động của CĐCS, nghiệp đoàn vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động theo quy định của Luật Công đoàn năm 2012, Bộ luật Lao động năm 2012, Điều lệ Công đoàn Việt Nam khóa XI, góp phần xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh.

 - Nghiên cứu xây dựng nội dung Nghị quyết về “Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới” phải phù hợp với các quy định của Luật Công đoàn, Bộ luật Lao động, Văn kiện Đại hội XI Công đoàn Việt Nam, Điều lệ Công đoàn Việt Nam, các nghị quyết, quy định, hướng dẫn của Tổng Liên đoàn LĐVN đang có hiệu lực thực hiện. 

II. Nội dung nghiên cứu xây dựng Nghị Quyết.
1. Khảo sát, xây dựng báo cáo đánh giá thực trạng tình hình thực hiện vai trò, chức năng, nhiệm vụ, tổ chức, hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; rút ra những ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm từ thực tiễn; xác định rõ những nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở.

2. Trên cơ sở kết quả nghiên cứu, đánh giá thực trạng về công đoàn cấp trên cơ sở, xây dựng Dự thảo Nghị quyết của Ban Chấp hành Tổng Liên đoàn khóa XI về “Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới”.

III. Tổ chức nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết.

1. Công tác chỉ đạo:
- Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn thành lập Ban Soạn thảo để giúp Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn nghiên cứu, khảo sát, xây dựng báo cáo tình hình thực hiện vai trò, chức năng, nhiệm vụ của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và Dự thảo Nghị quyết của Ban Chấp hành TLĐ.
- Thành lập Tổ Giúp việc Ban Soạn thảo Nghị quyết, nòng cốt là Ban Tổ chức và một số cán bộ, chuyên viên các Ban của Tổng Liên đoàn.

- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương và tương đương, công đoàn tổng công ty, các ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn có trách nhiệm tham gia quá trình nghiên cứu theo sự chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch; tạo điều kiện cho công tác nghiên cứu, tổng hợp, thống kê số liệu trong quá trình xây dựng Nghị quyết được thuận lợi, hiệu quả.

2. Các bước công việc và thời gian hoàn thành:

Bước 1: Thành lập Ban Soạn thảo Nghị quyết, chỉ định Tổ Giúp việc Ban Soạn thảo; xây dựng Đề cương báo cáo đánh giá thực trạng về tình hình thực hiện vai trò, chức năng, nhiệm vụ của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, trình xin ý kiến Đoàn Chủ tịch TLĐ. Xong trước 15/4/2014: 
Bước 2: Tổ chức khảo sát, nghiên cứu tại một số LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành TW và tương đương, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở theo 3 khu vực; xây dựng Dự thảo Báo cáo đánh giá, Dự thảo lần 1 Nghị quyết của Ban Chấp hành TLĐ; tổ chức hội thảo theo 3 khu vực. Xong trước 20/5/2014.

 Bước 3: Tiếp thu ý kiến, hoàn thiện Báo cáo đánh giá và Dự thảo lần 2 Nghị quyết của Ban Chấp hành TLĐ; tổ chức 01 cuộc hội thảo cấp Tổng Liên đoàn. Xong trước 31/5/2014.

Tiếp thu bổ sung, hoàn chỉnh Báo cáo đánh giá và Dự thảo lần 3 Nghị quyết của Ban Chấp hành để trình Đoàn Chủ tịch, Ban Chấp hành TLĐ xem xét, ban hành Nghị quyết và triển khai thực hiện.
IV. Tổ chức thực hiện.
Nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết về “Nâng cao hiệu quả hoạt động của công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở đáp ứng yêu cầu phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong tình hình mới” là nhiệm vụ quan trọng của Ban Chấp hành, Đoàn Chủ tịch TLĐ trong Chương trình công tác năm 2014.
- Ban Soạn thảo Nghị quyết có trách nhiệm giúp Đoàn Chủ tịch tổ chức nghiên cứu xây dựng Nghị quyết; chỉ định và trực tiếp điều hành Tổ Giúp việc triển khai các công việc theo kế hoạch, phân công các thành viên trong Ban Soạn thảo và Tổ Giúp việc; xây dựng kế hoạch khảo sát, hội thảo và dự toán kinh phí thực hiện, trình Thường trực Đoàn Chủ tịch xem xét, phê duyệt.
- Tổ Giúp việc và Ban Tổ chức TLĐ trực tiếp giúp Ban Soạn thảo xây dựng dự thảo các kế hoạch và triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao. Các Ban, đơn vị trực thuộc TLĐ căn cứ chức năng, nhiệm vụ, có trách nhiệm phối hợp, tạo điều kiện để công tác nghiên cứu, xây dựng Nghị quyết đạt chất lượng, hiệu quả.

- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW và tương đương, CĐ tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Ban Soạn thảo Nghị quyết và Tổ Giúp việc, để triển khai thực hiện có hiệu quả và đúng tiến độ các nội dung theo Kế hoạch, chỉ đạo của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn trong quá trình nghiên cứu xây dựng Nghị quyết.
    
 TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
  Nơi nhận: 
CHỦ TỊCH
- Các UV ĐCT TLĐ,
- Các LĐLĐ tỉnh, thành phố,

- CĐ ngành TW và tương đương, 

- CĐ tổng công ty trực thuộc TLĐ,

- Các ban, đơn vị trực thuộc TLĐ,

- Lưu ToC, VT TLĐ. 
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