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KẾ HOẠCH
Thực hiện Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ 

Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh Công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước
 giai đoạn 2010-2015” và Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”
Năm 2013
 
- Căn cứ Kế hoạch năm 2013 của Ban Điều hành Đề án Quốc gia về triển khai 2 Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước giai đoạn 2010-2015” và Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt”.

- Căn cứ tình hình và kết quả triển khai 2 Đề án trong các cấp Công đoàn 3 năm qua, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam hướng dẫn các hoạt động tiếp theo của 2 Đề án như sau:  
I. MỤC ĐÍCH,  YÊU CẦU

1. Mục đích

Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước; nâng cao nhận thức, chuyển đổi hành vi của người dân, cộng đồng, xã hội, đặc biệt là nữ CNVCLĐ trong việc giữ gìn, phát huy và xây dựng phẩm chất đạo đức tốt đẹp của con người Việt Nam.

 Tiếp tục trang bị và nâng cao kiến thức, kỹ năng về nuôi dạy con tốt cho các bà mẹ, ông bố có con dưới 16 tuổi nhằm hỗ trợ, tăng cường sự chia sẻ của nam giới trong việc nuôi, dạy con, xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững.
2. Yêu cầu
- Công tác tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước đảm bảo tính kế thừa những phẩm chất đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, phù hợp với thời kỳ phát triển và hội nhập; thực hiện bình đẳng giới, đẩy lùi các tệ nạn xã hội và những vấn đề bức xúc liên quan đến phụ nữ, trẻ em.

- Tập trung các hoạt động hỗ trợ nâng cao kiến thức, kỹ năng về nuôi, dạy con tốt cho các đối tượng là các bà mẹ, ông bố góp phần xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc. 
 - Phối hợp triển khai các nội dung của 2 Đề án trong các hoạt động Nữ công, hoạt động Công đoàn.
- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ của phụ nữ, Hội phụ nữ và các cơ quan liên quan để tranh thủ nguồn lực triển khai.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC, TÀI LIỆU 
1. Nội dung: 
- Các giá trị đạo đức truyền thống, phẩm chất tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam được xây dựng, giữ gìn và phát huy qua nhiều thế hệ, nhiều giai đoạn phát triển của đất nước.

- Các nội dung cơ bản của 4 tiêu chí phấn đấu về phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước: Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang.

- Chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước ta về công tác nữ và bình đẳng giới, gia đình, trẻ em.

- Tuyên truyền các gương điển hình của tập thể nữ, cá nhân nữ tiêu biểu trên các lĩnh vực lao động sản xuất, công tác, học tập, xây dựng gia đình hạnh phúc.

- Tuyên truyền giáo dục, phổ biến kiến thức về nuôi, dạy con tốt cho các bà mẹ, ông bố có con dưới 16 tuổi. 
Chủ đề thực hiện Đề án “Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt” năm 2013:
+ Nuôi con: “Đừng để con bạn bị suy dinh dưỡng”.

+ Dạy con: “Cha mẹ không phân biệt đối xử giữa con trai và con gái”.

+ Chủ đề chung: “Con khoẻ- ngoan là hạnh phúc gia đình”.
2. Hình thức:

- Tổ chức tập huấn cho đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, cho cán bộ Nữ công các cấp về những nội dung cơ bản của 2 đề án và nội dung cần triển khai ở địa phương, ngành, đơn vị mình.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động đến số đông CNVCLĐ thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, báo, đài, bản tin công đoàn, qua trang Web của đơn vị.

- Tổ chức các hội thảo, toạ đàm, hội thi, hội nghị điển hình… với các tập thể, cá nhân, gia đình tiêu biểu nhằm chia xẻ các kinh nghiệm hay trong phấn đấu, rèn luyện, trong xây dựng gia đình hạnh phúc.

3. Tài liệu:

3.1. Tài liệu Đề án “Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất đạo đức phụ nữ Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước giai đoạn 2010-2015”:
- Tài liệu tập huấn cho giảng viên cấp tỉnh.

- Sổ tay tuyên truyền.

- Đề án tuyên truyền.
- Tờ gấp về nội dung 4 tiêu chí.
3.2.  Tài liệu Đề án Giáo dục 5 triệu bà mẹ nuôi dạy con tốt: Đăng trên website Tổng Liên đoàn www.congdoanvn.org.vn trong mục tra cứu văn bản).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Hoạt động tại cấp Trung ương:

- Tham gia các hoạt động của Ban điều hành Đề án Trung ương, triển khai các hoạt động phối hợp với Bộ, ngành triển khai đề án.

- Triển khai hoạt động điểm tại một số đơn vị, địa phương, ngành.
- Phối hợp TW Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam tổ chức kiểm tra, rà soát các hoạt động tại các mô hình điểm đã xây dựng.

- Lồng ghép nội dung hoạt động trọng tâm 2 đề án năm 2013 trong các hội nghị tập huấn, hội thảo do Tổng Liên đoàn, Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ chủ trì.
2. Hoạt động tại LĐLĐ địa phương, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn:
- Các Liên đoàn Lao động địa phương, Công đoàn ngành Trung ương, Công đoàn Tổng công ty căn cứ đặc điểm tình hình đơn vị mình và kết quả triển khai hoạt động 2 đề án trong các năm qua để xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2013 được sát thực, chọn lựa nội dung, hình thức phù hợp với các đối tượng là cán bộ Nữ công Công đoàn, với đối tượng là nữ đoàn viên CNVCLĐ, nam CNVCLĐ và các gia đình đáp ứng các yêu cầu của mục tiêu, chỉ tiêu của đề án.
- Đối với những đơn vị đã thực hiện xây dựng mô hình điểm năm 2011(LĐLĐ TP Hà Nội, LĐLĐ tỉnh ĐắcLắc, LĐLĐ tỉnh Bình Dương): Tiếp tục  duy trì và nhân rộng mô hình điểm trong cán bộ công nhân viên chức lao động; Rà soát, đánh giá lại các hoạt động của mô hình điểm để phục vụ công tác kiểm tra của Hội Liên hiệp phụ nữ Việt Nam và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
- Đối với những đơn vị đã tham gia các Hội thảo - Tập huấn do Ban Nữ công Tổng Liên đoàn chủ trì (LĐLĐ tỉnh Lai Châu, LĐLĐ tỉnh Điện Biên, CĐ Cao su Việt Nam, CĐ Y tế Việt Nam…): Tiếp tục triển khai hoạt động đến các Công đoàn cơ sở.

	Nơi nhận:
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