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THÔNG TƯ LIÊN TICH

Hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí hoạt động, triển khai 

của Ban Chỉ đạo cuộc vận động 

"Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"  ở các cấp

- Căn cứ Chỉ thị số 06-CT/TW ngày 07-11-2006 của Bộ Chính trị về tổ chức cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh"; Hướng dẫn số 11-HD/TTVH, ngày 06/12/2006 về thực hiện Chỉ thị số 06-CT/TW của Ban Tư tưởng - Văn hoá Trung ương (nay là Ban Tuyên giáo Trung ương);

- Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06-6-2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước;

Liên tịch Bộ Tài chính - Văn phòng Trung ương Đảng hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí hoạt động, triển khai của Ban Chỉ đạo cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" ở các cấp như sau:

I - QUY ĐỊNH CHUNG

1- Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" (sau đây được gọi là cuộc vận động) là một đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong toàn Đảng, toàn dân; nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong toàn xã hội, đặc biệt là trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, thanh niên, học sinh…, nâng cao đạo đức cách mạng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và các tệ nạn xã hội, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội X của Đảng.

2- Việc triển khai, thực hiện cuộc vận động phải hết sức thiết thực, tránh phô trương, hình thức; thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí; các cấp uỷ đảng, các cơ quan, đơn vị phải tận dụng cơ sở, vật chất, điều kiện, phương tiện hiện có để phục vụ cuộc vận động. Ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí của cuộc vận động theo nguyên tắc: Kinh phí triển khai, thực hiện cuộc vận động ở các cấp uỷ đảng, các tổ chức đoàn thể, các cơ quan, đơn vị nào do cấp uỷ, tổ chức, đoàn thể, cơ quan, đơn vị đó đảm bảo theo quy định của Luật Ngân sách và Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 84-QĐ/TW, ngày 01-10-2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.

3- Thông tư này áp dụng đối với hoạt động của Ban chỉ đạo cuộc vận động các cấp, gồm:

a- Ban Chỉ đạo Trung ương.

b- Ban chỉ đạo các đảng uỷ trực thuộc Trung ương và các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là Ban chỉ đạo cấp tỉnh).

c- Ban chỉ đạo các thành phố, quận, huyện, thị xã trực thuộc tỉnh (gọi chung là Ban chỉ đạo cấp huyện).

d- Ban chỉ đạo các xã, phường, thị trấn (gọi chung là Ban chỉ đạo cấp xã).

e- Ban chỉ đạo cuộc vận động trong các đơn vị lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế được thành lập theo cấp tổ chức đảng (tương đương với các cấp uỷ tỉnh, huyện, xã).

II- QUY ĐỊNH CỤ THỂ

1. Nội dung chi hoạt động của Ban chỉ đạo cuộc vận động các cấp
a) Chi hoạt động của Ban chỉ đạo

- Chỉ các hoạt động khảo sát, kiểm tra, chỉ đạo thực hiện cuộc vận động.

- Chi hội nghị sơ kết và tổng kết chuyên đề, hội nghị tổng kết năm rút kinh nghiệm triển khai thực hiện cuộc vận động.

- Chi viết, biên soạn và dịch các tài liệu ấn phẩm, tài liệu phục vụ cuộc vận động.

- Chi văn phòng phẩm và chi khác phục vụ Ban chỉ đạo (nếu có).

b- Chi triển khai cuộc vận động

- Chi mua, in ấn các ấn phẩm, tài liệu phục vụ cuộc vận động.

- Chi thông tin, tuyên truyền, cổ động thực hiện cuộc vận động; chi hội nghị quán triệt, hội nghị tuyên dương điển hình, hướng dẫn phổ biến nội dung theo từng chuyên đề của cuộc vận động, hội nghị sơ kết hàng năm, hội nghị tổng kết cuộc vận động.

- Chi tổ chức các cuộc thi.

- Chi khen thưởng.

+ Khen thưởng cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc.

+ Khen thưởng cá nhân điển hình tiên tiến trong việc học và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

2- Mức chi hoạt động của Ban Chỉ đạo cuộc vận động các cấp

Mức chi cho các hoạt động của Ban chỉ đạo cuộc vận động các cấp thực hiện theo quy định hiện hành. Thông tư này hướng dẫn cụ thể thêm một số nội dung như sau:

a- Chi công tác phí cho hoạt động chỉ đạo, khảo sát, kiểm tra thực hiện theo chế độ công tác phí, cán bộ thuộc biên chế của cơ quan nào đó do cơ quan đó chi trả; chi hội nghị sơ kết và tổng kết chuyên đề, hội nghị tổng kết năm rút kinh nghiệm triển khai thực hiện cuộc vận động, quy định tại Thông tư số 23/2007/TT-BTC, ngày 21-3-2007 của Bộ Tài chính; chi hội thảo các chuyên đề thực hiện theo Thông tư liên tịch số 44/2007/TTLT-BTC-BKHCN, ngày 07-5-2007 của Liên Bộ Tài chính - Bộ Khoa học và Công nghệ.

b- Chi viết, biên soạn và dịch tài liệu:

- Viết, biên soạn tài liệu: 50.000đồng/trang, 350 từ.

- Biên dịch và hiệu đính tài liệu từ tiếng Việt sang tiếng các dân tộc thiểu số ở Việt Nam: 70.000đồng/trang, 350 từ.

c- Chi mua, in ấn các tác phẩm, tài liệu học tập; thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng phục vụ cuộc vận động thực hiện theo chế độ, định mức, đơn giá trên địa bàn và phải được cấp có thẩm quyền phê duyệt dự toán cụ thể trước khi thực hiện.

d- Chi tổ chức các cuộc thi do Ban Chỉ đạo Trung ương tổ chức.

- Bồi dưỡng Ban chỉ đạo, Ban giám khảo cuộc thi mức chi tối đa không quá 200.000đồng /người/ngày.

- Bồi dưỡng Ban tổ chức cuộc thi tối đa không quá 150.000đồng/người/ngày.

- Chi viết kịch bản (đạo diễn) cuộc thi mức tối đa không quá 500.000đồng/cuộc thi.

e- Cuộc thi do Ban chỉ đạo cấp tỉnh và tương đương tổ chức: Mức chi tối đa không quá 50% mức chi của Trung ương.

f- Cuộc thi do Ban chỉ đạo cấp huyện và tương đương tổ chức: Mức chi tối đa không quá 30% mức chi của Trung ương.

g- Cuộc thi do Ban chỉ đạo cấp xã và tương đương tổ chức: Mức chi tối đa không quá 15% mức chi của Trung ương.

Chi hỗ trợ tiền ăn, tiền thuê chỗ ngủ đối với các thí sinh thuộc đối tượng không hưởng lương từ ngân sách được vận dụng mức chi theo chế độ công tác phí; cấp nào tổ chức cuộc thi, cấp đó đảm bảo kinh phí.

Tuỳ theo quy mô tổ chức (cấp Trung ương, cấp tỉnh, cấp huyện, cấp cơ sở) và trong phạm vi dự toán được giao thủ trưởng cơ quan, đơn vị tổ chức cuộc thi quyết định mức chi cụ thể nhưng không quá mức chi nêu trên.

h- Chi khen thưởng

Chi giải thưởng cho các cá nhân đoạt giải: Mức thưởng của từng cấp do Ban Chỉ đạo quyết định căn cứ vào nguồn kinh phí thực hiện; mức cụ thể như sau:

- Cấp Trung ương: giải cáo nhất không quá 2 triệu đồng/giải;

- Cấp tỉnh: giải cao nhất không quá 1 triệu đồng/giải;

- Cấp cơ sở: giải cao nhất không quá 5 trăm nghìn đồng/giải.

Khen thưởng cho các đơn vị, cá nhân có thành tích xuất sắc trong các đợt sơ kết, tổng kết thực hiện Chỉ thị của Bộ Chính trị về tổ chức cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" được thực hiện theo quy định tại Thông tư 73/2006/TT-BTC, ngày 15-8-2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc trích lập, quản lý và sử dụng Quỹ thi đua khen thưởng theo Nghị định số 121/2005/NĐ-CP, ngày 25-9-2005 của Chính phủ.

i- Chi sáng tác các tác phẩm báo chí và văn học - nghệ thuật thực hiện theo Quyết định số 926/QĐ-TTg, ngày 06-7-2006 của Thủ tướng Chính phủ về "Phê duyệt Đề án tiếp tục hỗ trợ hoạt động sáng tạo tác phẩm, công trình văn học - nghệ thuật, báo chí ở Trung ương và các hội văn học - nghệ thuật địa phương; hỗ trợ tác phẩm báo chí chất lượng cao ở địa phương giai đoạn 2006-2010".

3- Lập dự toán kinh phí

Dự toán kinh phí hoạt động của Ban chỉ đạo các cấp được lập căn cứ vào nhiệm vụ của Ban chỉ đạo và văn bản hướng dẫn thực hiện cuộc vận động hàng năm, đảm bảo tính lồng ghép trong việc sử dụng có hiệu quả các nguồn lực tài chính phục vụ triển khai thực hiện cuộc vận động.

a- Văn phòng Trung ương Đảng có trách nhiệm xem xét, tổng hợp dự toán kinh phí thực hiện cuộc vận động của Ban chỉ đạo Trung ương, Ban chỉ đạo các đảng uỷ khối trực thuộc Trung ương, các Ban chỉ đạo của các cơ quan đảng ở Trung ương vào dự toán ngân sách đảng ở trung ương hành năm.

b- Các tổ chức đảng ở bộ, ban, ngành, cơ quan, các đoàn thể chính trị - xã hội ở Trung ương có trách nhiệm xây dựng, tổng hợp dự toán kinh phí thực hiện cuộc vận động vào dự toán ngân sách hàng năm của cơ quan, đơn vị mình gửi cấp có thẩm quyền phê duyệt (các đảng uỷ khối trực thuộc Trung ương).

c- Văn phòng các tỉnh uỷ, thành uỷ trực thuộc Trung ương có trách nhiệm xây dựng, tổng hợp dự toán kinh phí thực hiện cuộc vận động của Ban chỉ đạo cấp tỉnh vào dự toán ngân sách hàng năm của Văn phòng tỉnh uỷ.

d- Văn phòng huyện uỷ, Văn phòng đảng uỷ xã xây dựng dự toán kinh phí thực hiện cuộc vận động của Ban chỉ đạo cấp huyện, xã trình cấp có thẩm quyền phê duyệt hàng năm.

e- Các cấp uỷ đảng trong các đơn vị lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp, các tổ chức kinh tế xây dựng dự toán kinh phí thực hiện cuộc vận động của Ban chỉ đạo trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo Quy định ban hành kèm theo Quyết định số 84-QĐ/TW, ngày 01-10-2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (Đảng uỷ Công an Trung ương, Đảng uỷ Quân sự Trung ương, Đảng uỷ Khối Doanh nghiệp Trung ương).

4- Quản lý và sử dụng, thanh toán, quyết toán kinh phí cuộc vận động.

Ngoài nguồn kinh phí ngân sách nhà nước đảm bảo thực hiện cuộc vận động, các cơ quan, đơn vị căn cứ vào khả năng huy động các nguồn lực xã hội hoá để tăng nguồn chi cho cuộc vận động theo quy định.

Việc quản lý, sử dụng, thanh toán và quyết toán kinh phí thực hiện cuộc vận động được thực hiện theo các quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Ngân sách Nhà nước hiện hành.

III- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Thông tư này có hiệu lực thi hành sau 15 ngày kể từ ngày ký; không đăng công báo và công bố trên các phương tiện thông tin đại chúng. Các nội dung chi, mức chi được thực hiện kể từ ngày tổ chức thực hiện cuộc vận động.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị ở Trung ương và các địa phương phản ánh kịp thời về Văn phòng Trung ương Đảng và Bộ Tài chính để phối hợp giải quyết.
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