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        Số:  135 /TB-TLĐ
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THÔNG BÁO

Về việc thi tuyển chọn phương án thiết kế
Khu tưởng niệm các chiến sĩ Gạc Ma



Ngày 14/3/1988, 64 cán bộ, chiến sĩ hải quân nhân dân Việt Nam đã chiến đấu và hy sinh quả cảm trên vùng biển đảo Gạc Ma – thuộc quần đảo Trường Sa của Việt Nam vì sự toàn vẹn chủ quyền biển, đảo thân yêu của Tổ quốc.

Để tỏ lòng thành kính và biết ơn các anh hùng liệt sĩ hải quân nhân dân Việt Nam, đồng thời góp phần giáo dục bồi đắp lòng yêu nước, ý chí bất khuất, quật cường của dân tộc Việt Nam trong sự nghiệp bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc, cũng như tạo thêm một điểm tham quan du lịch đầy ý nghĩa ở vịnh Nha Trang. Đáp ứng nguyện vọng của nhân dân, đoàn viên, công nhân, viên chức lao động cả nước, cũng như nguyện vọng của gia đình các anh hùng liệt sĩ về việc xây dựng Khu tưởng niệm các chiến sĩ Gạc Ma, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam phối hợp với Bộ Lao động – Thương binh và Xã hội, Trung ương Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh vận động tổ chức cuộc thi tuyển thiết kế công trình “Khu tưởng niệm các chiến sĩ Gạc Ma”.


Mục đích của cuộc thi tuyển chọn phương án thiết kế công trình là tiến tới tuyển chọn được phương án tốt nhất đáp ứng đầy đủ các yêu cầu về nội dung và hình thức, bảo đảm tính khả thi, bền vững, đạt giá trị giáo dục lịch sử và thẩm mỹ cao, để triển khai lập dự án đầu tư và thiết kế kỹ thuật thi công xây dựng công trình.

1. Đối tượng dự thi: Các tổ chức, cá nhân trong nước, người Việt Nam ở nước ngoài có điều kiện, năng lực về kiến trúc, mỹ thuật.


2. Hình thức thi tuyển: Rộng rãi. 


3. Thời gian dự thi: 


- Thời gian đăng ký dự thi: 25/7/2014 – 25/8/2014

- Thời gian dự thi: 01/8/2014 – 31/10/2014

4. Đăng ký dự thi 

- Địa chỉ tại Hà Nội:Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, số 82 Trần Hưng Đạo – Hà Nội

Liên hệ: ông Nguyễn Văn Đông – UV Đoàn Chủ tịch – Trưởng Ban Tuyên giáo, điện thoại: 0913547201

- Địa chỉ tại thành phố Hồ Chí Minh:Văn phòng B - Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, số 85 Cách mạng tháng 8 – Phường Bến Thành - Quận 1.


Liên hệ: Ông Ngô Minh Đông – Phó văn phòng Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, điện thoại: 0903702350


Trân trọng thông báo!
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