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	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG

VIỆT NAM

Số:1223/HD-UBKT
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 17 tháng 7 năm 2007


Hướng dẫn

Tổng kết nhiệm kỳ hoạt động của uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp 

Thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Kế hoạch Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội X Công đoàn Việt Nam, được sự đồng ý của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn, Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn hướng dẫn tổng kết nhiệm kỳ hoạt động của Uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp như sau:

1. Thời gian tổng kết: 
- Uỷ ban kiểm tra Công đoàn cấp cơ sở và cấp trên trực tiếp của cơ sở không tổ chức hội nghị tổng kết mà thực hiện việc báo cáo tổng kết nhiệm kỳ hoạt động Uỷ ban kiểm tra với Ban Chấp hành công đoàn cùng cấp và Uỷ ban kiểm tra Công đoàn cấp trên (thời hạn thực hiện báo cáo trong khoảng từ quý III đến quý IV/2007, thời hạn cụ thể sẽ do UBKT LĐLĐ cấp tỉnh, CĐ ngành TW quy định).

- Uỷ ban kiểm tra Liên đoàn lao động tỉnh, TP, CĐ ngành TW, công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, tuỳ theo điều kiện để tổ chức Hội nghị tổng kết nhiệm kỳ vào quý I/2008 và gửi báo cáo về Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn LĐVN. Nếu không tổ chức được Hội nghị tổng kết thì vẫn phải thực hiện báo cáo tổng kết nhiệm kỳ hoạt động Uỷ ban kiểm tra với Ban Chấp hành công đoàn cấp mình và báo cáo Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn. 

- Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn sẽ tiến hành tổng kết nhiệm kỳ vào quý II/2008. 

2. Nội dung tổng kết:

 - Thảo luận báo cáo, kiểm điểm, đánh giá nhiệm kỳ hoạt động của Uỷ ban kiểm tra đề ra chương trình công tác nhiệm kỳ tới. Đây là cơ sở để hoàn thiện báo cáo trình Ban Chấp hành cấp mình và xây dựng, bổ sung nội dung hoạt động Uỷ ban kiểm tra vào báo cáo chung trình Đại hội.

- Bình xét khen thưởng tập thể, cá nhân (thực hiện theo quy định của Tổng Liên đoàn).

3. Xây dựng báo cáo tổng kết:

a) Căn cứ quy định: Căn cứ khoản 2 điều 34 Điều lệ Công đoàn Việt Nam và Kế hoạch tổ chức Đại hội của công đoàn cấp mình, Uỷ ban kiểm tra công đoàn mỗi cấp cần chủ động xây dựng báo cáo tổng kết hoạt động nhiệm kỳ của Uỷ ban kiểm tra trình Hội nghị Ban Chấp hành công đoàn cùng cấp để Ban Chấp hành chuẩn bị xây dựng báo cáo trình Đại hội theo tiến độ quy định.

b) Về nội dung của bỏo cáo:  

Căn cứ vào chương trình và kết quả hoạt động của Uỷ ban kiểm tra trong nhiệm kỳ vừa qua, các số liệu báo cáo của Uỷ ban kiểm tra cấp dưới gửi lên để tổng hợp nghiên cứu, xây dựng dự thảo báo cáo nhiệm kỳ hoạt động, nhận xét, đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ Uỷ ban kiểm tra, xác định phương hướng nhiệm vụ công tác trong nhiệm kỳ tới. Dự thảo báo cáo phải được tập thể Uỷ ban kiểm tra thảo luận, xây dựng và trình Ban chấp hành công đoàn cùng cấp. Báo cáo nhiệm kỳ hoạt động Uỷ ban kiểm tra xây dựng thành hai phần nội dung cơ bản:

Phần I: Đánh giá tình hình hoạt động nhiệm kỳ UBKT:

1- Về công tác tổ chức, hướng dẫn chỉ đạo:

Phản ánh được số lượng Uỷ ban kiểm tra; cán bộ Uỷ ban kiểm tra; kết quả phân loại hoạt động và những biến động về tổ chức, cán bộ của Uỷ ban kiểm tra. Việc thực hiện chính sách đối với cán bộ Uỷ ban kiểm tra. Công tác hướng dẫn, chỉ đạo với Uỷ ban kiểm tra công đoàn cấp dưới. Đánh giá những việc làm được, chưa làm được và nguyên nhân của công tác tổ chức cán bộ, công tác hướng dẫn, chỉ đạo.

2. Về thực hiện nhiệm vụ:

a) Đối với nhiệm vụ giúp Ban Chấp hành, Ban Thường vụ kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn: Cần nêu rõ số cuộc giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ kiểm tra việc chấp hành Điều lệ công đoàn ở đồng cấp, cấp dưới, nội dung kiểm tra; nhận xét đánh giá tình hình thực hiện; tác dụng của kiểm tra.

b) Đối với kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Chỉ thị, Nghị quyết và các quy định của công đoàn: phải nói rõ số cuộc kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với tổ chức, cá nhân, cùng cấp, cấp dưới; nội dung kiểm tra; kết quả kiểm tra, tổng số vi phạm, nội dung vi phạm, số phải xử lý kỷ luật; tác dụng của kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm; nhận xét đánh giá tình hình vi phạm.

c). Đối với nhiệm vụ kiểm tra quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế công đoàn: nêu rõ số cuộc kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và hoạt động kinh tế của công đoàn ở đồng cấp, cấp dưới, nội dung kiểm tra; kết quả kiểm tra (truy thu, kiến nghị xử lý...), tác dụng của kiểm tra; nhận xét, đánh giá ưu, khuyết điểm trong quản lý, sử dụng tài chính, tài sản và các hoạt động kinh tế của công đoàn, trong chỉ đạo và hoạt động kiểm tra tài chính ở đồng cấp và cấp dưới của Uỷ ban kiểm tra công đoàn.

d) Đối với nhiệm vụ giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo: Cần nêu rõ tình hình tiếp đoàn viên, Công nhân lao động; việc giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ giải quyết khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của công đoàn; tham mưu với Ban thường vụ, Ban chấp hành tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của cơ quan Nhà nước; nêu rõ số đơn thư đã được tiếp nhận và giải quyết; nhận xét đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ giải quyết, tham gia giải quyết và kết quả, tác dụng của việc giải quyết.

đ) Đối với nhiệm vụ bồi dưỡng, tập huấn cán bộ kiểm tra: nêu rõ số lớp, số cán bộ được bồi dưỡng, tập huấn; đánh giá nhận xét về công tác bồi dưỡng, tập huấn.

3- Đánh giá chung: Ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm.

4- Những kiến nghị, đề xuất thông qua hoạt động kiểm tra:
- Các kiến nghị, đề xuất với Tổng Liên đoàn và công đoàn cấp trên.

- Các kiến nghị, đề xuất với Đảng, Nhà nước.

Phần II: Phương hướng nhiệm vụ công tác trong nhiệm kỳ tới:
- Căn cứ vào quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam, căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ trong nhiệm kỳ qua và tình hình đặc điểm cụ thể của cấp mình để xây dựng phương hướng nhiệm vụ công tác trong nhiệm kỳ tới. Tiếp tục đổi mới về nội dung, phương pháp hoạt động, hướng trọng tâm trọng điểm, đi sâu đi sát cơ sở, tăng cường công tác nghiên cứu, tổng kết thực tiễn, đúc rút kinh nghiệm hoạt động. Trong nhiệm kỳ tới cần tập trung vào một số nội dung định hướng như sau:

1. Về tổ chức cán bộ: 

Tham mưu cho Ban chấp hành, Ban thường vụ công đoàn cùng cấp về công tác tổ chức và cán bộ làm công tác kiểm tra, nơi nào chưa có Uỷ ban kiểm tra cần thành lập theo quy định của Điều lệ, tiến hành bầu mới hoặc bổ sung đủ số lượng và nâng cao chất lượng cán bộ làm công tác kiểm tra. 

Cần có quy hoạch, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ kiểm tra và tổ chức tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ cán bộ Uỷ ban kiểm tra hàng năm, cung cấp tài liệu về chính sách, pháp luật liên quan đến công tác kiểm tra cho cán bộ kiểm tra. Quan tâm đến các chế độ chính sách cho cán bộ làm công tác kiểm tra.

Nâng cao chất lượng báo cáo hoạt động Uỷ ban kiểm tra và công tác phân loại hoạt động Uỷ ban kiểm tra hàng năm.

2. Về thực hiện nhiệm vụ:

- Giúp Ban chấp hành, Ban thường vụ thực hiện kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn: Tập trung kiểm tra việc thực hiện triển khai thực hiện Điều lệ, Nghị quyết Đại hội; việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt, hoạt động của công đoàn, việc công khai tài chính; việc xây dựng và thực hiện các chỉ thị, nghị quyết, thực hiện qui chế, lề lối làm việc; việc quyết định những ý kiến tham gia của công đoàn đối với cơ quan Nhà nước; công tác phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức công đoàn; những vấn đề có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, công nhân, lao động...

- Kiểm tra công đoàn cùng cấp và cấp dưới tổ chức hoặc đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của Công đoàn: Tăng cường và chủ động nắm tình hình, tìm hiểu, phát hiện khi tổ chức, cá nhân có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, Chỉ thị và các quy định của công đoàn và kịp thời tổ chức kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm. 

- Kiểm tra tài chính và hoạt động kinh tế công đoàn: Kiểm tra thu kinh phí công đoàn và đoàn phí công đoàn; kiểm tra việc chi tiêu, quản lý, sử dụng ngân sách công đoàn; kiểm tra hoạt động kinh tế công đoàn.

- Tham mưu giúp BCH, BTV giải quyết và tham gia giải quyết khiếu nại tố cáo: Giải quyết dứt điểm và có kết quả các vụ việc thuộc thẩm quyền công đoàn; coi trọng việc tham gia giải quyết đơn thư thuộc thẩm quyền của cơ quan Nhà nước. Thực hiện tốt chế độ tiếp đoàn viên CNLĐ đến công đoàn khiếu nại tố cáo. 

Uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp căn cứ vào các nội dung trên, chủ động nghiên cứu xây dựng báo cáo hoạt động Uỷ ban kiểm tra với Ban Chấp hành công đoàn cấp mình và báo cáo với Uỷ ban kiểm tra công đoàn cấp trên phù hợp với thời gian tổng kết nhiệm kỳ (quy định tại mục1, điểm a nêu trên). Uỷ ban kiểm tra Liên đoàn lao động tỉnh, TP, CĐ ngành TW, CĐ Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn chỉ đạo, hướng dẫn Uỷ ban kiểm tra công đoàn các cấp thực hiện và tổng hợp xây dựng báo cáo hoạt động của cấp mình (kèm theo phụ lục báo cáo) để báo cáo với Ban Chấp hành công đoàn cùng cấp, đồng thời gửi báo cáo về Uỷ ban kiểm tra Tổng Liên đoàn trước ngày 15/5/2008.

                                                                             TM. uỷ ban kiểm tra 
Nơi nhận:




                           Chủ nhiệm
- Thường trực ĐCT TLĐ
- Uỷ viên UBKT TLĐ
- UBKT LĐLĐ tỉnh, TP,                                                                              (Đã ký)

  CĐ ngành TW, CĐ TCty trực thuộc TLĐ.                                                

- Lưu VP và UBKT.

                                                                                        Vũ Khang

