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V/c báo cáo thống kê công chức, viên chức đang thực hiện kéo dài thời gian công tác  
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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
––––––––––––
Hà Nội, ngày  14  tháng  11  năm 2014


Kính gửi:   - Các Công đoàn ngành Trung ương và tương đương,

                    Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn;



 - Đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn.

Căn cứ Công văn số 7772-CV/BTCTW ngày 10/11/2014 của Ban Tổ chức Trung ương về việc thống kê số lượng công chức, viên chức đang kéo dài thời gian công tác, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam yêu cầu các Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn; các đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn (gọi tắt là cơ quan, đơn vị) báo cáo thống kê số lượng công chức, viên chức đang thực hiện kéo dài thời gian công tác tính đến 30/11/2014, như sau:

1- Thống kê những công chức, viên chức đủ tuổi nghỉ hưu theo quy định hiện hành đang thực hiện kéo dài thời gian công tác tại cơ quan, đơn vị theo quy định Nghị định số 71/2000/NĐ-CP ngày 23/11/2000 của Chính phủ và những quy định khác, gồm:
- Công chức, viên chức thuộc đối tượng Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn trực tiếp quản lý theo quy định phân cấp quản lý cán bộ.

- Công chức, viên chức thuộc đối tượng cơ quan, đơn vị trực tiếp quản lý theo quy định phân cấp quản lý cán bộ.  

2- Kiến nghị, đề xuất (nếu có) về việc thực hiện kéo dài thời gian công tác của công chức, viên chức đủ tuổi nghỉ hưu.
Tổng Liên đoàn đề nghị các Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng công ty, các đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn gửi báo cáo thống kê theo biểu mẫu gửi kèm về Tổng Liên đoàn (qua Ban Tổ chức) trước ngày 21/11/2014 để tổng hợp báo cáo Ban Tổ chức Trung ương.
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