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HƯỚNG DẪN

THỂ LỆ CHƯƠNG TRÌNH “TỰ HÀO TRÍ TUỆ LAO ĐỘNG VIỆT NAM”

“Tự hào Trí tuệ Lao động Việt Nam” là chương trình vinh danh bàn tay tài hoa, tình yêu nghề nghiệp và trí tuệ của người lao động Việt Nam. Chương trình lựa chọn, trưng bày và vinh danh các sản phẩm xuất sắc tiêu biểu do chính người lao động trong doanh nghiệp sáng tạo hoặc trực tiếp hoàn thiện và sản xuất. Đây là một trong những hoạt động thực hiện Kế hoạch số 09/KH-TLĐ ngày 16/3/2016 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, thiết thực kỷ niệm 130 năm ngày Quốc tế lao động 1-5. 

· Chương trình sẽ lựa chọn 100 sản phẩm xuất sắc trên toàn quốc để trưng bày tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt Xô, Hà Nội vào các ngày 30.4 và 1.5.2016. 
· 10 sản phẩm tiêu biểu nhất sẽ được vinh danh tại sự kiện “Tự hào Trí tuệ Lao động Việt Nam”.

I- Đối tượng:
· Tất cả các sản phẩm hữu hình được sản xuất trong nước, do chính người lao động Việt Nam trong doanh nghiệp sáng tạo và sản xuất đều có thể tham gia chương trình. Người sáng tạo ra sản  có thể là một người lao động hoặc nhóm người lao động thuộc một doanh nghiệp, tổ chức. 
· Sản phẩm tham gia chương trình có thể được bình chọn từ địa phương, ngành (thông qua hệ thống LĐLĐ tỉnh, thành phố; CĐ ngành trung ương), hoặc do doanh nghiệp tự đề cử (đối với doanh nghiệp chưa có tổ chức công đoàn). 

· Hội đồng bình chọn ở địa phương, ngành có thể chọn tối đa 5 sản phẩm tham gia chương trình. Đối với các sản phẩm do doanh nghiệp đề cử, mỗi doanh nghiệp không đề cử quá 1 sản phẩm, quyền lựa chọn thuộc Hội đồng chuyên gia của chương trình.
· Các sản phẩm có thể đăng ký tham gia theo 4 nhóm chính:

· Sản phẩm mới (xuất hiện trong năm 2016)

· Sản phẩm mang thương hiệu Việt Nam 100%, do người lao động VN sáng tạo trong các năm 2015, 2016
· Sản phẩm mang thương hiệu nước ngoài, nhưng do người lao động Việt Nam cải tiến, hoàn thiện thiết kế và đi vào sản xuất.

· Sản phẩm là thiết bị, máy móc do người lao động Việt Nam tạo ra, thay thế được sản phẩm nhập ngoại trong năm 2015 - 2016.

II - Thời gian tham dự:

· Doanh nghiệp gửi hồ sơ tham dự chương trình trước ngày 10.4.2016 về Ban Tổ chức chương trình (qua email và bưu điện)
· Công tác tập hợp, chấm điểm, bình chọn sản phẩm thực hiện từ 10.4.2016 đến 17.4.2016

· Doanh nghiệp có sản phẩm được chọn triển lãm sẽ nhận được thông báo từ Ban Tổ chức, và phải gửi sản phẩm thực về Hà Nội trước ngày 20.04.2016.
· Triển lãm “Tự hào Trí tuệ Lao động Việt Nam” sẽ khai mạc sáng 30.4.2016,  kéo dài trong 2 ngày 30.4 và 1.5.2016 tại Sảnh chính Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt Xô.
· Chương trình giao lưu “Tự hào trí tuệ Việt” sẽ diễn ra tối 1.5.2016 tại Cung Văn hóa Lao động Hữu nghị Việt Xô.

III - Cách thức đăng ký tham gia:
3.1. Đối với doanh nghiệp tự đề cử (giành cho DN chưa có tổ chức công đoàn): 

3.1.1. Doanh nghiệp hoàn thiện bộ hồ sơ bao gồm:

· Phiếu đăng ký tham gia của doanh nghiệp/ tổ chức, kèm cam đoan sở hữu trí tuệ đối với sản phẩm tham dự chương trình (theo mẫu)

· Bản thuyết minh tính ưu việt của sản phẩm và các tài liệu chứng minh

· Clip giới thiệu về sản phẩm và lời cảm ơn của Chủ doanh nghiệp tới các thành viên của doanh nghiệp đã sáng tạo và làm ra sản phẩm (clip không quá 5 phút). Trường hợp doanh nghiệp không tự sản xuất được clip, Ban Tổ chức sẽ hỗ trợ (chi phí do doanh nghiệp chịu trách nhiệm).
· Tóm tắt 5 ưu điểm nổi trội nhất của sản phẩm (trình bày trên một trang A2, gồm chữ và hình ảnh)

3.1.2. Doanh nghiệp gửi các bản hồ sơ nói trên về Ban Tổ chức chương trình: 

· Gửi bản mềm qua email (file *.PDF) trước ngày 10.4.2016 về địa chỉ trituelaodongvn@laodong.com.vn. 
· Gửi bản cứng qua bưu điện trước ngày 10.4.2016 (tính theo dấu bưu điện) về Ban Tổ chức chương trình theo địa chỉ cuối Thể lệ này. 

· Khi nhận được hồ sơ, thư ký của chương trình sẽ trả lời vào địa chỉ email của doanh nghiệp. Trường hợp sau 1 ngày kể từ ngày gửi mail mà vẫn chưa nhận được hồi âm, xin vui lòng điện thoại cho Ban Tổ chức theo các số điện thoại cuối Thể lệ này. 
3.1.3. Nếu nhận được thông báo sản phẩm đã được chọn, doanh nghiệp gửi sản phẩm thực về tham dự triển lãm: 

· Yêu cầu kích thước sản phẩm không quá 1m3. Trường hợp sản phẩm có kích cỡ lớn hơn, đề nghị gửi bản mô phỏng.
· Thời gian nhận sản phẩm: Muộn nhất ngày 20.4.2016
3.2. Đối với doanh nghiệp tham dự chương trình thông qua giới thiệu của LĐLĐ tỉnh, thành phố và CĐ ngành Trung ương:

3.2.1. LĐLĐ tỉnh, thành phố và Công đoàn ngành tổ chức thành lập Hội đồng ở cấp địa phương, ngành, bình chọn 5 sản phẩm tiêu biểu nhất của địa phương, ngành để gửi tham dự chương trình.
3.2.2. Các doanh nghiệp có sản phẩm được chọn tổ chức xây dựng bộ hồ sơ theo hướng dẫn tại mục 3.1.1.
3.2.3. LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành gửi công văn giới thiệu sản phẩm, kèm theo Biên bản họp Hội đồng, cùng hồ sơ sản phẩm tham dự chương trình về Ban Tổ chức. Thời hạn gửi hồ sơ hướng dẫn tại mục 3.1.2.
Các sản phẩm có giới thiệu của LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành được đương nhiên lọt qua vòng sơ khảo

3.2.4. Khi nhận được thông báo sản phẩm đã được chọn, doanh nghiệp gửi sản phẩm thực về tham dự triển lãm theo hướng dẫn tại mục 3.1.3.

IV - Hội đồng chuyên gia

4.1. Thành phần Hội đồng:

· Ông Trần Thanh Hải – Phó Chủ tịch Thường trực Tổng LĐLĐ Việt Nam – Chủ tịch Hội đồng

· Giáo sư, Viện sĩ Nguyễn Văn Hiệu – Nguyên Chủ tịch Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Viện sĩ Viện Hàn lâm Khoa học Liên Xô. 
· Phó Giáo sư, Tiến sỹ Vũ Quy Đạc, Phó Trưởng khoa, trường Đại học Công nghiệp Hà Nội.
· Ông Nguyễn Mạnh Hùng, Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký Hội Tiêu chuẩn bảo vệ người tiêu dùng VN.

· Ông Nguyễn Đoàn Thăng – Phó Chủ tịch HĐQT, Tổng Giám đốc Công ty CP Bóng đèn Phích nước Rạng Đông.

· Ông Trần Duy Phương – Ủy viên Đoàn Chủ tịch TLĐ, Tổng Biên tập Báo Lao Động.

5.2. Quyền và trách nhiệm của Hội đồng

· Xem xét, chấm điểm, bình chọn, quyết định 100 sản phẩm tham dự triển lãm và 10 sản phẩm được vinh danh tại sự kiện “Tự hào Trí tuệ Lao động Việt Nam”.
· Trong quá trình xem xét, chấm điểm, Hội đồng có thể yêu cầu doanh nghiệp bổ sung thêm hồ sơ chứng minh tính ưu việt của sản phẩm, lấy ý kiến các đơn vị liên quan. Trường hợp cần thiết, Hội đồng có thể thành lập đoàn thẩm định số liệu quan và khảo sát thực tế sản phẩm tham dự chương trình.
· Giải quyết các khiếu nại liên quan đến công tác bình chọn sản phẩm tham dự chương trình.

V – Các tiêu chí cơ bản đối với sản phẩm tham dự chương trình

5.1. Điều kiện cần: Các sản phẩm tham dự chương trình phải là sản phẩm do người lao động trong doanh nghiệp sáng tạo và sản xuất ra; sản phẩm đã được đăng ký bản quyền hoặc phải được doanh nghiệp cam kết sản phẩm thuộc sở hữu trí tuệ của doanh nghiệp.
5.2. Tiêu chí lựa chọn: 
	TT
	Tiêu chí
	Nội dung

	1
	Sáng tạo
	Khuyến khích các sản phẩm có sự sáng tạo độc đáo, mới lạ

	2
	Hiệu quả
	Sản phẩm có hiệu quả kinh doanh tốt, nang cao năng suất lao động, đáp ứng nhu cầu thị trường. Ưu tiên các sản phẩm giúp mở một lĩnh vực kinh doanh mới cho doanh nghiệp, tạo thêm nhiều việc làm

	3
	Thân thiện
	Sản phẩm sử dụng nguyên liệu ở địa phương, hoặc nguyên liệu trong nước; Sản phẩm thân thiện với môi trường, tiết kiệm nhiên liệu

	4
	Thay thế hàng ngoại
	Ưu tiên các sản phẩm thay thế được hàng nhập ngoại; điểm cộng đặc biệt cho các sản phẩm có thể xuất khẩu.

	5
	Tiêu chí nhóm 
	Tiêu chí chuyên biệt của nhóm sản phẩm đăng ký tham gia (theo danh sách các nhóm sản phẩm tại mục 1)


VI - Quyền lợi và trách nhiệm của các doanh nghiệp tham gia chương trình 

· Các sản phẩm được chọn sẽ được trưng bày tại Sảnh Cung Văn hóa Laođộng Hữu nghị Việt Xô – Hà Nội trong 2 ngày 30.4 và 1.5.2016; 10 sản phẩm tiêu biểu nhất sẽ được vinh danh tại sự kiện “Tự hào Trí tuệ Lao động Việt Nam”.
· Các doanh nghiệp có sản phẩm lọt vào top 100 được trao tặng Kỷ niệm chương và Chứng nhận của Ban Tổ chức

· Các doanh nghiệp có sản phẩm lọt vào top 10 được tặng Bằng khen của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, và nhận phần thưởng của ban Tổ chức (5 triệu đồng/ doanh nghiệp).

· Các sản phẩm tham gia chương trình sẽ được Ban Tổ chức quảng bá, truyền thông trên Báo Lao Động (bản in/ bản điện tử), mạng xã hội và các phương tiện thông tin đại chúng.
· Các doanh nghiệp hoàn toàn chịu trách nhiệm về sở hữu trí tuệ của sản phẩm, nguồn gốc của sản phẩm, sự chính xác của những thông tin, số liệu trong hồ sơ của mình. 
· Chi phí đưa sản phẩm và nhân sự địa phương ra Hà Nội dự triển lãm thuộc về doanh nghiệp hoặc có thể được LĐLĐ địa phương, CĐ ngành hỗ trợ (theo chính sách của địa phương, ngành)
· Sau khi trưng bày, doanh nghiệp có thể thu hồi sản phẩm, hoặc làm quà tặng cho CNVC-LĐ khó khăn thông qua Quỹ XHTT Tấm Lòng Vàng hoặc tặng Bảo tàng Công đoàn Việt Nam.

VII  Các quy định khác
· Ban tổ chức không tiếp nhận sản phẩm gửi muộn hơn quy định hoặc hỏng hóc trên đường vận chuyển.

· Hồ sơ đã cung cấp cho Ban Tổ chức sẽ không được hoàn lại
· Ban tổ chức sẽ thu hồi bằng khen/ phần thưởng/ kỷ niệm chương đối với trường hợp phát hiện không trung thực hoặc vi phạm bản quyền.
· Doanh nghiệp, tổ chức có thể tham khảo các thông tin liên quan đến chương trình, tải mẫu Đơn đăng ký tham dự, Thể lệ chương trình tại trang web chính thức của chương trình: www.laodong.com.vn/trituelaodongvn/

Liên hệ Ban Tổ chức: 
BÁO LAO ĐỘNG
CHƯƠNG TRÌNH “TỰ HÀO TRÍ TUỆ LAO ĐỘNG VIỆT NAM”

Số 51 phố Hàng Bồ, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội

ĐT: 04 39233594 – Fax: 04 39232693 – Email: trituelaodongvn@laodong.com.vn
Website :  www.laodong.com.vn/tri-tue-lao-dong-viet-nam/
Thư ký Chương trình : Ms Nguyễn Thu Hằng : 091234 6747
Ms Nguyễn Thu Hương : 091730 1982
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