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	V/v Thực hiện Cuộc vận động
“Ngày vì người nghèo”năm 2017

	


      Kính gửi:   

- Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố;

- Các Công đoàn ngành Trung ương  và tương đương,
công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn. 
Thực hiện Hướng dẫn số 88/HD-MTTW-BTT ngày 22/9/2017 của Ban Thường trực Uỷ ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam về Tổ chức hoạt động Tháng cao điểm “Vì người nghèo” từ 17 tháng 10 đến 18 tháng 11 năm 2017, Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam đề nghị các LĐLĐ tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW, CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ triển khai thực hiện các nội dung sau đây:
1. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền về kết quả cuộc vận động, ủng hộ “Quỹ vì người nghèo” trong CNVCLĐ và các cấp công đoàn thời gian qua, biểu dương các tập thể, cá nhân có thành tích điển hình, tiêu biểu tại địa phương, ngành về  ủng hộ “Quỹ vì người nghèo” và các chương trình an sinh xã hội khác.
2. Triển khai, tổ chức thực hiện Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2017 từ 17/10 đến 18/11/ 2017.
2.1. Vận động ủng hộ “ Quỹ vì người nghèo”:
· Các LĐLĐ tỉnh, thành phố,  Công đoàn ngành Trung ương, CĐ Tổng công ty trực thuộc TLĐ có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn tới các cấp công đoàn thuộc đơn vị quản lý,vận động đoàn viên, CNVCLĐ tự nguyện tham gia đóng góp, ủng hộ vào “Quỹ vì người nghèo” của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc nơi đơn vị trú đóng góp phần giúp cho người nghèo, hộ nghèo có cuộc sống ổn định hơn; vươn lên thoát nghèo.
· Các cấp Công đoàn phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, thành phố và chính quyền địa phương cùng cấp nhân tháng cao điểm vì người nghèo kết hợp đẩy mạnh Chương trình nhà ở “Mái ấm công đoàn” xoá nhà tạm, nhà dột nát trong CNVCLĐ. Qua đó góp phần giảm nghèo bền vững cho các hộ nghèo là đoàn viên công đoàn, người lao động.
2.2. Công đoàn Viên chức Việt Nam:

Vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các Cơ quan Trung ương vận động ủng hộ Quỹ “Vì người nghèo” Trung ương tại Chương trình truyền hình trực tiếp “Chung tay vì người nghèo” vào ngày 15/10/2017, nhân dịp Tháng cao điểm “Vì người nghèo” năm 2017 do Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tổ chức. 
Đề nghị các LĐLĐ  tỉnh, thành phố, CĐ ngành TW, CĐ Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn, Công đoàn Viên chức Việt Nam phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, chính quyền, chuyên môn đồng cấp, triển khai tổ chức thực hiện những nội dung trên. Báo cáo kết quả thực hiện về Tổng Liên đoàn trước ngày 24/11/2017 (qua Ban Chính sách KTXH&TĐKT –Email và ĐT đồng chí Nguyễn Văn Quyền: nguyenvanquyen03@gmail.com - 0986593819 các tiêu chí báo cáo theo biểu đính kèm). 
  Nơi nhận :                                                              TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH
     - Như trên;                                                                   PHÓ CHỦ TỊCH
    - Thường trực UBTƯMTTQVN;

    - Lưu VP, Ban CSKTXH&TĐKT.
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