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KẾ HOẠCH 

TỔ CHỨC TRIỂN KHAI THU KINH PHÍ CÔNG ĐOÀN KHU VỰC SXKD QUA NGÂN HÀNG TMCP CÔNG THƯƠNG VIỆT NAM.
Thực hiện Quy chế phối hợp số 480/QCPH-TLĐ-VIETINBANK ngày 24/09/2016 giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam; Hướng dẫn số 1305/HD-TLĐ ngày 15/8/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thu kinh phí công đoàn (KPCĐ) của các đơn vị sản xuất kinh doanh qua Tài khoản của Tổng Liên đoàn mở tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam.
Để triển khai công tác thu KPCĐ của các đơn vị sản xuất kinh doanh tập trung qua Tài khoản của Tổng Liên đoàn mở tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam đảm bảo tiến độ, hiệu quả, Tổng Liên đoàn triển khai kế hoạch tới các cấp công đoàn trên toàn quốc như sau:  

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
1. Mục đích
- Tổ chức, triển khai thực hiện Quy chế phối hợp số 480/QCPH-TLĐ-VIETINBANK ngày 24/09/2016 giữa Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam một cách có hiệu quả, đúng trình tự quy định.

- Thực hiện tốt công tác quản lý thu KPCĐ, công khai, minh bạch dữ liệu phải thu KPCĐ tại các cấp công đoàn, các đơn vị phải đóng KPCĐ, từ đó hạn chế thất thu KPCĐ. Áp dụng công nghệ thông tin để xây dựng hệ thống thông tin, quản lý các doanh nghiệp đóng KPCĐ và CĐCS có liên quan mà không thay đổi các quy định pháp luật của Nhà nước và Tổng Liên đoàn về thu và phân phối nguồn thu KPCĐ.
- Tăng cường chỉ đạo, giám sát, đôn đốc của Tổng Liên đoàn và trách nhiệm của Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành TW và tương đương; Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn trong công tác thu KPCĐ của các đơn vị sản xuất kinh doanh.
2. Yêu cầu
- Các cấp công đoàn nghiên cứu Hướng dẫn số 1305/HD-TLĐ ngày 15/8/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, từ đó phân công tập thể, cá nhân thực hiện các bước về triển khai thực hiện thu KPCĐ. 

- Các cấp công đoàn cần tranh thủ sự chỉ đạo của cấp Ủy Đảng, chính quyền đồng cấp, phối hợp tốt với các cơ quan quản lý nhà nước như BHXH, cơ quan thuế, Thanh tra nhà nước... 
- Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành TW và tương đương; Công đoàn Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn triển khai thu KPCĐ của các đơn vị sản xuất kinh doanh tập trung qua Tài khoản của Tổng Liên đoàn chậm nhất trong tháng 12/2017. 

II. NỘI DUNG 
1. Các bước triển khai:

1.1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam giao Ban Tài chính TLĐ là đầu mối chịu trách nhiệm về chuyên môn tổ chức thực hiện thu KPCĐ khu vực SXKD trên toàn quốc qua tài khoản:
- Tên Tài khoản nhận KPCĐ: Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; 
Số Tài khoản: 117001366668 tại Ngân hàng TMCP Công thương VN.
- Thực hiện cấp trả tự động cho công đoàn cơ sở phần kinh phí được sử dụng khi doanh nghiệp, đơn vị thực hiện đóng KPCĐ (theo chế độ 24h kể từ khi tài khoản thu KPCĐ nhận được kinh phí doanh nghiệp đóng).
- Thực hiện cấp trả tự động cho công đoàn cấp trên cơ sở.

- Tổ chức tập huấn cho Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành TW và tương đương; Công đoàn các Tổng công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn.
1.2. Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành TW và tương đương; Công đoàn các Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn: 
- Tổ chức tập huấn cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở và các doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ.
- Hướng dẫn công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở tập huấn cho các đơn vị, doanh nghiệp đóng KPCĐ và lập danh sách đối tượng đóng KPCĐ (theo mẫu thống nhất trên phần mềm thu KPCĐ).

- Thông báo, đôn đốc, đối chiếu, kiểm tra về việc trích nộp 2% KPCĐ đến các đối tượng đóng KPCĐ.

- Lựa chọn Ngân hàng TMCP Công thương (ở trung ương đối với Công đoàn ngành, CĐ Tổng Công ty; chi nhánh đối với LĐLĐ địa phương) để phối hợp tập huấn, nhập dữ liệu vào phần mềm và gán tài khoản nhận KPCĐ cho công đoàn cấp dưới chưa mở tài khoản tại Ngân hàng TMCP Công thương.
1.3. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: 

- Tổ chức tập huấn cho các doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ.
- Lập danh sách doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ (theo mẫu thống nhất trên phần mềm thu KPCĐ).
- Thông báo, đôn đốc, đối chiếu, kiểm tra về việc trích nộp 2% KPCĐ đến các đối tượng đóng KPCĐ (trong trường hợp doanh nghiệp chưa thành lập tổ chức công đoàn là đơn vị có yếu tố ngành nghề thì LĐLĐ địa phương và CĐ ngành thực hiện công tác phối hợp để có sự thống nhất đơn vị gửi thông báo thu KPCĐ cho doanh nghiệp).
- Phối hợp với Ngân hàng TMCP Công thương (ở trung ương đối với Công đoàn ngành, CĐ Tổng Công ty; chi nhánh đối với LĐLĐ địa phương) để tập huấn, nhập dữ liệu vào phần mềm và gán tài khoản nhận KPCĐ cho công đoàn cơ sở chưa mở tài khoản tại Ngân hàng TMCP Công thương.
- Lập danh sách các doanh nghiệp theo địa giới cấp quận, huyện chưa có chi nhánh Ngân hàng TMCP Công thương để Tổng Liên đoàn và Ngân hàng TMCP Công thương có giải pháp cấp trả kinh phí hoạt động cho CĐCS được thuận tiện nhất.
1.4. Công đoàn cơ sở:

- Dự tập huấn triển khai thu KPCĐ.
 
- Tiếp nhận và cung cấp thông tin: Số tài khoản nhận phần KPCĐ được sử dụng, số KPCĐ doanh nghiệp phải đóng, phối hợp với Công đoàn cấp trên đôn đốc chủ doanh nghiệp đóng kinh phí Công đoàn.

1.5. Doanh nghiệp đóng KPCĐ (có tổ chức công đoàn và chưa có công đoàn cơ sở).

 Thực hiện đóng KPCĐ theo Thông báo của tổ chức công đoàn (Doanh nghiệp chưa thành lập CĐCS tạo điều kiện cho tổ chức CĐ thực hiện chi cho người lao động tại đơn vị theo quy định của TLĐ từ nguồn kinh phí đơn vị được sử dụng khi đã đóng KPCĐ 2%).
1.6. Đơn vị phối hợp triển khai: Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam và Chi nhánh Ngân hàng TMCP Công thương tại địa bàn: 

- Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam: Cung cấp và đảm bảo phần mềm thu KPCĐ phục vụ tốt cho việc kê khai, thu, quản lý và chuyển trả nguồn KPCĐ của các đơn vị sản xuất kinh doanh cho các cấp công đoàn theo yêu cầu của Tổng Liên đoàn. Phối hợp với Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn các Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn trong việc triển khai thu KPCĐ.
- Chi nhánh Ngân hàng TMCP Công thương tại địa bàn phối hợp với Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở trong việc triển khai thu KPCĐ.
2. Thời gian thực hiện:
2.1. Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố, Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn các Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn: hoàn thành các nội dung ở phần II mục 1.2 trong tháng 10/2017.

2.2. Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: hoàn thành các nội dung ở phần II mục 1.3 trong tháng 11/2017.

2.3. Tổng Liên đoàn phối hợp Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam hoàn thành tổng hợp toàn quốc số phải thu KPCĐ năm 2018 trước ngày 31/12/2017.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1.  Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam chỉ đạo, hướng dẫn các cấp công đoàn phối hơp với Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam chủ động thực hiện như sau:
- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (Ban Tài chính là đầu mối): Quản lý phần mềm thu KPCĐ và phân quyền quản lý cho cấp dưới; giám sát, đôn đốc cấp dưới thực hiện. Điều hành việc cấp trả tự động nguồn KPCĐ 2% cho CĐCS và các cấp công đoàn.
- Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; Công đoàn ngành trung ương và tương đương; Công đoàn các Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn: giám sát, đôn đốc cấp dưới thực hiện, trực tiếp thông báo, đôn đốc thu KPCĐ tại các đơn vị chưa phân cấp cho công đoàn cấp dưới.

- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở: thực hiện thông báo, đôn đốc thu KPCĐ tại các đơn vị được phân cấp thu KPCĐ.

- Công đoàn cơ sở tiếp nhận phần KPCĐ được sử dụng, phối hợp với CĐ cấp trên đôn đốc doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ.

- Doanh nghiệp, đơn vị thực hiện đóng KPCĐ theo thông báo của tổ chức công đoàn.
2.  Trong quá trình tổ chức thực hiện các cấp công đoàn và các đơn vị có liên quan thường xuyên phản ánh, tổng hợp, báo cáo kết quả, đề xuất những nội dung bất cập (nếu có) cho phù hợp thực tế về Tổng Liên đoàn./.
	
	TM. ĐOÀN CHỦ TỊCH

	
	PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

	Nơi nhận: 
	

	- Thường trực ĐCT;
	

	- LĐLĐ các tỉnh, TP; CĐ ngành TW và tương đương; CĐTCTY trực thuộc TLĐ.
	

	- Vietinbank VN và các đơn vị có liên quan;
	

	- Lưu: Ban Tài chính, Văn thư TLĐ.
	

	
	Trần Thanh Hải 
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