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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:   1963  /TLĐ

V/v triển khai thu KPCĐ tập trung qua VietinBank
	            Hà Nội, ngày  04   tháng  12  năm 2017


	Kính gửi: 
	- Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố; 
- Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương;

	
	- Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc TLĐ.



- Căn cứ Quy chế phối hợp số 480/QCPH -TLĐ-VIETINBANK ngày 24 tháng 9 năm 2016;


- Căn cứ Hướng dẫn số 1305/HD-TLĐ ngày 15 tháng 8 năm 2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;


- Căn cứ Kế hoạch số 48/KH-TLĐ ngày 30 tháng 10 năm 2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;


Căn cứ vào tình hình thực tế khi thực hiện hướng dẫn, triển khai tại các cấp công đoàn, để triển khai công tác thu KPCĐ các đơn vị sản xuất kinh doanh tập trung qua tài khoản của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam mở tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam đảm bảo tiến độ, hiệu quả. Tổng Liên đoàn hướng dẫn, làm rõ một số nội dung sau:

1. Về lập danh sách theo mẫu:

a. Đối với địa bàn có Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam :


- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở (đơn vị được phân cấp thu) thực hiện rà soát, lập danh sách các doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ (theo mẫu 01 đính kèm), ký xác nhận, gửi Ban Tài chính LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương; Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn quản lý trực tiếp để xét duyệt, sau khi được xét duyệt chuyển đầu mối Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (Chi nhánh, Phòng Giao dịch) mà đơn vị đã lựa chọn mở tài khoản để cán bộ ngân hàng nhập dữ liệu vào phần mềm trước ngày 25 tháng 12 năm 2017. 

- LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương; Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn thực hiện xét duyệt danh sách công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở gửi lên và lập danh sách các doanh nghiệp, đơn vị đóng KPCĐ (theo mẫu 01 đính kèm) do cấp mình trực tiếp thu kinh phí công đoàn ký xác nhận và chuyển đầu mối Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (Chi nhánh, Phòng Giao dịch) mà đơn vị lựa chọn mở tài khoản để nhập vào phần mềm trước ngày 25 tháng 12 năm 2017. 


b. Đối với địa bàn không có Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam :


- Ban Tài chính các LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương theo phân cấp quản lý khẩn trương thực hiện gửi danh sách (theo mẫu 02 đính kèm) theo địa giới cấp quận, huyện, thị xã chưa có đầu mối Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam (Chi nhánh, Phòng Giao dịch) trước ngày ngày 25 tháng 12 năm 2017 để Tổng Liên đoàn và Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam có giải pháp cấp trả kinh phí hoạt động cho CĐCS hoặc Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở (đơn vị chưa có tổ chức công đoàn) được thuận tiện nhất.


2. Về việc thực hiện mở tài khoản tại Ngân hàng TMCP Công thương

- Các cấp công đoàn (CĐCS; CĐ cấp trên trực tiếp cơ sở; LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương; Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn) chưa có tài khoản giao dịch tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam thực hiện mở mới tài khoản tại Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam để nhận phần kinh phí cấp trả tự động. 

- Việc thực hiện mở tài khoản tại các cấp công đoàn, căn cứ vào danh sách LĐLĐ tỉnh, thành phố; Công đoàn Ngành Trung ương và tương đương; Công đoàn Tổng Công ty trực thuộc Tổng Liên đoàn cung cấp, phối hợp với Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam trên địa bàn để mở tài khoản, trường hợp chưa có đầy đủ giấy tờ theo quy định (Quyết định công nhận Ban Chấp hành; Quyết định bổ nhiệm kế toán/Quyết định phân công người làm kế toán, mẫu dấu, chữ ký,...) thì Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam sẽ tự động gán tài khoản giao dịch đối với các cấp công đoàn chưa có tài khoản hoặc không khai báo thông tin tài khoản trên danh sách. Các thủ tục hành chính về việc mở tài khoản trước mắt được miễn (các đơn vị có trách nhiệm hoàn thiện thủ tục mở tài khoản theo quy định khi thực hiện giao dịch lần đầu). 

Tổng Liên đoàn thông báo để các đơn vị được biết và tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:
  - Như trên;
  - Thường trực ĐCT (để b/c);
  - Ngân hàng TMCP Công thương VN (để triển khai tới cấp dưới);
  - Lưu VT.
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