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gắn biển công trình chào mừng Đại hội       công đoàn các cấp
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               Kính gửi: Các Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố;
                               Công đoàn ngành Trung ương và tương đương 
                                
	Năm 2017 - 2018 là thời điểm quan trọng tổ chức Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam. Để thiết thực chào mừng Đại hội công đoàn các cấp tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Tổng Liên đoàn đã tổ chức phát động nhiều phong trào thi đua yêu nước trong CNVCLĐ và các cấp công đoàn. Thông qua phong trào thi đua, các cấp công đoàn đã có nhiều công trình, sản phẩm tiêu biểu đề nghị công nhận và gắn biển công trình chào mừng Đại hội công đoàn các cấp.
	Để ghi nhận, khen thưởng động viên kịp thời các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua nói chung, nhất là các công trình, sản phẩm tiêu biểu do chính bàn tay, khối óc của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ thực hiện; Tổng Liên đoàn hướng dẫn việc đăng ký, xét duyệt, công nhận và gắn biển công trình chào mừng Đại hội công đoàn các cấp như sau:
	I. Mục đích, yêu cầu
	1. Nhằm ghi nhận và biểu dương kịp thời những thành quả lao động sáng tạo của cán bộ đoàn viên, CNVCLĐ cùng với chuyên môn và chính quyền các cấp đang ra sức thi đua Lao động sản xuất và công tác góp phần hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ Chính trị của doanh nghiệp, cơ quan.
	2. Thông qua phong trào thi đua các cấp công đoàn lựa chọn các công trình, sản phẩm tiêu biểu để gắn biển công trình chào mừng Đại hội công đoàn cấp tỉnh, ngành, cấp Tổng Liên đoàn. Các công trình đề nghị công nhận và gắn biển phải thực sự tiêu biểu có ý nghĩa lớn cả về chính trị, kính tế và xã hội. Việc tổ chức lễ gắn biển cần trang trọng, tiết kiệm, thiết thực.
	3. Nhân dịp tổ chức lễ gắn biển công trình cần chú trọng biểu dương, tôn vinh, khen thưởng đột xuất cho các tập thể, cá nhân có thành tích sắc tạo lên các công trình, sản phẩm tiêu biểu được lựa chọn gắn biển công trình chào mừng Đại hội Công đoàn các cấp tiến tới Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII. Đồng thời làm tốt công tác tuyên truyền nhân rộng điển hình tiên tiến tạo sự lan tỏa trong phạm vi ngành, địa phương và toàn quốc.
	II. Đăng ký công trình, sản phẩm:
	Căn cứ vào nhiệm vụ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp hoặc nhiệm vụ Chính trị của cơ quan, các cấp công đoàn phối hợp với cơ quan chuyên môn đồng cấp, lựa chọn các công trình, sản phẩm có giá trị kinh tế - xã hội cao hoặc có ý nghĩa Chính trị đăng ký công trình, sản phẩm chào mừng Đại hội công đoàn các cấp.
	Các công trình, sản phẩm đăng ký cần nêu rõ một số nội dung như: Tên công trình, sản phẩm, địa điểm, chủ đầu tư, các đơn vị tham gia thi công, giám sát, quy mô dự án, thời gian khởi công, thời gian hoàn thành, dự kiến thời gian sơ kết, tổng kết, gắn biển. Đặc biệt cần nêu rõ ý nghĩa, hiệu quả kinh tế, xã hội của công trình, sản phẩm. Đối với công trình, sản phẩm có quy mô lớn, thời gian thi công kéo dài thì đăng ký theo từng giai đoạn hoặc hạng mục công trình.
	III. Tiêu chuẩn công nhận và gắn biển công trình, sản phẩm
	1. Cấp Tổng Liên đoàn
	Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Quyết định công nhận và gắn biển công trình, sản phẩm đạt các tiêu chuẩn như sau: 
 - Công trình, sản phẩm có giá trị kinh tế - xã hội lớn, có ý nghĩa Chính trị ảnh hưởng trong phạm vi toàn tỉnh, ngành, toàn quốc; (các công trình xây dựng có tổng giá trị đầu tư từ 200 tỷ VNĐ trở lên hoặc các sản phẩm công nghiêp có tổng mức đầu tư từ 20 tỷ VNĐ trở lên; các công trình nghiên cứu khoa học, đề án… đã được nghiệm thu đạt loại xuất sắc và đã được ứng dụng vào thực tiễn mang lại hiệu quả cao);
	- Công trình, sản phẩm được Công đoàn phối hợp với các đơn vị thi công và chủ đầu tư có kế hoạch phát động, ký kết giao ước thi đua, đăng ký gắn biển “Công trình chào mừng Đại hội công đoàn” với cấp ngành, tỉnh và Tổng Liên đoàn; 
	- Công trình, sản phẩm có tính thẩm mỹ cao, bảo đảm chất lượng, đảm bảo an toàn vệ sinh lao động, không để xảy ra tai nạn lao động chết người hoặc tai nạn lao động lao động nặng; có những đề xuất mới, sáng tạo trong tổ chức thực hiện đem lại hiệu quả thiết thực; hoàn thành đúng và vượt tiến độ thời gian. 
	2. Cấp LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương 
	Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương quyết định công nhận và gắn biển công trình, sản phẩm có các tiêu chuẩn thấp hơn cấp Tổng Liên đoàn. 
	IV. Hồ sơ quyết định công nhận và gắn biển công trình, sản phẩm 
1. Hồ sơ đề nghị Tổng Liên đoàn xét, công nhận và gắn biển công trình gồm: 
- Tờ trình  đề nghị công nhận và gắn biển công trình, sản phẩm của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương;
- Báo cáo tóm tắt kết quả tổ chức phong trào thi đua thực hiện công trình, sản phẩm, (có biểu mẫu gửi kèm);
- Tờ trình và danh sách tập thể, cá nhân đề nghị tặng Bằng khen của Tổng Liên đoàn;
2. Hồ sơ đề nghị LĐLĐ tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương xét, công nhận và gắn biển công trình gồm: 
 - Tờ trình đề nghị công nhận và gắn biển công trình, sản phẩn của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động cấp huyện, Công đoàn ngành địa phương và tương đương. 
- Báo cáo tóm tắt kết quả tổ chức phong trào thi đua thực hiện công trình, sản phẩm, (có biểu mẫu gửi kèm); 
V. Tổ chức thực hiện
1. Tổng Liên đoàn: 
- Ban hành Hướng dẫn đăng ký, xét, công nhận và gắn biển công trình chào mừng.
- Hướng dẫn, đôn đốc các Liên đoàn Lao động các tỉnh, thành phố; công đoàn ngành Trung ương có kế hoạch tổ chức phong trào thi đua và đăng ký công trình, sản phẩm chào mừng Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII; 
- Thẩm định hồ sơ, quyết định công nhận và gắn biển công trình chào mừng Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XII theo đề nghị của các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương; 
- Xem xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân tiêu biểu có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua xây dựng công trình, sản phẩm; 
2. Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương:
Căn cứ Hướng dẫn của Tổng Liên đoàn, Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương xây dựng hướng dẫn và chỉ đạo các công đoàn trực thuộc triển khai thực hiện.
3. Tổ chức sơ kết, tổng kết
Trong quá trình thực hiện, các cấp công đoàn cần chủ động phối hợp chặt chẽ với chính quyền đồng cấp để nắm chắc tiến độ, chất lượng công trình, động viên người lao động ra sức thi đua phấn đấu thực hiện các cam kết thi đua. Kết thúc mỗi đợt thi đua cần khẩn trương tiến hành sơ kết lựa chọn các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích để biểu dương, khen thưởng kịp thời.
Khi công trình, sản phẩm hoàn thành gửi tờ trình đề nghị gắn biển, báo cáo tóm tắt kết quả thực hiện công trình, sản phẩm và dự kiến thời gian gắn biển về Tổng Liên đoàn trước ngày 31tháng 8 năm 2018.  
	Tổng Liên đoàn đề nghị các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương khẩn trương triển khai, thực hiện có hiệu quả. Trong quá trình triển khai có gì vướng mắc kịp thời phản ánh về Tổng Liên đoàn (qua Ban Chính sách kinh tế xã hội và thi đua khen thưởng ĐT 024.38220712).

	Nơi nhận:
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